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Βέτα Πανουτσάκου,  Πρόεδρος  Ομοσπονδίας  Συλλόγων Υπαλλήλων Αιρετών 
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Εισηγητής  ΕΝΠΕ: Βασίλειος  Ψαθάς ,  Πρόεδρος  Εποπτικού 

Συμβουλίου ΕΝΠΕ 

  Τοποθετήσεις  Συνέδρων 

 

 

1η  ΗΜΕΡΑ 

Πρωινή συνεδρίαση  

 

Καλωσόρισμα – έναρξη εργασιών 

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Κυρίες  και  κύριοι ,  σας  καλωσορίζουμε στην ετήσια Γενική Συνέλευση της 

Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας,  με  θέμα «Επανεκκίνηση τώρα:  Νέος 

Κώδικας  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης -  Ιστορική ευκαιρία θεσμικής  

μετεξέλιξης  και  Περιφερειακής  Διακυβέρνησης».  Πιστεύουμε, ένας 

εύγλωττος  τ ίτλος  που μας  προετοιμάζει  γ ια πολλά,  και  με  την ελπίδα και  

την προσδοκία να σηκωθούμε όλοι  και  σοφότερα αλλά και  π ιο έτοιμοι  να 

αντιμετωπίσουμε τ ις  προκλήσεις  της  Περιφερειακής  Διακυβέρνησης.  Σας  

καλωσορίζουμε.   

Τη Γενική μας  Συνέλευση τιμούν με την παρουσία τους  και  

τους  ευχαριστούμε θερμά:  ο  Υπουργός  Εσωτερικών,  κ.  Θοδωρής Λιβάνιος ,  

ο  Υπουργός  Υποδομών και  Μεταφορών,  κ.  Χρήστος  Δήμας,  ο  Υφυπουργός 

παρά τω Πρωθυπουργώ κ.  Θανάσης Κοντογεώργης ,  ο  Πρόεδρος  της  

Κεντρικής  Ένωσης Δήμων Ελλάδας,  κ.  Λάζαρος  Κυρίζογλου,  ο  Δήμαρχος  
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Αθηναίων,  κ.  Χάρης Δούκας,  οι  δ ιατελέσαντες  Πρόεδροι  της  Ένωσης  

Περιφερειών Ελλάδας,  κ.κ.  Γιάννης  Σγουρός  και  Κωνσταντίνος  

Αγοραστός ,  ο  Πρόεδρος  της  Κεντρικής  Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας, 

κ.  Γιάννης  Βουτσινάς ,  ο  Πρόεδρος  της  ΕΕΤΑΑ, κ.  Δημήτρης  Μαραβέλιας ,  

ο  Πρόεδρος  του ΣτΕ,  κ.  Μιχάλης  Πικραμένος  και  ο  Πρόεδρος  της  Εθνικής  

Αρχής  Διαφάνειας ,  κ.  Παρασκευάς  Νομικός .  Επίσης ,  η Πρόεδρος  και  η  

Διοίκηση της  Ομοσπονδίας  Συλλόγων Υπαλλήλων των Περιφερειών μας,  

κα Βέτα Πανουτσάκου.   

Θα δώσω τον λόγο στους  κατά σειρά γεωγραφικούς 

οικοδεσπότες  μας .   

Ο κ.  Νίκος  Χαρδαλιάς ,  Περιφερειάρχης  Αττικής  έχει  το λόγο.   

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ):  

Κύριοι  Υπουργοί ,  κύριοι  Βουλευτές ,  κύριοι  Πρόεδροι ,  αγαπητοί  

συνάδελφοι  Δήμαρχοι ,  Περιφερειάρχες ,  συνάδελφοι του Α’ και  του Β’ 

βαθμού της  Αυτοδιοίκησης,  κυρίες  και  κύριοι ,  εκλεκτοί  προσκεκλημένοι ,  

με  ιδ ιαίτερη χαρά σας  καλωσορίζουμε στην Αττική μας ,  την πρωτεύουσα 

Περιφέρεια της  πατρίδας  μας ,  σε  μια ακόμη Γενική Συνέλευση της 

Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος .   

Σε μια ακόμη συνάντηση της  Αυτοδιοίκησης,  σε  μια ακόμη 

συζήτηση,  διαβούλευση ευθύνης ,  σε  μια εξαιρετικά όμως ενδιαφέρουσα,  

περίεργη και  σίγουρα γεμάτη προκλήσεις  συγκυρία.   

Σε μια συγκυρία τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και  σε  εθν ικό 

επίπεδο,  που επιβάλλει  σε  όλους  εμάς  τους  Αυτοδιοικητικούς  του Β’ αλλά 

και  του Α’ βαθμού,  αδιαπραγμάτευτη ενότητα,  χωρίς  δεύτερες  σκέψεις,  

αποφασιστικότητα και  ξεκάθαρη,  αταλάντευτη και  ασυμβίβαστη διάθεση 

να δρομολογήσουμε και  να δώσουμε ένα οριστικό τέλος  σε όλα όσα 

δεκαετίες  τώρα συζητάμε,  αναλύουμε,  ανεχόμαστε  και  στο τέλος  

επιτρέπουμε να μας  πληγώνουν.   

Να δώσουμε ένα τέλος  οριστικό και  αμετάκλητο σε λογικές 

και  νοοτροπίες  που μας  αφήνουν π ίσω και  δεν  απαντούν σε διαχρονικές  

κοινές  μας  απορίες αλλά και  αγωνίες  γ ια το  μέλλον της  Περιφερειακής 

Αυτοδιοίκησης στην  πατρίδα μας .   
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Κυρίες  και  κύριοι  συνάδελφοι ,  ζούμε σε μια εποχή πολλαπλών 

προκλήσεων,  κοινωνικών,  οικονομικών,  περιβαλλοντικών.  Οι  Περιφέρειες 

και  ιδ ιαίτερα η Αττική βρίσκονται  στην πρώτη γραμμή,  από τη διαχείριση 

κρίσεων και  φυσικών καταστροφών μέχρι  την κοινωνική πολιτ ική,  την 

ανάπτυξη,  την καινοτομία,  την απασχόληση.  Και  το έχουμε αποδείξει  ότι  

και  θέλουμε, αλλά το κυριότερο,  έχουμε αποδείξει  ο ι  Περιφέρειες  της 

χώρας ότι  μπορούμε.   

Η Αυτοδιοίκηση δεν ε ίναι  παρατηρητής  των εξελίξεων,  αλλά 

συνδιαμορφωτής λύσεων απέναντι  σε  κάθε πρόκληση,  απέναντι  σε  κάθε 

πρόσκληση.   

Ωστόσο,  κυρίες  και  κύριοι ,  ήρθε η ώρα να πούμε με ξεκάθαρη 

φωνή κάτι  που όλοι  συζητάμε μεταξύ μας ,  όλοι  γνωρίζουμε,  όλοι  όσοι 

ασχολούμαστε με την Αυτοδιοίκηση,  συζητάμε ξανά και  ξανά και  ξανά 

στο βάθος  των δεκαετιών που περνούν μέσα από γενικές  συνελεύσεις  της 

ΚΕΔΕ, της  ΕΝΠΕ, των θεσμικών μας  οργάνων.   

Η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα παραμένει  μέχρι 

και  σήμερα δεσμευμένη από ένα,  επ ιτρέψτε μου να πω,  συγκεντρωτικό 

κράτος ,  από μια  διοικητική κουλτούρα που δυσπιστεί  και  δεν εμπιστεύεται 

τους  θεσμούς  που ε ίναι  π ιο κοντά στον πολίτη.  Το κράτος  διαχρονικά 

λειτουργούσε ανταγωνιστικά και  σίγουρα με δυσπιστία απέναντι  στην  

Αυτοδιοίκηση όλων των βαθμών.   

Γι '  αυτό και  η συζήτηση για τη νέα Χάρτα Αυτοδιοίκησης 

ε ίναι  μ ια ιστορική ευκαιρία,  που δεν πρέπει  κάτω από οποιεσδήποτε 

συνθήκες  να χαθε ί .  Δεν μιλάμε απλώς για μια αλλαγή νόμων ή 

οργανωτικών διατάξεων,  μ ιλάμε για μια νέα θεσμική αρχιτεκτονική του 

κράτους  με σαφείς  ρόλους ,  ξεκάθαρες  αρμοδιότητες ,  θεσμική αυτοτέλεια 

και  οικονομική ανεξαρτησία.   

Και  θέλω να πω κάτι  και  να  το πω δημόσια:  Είναι  προνόμιο 

στο τ ιμόνι  του Υπουργείου Εσωτερικών να βρίσκεται  ένας  άνθρωπος με 

απόλυτη αυτοδιοικητική ενσυναίσθηση και  κουλτούρα.   

Ένας  άνθρωπος που όλοι ,  Δήμαρχοι ,  Περιφερειάρχες ,  τον 

αισθανόμαστε συνοδοιπόρο,  αρωγό,  ένας  άνθρωπος που έχει  ανοιχτά τα  
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αυτιά του και  πραγματικά θέλει  να πετύχει  σε  ένα τόλμημα,  σε ένα 

εγχείρημα το οποίο κάτω θα έχει  την υπογραφή όχι  του Υπουργείου 

Εσωτερικών,  όχι  της  Κυβέρνησης,  αλλά όλων εμάς  μαζί  και  του καθενός 

ξεχωριστά:  Του Θοδωρή Λιβάνιου,  τον οποίο εκ  μέρους  του 

Περιφερειακού Συμβουλίου της Αττικής  αλλά θεωρώ όλων των 

Περιφερειαρχών,  θέλω δημόσια να ευχαριστήσω για τη μέχρι  τώρα 

εξαιρετική μας  συνεργασία.   

Η νέα Χάρτα πρέπει  να μειώνει  δραστικά τη γραφειοκρατία 

και  τον κεντρικό έλεγχο.  Πρέπει  να δίνει  τη δυνατότητα στους  αιρετούς 

να ασκούν πολιτ ικές  με ευθύνη αλλά κυρίως με λογοδοσία.  Να επιτρέπει  

στον πολίτη να βλέπει  το αποτέλεσμα της  πολιτ ικής  στο επίπεδο που ζε ι  

και  δρα στη γειτονιά του.   

Ταυτόχρονα όμως αυτή η Χάρτα πρέπει  να συνοδεύεται  από 

εκείνες  τ ις  δ ιατάξεις  και  εκείνα τα νομοθετήματα που θα πρέπει  να  

κατοχυρώνουν επιτέλους  ίδ ιους  σταθερούς  και  επαρκείς  πόρους  για τ ις  

Περιφέρειες .   

Κάτι  το οποίο,  θα με συγχωρήσετε,  αλλά δεν διαφαίνεται  στις  

μέχρι  τώρα συζητήσεις  μας και  το κυριότερο δεν διαφαίνεται  δ ιαχρονικά 

εδώ και  δεκαετίες  από την εποχή των Νομαρχιών στις  μέχρι  σήμερα 

μεταξύ της  Αυτοδιοίκησης και  του κράτους  προσπάθειες συνεργασίας  και  

συνεννόησης.   

Πολλές  οι  αρμοδιότητες  οι  οποίες  περνάνε στις  Περιφέρειες ,  

ε ίτε  με  αποφάσεις του Γενικού Λογιστηρίου του κράτους ,  ε ίτε  με 

νομοθετήματα,  ε ίτε  με κοινές  Υπουργικές  Αποφάσεις ,  χωρίς  όχι  τους 

απαραίτητους  πόρους ,  χωρίς  καν πόρους.   

Στην Περιφέρεια Αττικής ,  τη μεγαλύτερη και  π ιο σύνθετη 

Περιφέρεια της  χώρας,  γνωρίζουμε καλά ότι  χωρίς  εργαλεία,  χωρίς 

ευελιξ ία,  χωρίς  θεσμική ελευθερία,  καμία αναπτυξιακή στρατηγική δεν  

μπορεί  να ευδοκιμήσει .   

Και  η νέα Χάρτα πρέπει  να σηματοδοτήσει  ένα τολμηρό βήμα 

αποκέντρωσης και  ενίσχυσης της  τοπικής  δημοκρατίας  και  κυρίως 
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επιτέλους  της  μητροπολιτ ικής  διακυβέρνησης.  Αλλιώς θα μείνουμε σε μια 

ρητορική Αυτοδιοίκησης χωρίς  πραγματικό περιεχόμενο.   

Την ίδια στιγμή στην Ευρώπη εξελίσσεται  μ ια κρίσιμη 

συζήτηση για τη νέα πολιτ ική συνοχής  μετά το 2027 και  πρέπει  να ε ίμαστε 

πάρα πάρα πολύ προσεκτικοί  σε  όλη αυτή τη συζήτηση.  Μια συζήτηση 

που δεν ε ίναι  τεχνική,  αλλά πιστέψτε με,  ε ίναι  βαθιά πολιτ ική.   

Αφορά το αν  η Ευρώπη,  προσέξτε,  θα συνεχίσει  να στηρίζει  

τ ις  Περιφέρειες  και  την εδαφική συνοχή ή  αν  θα γυρίσει  σε  ένα π ιο 

συγκεντρωτικό-γραφειοκρατικό μοντέλο που θα ενισχύει  τ ις  ήδη ισχυρές  

χώρες  και  τ ις  ήδη ισχυρές  περιοχές .  Η θέση μας  πρέπει  να ε ίναι  ξεκάθαρη.   

Η αρχική διάθεση ήταν να καταργηθούν τα Περιφερειακά 

Προγράμματα,  αυτή ε ίναι  η  αλήθεια.  Δείχνει  αυτή η αρχική διάθεση να 

έχει  υποχωρήσει  και  να προχωρά η συζήτηση για το τ ι  θα συμβεί  στα 

Τομεακά Προγράμματα.   

Η θέση μας  εμάς  πρέπει  να ε ίναι  ξεκάθαρη.  Πρέπει  να ε ίναι  

βροντερή.  Η πολιτ ική συνοχής  δεν ε ίναι  πολυτέλεια,  ε ίναι  ο  βασικός  

μηχανισμός  που κρατά ενωμένη την Ευρώπη.  Είναι  τα εργαλεία που 

δίνουν στις  Περιφέρειες  τη δυνατότητα να μειώσουν τ ις  ανισότητες ,  να 

δημιουργήσουν θέσεις  εργασίας ,  να επενδύσουν στην πράσινη και  στην  

ψηφιακή μετάβαση.   

Και  η Ελλάδα οφείλει  να έχει  ενεργό ρόλο σε αυτή τη 

συζήτηση,  στις  Βρυξέλλες και  οπουδήποτε αλλού γίνεται ,  σε  κάθε  

επίπεδο,  σε  κάθε θεσμικό φόρουμ.  Οι  Περιφέρειες  δεν μπορούν να ε ίναι  

απλοί  αποδέκτες αποφάσεων των διάφορων γραφειοκρατών που 

δυσκολεύονται  να αντιληφθούν τ ι  συμβαίνει  στην  κάθε  κοινωνία.  Πρέπει  

να ε ίναι  συνδιαμορφωτές ,  να έχουμε φωνή,  να συμμετέχουμε στα 

ευρωπαϊκά φόρα,  να επηρεάζουμε τη νέα δομή των Προγραμμάτων αλλά 

κυρίως των χρηματοδοτήσεων.   

Και  η ΕΝΠΕ πρέπει  να αποτελέσει  θεσμικό συνομιλητή της  

Ευρωπαϊκής  Επιτροπής και  των οργάνων που σχεδιάζουν τη νέα πολιτ ική 

συνοχής .  Εάν δεν  συμμετέχουμε ενεργά,  άλλοι  θα σχεδιάσουν πριν από 

εμάς  για εμάς .   
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Και αγαπητοί  συνάδελφοι ,  ας  το βροντοφωνάξουμε:  Η 

Αυτοδιοίκηση δεν  ζητάει  χάρες .  Ζητάει  σεβασμό.  Ζητάει  θεσμική 

ισοτιμία.  Ζητάει  αξ ιοπρέπεια.  Δεν ζητάε ι  επ ιδοτήσεις .  Δεν ζητάει  χατίρια.  

Ζητάει  ουσιαστική μεταβίβαση αρμοδιοτήτων με τους απαραίτητους 

πόρους  και  βεβαίως με την απαραίτητη ευθύνη.   

Δε ζητάμε να συγκρουστούμε με το κράτος .  Ζητάμε  να 

συνεργαστούμε ισότιμα όμως,  με  κοινό στόχο μια Ελλάδα που λειτουργεί  

με  αποτελεσματικότητα και  εγγύτητα προς  τον ίδ ιο  πολίτη σε κάθε 

γειτονιά της  πατρίδας  μας .   

Η ΕΝΠΕ οφείλει  να παρουσιάσει  ένα ενιαίο πλαίσιο 

διεκδίκησης και  σε  αυτή την πορεία βρ ισκόμαστε.  Για θεσμική ενίσχυση 

των Περιφερειών,  γ ια δίκαιη κατανομή των εθνικών και  ευρωπαϊκών 

πόρων,  γ ια απλοποίηση των διαδικασιών και  μείωση της  γραφειοκρατίας ,  

γ ια ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού και  των δομών μας .   

Και  αν  δεν θέσουμε εμείς  την ατζέντα,  π ιστέψτε με,  θα μας  

την επιβάλλουν άλλοι .  Και  αυτό δεν πρέπει  να το επιτρέψουμε.   

Κυρίες  και  κύριοι ,  αγαπητοί  συνάδελφοι ,  στις  επόμενες 

ημέρες  αλλά και  στις  επόμενες  εβδομάδες ,  η Περιφέρεια Αττικής ,  ενόψει  

και  της  συζήτησης στα ευρωπαϊκά φόρα και  τ ις  θεσμικές  Επιτροπές  της 

Ευρωπαϊκής  Ένωσης για το νέο πρόγραμμα 28-34,  αλλά και  της  

οριστικοποίησης των τελικών διατάξεων για  τη  νέα Χάρτα Αυτοδιοίκησης,  

θα πάρει  συγκεκριμένες  πρωτοβουλίες .   

Και  θ’  ανοίξουμε,  χωρίς  φόβο αλλά και  χωρίς  πάθος ,  έναν 

ε ιλ ικρινή,  χωρίς  παρενθέσεις  και  άνω τελείες  διάλογο,  τόσο με τους 

θεσμικούς εταίρους μας ,  την κυβέρνηση,  τα κόμματα,  τα Δημοτικά 

Συμβούλια,  τα Επιμελητήρια,  τους  εργαζομένους  μας ,  όσο και  με  την ίδ ια 

όμως την κοινωνία των πολιτών,  μ ια συζήτηση για τον τρόπο που 

αντιλαμβανόμαστε την ισόρροπη ανάπτυξη στη χώρα. Την ισότιμη 

μεταχείριση των πολιτών από την ίδ ια την πολιτε ία.  Τη δίκαιη και  πέρα 

από έωλους  αλγόριθμους  κατανομή πόρων και  διάθεση εργαλείων στις  

Περιφερειακές  Αυτοδιοικήσεις  όλης  της  Ελλάδας .   
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Έναν δημόσιο διάλογο,  έναν ανοιχτό διάλογο με επίκεντρο την 

Αττική,  τη μητροπολιτ ική Αττική αλλά και  την καρδιά της  κάθε  

Περιφέρειας  ξεχωριστά.  Γιατί  πρέπει  να ξεκαθαρίσουμε ότι  επ ιτέλους,  

πρέπει  να γίνει  αντιληπτό ότι  η Αττ ική παράγει  το 48% του ΑΕΠ, 

φιλοξενεί  το 43% του πληθυσμού της χώρας,  υποδέχεται  το 54% της  

επιχειρηματικότητας  και  το 42% των θέσεων εργασίας  της  πατρίδας  μας .   

Την Αττική των ανισοτήτων,  των χαμένων ευκαιριών,  την 

Αττική των 4,5 εκατομμυρίων πολιτών που ζητούν,  απαιτούν,  κραυγάζουν  

για πραγματική ισόρροπη ανάπτυξη,  γ ια επενδύσεις  σε  υποδομές  σε κάθε 

περιοχή,  γ ια ασφαλή οδικά δίκτυα σε όλο το λεκανοπέδιο,  γ ια γε ιτονιές  

που θα εκπέμπουν τον σεβασμό της  πολιτε ίας  σε κάθε πολίτη και  την  

οικογένειά του που κατοικεί  σε  αυτή.   

Έναν διάλογο που θα διεξαχθεί  με  όρους  αλήθειας και  

πραγματικών δεδομένων.  Έναν διάλογο  που απαιτεί  ξεκάθαρες  θέσεις  από 

την πολιτε ία,  από τα συναρμόδια Υπουργεία,  γ ια όλα τα  ζητήματα που 

απασχολούν την κοινωνία των 66 γειτον ιών του λεκανοπεδίου.   

Έναν διάλογο που δεν θα βασίζεται  σε  ανύπαρκτα κριτήρια 

και  παραπειστικές  παραδοχές  κατανομής πόρων και  διάθεσης  εργαλείων, 

αλλά θα αποδέχεται  τ ις  πραγματικές  διαχρονικές  ευθύνες της  πολιτε ίας 

στη διαμόρφωση των υφιστάμενων εκτρωματικών δεδομένων στο 

λεκανοπέδιο και  θα παραδέχεται  την  ανάγκη να θωρακίσουμε και  να 

αναβαθμίσουμε τη μητροπολιτ ική πρωτεύουσα της  Ελλάδας .   

Επιτέλους ,  ως  εδώ! Με όρους  αξιοπρέπειας ,  με  όρους 

πραγματικού σεβασμού στον καθέναν από τα 4,5 εκατομμύρια πολίτες  που 

κατοικούν στο λεκανοπέδιο.   

Ένα διάλογο που θα σφραγίσει  οριστικά και  αμετάκλητα τον 

οδικό χάρτη αλλά και  τα χρονοδιαγράμματα των παρεμβάσεων που 

χρειάζεται  η Αττική αλλά και  όλες  οι  Περιφέρειες  της  χώρας και  θα 

συμπληρώσει εμφατικά και  οριστικά τα  μέχρι  σήμερα σημαντικά βήματα 

προόδου που έχουν επιτευχθεί  ε ιδικά τα τελευταία χρόνια σε αγαστή 

συνεργασία πολιτε ίας  και  Αυτοδιοίκησης.  Και  αυτά τα βήματα ε ίναι  και  

σημαντικά και  εξαιρετικά.   
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Έναν διάλογο,  το  αποτέλεσμα του οποίου,  κύριοι  Υπουργοί ,  

θα πρέπει  να εκπέμπει  ισονομία,  θα πρέπει  να εκπέμπει  σεβασμό, 

αξιοπρέπεια και  κυρίως να προάγει  αποτέλεσμα για κάθε γειτονιά της  

Αττικής ,  γ ια κάθε πολίτη του λεκανοπεδίου.   

Έναν διάλογο που θα οδηγήσει  σε  οριστ ική αλλαγή του τρόπου 

που αντιλαμβάνεται  το κράτος  τ ις  πραγματικές  του ευθύνες  απέναντι  

στους  ίδ ιους  τους  πολίτες ,  τόσο της μεγαλύτερης  Περιφέρειας  της  χώρας 

όσο και  των υπόλοιπων Περιφερειών.   

Με αυτές  τ ις  σκέψεις  θέλω και  πάλι να σας  καλωσορίσω, να 

σας  ευχηθώ καλή επιτυχία στις  εργασίες  μας  και  να θυμάστε,  αγαπητοί  

συνάδελφοι ,  ο  στόχος  μας  ε ίναι  κοινός ,  ο  δρόμος  ε ίναι  δύσκολος ,  να 

κάνουμε πράξη μια Ελλάδα των Περιφερειών,  μ ια αποκεντρωμένη,  δίκαιη,  

ευρωπαϊκή με ανάπτυξη για όλους  και  όχι  γ ια λ ίγους .   

Αυτή ε ίναι  η ώρα να μιλήσουμε δυνατά,  να συνεργαστούμε με 

σχέδιο και  να διεκδικήσουμε με ενότητα.  Γιατί  μόνο με ισχυρές 

Περιφέρειες  θα υπάρξει  ισχυρή Ελλάδα.  Και  αυτό επιτέλους  πρέπει  να 

γίνει  ξεκάθαρο και  πρέπει  να γίνει  αντιληπτό.  Σας  ευχαριστώ.  

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Σας ευχαριστούμε πολύ.  Παρακαλώ τον Δήμαρχο Αθηναίων κ.  Χάρη 

Δούκα να πάρει  το λόγο.   

ΧΑΡΗΣ ΔΟΥΚΑΣ (ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ):  

Καλημέρα σας .  Ευχαριστώ πάρα πολύ για την πρόσκληση.  Αγαπητές  και  

αγαπητοί  Περιφερειάρχες ,  Υπουργοί ,  Υφυπουργοί ,  Δήμαρχοι ,  Πρόεδρε της  

ΚΕΔΕ, νομίζω ότι  ε ίμαστε όλοι  εδώ γιατί  π ιστεύουμε πάρα πολύ στην 

Αυτοδιοίκηση και  θέλουμε να παλέψουμε για να παραμείνει  όρθια.   

Και  το λέω αυτό,  τα ε ίπε  και  ο  κ.  Χαρδαλιάς  πριν λ ίγο,  τα 

πράγματα ε ίναι  ανάποδα.  Αυτή τη στιγμή στην Ευρώπη συζητάται  το νέο 

πολυετές  δημοσιονομικό πλαίσιο 28-34 και  εκεί  δεν υπάρχει  ξεχωριστό 

κονδύλι  που θα πηγαίνει  κατευθείαν στους  Δήμους  και  στις  Περιφέρειες.  

Αντίθετα,  υπάρχει  ένα μεγάλο Υπερταμείο Ανταγωνιστικότητας ,  το οποίο 

με πρόσχημα την  ευελιξ ία και  την ταχύτητα δημιουργεί  μ ια νέα 

υπερσυγκέντρωση.   
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Το παρουσίασε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή,  η Φον ντερ Λάιεν και  

το Λαϊκό Κόμμα.  Είμαστε απολύτως αντίθετοι ,  δ ιότι  φανταστείτε  όλα τα 

λεφτά τα οποία τώρα μέσα από προγράμματα καταλήγουν σ’  εμάς  να 

πηγαίνουν κεντρικά στην κυβέρνηση και  από εκεί  να σχεδιάζονται .   

Θα ε ίναι  μ ια πολύ μεγάλη οπισθοχώρηση και  οπισθοδρόμηση, 

ε ιδικά για την Ευρώπη που η συνοχή,  τα  Cohesion Funds,  ε ίναι  υπαρξιακά 

για να μπορεί  να συνεχίσει  να υπάρχει .   

Να πω επίσης  ότι  είναι  και  μ ια δύσκολη συνολικά συγκυρία.  

Νομίζω η δυσκολότερη των τελευταίων ετών για την Αυτοδιοίκηση και  

στη χώρα μας ,  δ ιότι  υπάρχουν πολύ σοβαρά προβλήματα,  οικονομικά 

προβλήματα και  κάθε χρόνο τα πράγματα γίνονται  και  χε ιρότερα.  Είχαμε 

πρόσφατα και  το πριν λ ίγες  μέρες  και  το συνέδριό μας  στην Κεντρική 

Ένωση Δήμων Ελλάδας και  νομίζω ότι  τα θέματα που όλοι 

αντιμετωπίζουμε ε ίναι  γνωστά.  

Υπάρχει  ένα τρομακτικό υπερπλεόνασμα,  το οποίο δε  θέλω να 

πω πάλι  πόση α ε ίναι  γ ια να μην  π ιάσουμε την κουβέντα,  αν ε ίναι  

πρωτογενές  ή όχι .  Η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν  παίρνει  καθόλου χρήματα.  

Έχουμε πολύ μεγάλα θέματα,  δ ιότι  υπάρχουν θεσμοθετημένοι  πόροι με  το 

38-52,  οι  οποίοι  συνεχίζουν και  παρακρατούνται ,  5  δισεκατομμύρια.   

Έχουμε καινοτομίες  πανευρωπαϊκές ,  δηλαδή το τέλος 

διαμονής  που πληρώνουν οι  τουρίστες  και  έγινε  τέλος  ανθεκτικότητας ,  

παρακρατείται  και  δεν αποδίδεται  στους  Δήμους ,  σε  όλο τον υπόλοιπο 

πλανήτη,  ένα ποσοστό 80%, 50%, 30%, 60%, αποδίδεται  στους  Δήμους  για 

να υποδεχόμαστε τους  τουρίστες .  Και  συνολικά ένας  θεσμικός  και 

οικονομικός  στραγγαλισμός .   

Και  οφείλω να πω ότι  αυτή η προσέγγιση,  οι  Δήμοι  ε ίναι  τα 

κύτταρα της  δημοκρατίας  και  μετατρέπονται  σε  πάρα πολλές  περιπτώσεις 

σε εκτελεστικά παραρτήματα της  Κεντρικής  Διοίκησης.  Δεν ε ίναι  μ ια  

διοικητική,  θα έλεγα,  υποτίμηση.  Νομίζω ότι  ε ίναι  μ ια παραβίαση 

θεμελιωδών συνταγματικών αρχών,  όπως το άρθρο 101 και  το άρθρο 102 

του Συντάγματος ,  όπου προσδιορίζουν το άρθρο 101 και  το άρθρο 102 
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ποια ε ίναι  τα τοπικά θέματα της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης και  ποια δεν 

ε ίναι .   

Και  σε πάρα πολλές  περιπτώσεις προσβάλλεται  και  η 

Ευρωπαϊκή Χάρτα Τοπικής  Αυτονομίας ,  γ ι '  αυτό και  ανεξαρτήτως  

διαφορετικών ψηφισμάτων,  νομίζω το μήνυμα που δώσαμε στην Κεντρική 

Ένωση Δήμων Ελλάδας ε ίναι  το «φτάνει  π ια».  Η σιωπή, η ανοχή ε ίναι  

συνενοχή,  πρέπει  να σηκώσουμε ανάστημα και  να ζητήσουμε ευθύνη για 

ν’  αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα.   

Και  γ ι '  αυτό και  έχουμε μπροστά μας  πολύ κρίσιμα θέματα. 

Ποια ε ίναι  αυτά;  Για να μην σας  κουράσω, έχουμε 17 του μηνός  εδώ είναι  

και  ο  Υπουργός ,  τον νέο  Κώδικα Αυτοδιοίκησης.  Έχει  γ ίνε ι  μ ια 

συστηματική δουλειά,  πολύ αναλυτική,  σημαντική.   

Όμως εδώ περιμένουμε μια μεγάλη μεταρρύθμιση μετά από 

τόσα χρόνια.  Ένα νέο αυτοδιοικητικό  κύμα μεταρρυθμιστικό που θα δώσει 

δύναμη,  αυτονομία να πατήσουμε στα πόδια μας .   

Νομίζω ότι  δεν θα ε ίναι  αυτό,  η προσπάθεια που θα γίνει .  

Επίσης  οφείλω να πω ότι  17 Δεκεμβρίου παρουσιάζεται  στη Γενική 

Συνέλευση ο νέος  Κώδικας .  Ακόμα δεν έχουμε το τελικό κείμενο.   

Και  το λέω γιατί  έχουν σημασία οι  λεπτομέρειες  γ ια να 

υπάρχει  δ ιαφάνεια,  συμμετοχή και  το λέω σε έναν  Υπουργό που παλεύει 

πάρα πολύ για τα θέματά μας  και  έχουμε συνεχή επικοινωνία.  Θέλουμε να 

έχουμε κείμενα και  να παλεύουμε και  να ε ίμαστε τολμηροί .   

Επίσης ,  το επόμενο διάστημα συζητάμε στο πλαίσιο και  του 

Κώδικα τον νέο  εκλογικό νόμο.  Δεν το ζητήσαμε εμείς .  Εμείς  ζητάμε  

πόρους  να πατήσουμε στα πόδια μας ,  να λύσουμε προβλήματα.  Δε 

ζητήσαμε να αλλάξει  ο  εκλογικός  νόμος  που η κυβέρνηση έφτιαξε.  Άλλα 

πράγματα ζητήσαμε.   

Και  επ ίσης  νομίζω ότι  έχει  μεγάλη σημασία να μην σπάσουμε 

ακριβώς την αρχή της  αντιπροσωπευτικότητας .  Το 50% συν 1,  δ ίνε ι  σε 

εμάς  τη δύναμη να συζητάμε με τους  Υπουργούς ,  να ε ίμαστε δυνατοί ,  να 

έχουμε κοινωνική νομιμοποίηση.   
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Εάν βγαίνουν Δήμαρχοι  αντί  γ ια δεύτερη Κυριακή με δεύτερη 

επιλογή με 25% και 30%, θα δημιουργείται  μ ια πολύ μεγάλη πίεση και  θα 

αισθανόμαστε και  εμείς  ότι  δεν έχουμε ισχυρές  δημοκρατικά εκλεγμένες 

αρχές ,  αλλά θα έχουμε συστήματα που αλλοιώνουν τη βούληση των 

πολιτών.   

Γι '  αυτό και  ζητήσαμε μια μεγάλη διοικητική μεταρρύθμιση.  

Το κράτος  θέλουμε να ε ίναι  στρατηγείο,  δεν θέλουμε να ε ίναι  αφέντης .  

Θέλουμε να έχουμε συνεργασία,  όχι  να ε ίμαστε  επαίτες  και  να 

παρακαλάμε για προγράμματα ή,  όπως συχνά συμβαίνει  και  το ξέρει  ο 

Υπουργός ,  να ζητάμε δυο-τρία μηνιάτικα προκαταβολικά,  όχι  γ ια  

ανάπτυξη,  γ ια να τα  βγάλουμε πέρα.   

Τα συζητήσαμε και  με  τον Περιφερειάρχη,  κάναμε μια  μελέτη, 

λέμε για τα φρεάτια  για την Αθήνα,  το 20% των δρόμων της  Αθήνας  έχουν 

φρεάτια.  Το 20%. «Δήμαρχε»,  λέει  «καθάρισες  τα φρεάτια;».  Το 20% που 

ε ίναι  παλιά τα καθαρίσαμε.  Ο μέσος  όρος ε ίναι  40%. Πόσα λεφτά 

χρειαζόμαστε;  100 εκατομμύρια.  Έχουμε 100 εκατομμύρια σήμερα για να  

φτιάξουμε φρεάτια;  Δεν έχουμε.  Είναι  2  εκατομμύρια,  να  παραλάβουμε 

άλλα 2,  λείπουν 96.   

Λέω τα νούμερα εγκεκριμένα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

τα νούμερα για να  μπορέσουμε να προχωρήσουμε μπροστά.  Όχι  γ ια να  

κάνουμε έργα βιτρίνας ,  το έτσι  πράγματα τα οποία  ε ίναι ,  ας  το πούμε,  

περισσότερο για την ομορφιά,  αλλά για να  μην πλημμυρίζουμε,  γ ια να  

μπορούμε να προχωράμε με ταχύτητα σε δράσεις  που έχουν μεγάλη 

κρισιμότητα.  Το κυκλοφοριακό,  τα απορρίμματα,  όλα αυτά.   

Άρα τ ι  θέλουμε; Για να το μαζέψω, θέλουμε να 

διαχειριστούμε,  λέμε και  μητροπολιτ ικοί ,  να ε ίμαστε Δήμοι ,  όχι  γ ια να 

δημιουργήσουμε υπερθεσμούς ,  γ ια να λύνουμε τα προβλήματα στο 

δημοτικό μας  επίπεδο.   

Μας παίρνει  ο  Υπουργός ,  μου λέει :  «Δήμαρχε,  θέλουμε να 

φαίνονται  οι  λωρίδες».  Μα λέω:  «Άμα είναι  λεωφόρος,  δεν ε ίναι  δ ικό μου, 

εν πάση περιπτώσει να πάω να το καθαρίσω ή να το βάψω».  Με ποια 

εργολαβία;  Κι  άλλο ερώτημα εκείνο.  
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Αλλά το λέω αυτό,  θέλουμε δημοκρατική νομιμοποίηση,  

διαφάνεια,  συμμετοχή,  να λύνουμε τα προβλήματα.  Ευθύνη ζητάμε.  

Θέλουμε δηλαδή να μην μπλέκουμε μεταξύ μας  στο τ ί  ακριβώς συμβαίνει  

και  ποιος  έχει  την ευθύνη.   

Απαιτούμε,  ζητήσαμε και  την προηγούμενη φορά,  2 ,5  δις .  

Περιμένουμε να φτάσει  στα 3 δις ,  4 ,5  δις  και  μ ια ανακατανομή των 

φορολογικών εσόδων.  Να μπορέσουμε να προχωρήσουμε δράσεις  πολύ 

σημαντικές .   

Και  αν δεν γίνει  αυτό,  ε ίπαμε,  αν δεν κάνω λάθος ,  ε ίναι  20 

του μηνός  η τελευταία ημέρα για τον προϋπολογισμό,  ε ίπε  χθες  ο 

Πρόεδρος ,  ο  Λάζαρος  Κυρίζογλου και  συμφωνήσαμε όλοι ,  συμβολικό 

κλείσιμο Δήμων και  να ε ίμαστε εκεί  έξω από τον προϋπολογισμό.   

Να ξέρουν και  οι  πολίτες ,  να ξέρουμε όλοι  ποια ε ίναι  η 

ε ικόνα,  ποια ε ίναι  η κατάσταση και  ποια ε ίναι  τα μέσα που διαθέτουμε. 

Και  να διεκδικήσουμε.  Όχι  σαν αντίδραση.  Λένε κάποιοι  Αυτοδιοικητικοί ,  

να μην πυροβολήσουμε τα πόδια μας .  Μα εντάξει ,  αλλά άμα δεν κάνουμε 

τ ίποτα,  θα κλείσουν οι  Δήμοι  από μόνοι  τους .   

Ας  κάνουμε ένα συμβολικό κλείσιμο για να δείξουμε, ως 

πράξη ευθύνης ,  ότι  θέλουμε να ξέρουν όλοι  ποια ε ίναι  η ε ικόνα,  ποια 

ε ίναι  τα προβλήματα και  να δείξουμε και  το μήνυμα ότι  η Αυτοδιοίκηση 

δεν ε ίναι  εμπόδιο,  ε ίναι  λύση.   

Θέλουμε να την ενισχύσουμε,  δε  ζητάμε εξουσία,  ζητάμε 

ευθύνη και  έχουμε αποδείξει  ότι  θέλουμε και  μπορούμε να την 

αναλάβουμε.  Σας  ευχαριστώ πάρα πολύ και  εύχομαι  να ε ίναι  πάρα πολύ 

χρήσιμο το συνέδριό σας ,  η Γενική Συνέλευση. 

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Ευχαριστούμε πολύ. Παρακαλώ τον κ.  Χρήστο Δήμα,  Υπουργό Υποδομών 

και  Μεταφορών,  να προσέλθει  στο βήμα.   
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Χαιρετισμοί  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ και ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ):  

Κύριοι  Υπουργοί ,  κ .  Πρόεδρε,  κ.κ.  Περιφερειάρχες ,  κυρίες  και  κύριοι ,  

αρχικά σας  ευχαριστώ πάρα πολύ για τη τ ιμητική πρόσκληση να απευθύνω 

χαιρετισμό στη Γενική Συνέλευση των Περιφερειών Ελλάδος  με θέμα τον 

νέο Κώδικα Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   

Εγώ απλώς θα πω ότι  ε ίναι  μ ια δομική μεταρρύθμιση που 

υλοποιε ί  η κυβέρνηση τόσο ως προς  το σκέλος  της  εκλογικής  διαδικασίας ,  

όσο και  ως  προς το σύστημα διακυβέρνησης και  την οικονομική 

διαχείριση των Οργανισμών Τοπικής  Αυτοδιοίκησης που αποτελούν το 

κυκλοφοριακό σύστημα,  να το πω έτσι  αν θέλετε ,  στο μηχανισμό 

λειτουργίας  της πολιτε ίας  μας .  Όμως για τον νέο Κώδικα θα μιλήσει  

προφανώς αναλυτικότερα ο αρμόδιος  Υπουργός .   

Στον ίδ ιο  μηχανισμό,  οι  υποδομές και  τα συστήματα 

μεταφορών αποτελούν νευραλγικό σύστημα.  Έχουν ζωτική σημασία για 

την οικονομική δραστηριότητα,  την κοινωνική συνοχή,  αλλά και  την  

εξωστρέφεια της  πατρίδας  μας ,  καθώς οι  οδικοί  και  οι  σιδηροδρομικοί  

άξονες ,  τα λ ιμάνια,  τα αεροδρόμια ε ίναι  πύλες  ε ισόδου και  εξόδου της  

χώρας.   

Σήμερα το Υπουργείο Υποδομών και  Μεταφορών 

πραγματοποιε ί  ένα μεγάλο πλήθος  έργων σε όλη την επικράτεια και  η 

βασική μας  προτεραιότητα ε ίναι  να ολοκληρωθούν αυτά τα έργα εντός 

χρονοδιαγράμματος  και  εντός  προϋπολογισμών.   

Έργα εμβληματικά,  αλλά και  πολλά περισσότερα μικρότερης 

έκτασης και  προϋπολογισμού που γίνονται  σε  όλες  τ ις  Περιφέρειες  της 

χώρας και  σε  όλα τα πεδία αρμοδιότητας ,  ε ίτε  ε ίναι  οδικά έργα,  

συγκοινωνιακά,  σ ιδηροδρομικά,  αντιπλημμυρικά,  φράγματα,  έργα 

ύδρευσης,  άρδευσης,  κτιριακά έργα,  εκατοντάδες  στην  κυριολεξία στους 

τομείς  της  Υγείας ,  της  Παιδείας ,  της  Δικαιοσύνης  και  όπως ε ίπα π ιο πριν,  

σε  όλη την επικράτε ια.   

Ενδεικτικά,  στην  πρώτη κατηγορία περιλαμβάνονται  οι  

μεγάλοι  αυτοκινητόδρομοι ,  το δίκτυο των οποίων συμπληρώνεται  σήμερα.  
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Στο Πάτρα-Πύργος ,  αγαπητέ Νεκτάριε ,  ε ίναι  το αμέσως επόμενο το οποίο 

δίνουμε σε κυκλοφορία τα υπόλοιπα 10 χιλ ιόμετρα τα οποία έχουν 

απομείνει .  Είναι  θέμα λ ίγων εβδομάδων.   

Έχουμε τον Ε65,  το βόρειο τμήμα,  τα 40,5 χιλ ιόμετρα τα 

οποία,  καλώς εχόντων των πραγμάτων,  το α’  εξάμηνο του 2026 θα έχουν 

δοθεί  και  αυτά στην  κυκλοφορία,  ο  ΒΟΑΚ, εκτελούνται  ήδη εργασίες  στο 

δημόσιο έργο στο κομμάτι  του νομού Λασιθίου, από τον Άγιο Νικόλαο 

μέχρι  τη Νεάπολη,  αλλά και  στη σύμπραξη δημοσίου-ιδιωτικού τομέα,  το 

ΣΔΙΤ από τη Νεάπολη μέχρι  τη Χερσόνησο.  

 Και  πολύ σύντομα,  αγαπητέ  κύριε  Περιφερειάρχα,  θα  έχουμε 

μέσα στο έτος  και  τ ις  τρεις  παρακάμψεις  των μεγάλων πόλεων της 

Κρήτης ,  τα Χανιά,  το Ρέθυμνο και  το Ηράκλειο,  τα πρώτα εργοτάξια,  ενώ 

έχουμε ήδη τα εργοτάξια στα έργα οδικής  ασφάλειας  από το Χανιά στο 

Κολυμπάρι ,  Ηράκλειο,  Λινοπεράματα και  σε  πέντε  ακόμα σημεία πάλι  

μέσα στο 2026.   

Ο ΒΟΑΚ μάλιστα ε ίναι  ο  τελευταίος αυτοκινητόδρομος,  η 

τελευταία μεγάλη υποχρέωση που έχει  η πολιτε ία στη χώρα όσον αφορά 

τους  αυτοκινητοδρόμους .   

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: 

Πολλά λεφτά στην Κρήτη.   

ΧΡΗΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ και ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ):  

Μόνο Κρήτη ε ίπαμε ;  Ο Ε65 ε ίναι  στην Κρήτη;  Δηλαδή στη γεωγραφία δεν 

ε ίμαι  τόσο άσχετος .  Το Πάτρα-Πύργος  ε ίναι  στην Κρήτη;  Νομίζω όμως ότι  

όλοι  συμφωνούμε ότι  και  η Κρήτη χρειάζεται  αυτά τα σημαντικά έργα 

υποδομής. Να πούμε ότι  η Κρήτη δεν  έχει  αυτοκινητόδρομο,  έτσι  άρα 

ε ίναι  απολύτως απαραίτητα έργα.   

Πάμε να συνεχίσουμε.  Έχουμε έργα,  όπως ε ίπαμε σε όλη τη 

χώρα.  Και  στην ηπειρωτική Ελλάδα παραδόθηκαν 31  Ιουλίου,  όπως 

ξέρουμε, τα πρώτα 65 χιλ ιόμετρα του Πάτρα-Πύργος .  Θα διαπιστώσουμε 

ακόμα περισσότερα με τη σύνδεση της  ΠΑΘΕ με την Εγνατία  Οδό,  η 

οποία θα διαμορφώσει  καινούργιες  πραγματικότητες  στις  οδικές  
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μετακινήσεις ,  απελευθερώνοντας  μια νέα δυναμική στο εμπόριο και  στον 

τουρισμό. 

Στον σιδηρόδρομο,  βασική προτεραιότητα ε ίναι  η 

αποκατάσταση του  δικτύου μετά τ ις  εκτεταμένες  καταστροφές  που 

προκλήθηκαν από τον «Daniel».  Εδώ πέρα θέλω να πω ότι  ε ιδικότερα στην  

Περιφέρεια Θεσσαλίας  και  στην Περιφέρεια Στερεάς  Ελλάδας  ε ίναι  πάνω 

από 1,35 δισεκατομμύρια ευρώ,  600 εκατομμύρια ευρώ από το Ταμείο 

Ανάκαμψης στα οδικά έργα του «Danie l»και  τα σιδηροδρομικά έργα του  

«Daniel».  Μια πραγματικά πάρα πολύ σημαντική παρέμβαση που ε ίχε 

ανάγκη ο τόπος  μας ,  η χώρα μας .   

Την ίδια στιγμή όμως εργαζόμαστε για τη δημιουργία οδικών 

και  σιδηροδρομικών έργων που θα υποστηρίξουν τον ευρωπαϊκό διάδρομο 

μεταφορών Βαλτικής ,  Μαύρης Θάλασσας,  Αιγαίου.   

Είναι  ο  λεγόμενος BBA Corridor ,  Bal t ic  Sea,  Black Sea,  

Aegean Sea,  όπου εδώ πέρα τ ι  προσπαθούμε να κάνουμε:  Σε πολύ καλή 

συνεργασία τόσο με τη Βουλγαρία και  με  τη Ρουμανία και  βεβαίως με την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή,  θέλουμε να συνδέσουμε τα μεγάλα λ ιμάνια της 

χώρας,  ε ιδικότερα τη Θεσσαλονίκη,  την  Καβάλα,  την  Αλεξανδρούπολη,  με 

τα λ ιμάνια της  Βουλγαρίας  και  της  Ρουμανίας ,  ε ιδικότερα με το 

Μπουργκάς,  με  την Βάρνα,  με  το Ρούσε,  με  την Κωστάντζα,  ώστε να  

έχουμε εναλλακτική δίοδο προς  την κεντρική και  δυτική Ευρώπη,  πολύ, 

πολύ π ιο γρήγορη.   

Αυτό θα βοηθήσει  όχι  μόνο στρατηγικά την χώρα μας ,  αλλά θα 

δώσει  τη δυνατότητα και  επ ιπλέον εξωστρέφειας στις  ελληνικές  

επιχειρήσεις ,  καθώς ανοίγουν νέες  σημαντικές  αγορές .   

Παράλληλα,  στην  Αττική και  τη  Θεσσαλονίκη γίνονται  

σημαντικές  παρεμβάσεις  σε οδικές υποδομές  και  ενισχύεται  το 

συγκοινωνιακό δίκτυο με τα έργα του μετρό και  τον εκσυγχρονισμό του 

στόλου των μέσων μεταφοράς.   

Προχθές  έγινε  η προκήρυξη για τον Σκαραμαγκά,  γ ια τον 

τριπλό κόμβο του Σκαραμαγκά,  η σύνδεση της  Εθνικής  Οδού Αθηνών-

Κορίνθου με τη Δυτική Περιφερειακή Αιγάλεω και  η δημιουργία τριών 
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κόμβων στην περιοχή του Σκαραμαγκά ε ίναι  ένα έργο το οποίο 

πραγματικά θ’  αναβαθμίσει  και  θα βοηθήσει  πάρα πολύ στην 

αποσυμφόρηση της  κυκλοφορίας ,  όχι  μόνο στη Δυτική Αττ ική,  σε  όλη την  

Αττική,  καθώς θα δίνει  μ ια εναλλακτική από τον Κηφισό και  ε ιδικότερα 

για τα βαρέα οχήματα.   

Η παρέμβαση που κάνουμε στον κόμβο της  Μεταμόρφωσης 

στην Αττική,  η γραμμή 4 του μετρό,  εξαιρετικά σημαντική που προχωράει ,  

όμως και  στη Θεσσαλονίκη,  η  υπερυψωμένη λεωφόρος ταχείας  

κυκλοφορίας .   

Ξέρετε  πολύ καλά όσοι  ε ίστε  από τη Θεσσαλονίκη ότι  τον 

περασμένο χρόνο,  τα περασμένα χρόνια,  υπήρχε σκεπτικισμός  για το 

συγκεκριμένο έργο,  όμως πλέον όσοι περνάνε από τον Περιφερειακό 

Θεσσαλονίκης  βλέπουν ότι  ε ίναι  10 εργοτάξια τα οποία λειτουργούν 

ταυτόχρονα και  η πορεία των εργασιών προχωράει  με  πολύ γρήγορους 

ρυθμούς .   

Το μετρό της  Θεσσαλονίκης ,  το οποίο άλλαξε την ε ικόνα της 

της  πόλης  και  έχουν αγκαλιάσει  οι  Θεσσαλονικείς .  Κι  εδώ πέρα θέλω να 

σας  δώσω στοιχεία  ότι  έχει  μειωθεί  τον τελευταίο χρόνο  η κυκλοφορία 

των οχημάτων στο κέντρο της  Θεσσαλονίκης  κατά 15% και  μέσα στο α’ 

τρίμηνο του 2026 θα έχουμε και  την επέκταση των πέντε  σταθμών προς 

την Καλαμαριά.   

Όμως εργοτάξια υπάρχουν και  σε  πολλά ακόμα σημεία της  

χώρας,  το Καλαμάτα-Ρυζόμυλος ,  Πύλος-Μεθώνη,  η παράκαμψη της 

Χαλκίδας ,  ο  άξονας  Μπράλος-Άμφισσα.  Επίσης  έχει  ξεκινήσει  η 

διαδικασία  για  την κατασκευή των οδικών αξόνων,  τα Γιάννενα-Κακαβιά,  

Δράμα-Αμφίπολη,  Θεσσαλονίκη-Έδεσσα.  Η λ ίστα ε ίναι  απλώς ενδεικτική.  

Σε όλη την χώρα έχουμε πολύ σημαντικά έργα.   

Εξαιρετικά κρίσιμος  τομέας  όμως ε ίναι  και  η διαχείριση των 

υδάτινων πόρων και  το Υπουργείο Υποδομών και  Μεταφορών σε 

συνεργασία και  με  τα συναρμόδια Υπουργεία καταβάλλει  μ ια μεγάλη 

προσπάθεια τόσο για να θωρακιστούμε καλύτερα απέναντι  σε  ακραία 
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καιρικά φαινόμενα όσο και  γ ια να ε ίμαστε καλύτερα προετοιμασμένοι 

απέναντι  στις  προκλήσεις  που φέρνει  η κλιματική κρίση.   

Το τελευταίο μόνο χρονικό διάστημα,  τους  τελευταίους μήνες ,  

δρομολογήθηκε η κατασκευή του φράγματος  στα Μπραμιανά στο Λασίθι ,  

του Ασωπού στην Κορινθία,  του Τσικνιά στη Λέσβο.  Πάλι  ε ίναι 

ενδεικτική η λ ίστα,  σε  όλη τη χώρα έχουμε σημαντικά έργα και  εδώ πέρα 

θέλω να ευχαριστήσω τόσο την ΕΝΠΕ, όλους  τους  Περιφερειάρχες  και  

όλους  τους  Δημάρχους  με τους  οποίους  έχουμε στενή συνεργασία.   

Οι  παρεμβάσεις  αυτές  ε ίναι  αυτές  ε ίναι καίριας  σημασίας  γ ια 

τον πρωτογενή τομέα της  οικονομίας  μας  και  έχουν τεράστιο  

περιβαλλοντικό αντίκτυπο.  Να ληφθεί  υπ’  όψιν ότι  το 80% των υδάτων 

που καταναλώνεται  έρχεται  από την άρδευση,  ένα 20% είναι  από την  

ύδρευση.   

Επέλεξα σκοπίμως να κλείσω όμως αυτή την τοποθέτηση με 

την ενότητα των κτ ιριακών έργων,  η οποία έχει  άμεσο αντίκρισμα στην 

ποιότητα ζωής των συμπολιτών μας  σε όλη την Ελλάδα.  Νέα κτίρια,  

ανακαινίσεις  και  ενεργειακές  αναβαθμίσεις  δημοσίων κτιρίων σε όλη την  

Ελλάδα.   

Χαρακτηριστικό πρόγραμμα ε ίναι  το πρόγραμμα «Μαριέττα 

Γιαννάκου»,  431 σχολεία σε όλη την επικράτεια με τη χρηματοδότηση από 

τ ις  από τ ις  Τράπεζες ,  ένα πολύ σημαντικό έργο καθώς μπορέσαμε να 

ανακαινίσουμε σημαντικά 431 σχολεία ,  τ ις  αθλητικές  εγκαταστάσεις ,  το 

προαύλιο,  βαψίματα εσωτερικά και  εξωτερικά,  την  προσβασιμότητα για 

άτομα με αναπηρία,  την πλήρη ανακαίνιση στα λουτρά,  παρεμβάσεις  οι  

οποίες  ήταν απολύτως απαραίτητες  και  όπως ξέρετε  έχει  ανακοινώσει  και  

ο  Πρωθυπουργός  την επέκταση του προγράμματος  «Μαριέττα Γιαννάκου»,  

τη δεύτερη φάση συνολικά της  τάξεως των 300 εκατομμυρίων επιπλέον 

ευρώ από τ ις  Τράπεζες ,  κάτι  το οποίο θεωρούμε ότι  θα μπορέσουμε να 

βοηθήσουμε πάνω από 2.500 σχολεία σε όλη την επικράτεια.   

Και  βεβαίως έχουμε μέσω των κτιριακών υποδομών το πολύ 

σημαντικό ΣΔΙΤ,  τη Σύμπραξη Δημοσίων Ιδιωτικών Τομέων,  γ ια την  

ανέγερση 17 νέων σχολείων στην Περιφέρεια Κεντρικής  Μακεδονίας .   
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Ανάλογες  παρεμβάσεις  έχουμε και  στους  τομείς  της  

Δικαιοσύνης ,  της  Ασφάλειας  και  φυσικά της  Υγείας ,  όπου το Υπουργείο 

Υποδομών και  Μεταφορών αναβαθμίζε ι  το κτιριακό δυναμικό δεκάδων 

νοσοκομείων σε όλη την  χώρα.  Σε λ ίγη ώρα μάλιστα αφ’ ότου φύγω από 

εδώ,  θα υπογράψουμε τη σύμβαση για την ανακαίνιση των μονάδων στον 

«Άγιο Σάββα».  

Είναι  μ ια ενότητα παρεμβάσεων που μπορεί  να μην τυγχάνει  

της  προβολής των εμβληματικών έργων,  αλλά έχει  καθοριστική σημασία  

για τ ις  τοπικές  κοινωνίες  και  γ ι '  αυτό κάθε άλλο παρά την  αμελούμε.  Όλες 

οι  παραπάνω παρεμβάσεις ,  σε  συνδυασμό με τη θεσμική μεταρρύθμιση 

που αφορά στον Κώδικα Τοπικής  Αυτοδιοίκησης,  καταδε ικνύουν ότι  η  

κυβέρνηση εφαρμόζει  ένα συγκεκριμένο πλάνο για την αναβάθμιση και  

τον εκσυγχρονισμό των υποδομών της  χώρας,  αλλά και  μ ια συγκροτημένη 

πολιτ ική για την ενδυνάμωση της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   

Το Υπουργείο Υποδομών και  Μεταφορών έχει  νευραλγικό 

ρόλο σε αυτή τη προσπάθεια και  αυτό το βήμα,  και  από αυτό το βήμα θα 

επαναλάβω ότι  ε ίμαστε ανοιχτοί  να συνεργαστούμε για ν’  

αντιμετωπίσουμε τα όποια προβλήματα και  να σταθούμε αρωγοί  στην 

δύσκολη προσπάθειά σας .   

Ευχαριστώ πάρα πολύ για την προσοχή και  πάλι  ευχαριστώ 

πολύ για την τ ιμητική πρόσκληση να μιλήσω στη Γενική Συνέλευση. 

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Ευχαριστούμε πολύ.  Καλώ στο βήμα τον Υφυπουργό παρά τω 

Πρωθυπουργό,  Θανάση Κοντογεώργη.  Κύριε  Υπουργέ έχετε  το λόγο.  

ΘΑΝΑΣΗΣ ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΗΣ (ΥΦΥΠ. π.τ .  ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΩ):  

Κυρίες  και  κύριοι ,  θα ήθελα να ευχαριστήσω και  τον Πρόεδρο της  ΚΕΔΕ 

και  τον οικοδεσπότη μας ,  τον Περιφερειάρχη Αττικής ,  γ ια την πρόσκληση 

και  βέβαια θα ήθελα εν πλήρη τ ιμή και  ε ιλ ικρίνεια,  που λένε,  να σας 

συγχαρώ όλους  για όσα έχουμε πετύχει  μαζί .  Όσα έχουμε πετύχει  μαζί  γ ια 

την πατρίδα μας ,  γ ια να βελτιώσουμε τη ζωή των συμπολιτών μας ,  αλλά 

και  γ ια να καλύψουμε το χαμένο έδαφος.   



ΕΝΠΕ  

Γ ΕΝ Ι ΚΗ  Σ Υ Ν ΕΛΕ Υ Σ Η -  1 3 -1 4  ΝΟ Ε ΜΒ ΡΙ ΟΥ  2 0 2 5  

21 

Γιατί  δεν πρέπει νομίζω να ξεχνάμε και  την αφετηρία.  Αν 

πάρουμε για παράδειγμα την τελευταία δεκαετία και  επειδή οι  

περισσότεροι  εξ  υμών εδώ πέρα σήμερα δεν ήσασταν πρώτη φορά,  

αναλάβατε το ‘24,  ε ίχατε  και  δ ιάφορες  θέσεις  προηγουμένως,  ε ίναι  καλό 

να θυμόμαστε από πού έχουμε ξεκινήσει ,  τ ις  δυσκολίες  που 

αντιμετωπίσαμε συνολικά και  αντιμετωπίσατε και  πού βρισκόμαστε αυτή 

τη στιγμή,  δύσκολη αρχή,  π ιο αισιόδοξη,  αλλά με σημαντικές  προκλήσεις  

γ ια τη συνέχεια.   

Έχω εδώ πολλούς δείκτες  και  μπορούμε να πούμε πολλά 

νούμερα τα οποία νομίζω αποδίδουν αυτή την ε ικόνα.  Θα πω μόνο 

ενδεικτικά,  μ ιας  και  ε ίστε  από όλες  τ ις  Περιφέρειες ,  αν το 100 ε ίναι  ο  

ευρωπαϊκός  μέσος  όρος  του ε ισοδήματος  σε κάθε περιοχή,  λέω για την  

τελευταία δεκαετία,  14-19,  που ενώ τα πράγματα πριν πηγαίναν κάπως 

έτσι ,  εκείνη την περίοδο άνοιξε  πολύ η ψαλίδα και  τώρα έχει  γ ίνε ι  

προσπάθεια να μικρύνει  και  να πηγαίνουμε κάπως παράλληλα.   

Και  υπενθυμίζω σε μια περίοδο που η Ευρωπαϊκή Ένωση 

έτρεχε με ρυθμούς ανάπτυξης  2% 3%, 4% και  5% και  εμείς  σε  συνθήκες  

ύφεσης και  μετά το  ‘20 η  Ευρωπαϊκή Ένωση δεν  ήταν σε  ύφεση,  αλλά 

ήταν σε χαμηλότερους  ρυθμούς  ανάπτυξης .  Παρ'  όλα αυτά,  καλύπτοντας  

το χαμένο έδαφος.   

Παράδειγμα:  Αττική,  το ‘14,  96%, το ‘20,  86% και  τώρα 

καλύπτουμε το χαμένο έδαφος.  Νότιο Αιγαίο,  81,57% το ‘20,  Ιόνια,  

67,50%. Στερεά,  61,58%. Κρήτη,  61,49%. Πελοπόννησος,  59,53%. 

Κεντρική Μακεδονία,  54,47%. Δυτική Μακεδονία,  81,53%. Θεσσαλία,  

53,48%. Δυτική Ελλάδα,  53,45%. Ανατολική Μακεδονία,  Θράκη,  48,42%. 

Ήπειρος ,  48,40%. Βόρειο Αιγαίο,  56,39%.  

Αυτό ήταν  το σημείο αφετηρίας  και  τώρα έχουμε καταφέρει  με 

την προσπάθεια όλων το ‘23,  όπως φαίνεται ,  να έχουμε καλύψει  το χαμένο 

έδαφος,  τονίζω και  πάλι ,  όταν η Ευρώπη προχωρούσε στις  περισσότερες 

από τ ις  Περιφέρειες  και  το ‘24,  όπως δείχνουν τα σχεδόν οριστικά 

στοιχεία,  σχεδόν σε όλες  να έχει  καλυφθεί .  Αλλά οι  προκλήσεις  

παραμένουν.   
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Οι ενδοπεριφερειακές  και  οι  δ ιαπεριφερειακές  και  οι  

ενδονομαρχιακές  ανισότητες  σε ένα μεγάλο βαθμό παραμένουν.  Άρα 

πρέπει  να τρέξουμε π ιο γρήγορα γιατί  τ ι  θέλουμε;  Το ανέφερε και  ο  

Περιφερειάρχης ,  δ ικαιότερη κατανομή του μερίσματος  ανάπτυξης ,  αλλά 

και  να υποστηρίξουμε ένα θεμελιώδες γ ια μας ,  γ ια  την  κυβέρνηση και  

νομίζω για όλους ,  πρωταρχικό δικαίωμα,  δηλαδή το δικαίωμα του να 

παραμείνει  κανείς  στον τόπο του εφόσον το επιλέξει  και  να  μεγαλώσει ,  να 

αναπτυχθεί ,  να δημιουργήσει  και  να πει  ότι  τα κατάφερε.   

Αυτό,  φίλες  και  φίλοι ,  έρχεται  σε  μια στιγμή που γι '  αυτό 

αναπτύσσεται  και  η  εθνική στρατηγική για την περιφερειακή και  τοπική 

ανάπτυξη,  που ε ίναι  επ ίκαιρη και  ε ίναι  επ ίκαιρη η  συζήτηση σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο και  αναδείχθηκε  από τους  προηγούμενους  ομιλητές.  

Αλλά ας  το δούμε λίγο.   

Τι  λέει  η Ευρώπη;  Γιατί  προφανώς το πώς θα ζούμε τα 

επόμενα χρόνια καθορίζεται  τώρα και  καθορίζεται  και  με  τη δική σας  

συμμετοχή.  Θέλουμε 1,2 τρις  γ ια ανταγωνιστικότητα,  σωστά;  Να 

ανακτήσουμε το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα της  Ευρώπης,  να αυξηθεί  η 

προσφορά.  Θέλουμε και  700 περίπου δις  γ ια άμυνα.  Καλώς ή κακώς, 

στρατηγική αυτονομία ε ίναι  μ ια απαραίτητη πολιτ ική τώρα.  

Και  οι  κοινωνίες ,  ο  πυλώνας της  συνοχής;  Ειδικά σε ένα 

περιβάλλον που μπορεί  να ε ίναι  και  δασμικό,  φαίνεται .  Θ’ αυξήσεις  την 

προσφορά.  Πώς θα ανταποκριθούν οι  ευρωπαϊκές  κοινωνίες  στη ζήτηση; 

Μισό δις  πολίτες  και  βέβαια αυτό αφορά την Ελλάδα και  βέβαια αυτό 

αφορά τον  πυλώνα της  συνοχής ,  αφορά και  τ ις  μ ικρομεσαίες  επιχειρήσεις  

που ναι  μεν αφορά την ανταγωνιστικότητα,  αλλά ε ίναι  πυλώνας,  ε ίναι 

πυλώνας συνοχής  στις  τοπικές  κοινωνίες.   

Άρα σε αυτή τη δουλειά που γίνεται ,  εγώ θα ήθελα να 

κρατήσετε  σήμερα από τη δική μου τοποθέτηση και  από τη συνεργασία  

που έχουμε τέσσερα πράγματα πολύ σύντομα,  θα έλεγα τεχνοκρατικού,  ας 

το πούμε έτσι ,  αλλά και  πολιτ ικού χαρακτήρα.   

Πρώτον,  αναφέρθηκε πριν,  θα απαιτηθεί  ενιαίο πρόγραμμα γ ια 

την επόμενη περίοδο,  ένα ενιαίο πρόγραμμα το οποίο θα προέλθει από 
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διαβούλευση,  όπως κάνουμε σε κάθε περιοχή της  Ελλάδας  και  ένα ενιαίο 

πρόγραμμα το οποίο προφανώς θα προϋποθέσει  άλλες  διαδικασίες  γ ια το  

σχεδιασμό,  γ ια την ωρίμανση,  γ ια τ ις  προμήθειες ,  γ ια τη δημοπράτηση,  

γ ια την παρακολούθηση,  γ ια την υλοποίηση του συγκεκριμένου 

προγράμματος  και  εκεί  θα απαιτηθεί  συνεργασία και  θα σκεφτούμε 

διαφορετικά.   

Πολλώ δε μάλλον αν με βάση την  εμπειρία του Ταμείου 

Ανάκαμψης και  Ανθεκτικότητας ,  με  τα  θετικά και  τα αρνητ ικά που μπορεί 

να έχουν και  οι  Περιφέρειες  ως  προς αυτό,  αντιλαμβανόμαστε όμως ότι  

μπαίνουμε σε μια άλλη λογική.   

Άρα ο καλύτερος  συντονισμός ,  η καλύτερη συνεργασία,  η 

καλύτερη διαβούλευση θα μας  φέρει  σε μια θέση ισχύος  το ‘26 και  το ‘27,  

που θα οριστικοποιηθεί  αυτή η συζήτηση και  πολύ π ιθανό η ελληνική 

προεδρία,  η χώρα μας ,  η χώρα μας  και  η τότε  ελληνική κυβέρνηση στο β’ 

εξάμηνο θα κληθεί  να διαχειριστεί  τη δ ιαπραγμάτευση,  έχοντας  όμως στο 

τσεπάκι  της  ένα ενιαίο πρόγραμμα το οποίο θα προέλθει  σε  συνεργασία 

μαζί  σας  και  με  τ ις  τοπικές  κοινωνίες ,  τους  εκπροσώπους των κοινωνιών,  

αλλά και  τους  εκπροσώπους των τοπικών οικονομιών και  γ ια μας  αυτό 

ε ίναι  κρίσιμο.   

Δεύτερος  παράγοντας  που θέλω να αναδείξω:  Ξέρω ότι  

καταβάλλουμε όλοι  μ ια προσπάθεια και  σε  επίπεδο κεντρικής  κυβέρνησης 

και  σε  επίπεδο Αυτοδιοίκησης να  λειτουργήσουμε με όρους ,  θα έλεγα, 

ορθολογικούς ,  κοινωνικής  και  τοπικής  δικαιοσύνης .  Αυτό ε ίναι  εξαιρετικά 

κρίσιμο για τη συνέχεια.  

Πλέον έχουμε,  δεν την ε ίχαμε πριν,  τώρα την έχουμε,  μ ια πολύ 

καλή ε ικόνα συνολικά ως κεντρική κυβέρνηση,  τ ι  πόροι  διατίθενται  σε  

κάθε περιοχή και  στην τελευταία κουκίδα του χάρτη,  τ ι  υλοποιούνται  και 

αν υπάρχει  όμως,  από όλους ,  πολλαπλασιαστικό ή όχι  αποτέλεσμα.   

Λογικές  οι  οποίες  ξέρω ότι  ε ίναι  πολύ μικρές  και  τουλάχιστον 

προσπαθούμε σε όλα τα  επίπεδα αυτό να μην  γίνεται ,  φαβοριτισμού που 

δεν υπακούουν σε αυτή,  θα  σας  έλεγα,  την πολιτ ική,  νομίζω ότι  δεν 
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μπορούν και  δεν θα μακροημερεύσουν γιατί  πλέον με τον ενιαίο 

προγραμματισμό θα μπούμε σε μια άλλη σειρά.   

Και  επειδή ξέρω ότι  καταβάλλεται  αυτή η προσπάθεια,  θα 

πρέπει  να συνεργαστούμε μαζί  γ ια να βρούμε τ ις  δ ικλίδες  ασφαλείας ,  

όπως γίνεται  και  στο νέο ΕΠΑ, το οποίο έρχεται  στη Βουλή,  όπου εκεί  

πέρα βέβαια προβλέπεται  και  προσδιορίζεται  ότι  αυτό το οποίο συζητάμε,  

οι  παράμετροι ,  κοινωνικές  και  οικονομικές  που θα πρέπει  να λαμβάνονται  

υπ’  όψιν σε κάθε  χρηματοδότηση και  κάθε  πολιτ ική,  θα πρέπει  να 

συνομιλεί  με  τον τοπικό σχεδιασμό που κάνουμε.   

Τρίτον:  Οι  πόροι  δεν ε ίναι  ανεξάρτητοι  και  όλοι  γνωρίζουν 

και  ε ιδικά οι  Περιφερειάρχες ,  εσείς  ξέρετε  ότι  ο ι  υποδομές ,  τα  έργα ε ίναι  

λεφτά και  πληρωμές.  Είναι  πληρωμές .  Έχουμε αυτή τη στιγμή και  πρέπει 

να σκεφτούμε σε αυτό δημιουργικά,  πώς ο καλύτερος  συντονισμός  θα 

οδηγήσει  σε  καλύτερες  χρηματοροές  από τώρα και  στο μέλλον.   

Τρέχουν τα υφιστάμενα εργαλεία με τ ις  αναθεωρήσεις .  Από 

τ ις  αρχές  του ‘26 θα έχουμε τρία νέα εργαλεία σημαντικά,  Ταμείο 

Απανθρακοποίησης Νήσων,  Ταμείο  Εκσυγχρονισμού και  Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο με σημαντικές  δράσεις  γ ια την ελληνική 

Περιφέρεια.   

Ο καλύτερος  συντονισμός  και  σχεδιασμός θα οδηγήσει  σε 

καλύτερες  χρηματοροές ,  εφόσον βέβαια αυτές  υπακούν και  στον εθνικό 

σχεδιασμό και  στις  ευρωπαϊκές  προκλήσεις .  Νερά,  διαχε ίριση υδάτων,  

δημογραφικό,  στεγαστικό,  δ ιαχείριση συνόρων,  μεταναστευτικό,  άμυνα, 

ασφάλεια,  ενεργειακές  διασυνδέσεις ,  μ ικρομεσαίες  που ε ίπαμε πριν.   

Αυτοί  θα ε ίναι  οι  άξονες  και  πάνω σε αυτούς πρέπει να 

δουλέψουμε για να εξασφαλίσουμε ότι  τα λεφτά και  οι  πόροι  που θέλουμε 

να διατεθούν αποτελεσματικά στην Περιφέρεια θα πάνε εκεί  που πρέπει 

και  με  τον  τρόπο που πρέπει .  Χωρίς  αλληλεπικαλύψεις ,  χωρίς  το «έλα 

αδερφέ εδώ να τα δούμε».  Να βρούμε τ ις  δ ιαδικασίες  ώστε να μπορέσουμε 

όλοι  να ξεφύγουμε από αυτή την ατραπό.  Και  επειδή εκ των πραγμάτων η 

ζωή θα τα λύσει  αυτά τα θέματα,  να ε ίμαστε κατά το δυνατόν καλύτερα 

προετοιμασμένοι .   
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Κλείνω με το τέταρτο.  Υπάρχουν πολλές  πολιτ ικές  που 

προφανώς επηρεάζουν το τ ι  γ ίνεται  στην ελληνική Περιφέρεια και  εκεί  

χρειάζεται ,  πέραν της  συνεργασίας  που αναπτύσσεται ,  και  ένας  προφανώς 

θεσμικός  διάλογος  γιατί  χρειάζεται  από την αρχή να εντάσσουμε την 

περιφερειακή οπτική.   

Με τον έναν  ή με τον άλλον τρόπο ήδη οι  Περιφέρειες 

συμμετέχουν σε αυτή τη διαδικασία,  αναφέρω όμως ότι  σε  ζητήματα τα  

οποία θα κρίνουν  ουσιαστικά τα επόμενα χρόνια  το  πώς,  αναφέρω και  

πάλι ,  θα ζήσουμε,  νερά και  διαχείριση υδάτων,  μπορούμε να πούμε πολλά, 

πρωτογενής  τομέας,  πέραν της  τρέχουσας επικαιρότητας ,  επ ισιτ ιστική 

ασφάλεια,  ανανέωση ανθρώπινου δυναμικού,  αγροκλιματική ζωνοποίηση 

της  χώρας,  πού θα καλλιεργούμε και  τ ι  γ ια το επόμενο διάστημα.   

Και  βέβαια  το  μεγάλο ζήτημα που έχει  να  κάνει  με  το 

δημογραφικό και  το στεγαστικό,  συν βέβαια άλλα ζητήματα τα οποία ε ίναι  

και  αυτά τα οποία προσδιορίζουν σε ένα μεγάλο βαθμό και  το πλαίσιο των 

επόμενων υδάτων.  Ο συντονισμός  των χρηματοδοτικών εργαλείων που 

ανέφερα πριν,  μαζί  πρέπει  να τα δουλέψουμε,  η διαχειριστική επάρκεια 

των ΟΤΑ και  μέσα από τη θεσμική διαδικασία και  η πολύ καλή δουλειά 

που γίνεται  από το  Υπουργείο Εσωτερικών σε όλους  τους  τομείς  γ ιατί  θα 

απαιτηθούν,  όπως ε ίπα,  άλλες διαδικασίες  στο μέλλον και  πρέπει  από 

τώρα.   

Υπάρχουν τρόποι  να  βοηθηθούν αυτά και  μέσα από τη  Μονάδα 

Συμβάσεων Στρατηγικής  Σημασίας  και  μέσα από τ ις  νομοθεσίες  που έχουν 

να κάνουν με τα έργα μείζονος  σημασίας  που πρέπει  να αξιοποιήσουμε, 

τ ις  ορεινές  και  τ ις  νησιωτικές  περιοχές  που θα πούμε και  περισσότερα το 

επόμενο διάστημα,  τα  χωροταξικά,  τ ις  επενδύσεις  και  βέβαια τον 

περιφερειακό σχεδιασμό στην εκπαίδευση.   

Αυτά τα αναφέρω γιατί  θεωρώ ότι  ε ίναι  σημαντικό αυτή η 

δουλειά που ήδη έχει  ξεκινήσει  να ενταθεί  με  διαφορετικό πρίσμα που 

τουλάχιστον από τ ις  επαφές  που κάνουμε φαίνεται  ότι  όλοι 

καταλαμβάνονται  από αυτό και  έχουν όλοι  την ίδ ια διάθεση,  ε ίναι  όμως 

πολύ χρήσιμο,  νομίζω,  αυτή την καλή βούληση που υπάρχει  να τη  
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συνδέσουμε με λεπτομερή σχεδιασμό και  με  έναν τρόπο που πραγματικά 

θα αποφέρει  τα καλύτερα αποτελέσματα για όλους ,   

Γιατί  και  το σύνθημα το οποίο υπάρχει  και  στη  διαδικασία  της 

εθνικής  στρατηγικής  για την περιφερειακή και  τοπική ανάπτυξη που ο 

ίδ ιος  ο  Πρωθυπουργός  παρουσίασε και  αναπτύσσουμε και  προφανώς 

πρέπει  να ολοκληρώσουμε το ‘26 ενόψει  του νέου πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου ε ίναι  «συζητάμε,  αποφασίζουμε,  προχωράμε 

μαζί».   

Εμείς  αυτό το εννοούμε και  θέλουμε να το κάνουμε πράξη. 

Σας  ευχαριστώ πολύ.  

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Ευχαριστούμε πολύ, κύριε  Υφυπουργέ.   

  Έχουμε συνδεδεμένο και  τον καλωσορίζουμε τον Ευρωπαίο 

Επίτροπο Βιώσιμων Μεταφορών και  Τουρισμού και  βέβαια επίσης 

διατελέσαντα Πρόεδρο της  Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας,  τον κ.  

Απόστολο Τζιτζικώστα.  

  Κύριε  Επίτροπε έχετε  το λόγο.   

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑΣ (ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ 

ΒΙΩΣΙΜΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ και ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ):  

Καλημέρα σε όλους  σας .  Κύριοι  Υπουργοί ,  κυρίες  και  κύριοι  

Περιφερειάρχες ,  κυρίες  και  κύριοι  συνάδελφοι  της  Αυτοδιοίκησης,  κυρίες 

και  κύριοι ,  ε ίναι  ξεχωριστή πραγματικά τ ιμή για μένα και  στιγμή να 

συμμετέχω σήμερα, ακόμα και  από εδώ,  από τ ις  Βρυξέλλες ,  στη Γενική 

Συνέλευση της  Ένωσης των Περιφερειών της  Ελλάδας .   

Και  ε ίναι ,  ξέρετε ,  ξεχωριστή τ ιμή και  στιγμή όχι  μόνο γιατί  το 

χώρο αυτό και  την  Ένωσή μας ,  την υπηρέτησα για περισσότερα από 10 

χρόνια με πολλή δουλειά,  με  ευθύνη και  π ίστη,  αλλά και  γ ιατί  η ΕΝΠΕ 

ήταν,  ε ίναι  και  θα παραμείνει  η μεγάλη οικογένεια της  ελληνικής 

Περιφερειακής  Αυτοδιοίκησης,  ένας  χώρος συνεργασίας ,  σύνθεσης και 

αθροίσματος  δυνάμεων.   

Και  βέβαια πρέπει  να σας  πω,  αγαπητοί  συνάδελφοι ,  ότι  γ ια 

μένα αυτή η στιγμή ε ίναι  και  ιδ ιαίτερα φορτισμένη συναισθηματικά γιατί  
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μετά από τόσα χρόνια,  δυστυχώς,  ε ίναι  η πρώτη φορά που δεν βρίσκομαι 

μαζί  σας  στην Γενική Συνέλευση της  ΕΝΠΕ. 

 Όμως θα σας  πω καμιά φορά πώς γίνονται  τα πράγματα,  ότι  

δεν βρίσκομαι  κοντά σας  για έναν καλό λόγο.  Και  ο  καλός  λόγος  ε ίναι  ότι  

στην συνεδρίαση του Κολλεγίου των Επιτρόπων εχθές  λάβαμε την 

απόφαση μετά από πολύμηνες  διαπραγματεύσεις ,  μετά από πολλή πίεση 

από την πλευρά μου,  αλλά και  από την πλευρά φυσικά του Επιτρόπου 

Αρμοδίου για το ΕΣΠΑ, του Ιταλού Επιτρόπου Ραφαέλ Λεφίτο, 

καταφέραμε και  με  τη στήριξη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, να 

περάσουμε πολύ συγκεκριμένες  αλλαγές  γ ια τη νέα προγραμματική 

περίοδο,  αλλαγές  που ενισχύουν τον ρόλο των Περιφερειών.   

Και  έτσι  λοιπόν,  επειδή άκουσα κάποιες  από τ ις  ε ισηγήσεις  

σήμερα το πρωί ,  θα  σας  πω ότι  η Ευρώπη καταλαβαίνει ,  αντιλαμβάνεται  

την ανάγκη να ενισχυθούν περαιτέρω οι  Περιφέρειες  στον νέο 

προϋπολογισμό και  έτσι  λοιπόν ξαναμπαίνει  στο τραπέζι  μετά και  την 

χθεσινή απόφαση που πήραμε στο Κολλέγιο ότι  ο ι  Περιφέρειες  θα πρέπει 

να συμμετέχουν και  όχι  απλά να παρακολουθούν ως θεατές  σε ένα μοντέλο 

το οποίο θα έχει  κεντρικοποιηθεί ,  που ήταν και  η ανησυχία όλων σας  όλο 

το προηγούμενο διάστημα και  η δική μου.   

Νομίζω ότι  αυτά ε ίναι  πολύ ευχάριστα νέα,  καθώς οι  13 

Περιφέρειες  της  χώρας απέδειξαν μέσα από αλλεπάλληλες  κρίσεις  όλα 

αυτά τα χρόνια,  κρ ίσεις  οικονομικές ,  υγειονομικές ,  ενεργειακές ,  κρίσεις  

τ ιμών και  ακρίβειας ,  κρίσεις  φυσικές ,  ότι  όχι  μόνο μπορούν να στέκονται  

όρθιες ,  αλλά και  να κρατήσουν την κοινωνία ενωμένη και  να 

διασφαλίσουν φυσικά τη συνοχή της  πατρίδας .   

Και  αυτό,  αν θέλετε ,  ε ίναι  και  το  π ιο στέρεο θεμέλιο πάνω στο 

οποίο μπορούμε σήμερα να οικοδομήσουμε τη νέα εποχή των 

Περιφερειών.   

Ξέρετε ,  κυρίες  και  κύριοι ,  όταν ξεκινούσαμε τη μεγάλη 

προσπάθεια ενίσχυσης του θεσμού πριν από μερικά χρόνια,  λ ίγοι  π ίστευαν 

ότι  οι  Περιφέρειες  θα μπορούσαν να διαχειριστούν με επάρκεια και  
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αποτελεσματικότητα τους  ευρωπαϊκούς  πόρους  και  τα σύνθετα,  γ ιατί  ε ίναι  

σύνθετα,  ευρωπαϊκά προγράμματα.   

Όμως όλοι  μαζί  αποδείξαμε στην πράξη ότι  όχι  μόνο μπορούμε 

να τα καταφέρουμε εκτοξεύοντας  τους ρυθμούς  απορρόφησης πόρων και 

υλοποίησης έργων,  αλλά και  ότι  ο ι  Περιφέρειες  ε ίναι  ο  π ιο ουσιαστικός ,  ο 

π ιο αξιόπιστος ,  ο π ιο κοντινός  θεσμός  διακυβέρνησης στις  τοπικές 

κοινωνίες  και  τους  πολίτες .   

Γι '  αυτό και  σήμερα,  θα μου επιτρέψετε να πω,  το αίτημα γ ια 

μια ισχυρή Περιφερειακή Διακυβέρνηση δεν ε ίναι  απλώς ένα θεσμικό 

αίτημα όπως ήταν  ενδεχομένως τα προηγούμενα χρόνια.  Είναι  μ ια  

ιστορική ανάγκη γ ια να γίνει  η Ελλάδα ακόμη πιο ισχυρή,  γ ια να 

λειτουργεί  η χώρα ακόμη πιο αποτελεσματικά,  γ ια να  μειώσουμε τ ις  

αποστάσεις  και  τ ις  καθυστερήσεις ,  γ ια να φτάνει ,  προσέξτε ,  πολύ βασικό, 

η πολιτ ική στην ίδια την κοινωνία.  Εκε ί  δηλαδή που ζουν και  εργάζονται  

οι  συμπολίτες  μας .   

Η μεταρρύθμιση λοιπόν αυτή που έρχεται  στην Αυτοδιοίκηση, 

η νέα Χάρτα,  η μετάβαση,  θέλουμε να ελπίζουμε,  στην Περιφερειακή 

Διακυβέρνηση,  ε ίναι  μ ια τεράστια ευκαιρία.  Μια τεράστια ευκαιρία για  

τον τόπο,  μ ια τεράστια ευκαιρία για  τους  συμπολίτες  μας ,  γ ια την 

ανάπτυξη,  την ανταγωνιστικότητα,  την εξωστρέφεια.   

Είναι  λοιπόν,  φίλες  και  φίλοι ,  η  στιγμή να καθορίσουμε τώρα 

με σαφήνεια τ ις  αρμοδιότητες ,  να εξασφαλίσουμε τους  πόρους  αντάξιους 

των ευθυνών,  να  δημιουργήσουμε νέα εργαλεία ανάπτυξης  και  να 

θωρακίσουμε τον θεσμικό ρόλο των Περιφερειών μέσα σε ένα σύγχρονο 

και  αποκεντρωμένο κράτος .   

Και  εδώ λοιπόν η εμπειρία της Ευρώπης θα έλεγα ότι  είναι  

πολύτιμη,  γ ιατί  σε  όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση η Περιφερειακή 

Διακυβέρνηση αποτελεί  βασικό πυλώνα της  ευρωπαϊκής  δημοκρατίας .  

Είναι  ακριβώς εκεί  όπου η Ευρώπη,  σκεφτείτε  το,  μπορεί  να φτάνει  στον 

πολίτη.  Εκεί  δηλαδή όπου το ευρωπαϊκό σχέδιο γ ίνεται  πράξη.   

Και  ως  Ευρωπαίος  Επίτροπος ,  μέσα από τους  τομείς  που έχω 

την ευθύνη για την Ευρώπη,  δηλαδή τ ις  υποδομές ,  τ ις  μεταφορές ,  τη 
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ναυτιλ ία,  τον τουρισμό,  βλέπω κάθε μέρα τη σημασία που έχει  η ενεργή 

συμμετοχή των Περιφερειών.  Θέλετε  να ε ίναι  αυτό στη διασύνδεση των 

πόλεων και  των νησιών μας;  Θέλετε στη μετάβαση προς  π ιο βιώσιμες 

μεταφορές  ή στην τουριστική ανάπτυξη;   

Προσέξτε,  μ ια τουριστική ανάπτυξη που σέβεται  το 

περιβάλλον,  τ ις  τοπικές  κοινωνίες  και  τ ις  παραδόσεις ,  σε  κάθε νέα 

ευρωπαϊκή πρωτοβουλία από το διευρωπαϊκό δίκτυο μεταφορών μέχρι  τα 

προγράμματα καινοτομίας ,  όπου οι  Περιφέρειες  ε ίναι  κρίσιμος  εταίρος;   

Και  αυτό,  κυρίες  και  κύριοι ,  θα το ενισχύσουμε ακόμη 

περισσότερο τα επόμενα χρόνια.  Γ ιατί  η  Ευρώπη χρειάζεται  τ ις  

Περιφέρειές  της  και  γ ι '  αυτό και  η  απόφαση η χθεσινή που λάβαμε στο 

Κολλέγιο.  Γιατί  χρειάζεται  και  τ ι ς  ελληνικές  Περιφέρειες  που 

αποδεικνύουν στην  πράξη ότι  μπορούν να πρωταγωνιστήσουν σε έργα 

υποδομής,  σε  επενδύσεις ,  στον τουρισμό,  στην εξωστρέφεια,  στην 

καινοτομία,  στην αλληλεγγύη,  αλλά και  την κοινωνική συνοχή.   

Και  βέβαια  το μέλλον της  Περιφερειακής  Διακυβέρνησης 

συνδέεται  άμεσα με την  πρόσβαση,  τη  συνδεσιμότητα,  την εξωστρέφεια 

και  τη βιωσιμότητα.   

Φίλες  και  φίλοι ,  κυρίες  και  κύριοι  συνάδελφοι ,  ο ι  μεταφορές 

και  ο  τουρισμός  ε ίναι  δύο μεγάλοι  μοχλοί  ανάπτυξης  που δίνουν δυναμική 

στις  Περιφέρειες .  Ακούσαμε προηγουμένως και  τον Υπουργό,  τον Χρήστο 

Δήμα,  με  τον οποίο έχω μια εξαιρετική συνεργασία.  Από τα μεγάλα 

αστικά κέντρα μέχρι  τα π ιο απομακρυσμένα νησιά και  τα ορεινά χωριά.   

Γιατί  όταν επενδύουμε σε σύγχρονα δίκτυα,  σε  έξυπνες 

μετακινήσεις ,  σε  βιώσιμες  μεταφορές ,  σε  σύγχρονα τουριστικά μοντέλα,  

δεν χτίζουμε μόνο υποδομές ,  χτ ίζουμε ισχυρές τοπικές  οικονομίες ,  

δημιουργούμε ευκαιρίες  και  ενώνουμε ανθρώπους και  κοινωνίες .   

Έτσι  λοιπόν,  φίλες  και  φίλοι ,  πρέπει  να σας  πω ότι  από την 

πρώτη στιγμή που ανέλαβα τα καθήκοντά μου ως αρμόδιος  Επίτροπος και 

γ ια τ ις  υποδομές ,  έθεσα ένα συγκεκριμένο έργο ως κορυφαίο στην ατζέντα 

της  Ευρώπης.   
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Και αυτό δεν ε ίναι  άλλο από τον κάθετο οδικό και  

σιδηροδρομικό άξονα που θα συνδέει  τη Θεσσαλονίκη με το  Βουκουρέστι .   

Και  μετά από αλλεπάλληλες  συναντήσεις  με  τους  τρεις  

Υπουργούς  Υποδομών των τριών αυτών χωρών,  Ελλάδος ,  Βουλγαρίας ,  

Ρουμανίας ,  βρίσκομαι  σήμερα στην  πολύ ευχάριστη θέση να σας  

ανακοινώσω ότι  στις  4  Δεκεμβρίου,  εδώ στις  Βρυξέλλες ,  θα υπογράψουμε 

μαζί  με  τους  τρεις  Υπουργούς  ένα σχέδιο ακριβές ,  με  σφιχτά 

χρονοδιαγράμματα,  ένα σχέδιο δράσης που θα μας επιτρέψει  να 

ξεκινήσουν άμεσα τα έργα προκειμένου τελικά η Ελλάδα να ενωθεί  με τη 

Ρουμανία και  με  σιδηρόδρομο και  με  δρόμο,  σύγχρονο αυτοκινητόδρομο.   

Καταλαβαίνετε  τα  πλεονεκτήματα αυτού του έργου.  

Στρατηγικά,  η Ελλάδα μπαίνει  σε  άλλη πίστα και  βέβαια ενισχύεται  η 

ασφάλεια της  Ευρώπης,  γ ιατί  ενώνεται  όχι  μόνο η Ελλάδα με τη Ρουμανία,  

αλλά ταυτόχρονα το  Αιγαίο με τη Μαύρη Θάλασσα,  τον Εύξεινο Πόντο.   

Καταλαβαίνετε  τ ι  σημαίνει  αυτό για την ασφάλειά μας ,  γ ια  τ ις  

μεταφορές ,  γ ια το εμπόριο,  γ ια την εξωστρέφεια,  γ ια τον τουρισμό, γ ιατί  

ουσιαστικά π ια η Ελλάδα συνδέεται  με  την  κεντρική Ευρώπη.  Και  έτσι  

λοιπόν,  φίλες και  φίλοι ,  το επόμενο διάστημα θα έχω και  θα έχουμε να 

ανακοινώσουμε πολύ σημαντικές  πρωτοβουλίες .  Άλλωστε,  τα έργα στην  

Ελλάδα έχουν ήδη ξεκινήσει .   

Ενέκρινα πριν από μερικούς  μήνες  πόρους  270 εκατομμυρίων 

ευρώ για να  προχωρήσει  η σύνδεση από το Ορμένιο στην  Αλεξανδρούπολη 

και  πολλά άλλα τα οποία έρχονται  στο επόμενο δίμηνο.   

Κυρίες  και  κύριοι ,  η  «επανεκκίνηση» που επιλέξατε ως  τ ίτλο 

για τη Γενική Συνέλευση σήμερα,  έχει  τεράστια σημασία.  Η Ελλάδα κάνει  

σημαντικά βήματα μπροστά,  σε μια εποχή πολλών και  μεγάλων 

προκλήσεων,  που απαιτεί  αναμφίβολα τολμηρές  αποφάσεις .   

Και  ξέρετε ,  ε ίναι  πραγματικά σημαντικό το γεγονός  ότι  στο 

τ ιμόνι  του Υπουργείου Εσωτερικών,  του αρμόδιου Υπουργείου που θα μας 

παρουσιάσει  τη Χάρτα και  αυτή τη  σημαντική θεσμική αλλαγή για  τ ις  

Περιφέρειες  και  την Αυτοδιοίκηση,  βρίσκεται  ένας  άνθρωπος που 

κατανοεί  όχι  μόνο την αξία των Περιφερειών,  αλλά και  πώς η ενδυνάμωση 
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του ρόλου των Περιφερειών θα βοηθήσει  το κράτος  συνολικά,  αλλά και  

τον κάθε πολίτη,  όπου κι  αν ζε ι  στην Ελλάδα.   

Και  ε ίμαι  βέβαιος  ότι  σε  αυτή την εποχή,  οι  Περιφέρειες  της 

χώρας θα έχουν ακόμη πιο ουσιαστικό ρόλο.  Και  θέλω να ευχαριστήσω 

τον Θοδωρή Λιβάνιο γι ’  αυτή την πολύ σοβαρή δουλειά που έχει  κάνει  

όλο αυτό το διάστημα,  και  θα τολμήσω να πω,  το έχω ξαναπεί  άλλωστε,  

θεωρώ ότι  ε ίναι  από τους καλύτερους  Υπουργούς  Εσωτερικών που 

γνώρισε ποτέ η Ελλάδα.   

Οι  Περιφέρειες ,  λοιπόν,  θα αποκτήσουν π ιο ουσιαστικό ρόλο, 

ρόλο μεγαλύτερης  ευθύνης  και  ακόμη περισσότερης  εμπιστοσύνης .  Και  

θέλω,  φίλες  και  φίλοι ,  γ ια ακόμη μια  φορά να σας  διαβεβαιώσω ότι  θα 

συνεχίσω να ε ίμαι  δίπλα σας ,  να υπερασπίζομαι  την Περιφερειακή 

Διακυβέρνηση όπου κι  αν  βρίσκομαι ,  και  να φέρνω τη φωνή των 

Περιφερειών στα κέντρα λήψης των αποφάσεων.   

Γιατί  π ιστεύω βαθιά ότι  μ ια ισχυρή Ευρώπη χτίζεται  μόνο με 

ισχυρές  Περιφέρειες.  Χτίζεται  μόνο με μια δυνατή Ελλάδα που προχωρά, 

μια Ελλάδα με δυνατές  τοπικές  κοινωνίες .   

Σας  ευχαριστώ πολύ για την πρόσκλησή σας  να ε ίμαι  έστω και  

με  αυτόν τον τρόπο κοντά σας ,  και  σας  υπόσχομαι  ότι  στο συνέδριο της 

ΕΝΠΕ που θα γίνει ,  θα ε ίμαι  εκεί  κοντά σας  για  να  σας  δω και  από κοντά.  

Σας  ευχαριστώ πολύ.  

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Σας ευχαριστούμε κι  εμείς  πολύ.   

  Συνεχίζουμε βορειοελλαδίτ ικα με τον  Πρόεδρο της  Κεντρικής 

Ένωσης Δήμων Ελλάδος  και  Δήμαρχο Αμπελοκήπων Μενεμένης ,  κ.  

Λάζαρο Κυρίζογλου.   

ΛΑΖΑΡΟΣ ΚΥΡΙΖΟΓΛΟΥ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΕΔΕ): 

Κύριε  Υπουργέ των Εσωτερικών,  κύριοι  Υπουργοί ,  κ .  Πρόεδρε του 

Συμβουλίου της  Επικρατείας ,  κυρία και  κύριοι  Περιφερειάρχες ,  αγαπητές  

και  αγαπητοί  Αυτοδιοικητικοί ,  θα επικεντρωθώ στη θεματολογία της  

Γενικής  Συνέλευσής σας .   
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Κατά την κοινή συνεδρίαση των Διοικητικών Συμβουλίων της 

Κεντρικής  Ένωσης Δήμων Ελλάδος ,  κ.  Αντιπρόεδρε της  Κυβέρνησης,  και  

της  ΕΝΠΕ,  που πραγματοποιήθηκε  στην Αθήνα στις  28 Απριλ ίου του 

2025,  ΚΕΔΕ και  ΕΝΠΕ, δύο συνάλληλων και  όχι  υπάλληλων μεταξύ τους 

βαθμών Αυτοδιοίκησης,  με  την ταυτόχρονη παρουσία  της  πολιτ ικής 

ηγεσίας  του Υπουργείου Εσωτερικών,  διεξήχθη διάλογος  με στόχο να 

προχωρήσει  η ολοκλήρωση του νομοθετήματος  που θα αφορά τον νέο 

Κώδικα Αυτοδιοίκησης.   

Ταυτόχρονα,  έγινε  επίπονη επεξεργασία,  κατατέθηκαν 

προτάσεις  και  στη Μεγάλη Επιτροπή του Υπουργείου Εσωτερικών και  στις  

υποεπιτροπές  τ ις  θεματικές  στις  οποίες  συμμετέχουμε.  Πρόκειται  γ ια μια  

νομοθετική πρωτοβουλία της  σημερινής  πολιτ ικής  ηγεσίας  του 

Υπουργείου Εσωτερικών,  αλλά και  ένα διαχρονικό  αίτημα της  

Αυτοδιοίκησης Α’ και  Β’ βαθμού.   

Η ΚΕΔΕ, μέσα από αποφάσεις  και  ψηφίσματα τόσο των 

συνεδρίων της  όσο και  του Διοικητικού  της  Συμβουλίου,  ε ίχε  επισημάνει 

την ανάγκη για κωδικοποίηση σε ενιαίο νόμο των 530 περίπου,  μέχρι  τότε 

νομοθετικών ρυθμίσεων υπό τη μορφή νόμων και  ανάλογα με το τ ί  

πολίτευμα ε ίχαμε στην πατρίδα μας ,  βασιλ ικών διαταγμάτων,  νομοθετικών 

διαταγμάτων,  προεδρικών διαταγμάτων,  υπουργικών αποφάσεων,  κοινών 

υπουργικών αποφάσεων,  που αφορούν ζητήματα της  Αυτοδιοίκησης.   

Γι '  αυτόν ακριβώς το λόγο,  ανταποκριθήκαμε άμεσα στο 

κάλεσμα του Υπουργείου Εσωτερικών και  θέσαμε σε λειτουργία τ ις  

επ ιτροπές  της  ΚΕΔΕ, οι  οποίες ,  βήμα-βήμα,  ανάλογα με τα κείμενα,  τα  

θεματικά που μας  παραδίδονταν σταδιακά από το  Υπουργείο Εσωτερικών,  

με  τη συνδρομή των υπηρεσιακών μας  στελεχών και  συμβούλων, 

απέστειλαν όλο το διάστημα που προηγήθηκε προς  τ ις  αντίστοιχες 

Επιτροπές του Υπουργείου Εσωτερικών τ ις  απόψεις  μας ,  πάνω στα σχέδια  

άρθρων και  διατάξεων που θα περιλαμβάνονταν στον νέο Κώδικα.   

Τα αιρετά και  υπηρεσιακά στελέχη της  ΚΕΔΕ συμμετείχαν  

τους  προηγούμενους μήνες  σε όλες  τ ις  συναντήσεις  και  συνεδριάσεις  των 
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Επιτροπών,  προκειμένου να διαμορφώσουν τ ις  θέσεις  και  απόψεις  της  

Αυτοδιοίκησης Α’ βαθμού πάνω στο περιεχόμενο του νέου Κώδικα.   

Ήταν μια πολύ επίπονη και  συστηματική προσπάθεια που 

ολοκληρώνεται  σε  λ ίγες  μέρες  και  π ιστεύουμε πως σύντομα θα πάρει  τη  

μορφή νομοθετήματος ,  την τελική της  μορφή,  ώστε στη συνέχεια,  μέσα 

από προβλεπόμενες κοινοβουλευτικές  διαδικασίες ,  να γίνει  νόμος  στο 

κράτος .   

Θέλω κατ '  αρχάς ,  με  την ευκαιρία της  σημερινής μας  

συνάντησης,  να  εκφράσω την ικανοποίησή μου για το γεγονός  ότι  μ ια 

δέσμευση της  κυβέρνησης απέναντι  στην Αυτοδιοίκηση γίνεται  πράξη 

επιτέλους .  Η παρουσία του κ.  Λιβάνιου στη θέση του Υπουργού 

Εσωτερικών,  φαίνεται  ότι  κάνει  τη διαφορά,  και  ως  προς  τον χρόνο και  ως 

προς  τον τρόπο συνεννόησης χωρίς  αιφνιδιασμούς  απέναντι  στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση.   

Αναγνωρίζουμε ότι  ε ίναι  ένα αναγκαίο και  σημαντικό βήμα 

που αφορά τον εκσυγχρονισμό του πλαισίου λειτουργίας  των Δήμων,  αλλά 

από μόνο του αυτό δεν αρκεί .  Για μας ,  η κατάρτιση του  νέου Κώδικα 

Αυτοδιοίκησης πρέπει  να αποτελεί  το πρώτο βήμα γ ια τη  μεγάλη 

μεταρρύθμιση που αφορά ένα νέο σύστημα διοικητικής  οργάνωσης της  

χώρας,  γ ια μια  μεταρρύθμιση ουσίας  στο μοντέλο λειτουργίας  του κράτους  

και  της  Αυτοδιοίκησης που θα προβλέπει  ξεκάθαρες  αρμοδιότητες  και  

ευθύνες  γ ια κάθε θεσμό του κράτους .   

Για την ΚΕΔΕ, αυτό ε ίναι  το μεγάλο ζητούμενο το οποίο με 

σαφήνεια αποτυπώθηκε στα ψηφίσματα των συνεδρίων μας  της  Ρόδου 

πέρσι  και  της  Αλεξανδρούπολης πριν λ ίγες  ημέρες ,  τα οποία  

κοινοποιήσαμε στην κυβέρνηση και  στο σύνολο των κομμάτων του 

εθνικού μας  κοινοβουλίου.  Τίθεται  σταθερά και  αμείλ ικτα κάθε φορά και  

πάλι  και  επανέρχεται  γ ια μια ακόμη φορά το ερώτημα:  Τί Αυτοδιοίκηση 

θέλουμε;   

Και  όταν λέω Αυτοδιοίκηση,  αναφέρομαι  και  στον Α’ και  στον 

Β’ βαθμό.  Χρειάζεται ,  κατ '  αρχάς ,  μ ια αλλαγή φιλοσοφίας και  αντίληψης 

από πλευράς  της  εκάστοτε κεντρικής  εξουσίας και  του συνόλου του 
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πολιτικού μας  συστήματος ,  του πολιτ ικού προσωπικού,  όσον αφορά τον  

τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνονται  τον ρόλο της  Αυτοδιοίκησης Α’ και  

Β’ βαθμού.   

Περισσότερος  σεβασμός στο πολιτ ικό προσωπικό του θεσμού 

και  ε ιλ ικρινής  διάθεση να αποκτήσει  ουσιαστικό περιεχόμενο η έννοια του 

πολυδύναμου εκσυγχρονισμού του κράτους .   

Για μας ,  προτεραιότητα αποτελούν οι  αρμοδιότητες ,  το 

προσωπικό, η αύξηση και  ο  σαφής προσδιορισμός των οικονομικών μας  

πόρων,  η καταστατική μας  θέση,  οι  μ ικροί  ορεινοί  και  νησιωτικοί  Δήμοι ,  

όλες  οι  προτάσεις  μας  για νομοθετική ρύθμιση που κάναμε τα  τελευταία  

πέντε  έτη και  εκκρεμούν,  η μητροπολιτ ική διοίκηση,  καταρχήν,  στα 

μεγάλα πολεοδομικά συγκροτήματα Αθήνας  και  Θεσσαλονίκης  στον Α’  

βαθμό και  όχι  μητροπολιτ ική διοίκηση και  διακυβέρνηση στον Β’ βαθμό, 

όπως γίνεται  παντού στον κόσμο σε μεγάλα πολεοδομικά συγκροτήματα.  

Μητροπολιτ ική διοίκηση σε  επίπεδο Περιφέρειας  μπορεί να γίνει  γ ια  

ορισμένα συγκεκριμένα μεγάλα θέματα.   

Το ξεκαθάρισμα αρμοδιοτήτων λόγω της  συνύπαρξης 

Δημοτικού και  Κοινοτικού Κώδικα 3463/2006,  "Καλλικράτη" 3852/2010, 

«Κλεισθένη»,  η επανεξέταση των αρμοδιοτήτων των Αποκεντρωμένων 

Διοικήσεων και  η μεταφορά αρμοδιοτήτων τους  στις  Περιφέρειες  και  τους 

Δήμους ,  η απλούστευση των διαδικασιών για να  χτυπηθεί  η 

γραφειοκρατία.   

Τηλεγραφικά,  οι  βασικοί  στόχοι  των προτάσεων της  ΚΕΔΕ 

είναι :  Η ποσοτική και  ποιοτική βελτίωση των υπηρεσιών προς  τους 

πολίτες  και  τ ις  επ ιχειρήσεις ,  η  διεύρυνση της  οικονομικής  και  της  

διοικητικής  αυτοτέλειας  και  η βελτίωση της  αποτελεσματικότητας  και  της  

αποδοτικότητας  των Οργανισμών Τοπικής  Αυτοδιοίκησης,  η προώθηση 

της  περιφερειακής  και  τοπικής  ανάπτυξης  με σκοπό τη χωρική και  

κοινωνική συνοχή και  γενικότερα η αναβάθμιση του ρόλου της 

Αυτοδιοίκησης στο πολιτε ιακό σύστημα της  χώρας.   

Οι  κατευθύνσεις  των προτάσεων που υπέβαλε και  στηρίζει  

τεκμηριωμένα η ΚΕΔΕ κατά τη διαβούλευση και  οι  εργασίες  και  τ ις  
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εργασίες  σύνταξης του νέου Κώδικα κατά πεδίο πολιτικής  ε ίναι  οι  

ακόλουθες:   

Ρυθμίσεις  οριζόντιας  εφαρμογής  στη Δημόσια Διοίκηση  

Η κατηγοριοποίηση των ΟΤΑ. Η ΚΕΔΕ συμφωνεί με  την 

πρόταση του Υπουργού Εσωτερικών να εκπονηθεί  ξεχωριστό βιβλίο στο 

νέο Κώδικα ή κεφάλαιο που θα αφορά τις  δ ιαφορετικές  ρυθμίσεις  ως προς 

τ ις  αρμοδιότητες ,  το προσωπικό και  την οργάνωση μικρών ορεινών και  

νησιωτικών Δήμων σε σχέση με τους  μεσαίους  ηπειρωτικούς  και  

νησιωτικούς  Δήμους .  Στο βιβλίο αυτό θα μπορούσαν να περιληφθούν και 

τυχόν ε ιδικές  ρυθμίσεις  γ ια τ ις  νησιωτικές  Περιφέρειες  σε σχέση με τ ις  

ηπειρωτικές  Περιφέρειες .   

Διεύρυνση και  κοστολόγηση των αρμοδιοτήτων των ΟΤΑ. 

Προτείνουμε να εκσυγχρονιστεί  το άρθρο 270 του 3852/2010,  που 

αναφέρεται  στο κόστος  μεταφοράς αρμοδιοτήτων στην πρωτοβάθμια και  

δευτεροβάθμια Αυτοδιοίκηση.   

Σημειώνουμε με ιδιαίτερη ικανοποίηση,  αυτά τα λέω διότι  

προέκυψαν από τ ις  Επιτροπές ,  ότι  η αρμόδια Υποεπιτροπή του 

Υπουργείου Εσωτερικών έχει  υ ιοθετήσει  τ ις  δύο σημαντικότερες  

μεθόδους:  Πρώτον,  την κατάργηση της  έγκρισης  από το Υπουργείο ή την 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση αποφάσεων που λαμβάνονται  από τον Δήμο ή 

την Περιφέρεια,  και  δεύτερον,  την αλλαγή της  διοικητικής  υπαγωγής 

υπαρχουσών συγκροτημένων δομών ή ήδη χωροθετημένων σε 

περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο στις  αντίστοιχες  Περιφέρειες ή Δήμους .   

Ελπίζουμε να υ ιοθετηθούν και  οι  άλλες  δύο μέθοδοι  που ε ίναι  

απλούστερες .  Σημειώνουμε με ιδ ιαίτερη ικανοποίηση ότι  η αρμόδια 

ΥποΕπιτροπή του Υπουργείου Εσωτερικών έχει  υιοθετήσει  την 

διατύπωση:  Το νομοθετικό πλαίσιο πρέπει  να διασφαλίζει  τους 

αντίστοιχους  οικονομικούς  πόρους ,  το ανθρώπινο δυναμικό,  την αναγκαία 

υποδομή και  εξοπλισμό,  καθώς και  τα απαιτούμενα ψηφιακά εργαλεία με 

την οικεία τεχνογνωσία.  Ζητάμε να υ ιοθετηθεί  στο σύνολό της  η πρόταση 

αυτή.   
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Κεντρικοί  αυτοτελείς  πόροι .  Σύμφωνα με τ ις  προτάσεις  των 

συνεδρίων της  ΚΕΔΕ και  του Διοικητικού Συμβουλίου,  πρέπει  να 

επανέλθουμε στη φιλοσοφία και  την νομοτεχνική συγκρότηση των 

σχετικών διατάξεων του 1828/1989,  του 2672/1998 και  του 3852/2010.   

Δηλαδή,  οι  ΚΑΠ να αποτελούν ποσοστό δυναμικών κρατικών 

πόρων,  όπως ε ίναι  ο  φόρος  ε ισοδήματος ,  ο  ΦΠΑ, ο ΕΝΦΙΑ και  τα  τέλη 

κυκλοφορίας  που εξελίσσονται  ανάλογα με την οικονομική ανάπτυξη της  

χώρας.  Όχι  η μεταφορά του ΕΝΦΙΑ για να  αφαιρεθεί  από τους  ήδη 

υφισταμένους  ΚΑΠ.  

Επίσης ,  ε ίναι  απαραίτητο να επαναπατριστούν οι  πόροι  που 

αφαιρέθηκαν από τους  ΟΤΑ: Φόρος ζύθου, δ ικαίωμα βοσκής,  τέλος 

διαμονής  παρεπιδημούντων,  τέλη καθαριότητας  των παραχωρησιούχων,  

τέλη επί  των αυθαιρέτων,  τέλη διέλευσης φυσικού αερίου,  έσοδα από τους  

αιγιαλούς .   

Παράλληλα με τα παραπάνω,  υπενθυμίζουμε ότι  τα τελευταία 

χρόνια απονεμήθηκαν στους  Δήμους  σημαντικές  αρμοδιότητες ,  δόθηκαν οι  

πόροι ,  αλλά δεν ε ίναι  επαρκείς ,  όπως:  Τα αδέσποτα ζώα συντροφιάς ,  η 

ναυαγοσωστική κάλυψη,  πολιτ ική προστασία,  καθαριότητα υπερτοπικών 

οδών κλπ.   

Καταθέσαμε έκθεση με την αναγκαιότητα και  τους  λόγους 

αύξησης των πόρων των Δήμων με πλήρη αιτ ιολόγηση,  έτσι  ώστε να 

βοηθήσουμε τον Υπουργό Εσωτερικών στις  εσωτερικές ενδοκυβερνητικές 

διεκδικήσεις  γ ια την  Αυτοδιοίκηση.  Η οικονομική διαχείριση των ΟΤΑ, το  

σύστημα διακυβέρνησης και  τα νομικά πρόσωπα των ΟΤΑ.  

Σιγά σιγά κλείνω αναφερόμενος  σε ένα κεφαλαιώδους 

σημασίας  ζήτημα:  Την καταστατική θέση των αιρετών.  Επί  του 

συγκεκριμένου ζητήματος ,  το σκεπτικό, το αιτ ιολογικό,  το ξέρετε  όλοι ,  

των προτάσεων του κειμένου κοινών θέσεων και  κοινού συνεδρίου ΕΝΠΕ 

και  ΚΕΔΕ του 2018 που πραγματοποιήσαμε,  ε ίναι  γνωστό.  Δε θα 

αναφερθώ σε αυτό,  στο γιατί ,  αλλά στο τ ί  ζητάμε.   

Πρώτον,  κωδικοποίηση και  οριστική επίλυση όλων των 

προβλημάτων της καταστατικής  θέσης  των αιρετών.  Μισθολογικό 
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καθεστώς,  ε ιδικές  άδειες  γ ια την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους ,  

θωράκιση έναντι  υπηρεσιακών μεταβολών για πολιτ ικούς  λόγους ,  

ασφαλιστικά,  συνταξιοδοτικά και  χορηγίες .   

Άμεση επαναφορά της  καταργηθείσας  με νόμο τον 4093/2012,  

χορηγίας  των νέων αιρετών.  Τροποποίηση,  πολύ βασικό,  του άρθρου 236α 

του νόμου 3852/2010,  ώστε να τ ίθενται  σε  αργία οι  αιρετοί  που 

παραπέμπονται  αμετακλήτως για κακούργημα μόνο στην περίπτωση που 

τους  έχει  επ ιβληθεί ο  περιοριστικός  όρος  της  προσωρινής  κράτησης ή 

υπάρχει  καταδικαστ ική απόφαση και  να  μην υφίστανται  τ ις  συνέπειες  της 

καταδίκης  a  priori ,  θεωρούμενοι  ένοχοι  εκ των προτέρων όταν τ ίθενται  σε  

αργία ή σε έκπτωση.   

Κατάργηση των άρθρων 233,  234 και  237 του 3852/2010 του 

"Καλλικράτη".  Δηλαδή να ισχύει  τροποποιημένο όπως προτείναμε το 236 

και  το 236α.  Όχι  γ ια οποιοδήποτε αδίκημα,  το διευκρινίζω για τους 

πρόθυμους  που θα θελήσουν να παρεξηγήσουν αυτό που προτείνουμε, 

αλλά για τα φερόμενα ότι  τελέστηκαν κατά την άσκηση των καθηκόντων 

τους  αδικήματα και  μόνον για  αυτά.  Ως προς  τα άλλα,  ως  Φυσικά 

Πρόσωπα,  ανάλογα με την συμπεριφορά τους ,  όπως όλοι οι  πολίτες  να 

αντιμετωπίζονται .   

Επανεξέταση των ισχυουσών διατάξεων για τα  κολλήματα και 

ασυμβίβαστα στη βάση ισοτιμίας  γ ια όλους  τους αιρετούς  της 

Αυτοδιοίκησης και  του κοινοβουλίου,  σε  συνδυασμό με την αποσαφήνιση 

της  ε ιδικής  άδειας  των αιρετών που θα πρέπει  να ισχύουν για όλους,  

ανεξαιρέτως επαγγέλματος .   

Νομοθετική ρύθμιση ώστε να μην επιστραφεί  το απονεμηθέν 

μηνιαίο βοήθημα εφάπαξ που έλαβαν οι  αιρετοί  από το  τέως ΤΑΔΚΥ, 

διότι  δεν ευθύνονται  αυτοί .   

Παράλληλα,  τη  σύσταση ενός  μόνιμου μηχανισμού 

παρακολούθησης της  καταστατικής  θέσης  των αιρετών υπό τη μορφή του 

Παρατηρητηρίου και  την  κατάρτιση Κώδικα Δεοντολογίας  αιρετών 

Πρωτοβάθμιας  και  Δευτεροβάθμιας  Αυτοδιοίκησης με πρόταση της  ΚΕΔΕ 

και  της  ΕΝΠΕ.  
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Κύριε  Υπουργέ,  σήμερα γίνεται  ένα αποφασιστικό βήμα 

μπροστά,  το οποίο όλοι  μας  οφείλουμε να αναγνωρίσουμε.  Όπως όλοι 

οφείλουμε να αναγνωρίσουμε πως έχουν γίνει  βήματα από τη σημερινή 

κυβέρνηση για να ε ίμαστε σήμερα ως Δήμοι  και  Περιφέρειες  π ιο δυνατοί ,  

όπως η αλλαγή του γνωστού εκλογικού συστήματος  που έλυσε το 

πρόβλημα της  κυβερνησιμότητας ,  ο  νέος  τρόπος  κατανομής  των ΚΑΠ από 

1/1/2024,  αλλά δεν πρέπει να αρκεστούμε σε αυτά.  Τα μεγαλύτερα και  

σημαντικότερα ε ίναι  μπροστά μας .  

Έχουμε την ιστορική ευθύνη να βάλουμε τα δυνατά μας  για να 

γίνει  πράξη μία πραγματική μεταρρύθμιση που θα λειτουργήσει  ως  ένα 

νέο συμβόλαιο εμπιστοσύνης  μεταξύ κράτους  Αυτοδιοίκησης Α’ και  Β’ 

βαθμού και  κοινωνίας  των πολιτών.  Για ένα κράτος  και  μ ια  Αυτοδιοίκηση 

που θα λειτουργούμε με διαφάνεια,  ευελιξ ία και  αποτελεσματικότητα.  Τις  

τρεις  έννοιες  που αποτελούν το σύγχρονο πολιτ ικό μήνυμα της  σημερινής  

Γενικής  Συνέλευσης της  ΕΝΠΕ.  

Δεν μίλησα για το εκλογικό σύστημα,  γ ιατί  στις  17/12/2025 

περιλαμβάνεται  και  αυτό στον Κώδικα,  έχουμε Γενική Συνέλευση ως 

ΚΕΔΕ. Ωστόσο,  κινείται  σε  θετική κατεύθυνση η εκλογή με ένα γύρο και  

αυτοδυναμία στην παράταξη που εκλέγει  τον Δήμαρχο.   

Έχω εκλεγεί  έξ ι  φορές  με όλα τα εκλογικά κατά καιρούς 

συστήματα.  Το συμπέρασμά μου ε ίναι  ένα:  Κανένα εκλογικό σύστημα δεν 

λύνει  τα θεσμικά προβλήματα των Δήμων,  ούτε γεμίζουν τα ταμεία των 

Δήμων με χρήματα.  Αλλά και  ένα άλλο,  δεύτερο συμπέρασμα,  επειδή 

πολύς  λόγος  γίνεται  γ ια αυτό:  Όταν ο λαός  θέλει ,  κανένα εκλογικό  

σύστημα δεν το σταματά.   

Είναι  θετικό ότι  γ ίνεται  η αλλαγή,  όπως φαίνεται ,  του 

εκλογικού συστήματος  τρία χρόνια πριν τ ις  επόμενες  εκλογές ,  χωρίς 

αιφνιδιασμούς ,  γ ια να το  γνωρίζουν  όλοι .  Συγχαίρουμε τον αγαπητό 

πρόεδρο και  φίλο της  ΕΝΠΕ, τον Γιώργο Χατζημάρκο και  όλους  όσους 

εργάστηκαν για τη  σημερινή Γενική Συνέλευση.  Ευχαριστούμε για την 

πρόσκληση.  
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ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Ευχαριστούμε πολύ τον πρόεδρο της  ΚΕΔΕ. Είναι  κοντά μας  ο 

Αντιπρόεδρος  της  κυβέρνησης,  κ.  Κώστας  Χατζηδάκης,  που μας τ ιμά με 

την παρουσία του και  τον καλώ στο βήμα.   

  Κύριε  Αντιπρόεδρε,  έχετε  το λόγο.   

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ):  

Κύριε  πρόεδρε της  Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας,  κύριοι  συνάδελφοι,  

κύριοι  Περιφερειάρχες ,  κ.  Πρόεδρε της  ΚΕΔΕ, κ.  Πρόεδρε του 

Συμβουλίου Επικρατείας ,  της  Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας,  κυρίες  και 

κύριοι ,  με  μεγάλη χαρά παρευρίσκομαι  σήμερα στη Γενική Συνέλευση της 

Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας.   

Θέλω να ξεκινήσω κάπως π ιο προσωπικά.  Γνωρίζετε  σχεδόν 

όλοι  πως εδώ και  αρκετά χρόνια,  από διαφορετικές  θέσεις ,  έχω βρεθεί  

συνομιλητής  της  Ένωσης Περιφερειών και  επ ιμέρους  Περιφερειαρχών για 

την αντιμετώπιση διαφόρων ζητημάτων.   

Έχω προσπαθήσει  όλα αυτά τα χρόνια οι  σχέσεις  μας  να μην 

ε ίναι  εθιμοτυπικές ,  αλλά να στοχεύουν στην επίλυση των προβλημάτων. 

Και  αυτό  αφορά ε ί τε  θεσμικά ζητήματα ε ίτε  χρηματοδότηση έργων και  

ευρύτερων προγραμμάτων.   

Και  θέλω σε αυτό το πλαίσιο να υπενθυμίσω δύο βασικά 

παραδείγματα.  Το πρώτο,  το 2013-2014,  όταν ήμουν Υπουργός  Ανάπτυξης 

και  Ανταγωνιστικότητας ,  αρμόδιος  τότε  γ ια το σχεδιασμό του ΕΣΠΑ 

2014-2020.   

Θέλω να υπενθυμίσω,  υπήρχαν κάποιοι  Περιφερειάρχες  που 

και  τότε  ήταν  Περιφερειάρχες  και  θυμούνται  ότι  ο  προϋπολογισμός  των 

ΠΕΠ, των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων,  ανέβηκε  τότε  

από 21% στο 34% του συνολικού προϋπολογισμού.  Και  διότι  αυτή ήταν η  

ευρωπαϊκή εμπειρία,  δ ιετέλεσε άλλωστε ο ίδ ιος  ευρωβουλευτής ,  αλλά και  

διότι  αυτό ήταν το σωστό.  Και  το σωστό έγινε  πράξη.   

Δεύτερο παράδειγμα ε ίναι  αυτό που συνέβη πέρυσι  με τον 

προϋπολογισμό δημοσίων επενδύσεων,  που ανέβηκε δύο φορές  από 12,2 

δις  που ήταν,  στα 13,1.  Υπήρχε μία αύξηση 900 εκατομμυρίων ευρώ, 
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βασικά για να  καλυφθούν οι  ανάγκες  της ,  θυμάστε,  δεν μπορεί  να μην τ ις  

θυμάστε,  των Περιφερειών που δεν μπορούσαν να πληρώσουν 

ολοκληρωμένα έργα.   

Θα μου πείτε ,  κάνατε το αυτονόητο.  Ναι ,  το κάναμε,  αλλά 

δεν ε ίχε  γ ίνε ι  μέχρι  τότε .  Και  το κάναμε  και  λύθηκε ένα θέμα μέσα σε ένα 

πνεύμα συνεργασίας .  Και  με το ίδ ιο  πνεύμα συνεργασίας  ερχόμαστε 

σήμερα εδώ και  ο  κ.  Λιβάνιος και  ο  κ.  Κοντογεώργης  και  ο  κ.  Δήμας και  

εγώ και  όλοι  όσοι  θα μιλήσουν από την πλευρά της  κυβέρνησης,  δ ιότι  

αισθανόμαστε ότι  σε  αυτή τη μάχη που έχουμε μπροστά μας  ε ίμαστε όλοι 

από την ίδ ια πλευρά.   

Αν πάνε καλά οι  Περιφέρειες ,  θα πάει  καλά και  η χώρα.  Και 

αυτό δεν ε ίναι  λόγια,  ε ίναι  δέσμευση που θα τη  δείτε  να προχωρεί  

μπροστά και  να μετουσιώνεται  σε  πράξη και  τους  επόμενους  μήνες .   

Τώρα,  κυρίες  και  κύριοι ,  αυτά σε σχέση με το μέχρι  τώρα.  Σε 

σχέση με το από εδώ και  πέρα,  ο  Υπουργός  Εσωτερικών θα μιλήσει  γ ια τα 

θέματα του Υπουργείου Εσωτερικών,  που ε ίναι  πολύ περισσότερα από 

αυτά που θα αναφέρω εγώ.  Έχει  μ ιλήσει  ήδη,  από όσο κατάλαβα,  και  ο  

Θανάσης Κοντογεώργης  για τα τοπικά και  περιφερειακά σχέδια.   

Εγώ θέλω να σταθώ στο ότι  τον Ιανουάριο ξεκινάει  η νέα 

περίοδος  του Εθνικού Προγράμματος  Ανάπτυξης ,  του ΕΠΑ, για το 2026-

2033.  Πρώτα απ '  όλα,  ότι  έχουμε το ΕΠΑ, φαντάζομαι  πως όλοι 

αναγνωρίζετε  ότι  ήταν ένα θετικό βήμα για να υπάρχει  ένας  σχεδιασμός 

και  να μην  εξαρτάστε από επισκέψεις  στην οδό  Νίκης  και  σε  άλλα 

Υπουργεία.  Είναι  μ ια θεσμική αντιμετώπιση της  πολιτε ίας  στο ζήτημα των 

χρηματοδοτήσεών σας .   

Με βάση το σχέδιο του Υπουργείου Εθνικής  Οικονομίας  και 

Οικονομικών,  στο νέο ΕΠΑ θα υπάρχουν για τ ις  Περιφέρειες  2 ,5 

δισεκατομμύρια ευρώ,  με έναν προϋπολογισμό ο οποίος  θα ε ίναι  

αυξημένος  κατά 11% σε σχέση με τον  προηγούμενο.  Οπότε θα υπάρχουν 

και  αυξημένες  δυνατότητες  παρεμβάσεως προς  όφελος  των πολιτών.   

Επίσης ,  να σας  πω ότι  με  βάση το μέχρι  σήμερα,  καταρχήν,  

σχεδιασμό από την  πλευρά του Υπουργείου Οικονομικών,  το 2026 έχει  
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προγραμματιστεί  μ ια αύξηση στους  κεντρικούς  αυτοτελείς  πόρους  των 

Περιφερειών κατά 35 εκατομμύρια ευρώ,  από τα  οποία τα  10 εκατομμύρια 

θα καλύψουν τ ις  αυξήσεις  του μισθολογικού κόστους  και  τα 25 

εκατομμύρια ευρώ θα καλύψουν το αυξημένο κόστος της  μεταφοράς 

μαθητών.   

Όμως,  κυρίες  και  κύριοι ,  ε ίναι  σαφές  ότι  πράγματι  υπάρχει  

π ίεση τόσο στις  Περιφέρειες  όσο και  στους  Δήμους .  Γι '  αυτό και  απόφαση 

του ίδιου του Πρωθυπουργού ε ίναι  να εξετάσουμε συνολικά το θέμα της 

χρηματοδότησης και  των Περιφερειών και  των Δήμων,  εξαντλώντας  όλα 

τα περιθώρια που υπάρχουν.   

Και  δεν ε ίναι  κάτι  το οποίο θα γίνει  στο απώτερο μέλλον, 

ε ίναι  κάτι  το οποίο θα γίνει  τ ις  επόμενες  βδομάδες ,  βλέποντας 

δυνατότητες  που υπάρχουν πρόσθετες  από κάθε  πλευρά για να 

αντιμετωπίσουμε,  όπως κάναμε και  πέρσι ,  επαναλαμβάνω,  τ ις  π ιέσεις  οι  

οποίες  υπάρχουν στα οικονομικά σας .  Το κρατάτε αυτό.   

Και  προχωρώ με δύο άλλες  προκλήσεις .  Η πρώτη πρόκληση 

ε ίναι  το Ταμείο Ανάκαμψης.  Το Ταμείο Ανάκαμψης ολοκληρώνεται  με 

βάση όσα έχουν ξεκαθαριστεί  από τ ις  Βρυξέλλες  σε όλες  τ ις  χώρες  της 

Ευρωπαϊκής  Ένωσης τον Ιούλιο του 2026.  Στο πλαίσιο του Ταμείου 

Ανάκαμψης,  και  οι  Περιφέρειες  έχουν να χειριστούν σε κάποιες 

περιπτώσεις  ορισμένα έργα τα οποία ε ίναι  ακόμα σε εξέλιξη.   

H κυβέρνηση πρωτίστως,  αλλά και  κάθε αρμόδιος  φορέας ,  

πρέπει  να έχουμε το νου μας  έτσι  ώστε τα έργα αυτά να έχουν πράγματι  

ολοκληρωθεί .  Τώρα ε ίναι  σε  εξέλιξη,  ολοκληρώνεται  η τελευταία 

αναθεώρηση του Ταμείου Ανάκαμψης.   

Θα ε ίναι  κρίμα να έχουμε διαθέσιμα κονδύλια από τ ις  

Βρυξέλλες ,  να διεκδικούμε και  σωστά,  απολύτως κατανοητά,  παραπάνω 

χρηματοδοτήσεις  από τον κρατικό προϋπολογισμό,  αλλά να χάνουμε ως 

χώρα χρήματα που έρχονται  από την Ευρωπαϊκή Ένωση.   

Επομένως,  όλοι  μας πρέπει  να βάλουμε το δυνατά μας  για το 

καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα και  ε ίμαι  βέβαιος  ότι  αυτό ε ίναι  που θα 

κάνουμε.   
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Και μια δεύτερη πρόκληση αυτού του διαστήματος  και  των 

επόμενων μηνών ε ίναι  η ευλογιά των αιγοπροβάτων.  Για το ζήτημα αυτό  

υπάρχουν δύο Επιτροπές ,  μ ια Επιχειρησιακή Επιτροπή και  μια  

Υγειονομική Επιτροπή με τ ις  κτηνιατρικές  σχολές .   

Ο Θανάσης Κοντογεώργης  το παρακολουθεί  στενά.  Γίνονται  

συνεχώς συνεδριάσεις  με  τη συμμετοχή όχι  μόνο εκπροσώπων του 

Υπουργείου Αγροτικής  Ανάπτυξης ,  αλλά και  του Υπουργείου Προστασίας 

του Πολίτη και  των Περιφερειών της  χώρας.   

Είναι  ουσιαστικής  σημασίας  η συνεργασία μας .  Ιδιαίτερα 

ε ίναι  ουσιαστικής  σημασίας  ο ρόλος των ΔΑΟΚ, των κτηνιάτρων που 

υπηρετούν στις  ΔΑΟΚ. Ήδη έχε ι  περάσει  πράξη νομοθετικού 

περιεχομένου που σήμερα συζητείται  στη Βουλή και  επ ικυρώνεται  ως 

νόμος  που δίνει  πρόσθετα εργαλεία στην κυβέρνηση,  στην πολιτε ία 

συνολικά,  γ ια την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος  επιχειρησιακά,  στο 

επίπεδο της  δράσης και  του συντονισμού.   

Θέλω να σας  καλέσω να κάνουμε ό,τι  ε ίναι  δυνατόν.  Έχω 

μιλήσει  με  αρκετούς  Περιφερειάρχες  και  αρκετούς  βουλευτές ,  ο ι  οποίοι  

επ ικεντρώνονται  εύλογα στο ζήτημα των αποζημιώσεων.  Αποζημιώσεις ,  

κυρίες  και  κύριοι ,  δ ίνουμε και  θα δώσουμε.  Το ζήτημα όμως ε ίναι  να 

προλάβουμε την εξάπλωση του κακού.  Δεν ε ίναι  οι  αποζημιώσεις .  Η 

προτεραιότητα πρέπει  να ε ίναι  η σωτηρία της  ελληνικής  κτηνοτροφίας .   

Και  εδώ δεν χωρούν εκπτώσεις ,  δεν χωρούν γραφειοκρατικές 

αντιλήψεις  και  κυρίως απαιτείται  αίσθηση καθήκοντος  από όλους μας .  Και 

στην κυβέρνηση και  στις  Περιφέρειες και  στους  κτηνιάτρους  και  στους 

κτηνοτρόφους μας .  Θέλω να το επισημάνω,  διότι  εδώ δεν ήρθαμε για να  

ανταλλάξουμε καλά λόγια μεταξύ μας ,  ήρθαμε για να έχουμε ένα όσο το 

δυνατόν θετικότερο αποτέλεσμα από τη σημερινή Γενική Συνέλευση.   

Και  προχωρώ σε ένα άλλο κεφάλαιο,  το οποίο ε ίναι  πολύ 

μεγάλης  σημασίας  γ ια το έθνος  μας  συνολικά,  αλλά εννοείται  και  γ ια τ ις  

Περιφέρειες .  Είναι  το νέο πολυετές  δημοσιονομικό πλαίσιο 2028-2034.   

Είναι  με  βάση τις  προτάσεις  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής, 

έχουν δημοσιευθεί  στον Τύπο,  δεν σας  αποκαλύπτω κάποιο μυστικό,  ένα 
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μεγάλο πακέτο για τη χώρα,  ύψους ,  επαναλαμβάνω,  με βάση τις  προτάσεις  

της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής,  ύψους  49,2 δισεκατομμυρίων ευρώ.   

Τα ποσά αυτά αφορούν και  στην περιφερειακή ανάπτυξη και  

στη γεωργία  και  στη μετανάστευση και  στις  υπόλοιπες  δράσεις  που 

σχετίζονται  με  την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Έχουν παρουσιαστεί  οι  προτάσεις  

της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής και  ως  προς  το διοικητικό σκέλος .   

Δεν ε ίναι  μυστικό ότι  οι  προτάσεις  αυτές ,  ιδ ιαίτερα μεταξύ 

των Περιφερειών και  του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου,  έχουν προκαλέσει 

αντιδράσεις  γ ια τον περιορισμό του ρόλου των Περιφερειών και  τον  

αντίστοιχο περιορισμό του ρόλου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 

φαντάζομαι  ότι  τα ξέρετε .  

Από την πλευρά της  κυβέρνησης,  ήδη ασχολούμαστε με το 

θέμα.  Εννοείται  ότι  στο επίπεδο το κεντρικό και  προσωπικά θα έχω ένα 

συντονιστικό ρόλο για τ ις  δ ιαπραγματεύσεις ,  καθώς το θέμα αφορά 

περισσότερα Υπουργεία.  Αλλά θέλουμε από την πλευρά της  κυβέρνησης 

να έχουμε μια  σταθερή συνεργασία και  ένα δομημένο δ ιάλογο με την  

Ένωση Περιφερειών και  με  την ΚΕΔΕ, προφανώς.   

Δεν υπάρχει  καμία αμφιβολία σε αυτό,  αλλά ο ρόλος  των 

Περιφερειών ε ίναι  αυξημένος .  Και  θεσμικά αυξημένος ,  λόγω των 

περιφερειακών επιχειρησιακών προγραμμάτων,  προκειμένου να 

προχωρήσουμε μπροστά όσο πιο ομαλά γίνεται .   

Θέλω να μας  αισθάνεστε δίπλα σας  σε αυτή την κοινή 

προσπάθεια και  εννοείται  ότι  ε ίμαστε έτοιμοι ,  όποτε και  εσείς  ε ίστε  

έτοιμοι ,  με  βάση τις  προτάσεις  οι  οποίες  έχουν κυκλοφορήσει ,  να 

ξεκινήσουμε να συζητάμε.   

Έχουμε εμείς  τ ις  δ ικές  μας  ομάδες ,  προκειμένου να υπάρχει  ο  

μεγαλύτερος  δυνατός  εθνικός  συντονισμός ,  δ ιότι  μη γελιέστε,  η πρόταση 

της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής θα μπορούσε να γίνει  καλύτερη,  αλλά θα 

μπορούσε να γίνει  και  χε ιρότερη.   

Διότι  υπάρχουν διάφορες  χώρες  οι  οποίες  ήδη θεωρούν ότι  οι  

προτάσεις  αυτές ε ίναι  αρκετά γενναιόδωρες .  Επομένως,  τ ίποτα δεν ε ίναι 

αυτονόητο και  χρειάζονται  οι  κινήσεις  και  οι  συμμαχίες  που απαιτούνται ,  
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τόσο στο επίπεδο των κυβερνήσεων όσο και  στο επίπεδο της  Ευρωβουλής, 

αλλά και  στο επίπεδο της  Επιτροπής των Περιφερειών για το 

συγκεκριμένο ζήτημα.   

Και  κλείνω με μια τελευταία παρατήρηση,  η οποία συνδέεται  

και  με  αυτό το  ζήτημα,  αλλά συνδέεται  και  με  τον ευρύτερο 

προγραμματισμό όλων μας .   

Σας  μίλησε το πρωί  ο  Θανάσης Κοντογεώργης .  Ο Θανάσης 

Κοντογεώργης  ε ίναι  ο  συντονιστής  στην Προεδρία της  Κυβέρνησης για 

την τοπική και  περιφερειακή ανάπτυξη,  τα τοπικά και  περιφερειακά 

σχέδια.   

Καταβάλλει  με  τους  συνεργάτες  του εδώ και  πολύ καιρό και  

σε  συνεργασία με όλους  τους  συναρμόδιους υπουργούς  μια εργώδη 

προσπάθεια,  έτσι  ώστε να υπάρχει  κατ '  αρχάς  ένας  πολυεπίπεδος 

προγραμματισμός  που ξεφεύγει  από τα ΤΕΠ,  ε ίναι  πολύ ευρύτερος  ο 

προγραμματισμός  αυτός  και  ο  οποίος  προγραμματισμός  να μην ε ίναι  ex  

cathedra,  να μην ε ίναι  αφ '  υψηλού,  να ε ίναι  ένας  προγραμματισμός  ο 

οποίος  να λαμβάνει  υπ’  όψιν τ ις  τοπικές κοινωνίες  και  τ ις  Περιφέρειες .   

Μέχρι  τώρα έχουν παρουσιαστεί  22 τοπικά σχέδια 

ανάπτυξης ,  έχουν αναδειχθεί  και  δρομολογηθεί  πάνω από 300 δράσεις ,  

ενώ στο συνεργατικό μοντέλο εργασίας  συμμετέχουν ήδη πάνω από 1.  000 

φορείς .  Εννοείται  ότι  ο ι  Περιφέρειες  έχουν ήδη και  θα  έχουν και  από εδώ 

και  πέρα κεντρικό ρόλο σε αυτήν την προσπάθεια.   

Είναι  σημαντικό να έχουμε μια συνεχή και  εποικοδομητική 

συνεργασία πάνω σε αυτό το σχεδιασμό,  διότι  σε  αυτό το σχεδιασμό θα 

βασιστεί  και  το πρόγραμμα το δικό μας  τουλάχιστον,  από το  2027 μέχρι  το 

2031 για την επόμενη τετραετία.   

Θέλουμε το πρόγραμμά μας  να έχει  μ ια  έντονη περιφερειακή 

πτυχή.  Και  υπό αυτή την έννοια,  έστω και  στη δική μας  πλευρά μόνο, 

ακόμα και  αν θεωρητικά δεν το θέλατε,  εμείς  χρειαζόμαστε τ ις  απόψεις 

σας  και  τη στήριξή  σας  για να μπορέσουμε να προχωρήσουμε έχοντας 

πληρέστερη γνώση του πεδίου και  χαράσσοντας  τ ις  επ ιλογές  μας,  

χαράσσοντας  τη διαδρομή μας ,  στηριζόμενοι  σε  περισσότερα στοιχεία.   
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Προς αυτή την  κατεύθυνση έχει  προγραμματιστεί  ήδη για τ ις  

3  Δεκεμβρίου μια συνεδρίαση του Κυβερνητικού Συμβουλίου Οικονομικής 

Πολιτικής  με αποκλειστικό θέμα τα τοπικά και  περιφερειακά σχέδια και  

ε ισήγηση του Θανάση.   

Είναι  μ ια συνεδρίαση που σίγουρα σας  αφορά,  διότι  θα γίνει  

μ ια επισκόπηση της  κατάστασης και  χάραξη των κατευθυντήριων γραμμών 

για το μέλλον.   

Ξαναλέω,  το θέμα ξεπερνά τ ις  Περιφέρειες ,  έχει  να κάνει  με 

την τοπική ανάπτυξη και  την  περιφερειακή ανάπτυξη οριζοντίως  και  

καθέτως σε πολλά και  διαφορετικά θέματα,  αλλά ήθελα να μοιραστώ μαζί 

σας  αυτές  τ ις  σκέψεις  σήμερα και  αυτή την πληροφορία,  έτσι  ώστε και  στο 

πλαίσιο των τακτικών συναντήσεων που οι  Περιφερειάρχες  έχουν με τον 

Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη,  να συζητηθεί  και  αυτό το θέμα με 

έναν τρόπο πιο δομημένο.   

Εν πάση περιπτώσει ,  κυρίες  και  κύριοι ,  κλείνω 

υπογραμμίζοντας  το εξής:  Γνωρίζω ότι  έχετε  στην καθημερινότητά σας  να  

αντιμετωπίσετε  πολλά και  σημαντικά προβλήματα.   

Έχετε ,  όπως οι  ίδ ιοι  υπογραμμίσατε προηγουμένως,  το 

υπογράμμισε ο Πρόεδρος  της  ΚΕΔΕ, αλλά φαντάζομαι  ότι  αυτό ισχύει  και  

γ ια την ΕΝΠΕ, έναν Υπουργό,  τον Θοδωρή Λιβάνιο,  ο  οποίος  ε ίναι 

σύμμαχος  στις  προσπάθειές  σας  και  εν  πάση περιπτώσει ,  χωρίς  να ε ίστε 

καταδικασμένοι  και  αυτός  και  εκεί  και  εσείς  να συμφωνείτε  μεταξύ σας ,  

σίγουρα συζητάτε μεταξύ σας .   

Να ξέρετε  ότι  υπάρχει  δέσμευση κεντρικά από την 

κυβέρνηση και  από τον ίδ ιο  τον Πρωθυπουργό,  όχι  μόνο να συζητάμε και  

εμείς  μαζί  σας ,  αλλά και  να προσπαθούμε να βρίσκουμε πρακτικές  λύσεις  

προς  όφελος  και  των Περιφερειών και  κυρίως των πολιτών.   

Αυτή τη δέσμευση ήρθα να επαναλάβω,  δεν υπόσχομαι  

θαύματα,  υπόσχομαι  όμως ότι  όπως έχει  γ ίνε ι  και  μέχρι  σήμερα,  μπορούν 

να γίνουν και  άλλα σταθερά βήματα μπροστά στη δική μας  συνεργασία.   

Θα δούμε σε πρώτη φάση τα όποια οικονομικά σας  αιτήματα 

και  θέλουμε να προχωρήσουμε μαζί  στη μάχη για  το καινούργιο πολυετές 
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δημοσιονομικό πλαίσιο,  ας  πούμε για να συνεννοηθούμε με το νέο ΕΣΠΑ 

της  περιόδου 2028-2034,  αλλά θέλουμε να προχωρήσουμε μαζί  και  στο  

σχέδιο γ ια μια Ελλάδα που θα έχει  ισόρροπη ανάπτυξη,  μ ια Ελλάδα που 

θα έχει  μέλλον όχι  μόνο στα μεγάλα αστικά κέντρα,  αλλά και  στην π ιο 

μακρινή Περιφέρεια .   

Σας  ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας  και  πάντοτε στη 

διάθεσή σας .  

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Ευχαριστούμε και  εμείς  κ.  Αντιπρόεδρε.   

  Καλώ στο βήμα τον Πρόεδρο της  Ένωσης Περιφερειών 

Ελλάδας και  Περιφερειάρχη Νοτίου Αιγαίου,  κ.  Γιώργο Χατζημάρκο.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Αγαπητέ Νίκο,  ευχαριστούμε πάρα πολύ για την φιλοξενία.  Κύριοι  

Υπουργοί ,  κ .  Χατζιδάκη,  κ.  Λιβάνιε ,  κ .  Κοντογεώργη,  κ.  Πρόεδρε της 

ΚΕΔΕ, κ.  Πρόεδρε του Συμβουλίου Επικρατείας ,  κ.  Πρόεδρε της  Εθνικής 

Αρχής  Διαφάνειας ,  αγαπητοί  πρώην Πρόεδροι  της  Ένωσης  Περιφερειών, 

κ.  Σγουρέ,  κ.  Αγοραστέ,  κ.  Πρόεδρε της  Κεντρικής  Ένωσης 

Επιμελητηρίων Ελλάδος ,  κ.  Πρόεδρε της  ΕΕΤΑΑ, αγαπητοί  εκπρόσωποι 

των κομμάτων,  αγαπητές  και  αγαπητοί  συνάδελφοι ,  ε ίναι  μεγάλη τ ιμή για  

μένα να σας  καλωσορίζω όλες  και  όλους  σε αυτή την ζωντανή έκφραση 

της  συλλογικής  φωνής των 13 Περιφερειών μας  στη Γενική μας  

Συνέλευση. 

Στέκομαι  σήμερα ενώπιόν σας  με αισθήματα ευθύνης ,  

συγκίνησης,  αλλά και  βαθιάς  συναδελφικής  περηφάνειας  σε αυτή την 

κορυφαία διαδικασία,  όπου χτυπάει  η  καρδιά  όλων των εκπροσώπων των 

Περιφερειών της  χώρας που γνωρίζουν τ ι  σημαίνει  να παλεύεις  

καθημερινά για τον  τόπο σου και  τους  ανθρώπους του.  Κομμάτι  όλοι  του 

ίδιου χάρτη,  δεσμευμένοι  στο στόχο να δυναμώσουμε το θεσμό που ενώνει  

την Ελλάδα από άκρη σε άκρη.   

Και  συναντιόμαστε  σήμερα εδώ με την πατρίδα μας  να έχει  

κάνει  σημαντικά βήματα μπροστά.  Ταυτόχρονα να βρίσκεται  και  σε  ένα 

σταυροδρόμι .  Μετά από μια πολύ σκληρή δεκαετία οικονομικής  κρίσης  
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και  την πρωτοφανή πρόκληση της  πανδημίας ,  γεννήθηκε η Ελλάδα που 

δημιουργεί  ελπίδες  γ ια ένα π ιο αισιόδοξο μέλλον.   

Η οικονομία καταγράφει  σταθερή ανάπτυξη.  Οι  επενδύσεις  

αυξάνονται ,  με  πρωταγωνιστή τον τουρισμό,  οι  επ ιδόσεις  του οποίου 

ξεπερνούν κάθε προσδοκία.  Η ανεργία  μειώνεται ,  η  ψηφιακή μετάβαση 

βελτιώνει  την καθημερινότητα των πολιτών και  ήδη καταγράφεται  και  η  

επιστροφή των ξενιτεμένων παιδιών μας  στον τόπο μας .   

Αναβαθμισμένη η  Ελλάδα από τους  διεθνείς  οίκους 

αξιολόγησης ανακτά την  χαμένη εμπιστοσύνη των αγορών.  Αυτή η Ελλάδα 

που αναδεικνύεται  και  σε  κρίσιμο ενεργειακό κόμβο στην νοτιοανατολική 

Ευρώπη,  που ενισχύει  με  τρόπο καθοριστικό την αποτρεπτική της  δύναμη,  

που κερδίζει  δ ιεθνές  κύρος .  Προς  ποια κατεύθυνση θα κινηθεί  στο 

σταυροδρόμι ;  Αυτό θα συζητήσουμε σήμερα και  αύριο εδώ.   

Εδώ που συναντώνται  προτάσεις ,  αγωνίες ,  πολιτ ικές ,  δράσεις ,  

ιδέες ,  έργα και  άνθρωποι .  Δεν θα μιλήσουμε για τη διακυβέρνηση της  

χώρας,  γ ια την Περιφερειακή Διακυβέρνηση θα μιλήσουμε.  Δεν θα 

μιλήσουμε για τ ις  Περιφέρειες  και  την Αυτοδιοίκηση ως κεντρικό θέμα 

και  αντικείμενο μιας  συντεχνιακής  αντίληψης.  Για τη χώρα και  τους 

πολίτες  της  θα μιλήσουμε.   

Σήμερα και  αύριο θα αναζητήσουμε την απάντηση σε ένα 

κρίσιμο ερώτημα:  Τί  μπορεί  να κρατήσει  αυτή τη χώρα από το θετικό 

σημείο στο οποίο σήμερα βρίσκεται  και  το οποίο κατακτήθηκε με πολλή 

δουλειά και  κόπο,  από το να κάνει  το επόμενο μεταρρυθμιστικό άλμα; 

Αυτό ε ίναι  το θέμα της  συζήτησης.   

Και  δεν μας  αφορά,  επαναλαμβάνω,  ως  αναζήτηση μιας  

συντεχνίας  που επιδιώκει  να βελτιώσει  το μικροπεριβάλλον μέσα στο 

οποίο η ίδ ια κινείται .  Γιατί  όλα τα μέλη αυτής  της  Γενικής  Συνέλευσης 

κολυμπούν στα ανοιχτά,  στα βαθιά και  όχι  σε  προστατευμένα ήρεμα νερά.   

Τί  μπορεί  να κρατήσει  αυτή τη χώρα με τη θετική δυναμική 

στην οποία βρίσκεται  από το να κοιτάξει  δυτικά,  από το να αντιγράψει ,  

συχνά δεν ε ίναι  κακό να αντιγράφεις ,  το ευρωπαϊκό κεκτημένο;  Από το να 
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απελευθερώσει  δημιουργικές  δυνάμεις ,  από το να εμπιστευθεί  τους 

ανθρώπους της ;   

Ο φόβος  του κεντρικού κράτους  για την απώλεια του ελέγχου; 

Μα με σκληρό έλεγχο δεν συναντήσαμε τον γκρεμό;  Με σκληρό έλεγχο 

δεν γίναμε μαύρο πρόβατο και  χάσαμε χρόνια και  ευκαιρίες ;  Αυτή ε ίναι  η 

ερώτηση,  αυτή ε ίναι  η συζήτηση.  Και  οι  δύσκολες απαντήσεις  δεν ε ίναι 

παρά το νομοτελειακό περιεχόμενο μιας  νέας  εποχής  που οφείλει  να 

διαδεχθεί  αυτή της  αγωνίας ,  της  μιζέριας  και  των εύκολων δικαιολογιών.   

Η μετάβαση στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση,  πάγιο 

διαχρονικό διεκδικητικό πλαίσιο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος,  

αφορά αυτό ακριβώς:  Τη μετάβαση σε μια Ελλάδα πιο ώριμη,  με 

εδραιωμένη την αυτοπεποίθησή της .  Τα βασανιστικά ερωτήματα έχουν την  

τάση να επιστρέφουν στις  σκέψεις  μας  πιεστικά.   

Πώς εξελίσσεται  ένα πολίτευμα; Πώς εκσυγχρονίζεται  ένα 

πολίτευμα;  Μόνο μέσα από τον μετασχηματισμό των κανόνων του  

κοινοβουλευτισμού; Πώς ωριμάζει  μ ια δημοκρατία;  Οι  αποκεντρωμένες 

δομές  μιας  δημοκρατίας  ε ίναι  μεταφορείς  μηνυμάτων;  Είναι  εκτελεστικοί  

βραχίονες ;   

Η διάκριση των επιπέδων της  Δημόσιας  Διοίκησης δεν 

περιλαμβάνει  και  τη δυνατότητα διαμόρφωσης και  υλοποίησης 

πρωτογενών πολιτ ικών επιλογών;  Θέσπισης  γενικών ρυθμίσεων τοπικής 

ισχύος;  Ρύθμισης  και  δ ιεύθυνσης δημόσιων υποθέσεων; Διαμόρφωσης 

στρατηγικών προσαρμοσμένων στην ταυτότητα και  στην προσωπικότητα 

της  κάθε περιοχής;  Στην Δύση;  Ναι .  Στο ευρωπαϊκό κεκτημένο;  Ναι .   

Και  επειδή,  κυρίες  και  κύριοι ,  μου αρέσουν τα παραδείγματα,  

παρακαλώ να συγκρίνετε  αυτό που μόλις  σας  περιέγραψα με την εξής  δική 

μας  πραγματικότητα,  στην οποία ακόμα και  η αλλαγή του χρόνου των 

φαναριών μιας  διασταύρωσης πρέπει να περάσει  από τον έλεγχο ανώτερης  

βαθμίδας  Δημόσιας  Διοίκησης.   

Τί  κρατάει  λοιπόν την  Ελλάδα μακριά από το  ευρωπαϊκό 

κεκτημένο,  στο οποίο η άσκηση εξουσίας  από τ ις  Περιφερειακές  Αρχές  

δεν εκλαμβάνεται  μόνο ως δικαίωμα,  αλλά ως παροχή πραγματικής  
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διακυβέρνησης στην πράξη,  η οποία έχει  χαρακτήρα διαφυλασσόμενης 

θεσμικής  εγγύησης,  ως  συστατικό δημοκρατικού κεκτημένου;  Τι  την 

κρατάει ;  Ανώριμες  κοινωνίες ,  μου ε ίπε κάποτε κάποιος .  Μα ακόμα κι  αν  

ε ίναι  έτσι ,  που δεν ε ίναι  έτσι ,  πώς θα ωριμάσουν;   

Κυρίες  και  κύριοι  πολιτ ικοί ,  ε ίναι  έκφραση της  ζωής,  στην 

οποία η ενηλικίωση δεν προηγείται  της  εφηβείας .  Μαζί  θα  ωριμάσουμε, 

όλοι ,  σε  τοπικό και  σε  κεντρικό επίπεδο,  με  εμπιστοσύνη,  με  λάθη.  

Προκλήσεις  της  εποχής  ε ίναι  προκλήσεις  της  ζωής, πολλές  και  μεγάλες 

και  γεμάτες  κινδύνους .  Κινδύνους  και  ευκαιρίες .   

Οι  απαντήσεις  που θα δοθούν σήμερα,  οι  λύσεις  που θα 

σχεδιαστούν σήμερα,  ε ίναι  αυτές  που θα καθορίσουν το  αν η θετική 

δυναμική που σήμερα υπάρχει ,  θα πετύχει  να εδραιώσει  το καλύτερο 

αύριο.  Εμπόδια γεμάτη η διαδρομή.  Δεν ήταν ποτέ διαφορετικά.  Δεν θα 

ε ίναι  ποτέ  από εδώ και  πέρα μια ξένοιαστη διαδρομή.  Άλλωστε και  τα 

χρόνια της  ανεμελιάς  δεν ε ίχαν καλό τέλος .   

Σημειώνω ένα πρώτο μεγάλο εμπόδιο:  τον λαϊκισμό.  Είναι  

στην κορυφή αυτών των προκλήσεων.  Και  όχι  μόνο στην πατρίδα μας .  Σε 

περιόδους  μεταβατικές ,  όπου οι  κο ινωνίες  ακόμα προσπαθούν να 

ανακάμψουν από πληγές  του παρελθόντος ,  ο  λαϊκισμός  βρίσκει  πρόσφορο 

έδαφος.   

Υπόσχεται  εύκολες  και  ανέξοδες  λύσεις .  Επενδύει  στο θυμικό. 

Καταφεύγει  στον εύκολο εντυπωσιασμό της  διαρκούς  αμφισβήτησης και  

της  μόνιμης γκρίνιας  γ ια όλα,  χωρίς  σοβαρή αντιπρόταση.  Είναι  ο  μεγάλος 

αντίπαλος  κάθε δημοκρατίας .   

Σημειώνω ένα δεύτερο εμπόδιο.  Αυτό ε ίναι  π ιο ελληνικό:  

Διαχρονικές  παθογένειες  που κουβαλά η χώρα από το παρελθόν. 

Νοοτροπίες ,  αντιλήψεις ,  συμπεριφορές και  πρακτικές  που δυστυχώς δεν 

έχουν εξαλειφθεί  πλήρως και  ξεχνάμε εύκολα τ ις  συνέπειες  του χθες  και  

συχνά επιστρέφουμε σε γνώριμα μοτίβα.   

Σημειώνω μια τρίτη πρόκληση:  Το παγκόσμιο περιβάλλον.  

Γεωπολιτικές  εντάσεις ,  ανταγωνισμοί ,  ο ικονομική αβεβαιότητα συνθέτουν 

ένα παζλ προκλήσεων με άμεσες επιπτώσεις  ακόμα και  στην  
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καθημερινότητα όλων μας .  Δεν θα αλλάξει  όμως αυτό.  Ζούμε άλλωστε 

στην εποχή των αλλεπάλληλων κρίσεων.   

Ποια ε ίναι  η απάντηση σε αυτές  τ ις  προκλήσεις ;  Να μην 

εφησυχάζεις  ποτέ .  Να μετατρέψεις  την  μεταρρυθμιστική δυναμική σε μια  

διαρκή καθημερινή διαδικασία παραγωγής μετρήσιμων αποτελεσμάτων.  Σε 

αυτόν τον απαιτητικό δρόμο γίνονται  πραγματικά πολύ σοβαρά βήματα.   

Και  δεν  μπορεί  να μη δώσει  κανείς  τα  εύσημα στον Υπουργό 

Εσωτερικών Θεόδωρο Λιβάνιο για το  τ ιτάνιο έργο  του νέου Κώδικα της 

Αυτοδιοίκησης,  ο  οποίος  ε ίναι  η απάντηση σε ένα επιτακτ ικό ζητούμενο  

πολλών ετών της  Αυτοδιοίκησης και  συνιστά και  με  μια μεγάλη 

μεταρρυθμιστική τομή,  έτσι  ώστε ο καθένας ,  ε ίτε  ε ίναι  Αυτοδιοικητικός 

ε ίτε  ε ίναι  πολίτης ,  να γνωρίζει  ποιος  κάνει  τ ί .   

Κωδικοποιώντας  περισσότερα από 500 νομοθετήματα,  

προσδιορίζεται  ένα καθαρό πλαίσιο κανόνων.  Γι '  αυτό το καθαρό πλαίσιο 

κανόνων οφείλουμε στον Θεόδωρο Λιβάνιο το ευχαριστώ μας  για αυτή την  

πολύ μεγάλη δουλειά,  γ ιατί  ε ίναι  η  βάση για την εμπιστοσύνη,  τον 

αμοιβαίο σεβασμό και  τη σαφήνεια των ρόλων.   

Για μας  ως  Ένωση Περιφερειών,  αυτή η εξαιρετικά σοβαρή 

και  πολύ αναγκαία δουλειά,  δεν ε ίναι  ο  προορισμός .  Είναι  η αρχή μιας 

εξ ίσου εξαιρετικά ενδιαφέρουσας διαδρομής.  Ιστορική ευκαιρία,  την 

ονομάζουμε,  επανεκκίνησης.  Ιστορική ευκαιρία επανεκκίνησης.   

Γιατί  το κάθε επόμενο βήμα προϋποθέτει  έναρξη από ένα 

σίγουρο,  σταθερό έδαφος.  Το επόμενο βήμα από τον προσδιορισμό των 

καθαρών κανόνων του σήμερα,  ε ίναι  να πάμε σε  μια τολμηρή 

μεταρρύθμιση που θα εγκαινιάσει  μ ια νέα εποχή στην  Περιφερειακή 

Αυτοδιοίκηση,  την  μετάβασή της  στην εποχή των αρχών της  

Περιφερειακής  Διακυβέρνησης.  

Σε αυτή την  κατεύθυνση,  η Ένωση Περιφερειών εργάζεται  

πάνω σε ένα συγκροτημένο,  ολοκληρωμένο σχέδιο με δύο κεντρικούς 

άξονες .  Ο πρώτος  είναι  η αλλαγή του μίγματος  της  χρηματοδότησης των 

Περιφερειών.  Κεντρικοί  αυτοτελείς  πόροι  και  Εθνικό  Πρόγραμμα 
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Ανάπτυξης ,  αυτές ε ίναι ,  κυρίες  και  κύριοι ,  ο ι  δύο πηγές χρηματοδότησης 

της  χώρας.   

Εκτιμούμε,  κ.  Χατζηδάκη,  κ.  Υπουργέ,  προφανώς και  το 

Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης  και  τους  ΚΑΠ, αλίμονο,  και  έχουμε και  

πολύ μεγάλο σεβασμό στη διαχείριση αυτών των πόρων,  γ ιατί  ήρθαν,  όπως 

σωστά ε ίπατε,  με  πάρα πολλή δουλειά τα τελευταία χρόνια  σε μια πορεία 

να αναταχθεί  η χώρα και  να αντιστρέψει  τον κατήφορο.  Αυτές  όμως ε ίναι  

οι  δύο κύριες  και  μοναδικές  πηγές  χρηματοδότησης των Περιφερειών της 

χώρας.  Μοναδικές  πηγές .   

«Μα»,  θα πει  κάποιος  «ξεχνάτε τα Περιφερειακά 

Επιχειρησιακά Προγράμματα,  κ.  Περιφερειάρχη».  Όχι ,  κυρίες  και  κύριοι ,  

δεν τα  ξεχνάω καθόλου.  Με την απολύτως αναγκαία  επισήμανση εδώ,  ότι  

αυτοί  οι  πολύ κρίσιμοι ,  πολύ κρίσιμοι,  ζωογόνοι  πόροι  δεν ε ίναι  πόροι 

των Περιφερειών,  ε ίναι  οι  Περιφερειάρχες  μόνον,  επ ικεφαλής των 

Διαχειριστικών Αρχών,  υπεύθυνοι ,  υπόλογοι  γ ια τη διαχείρ ιση των πόρων 

αυτών που έχουν γεωγραφική αναφορά στην Περιφέρειά τους .   

Κάνουμε στα ΠΕΠ τη δουλειά μας  με αφοσίωση και  επ ιμονή,  

φέρνοντας  εξαιρετικά αποτελέσματα προς  όφελος  των τοπικών κοινωνιών,  

ανάγκες  των οποίων καλύπτονται  μέσα από αυτή τη χρηματοδότηση 

έργων,  πρωτοβουλιών,  δράσεων και  λε ιτουργιών.  Όλων των φορέων των 

Περιφερειών μας .   

Αξιοποιούμε,  λοιπόν,  ασφαλώς αυτό το χρηματοδοτικό 

εργαλείο που λέγεται  ΠΕΠ,  αλλά ως υπόλογοι  διαχειριστές .  Να το 

ξεκαθαρίσουμε επιτέλους ,  τουλάχιστον μεταξύ μας ,  ότι  τα χρήματα αυτά 

δεν ε ίναι  χρήματα για τους  Οργανισμούς που εμείς  διοικούμε.   

Και  εδώ η συζήτηση πάει  υποχρεωτικά στο μέλλον αυτών των 

χρηματοδοτήσεων.  Αυτό που ε ίναι  μ ια πολύ μεγάλη συζήτηση σήμερα σε 

όλη την Ευρώπη και  στη χώρα μας ,  και  χαίρομαι  γ ιατί  το άνοιξαν το θέμα 

και  στον δημόσιο διάλογο όλοι  όσοι  προηγήθηκαν.  Μεγάλη κουβέντα στις  

Βρυξέλλες  γ ια το μέλλον των ευρωπαϊκών χρηματοδοτήσεων.  Για εμάς ,  οι  

δύο ιερές  λέξεις  είναι  «πολιτ ική συνοχής».  Μεγάλη κουβέντα,  λοιπόν,  

στις  Βρυξέλλες  γ ια το μέλλον της  πολιτικής  συνοχής .   
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Υπήρξε πρόταση της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής,  που άνοιξε  και  

αυτόν τον διάλογο,  η οποία πρότεινε  αλλαγές  σε ό,τ ι  έχει  να κάνει  με  το  

μοντέλο διαχείρισης .  Ουσιαστικά,  κεντρικοποιε ί  σε  κάθε χώρα μέλος  τη 

διαχείριση αυτών των πόρων.   

Η Αυτοδιοίκηση όλης  της  Ευρώπης συναντάται  σε  ένα θεσμικό 

όργανο της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  που λέγεται  Επιτροπή των Περιφερειών.  

Λέγεται  Επιτροπή των Περιφερειών,  αλλά δεν ε ίναι  μόνο οι  Περιφέρειες 

εκεί ,  ε ίναι  οι  300 και  πλέον Περιφέρειες  της  Ευρώπης και  οι  90.000 και  

πλέον Δήμοι  της  Ευρώπης,  στο ίδ ιο  όργανο έχουν ενώσει  τη  φωνή τους .   

Θα αποτελέσει  και  εδώ,  στη δική μας  Γενική Συνέλευση,  θέμα 

συζήτησης και  ως  Διοικητικό Συμβούλιο έχουμε σχέδιο απόφασης για να 

ενώσουμε και  εμείς ,  σαν Ένωση Περιφερειών,  τη φωνή μας  με αυτή όλης  

της  αυτοδιοικητικής  Ευρώπης.  Και  προφανώς,  κ.  Υπουργέ,  θα ε ίμαστε 

παρόντες  και  στον διάλογο με εσάς ,  με την κυβέρνηση,  με  τ ις  προτάσεις  

μας  και  τα επιχειρήματά μας .   

Για να επανέλθουμε,  λοιπόν,  τώρα στις  δικές  μας  πηγές ,  τ ις  

δύο:  ΚΑΠ, Κεντρικοί  Αυτοτελείς  Πόροι .  Σήμερα στις  Περιφέρειες 

καλύπτουν οριακά το λειτουργικό κόστος  αυτών.  Επαναλαμβάνω:  οι  ΚΑΠ 

καλύπτουν οριακά το λειτουργικό κόστος  των Περιφερειών.   

Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης .  Ο τ ί τλος  ε ίναι  υπέροχος:  

«Εθνικό» και  «Ανάπτυξης». Από πού αντλούμε πόρους  για τη συντήρηση 

του οδικού δικτύου,  που ε ίναι  της  αρμοδιότητάς  μας;  Από πού αντλούμε 

πόρους  για την εκτέλεση μιας  άλλης  αρμοδιότητας  υπό τον τ ίτλο 

«Καθαρισμός  ρεμάτων και  ποταμών»;  Αφού δεν χρηματοδοτηθήκαμε 

ε ιδικά για αυτές ,  γ ια την αρμοδιότητα του καθαρισμού, ποτέ .  Από το 

Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης .   

Μα είναι  ανάπτυξη ο καθαρισμός  των ρεμάτων και  των 

ποταμών;  Και  πώς εγγράφεται  ένα έργο εκεί ;  Μόνο με απόφαση 

Υπουργού.  Μα πρέπει  να χρειάζεται  απόφαση Υπουργού για να  ενταχθεί  

στο ΕΠΑ ένα έργο ή  μια Υπηρεσία Καθαρισμού Ρεμάτων;   

Είναι  αδήριτη ανάγκη πλέον να ε ισαχθεί  στη νομοθεσία της 

χώρας ένα χρηματοδοτικό εργαλείο που να συνδέει  την αναπτυξιακή 
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δραστηριότητα κάθε  Περιφέρειας  με την ενίσχυση των ίδιων πόρων αυτής .  

Ένα ανταποδοτικό τέλος  υπέρ των Περιφερειών.   

Ένα περιφερειακό τέλος  ανάπτυξης ,  στον καθορισμό του 

οποίου αποφασιστικό ρόλο θα έχει  το Περιφερειακό Συμβούλιο της  κάθε 

Περιφέρειας ,  με  στόχο και  σκοπό τη χρηματοδότηση δράσεων,  

πρωτοβουλιών και  έργων βιώσιμης  ανάπτυξης ,  υποδομών, ενίσχυσης της 

ανταγωνιστικότητας  και  της  κοινωνικής  συνοχής .   

Για εμάς  αυτό ε ίναι  ένα αυτονόητο  επόμενο βήμα.  Για 

πολλούς  άλλους  υπάρχει  εσφαλμένη η  εντύπωση που καλλιεργείται  από 

συγκεκριμένα κέντρα πως οι  Περιφέρειες  έχουν τα χρήματα.   

Κυρίες  και  κύριοι ,  δεν ε ίμαι  και  δεν ε ίναι  κανένας 

διατεθειμένος  από τον Β’ βαθμό να συνεχίσει  να λειτουργεί  με  αυτή την 

εσφαλμένη φήμη να τον ακολουθεί .  Η ταμπέλα με τ ίτλο «Τα χρήματα ε ίναι  

στις  Περιφέρειες» κατεβαίνει  σήμερα εδώ.   

Δεύτερος  άξονας .  Αφορά στη μεγαλύτερη διοικητ ική 

ελευθερία που θα δώσει  υπόσταση σε μια πραγματική Περιφερειακή 

Διακυβέρνηση.  Διοικητική ελευθερία για να  μπορέσουμε να υπηρετήσουμε 

ακόμα πιο στοχευμένα και  π ιο αποτελεσματικά τ ις  κοινωνίες  και  τ ις  

οικονομίες  των περιοχών που υπηρετούμε.   

Διοικητική ελευθερία για να μπορέσουμε να σταθούμε 

απέναντι  στους  πολίτες  υπεύθυνα,  υπεύθυνοι  γ ια την εφαρμογή του 

σχεδίου που τους  παρουσιάσαμε.  Ενδεχομένως τους  υποσχεθήκαμε κιόλας .  

Διοικητική ελευθερία για να αποκτήσουμε αντανακλαστικά.   

Μία κουβέντα μόνο από εμένα,  οι  Περιφερειάρχες  που θα 

ακολουθήσουν θα πούνε πολύ περισσότερα.  Μόνο μία κουβέντα από εμένα 

για αυτή την πολύ μεγάλη ενότητα με τον τ ίτλο «Αρμοδιότητες».  Δεν μας 

φοβίζει  καμία αρμοδιότητα.  Δεν κρυβόμαστε από καμία ευθύνη.  Την 

ευθύνη την επιζητούμε και  την υπηρετούμε με αίσθημα καθήκοντος .   

Και  εδώ όμως να ξεκαθαρίσουμε μερικά πράγματα. 

Αναζητούμε,  αναλαμβάνουμε την ευθύνη για την αρμοδιότητα που έχουμε 

τη δυνατότητα να εκτελέσουμε, γ ια την αρμοδιότητα που ε ίναι 
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υλοποιήσιμη,  όχι  γ ια την αρμοδιότητα που μας  δόθηκε για να αποκτήσει  

άλλοθι  όλη η υπόλοιπη Δημόσια Διοίκηση.  

Θα ανοίξουμε,  λοιπόν,  τον δημόσιο διάλογο για αυτό το 

σχέδιο με τους  δύο κεντρικούς  άξονες  που ανέφερα.  Και  θέλω σήμερα να 

σας  ανακοινώσω από εδώ,  να σας  ενημερώσω πως μέσα στο 2026 θα 

διοργανώσουμε ένα μεγάλο διεθνές  συνέδριο για να μπορέσουμε να 

αξιοποιήσουμε την ευρωπαϊκή και  τη διεθνή εμπειρία που υπάρχει  και  η 

οποία θα μας  βοηθήσει  να αφήσουμε π ίσω τις  λογικές  του χθες .   

Κυρίες  και  κύριοι ,  ο  θεσμός  έχει  δε ίξει  τη σοβαρότητά του, 

την ωριμότητά του,  ήταν στην πρώτη γραμμή για τη  στήριξη της  

κοινωνίας  στα δύσκολα χρόνια που περάσαμε.  Και  έχει  βάλει  το δικό του 

αποτύπωμα στη συλλογική προσπάθεια ανάκαμψης που ακολούθησε.   

Αναλάβαμε ευθύνες και  υλοποιήσαμε δράσεις  που εκτείνονται  

ακόμα και  πέρα από την καταστατική μας  αποστολή,  με  ενότητα,  με  

συνεργασία,  με  υπεύθυνη διαχείριση που αποτυπώνεται  στα αποτελέσματά 

μας ,  με  συνεχή παραγωγή έργου ακόμα και  μέσα στις  π ιο δύσκολες 

συνθήκες .   

Τώρα ε ίναι  η ώρα να τολμήσουμε τη μεγάλη φυγή προς  τα 

εμπρός ,  να αφήσουμε π ίσω μας αντιλήψεις  που εκφράζουν άλλες εποχές 

και  σίγουρα όχι  τον καινούργιο κόσμο που γεννιέται  μπροστά μας .  Στο 

τρίγωνο κεντρικό  κράτος ,  Περιφέρεια,  Δήμοι  δεν χωρούν ούτε φοβίες  από 

τη μία πλευρά,  ούτε ανταγωνισμοί  από τ ις  άλλες  δύο.   

Πρέπει  να ξεφύγουμε από τ ις  αγκυλώσεις  που θα μας 

επιτρέψουν να απελευθερώσουμε δυνάμεις .  Δυνάμεις  που θα επιτρέψουν 

με τη σειρά τους  στις  Περιφέρειές  μας  να αποδώσουν ακόμα περισσότερο 

προς  όφελος  των πολιτών.   

Είναι  ευτυχής  η συγκυρία στη θέση του Υπουργού Εσωτερικών 

να βρίσκεται  ο  Θεόδωρος Λιβάνιος ,  ο  οποίος  αντιλαμβάνεται  πλήρως την 

αναγκαιότητα να αλλάξουμε τα δεδομένα,  όπως το απέδειξε και  με  τον νέο 

Κώδικα.   

Κυρίες  και  κύριοι  συνάδελφοι ,  ως  Ένωση Περιφερειών έχουμε 

θέσει  τον πήχη ψηλά και  θέλω να ξεκαθαρίσω και  στα μέλη της  Γενικής 
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Συνέλευσης, στους δικούς  μας  ανθρώπους που ε ίναι  σήμερα εδώ:  Δεν 

διεκδικούμε περισσότερη δύναμη.  Δεν ε ίναι  αυτοσκοπός  η δύναμη,  αλλά η  

ευθύνη.   

Η Περιφερειακή Διακυβέρνηση ε ίναι  το επόμενο μεγάλο βήμα.  

Μπορούμε να το κάνουμε με σοβαρό,  υπεύθυνο και  ουσιαστικό τρόπο. 

Πρέπει  να το κάνουμε γιατί  οι  καιροί  δεν περιμένουν.  Η απάντησή μας 

πρέπει  να έχει  το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον,  το χέρι  στην καρδιά,  με  

τη δέσμευση ότι  θα συμβάλλουμε και  εμείς  με τα αποτελέσματα της  δικής  

μας  δουλειάς  στο να παραδώσουμε στις  επόμενες  γενιές μια καλύτερη 

Ελλάδα.   

Επανεκκίνηση,  όπως ε ίναι  και  ο  τ ίτλος  της  Γενικής  μας 

Συνέλευσης,  ως  αποφασιστική,  συνειδητή επιλογή μετάβασης από τα 

εμπόδια του χθες στις  δυνατότητες  του αύριο.  Και  σε αυτό το αύριο,  μ ια 

σύγχρονη Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση ε ίναι  κορυφαία μεταρρύθμιση για 

την Ελλάδα που μας αξίζε ι .   

Σας  ευχαριστώ για  την προσοχή σας .  Θα ε ίμαστε με τη 

ζωντάνια μας ,  με  τ ις  προτάσεις  μας ,  με τη δημιουργική σκέψη.  Με αυτές 

τ ις  σκέψεις  θέλω να καλέσω στο βήμα,  θα μου επιτρέψουν οι  αγαπητοί  

συνάδελφοι  Περιφερειάρχες ,  να καλέσω στο βήμα τον Υπουργό 

Εσωτερικών.   

Είναι  ο  Υπουργός  ο οποίος  σε αυτό που συζητάμε σήμερα έχει  

πάρει  πάνω του όλο το βάρος .  Είναι  ο  Υπουργός  ο οποίος έχει  κερδίσει  

την εμπιστοσύνη των ανθρώπων της  Αυτοδιοίκησης.  Δεν ξέρω πόσο καλό 

ε ίναι  αυτό για τον  ίδ ιο .  Σε κάθε περίπτωση,  του αναγνωρίζουμε το καθαρό 

μυαλό,  του αναγνωρίζουμε την αίσθηση του δικαίου που έχει  και  θέλω να 

πω ότι  κάποιος  περιμένει  μ ια γρήγορη μεταρρύθμιση,  κάποιος  από εσάς 

από την ομιλ ία σας  περιμένει  πολύ μεγάλη αύξηση προϋπολογισμού,  εγώ 

περιμένω την αλλαγή σελίδας .   

Εγώ περιμένω το ένα-ένα βήμα αποφασιστικό στο να αλλάξει 

το μοντέλο διοίκησης στον ιδιαίτερα κρίσιμο,  καθοριστικό για τη ζωή των 

πολιτών Β’ βαθμού Αυτοδιοίκησης.   



ΕΝΠΕ  

Γ ΕΝ Ι ΚΗ  Σ Υ Ν ΕΛΕ Υ Σ Η -  1 3 -1 4  ΝΟ Ε ΜΒ ΡΙ ΟΥ  2 0 2 5  

56 

Κύριε  Υπουργέ,  ε ίναι  τ ιμή μας  να ε ίστε  μαζί  μας .  Παρακαλώ, 

ελάτε στο βήμα.  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ): 

Κύριοι  Υπουργοί ,  κ .  Πρόεδρε του Συμβουλίου Επικρατείας ,  κ.  Πρόεδρε 

της  ΚΕΔΕ, αγαπητέ  Γενικέ μας ,  κ.  Πρόεδρε του Συμβουλίου Διοίκησης,  

ε ίναι  το κλασικό,  κ.  Πρόεδρε του Συμβουλίου της  Εθνικής  Αρχής  

Διαφάνειας ,  αγαπητοί  Περιφερειάρχες ,  αγαπητά μέλη του Διοικητικού  

Συμβουλίου της  ΕΝΠΕ, ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση,  μεγάλη η 

χαρά,  προφανώς να μην πούμε τα τυπικά.   

Ξέρετε ,  στις  δύσκολες  μέρες  που πάντα υπάρχουν,  μερικές 

φορές  σκέφτομαι  την 1η Ιανουαρίου του 2011,  που ο Σταύρος 

Αρναουτάκης,  ο  Κώστας  Αγοραστός ,  που ε ίναι  π ιο παλιοί ,  μπήκαν σε ένα 

γραφείο και  δεν ξέρανε πού πατούσαν και  πού βρίσκονταν την πρώτη μέρα 

που ιδρύθηκαν οι  Περιφέρειες  της  χώρας.  

Ο Αλέκος  Καχριμάνης  για πράγμα ήταν ήδη Νομάρχης ,  οπότε 

ήταν π ιο λογική η συνέχεια,  ο  Γιάννης  Σγουρός ,  επ ίσης  Νομάρχης ,  ήταν  

ένα βήμα πιο λογικοί ,  αλλά η ουσία είναι  ότι  εκείνη τη μέρα άλλαξαν 

πάρα πολλά πράγματα,  έγινε  ένας  νέος  Β’ βαθμός  Αυτοδιοίκησης,  το 

οποίο φοβάμαι  ότι  πολλές  φορές  στο να τρέξουν πράγματα,  στο να  

προχωρήσουν πράγματα,  κάποια στιγμή αδικήθηκε.   

Νομίζω ακόμα περιμένουμε τη μεταφορά των ΥΠΕ από το 

Υπουργείο Υγείας ,  γ ια παράδειγμα,  στις  Περιφέρειες ,  το οποίο 

αναβλήθηκε  κάθε χρόνο,  πήγαινε  από  Δευτέρα σε Δευτέρα και  τελ ικά 

καταργήθηκε,  ευτυχώς για να μην έχουμε να περιμένουμε.   

Ήταν δηλαδή ένα πράγμα που έπεσε μέσα και  στην περίοδο 

της  κρίσης ,  πώς διαμορφώθηκε και  πώς σχεδιάστηκαν κάποια πράγματα 

και  πώς η πορεία ιδ ίως ,  δ ιότι  ξέρετε,  η Πρωτοχρονιά,  η έναρξη στα 

γενέθλια,  η αν  θέλετε ,  γενέθλιους  ημερομηνία των Περιφερειών,  συνέπεσε 

και  με  την κορύφωση της  χρηματοοικονομικής  κρίσης ,  η οποία ξεκίνησε, 

οπότε φανταστείτε  πόσο δύσκολο και  εκρηκτικό ήταν  όλο αυτό το 

ζητούμενο.   
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Είναι  σημαντικό το συνέδριο σήμερα,  κυρίως ε ίναι  σημαντικό 

πλέον γιατί  μας  χωρίζουν πολύ λ ίγα μέτρα από το να ολοκληρωθεί  κάτι  το 

οποίο έπρεπε να γίνει ,  όχι  γ ια να πούμε ότι  ντε  και  καλά έγινε  κάτι  όπως 

έγινε ,  αλλά κυρίως γιατί  ήταν μεγάλη ανάγκη.  15 χρόνια κλείσαμε που οι  

Περιφέρειες  δεν έχουν ουσιαστικά κάπου το θεσμικό τους  πλαίσιο.   

Κουβαλάνε μία κληρονομιά των Νομαρχιακών 

Αυτοδιοικήσεων,  με  έναν Κώδικα αν θυμάμαι  καλά,  το ‘94-‘95,  κάπου 

εκεί  ε ίχε  φτάσει ,  κουβαλάνε ένα κομμάτι  κληρονομιάς  από τ ις  κρατικές 

Περιφέρειες ,  ο ι  οποίες  μεταφέρθηκαν εδώ αρμοδιότητες ,  κουβαλάνε 

Περιφερειακά Ταμε ία Ανάπτυξης ,  τα οποία ε ίναι  ένας  νόμος  κρατικών 

Περιφερειών και  ήρθαν μετά στις  Περιφέρειες .  Άρα λοιπόν, 

αντιλαμβάνεστε πόσο δύσκολο ε ίναι .   

Επειδή ε ίναι  και  μ ία ευκαιρία και  ε ίναι  χρήσιμο,  γ ιατί  υπήρχε 

και  ένας  έντονος  διάλογος  και  μ ία ουσιαστική συζήτηση και  στο συνέδριο 

της  Κεντρικής  Ένωσης Δήμων Ελλάδας στην ΚΕΔΕ, έχω την  ανάγκη να πω 

κάποια βασικά πράγματα για να ε ίναι  ξεκάθαρα σε όλους .   

Πρώτον,  αδιαπραγμάτευτο,  ιερός  κανόνας  ε ίναι  ότι  η χώρα, 

ό ,τ ι  και  να γίνει ,  δεν θα ξαναοδηγηθεί  ποτέ  σε μνημόνια.  Τουλάχιστον με 

αυτή την  κυβέρνηση να ε ίμαστε  ξεκάθαροι ,  ό ,τ ι  και  να  γίνει ,  δεν θα 

ξαναμπούμε σε καθεστώς επιτήρησης,  σε  καθεστώς που έχουν μπει  τα 

τελευταία χρόνια πολλές  μεγάλες  οικονομίες  της  χώρας.   

Και  βλέπετε  ότι  ξαφνικά διαβάζαμε και  σε  περιοδικά και  σε  

δημοσιεύματα γερμανικού τύπου την εντυπωσιακή φράση ότι  η Γερμανία 

ζε ι  παραπάνω από τ ις  δυνατότητές  της .  Και  φανταστείτε  γ ια 15 χρόνια  

πριν πόσο ανάποδη ήταν η ε ικόνα.   

Θέλουμε λοιπόν μία Αυτοδιοίκηση με ξεκάθαρους  πόρους ,  με 

ξεκάθαρες  αρμοδιότητες ,  με  ξεκάθαρο ρόλο και  προφανώς επειδή το λέει  

και  ο  Πρόεδρος  σημαίνει  και  με  ξεκάθαρη ευθύνη.  Αλλά όταν ξέρεις  τ ις  

αρμοδιότητές  σου, ξέρεις  και  πού είναι  η ευθύνη.  Όταν δεν υπάρχει  

ξεκάθαρη αρμοδιότητα,  μπλέκονται  όλοι .  

Ξέρετε ,  υπάρχει  και  μ ία γενική παρεξήγηση ότι  οι  Περιφέρειες 

ε ίναι  υπερκείμενες  αρχές  των Δήμων.  Ότι  πάρε τον Περιφερειάρχη,  μου 
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λένε,  και  πες  να φωνάξει  τους  Δημάρχους . . .  Δεν ε ίναι  αυτό.  Σ’  ένα σωστό 

κράτος  που πρέπει  να γίνουμε κάπως ένα σωστό και  λειτουργικό κράτος ,  

άλλη ε ίναι  η δουλειά του Δημάρχου,  άλλη ε ίναι  η  δουλειά του 

Περιφερειάρχη και  άλλη ε ίναι  η δουλειά της  κεντρικής  κυβέρνησης.   

Προφανώς όλα αυτά τα τρία επίπεδα πρέπει  να συνεργάζονται  

μαζί  με  τ ις  Αποκεντρωμένες  Διοικήσεις ,  αλλά και  προφανώς ο καθένας  

έχει  τον ξεχωριστό του ρόλο.  Ξέρετε ,  γ ια παράδειγμα,  στην  Πρωτοβάθμια 

Αυτοδιοίκηση,  οι  κεντρικοί  αυτοτελείς  πόροι τα τελευταία έξ ι  χρόνια 

αυξήθηκαν κατά περ ίπου 1 δισεκατομμύριο ευρώ.   

Θέλει  μεγάλη προσοχή όταν ένα σημαντικό αξίωμα που είναι  

οι  αιρετοί  των αιρετών,  πρέπει  να κατευθυνόμαστε σε ρεαλιστικές 

προτάσεις  χωρίς  να μπορούμε να διεκδικούμε και  να διεκδ ικούμε πάντα,  

γ ιατί  ε ίναι  καλό πράγμα η Αυτοδιοίκηση να ξέρει  τ ι  θέλει  και  τ ι  ζητάει ,  

αλλά να ε ίναι  και  ρεαλιστικά και  κυρίως να μπορούν να ικανοποιηθούν.   

Γιατί  άκουγα,  ας  πούμε,  από τη μειοψηφία της  ΚΕΔΕ ότι  

υπάρχει  9 ,1  δις  υπερπλεόνασμα και  οι  οποίοι ,  λένε  «απ’ τα 9,1 δις  εμάς 

δεν μας  δίνουν τ ίποτα;».  Όχι ,  αν ε ίχαμε 9,1 δις  υπερπλεόνασμα,  τη 

μειοψηφία της  ΚΕΔΕ περιμέναμε να μας  πει  πόσο θα μοιραστεί .  Αυτό 

δείχνει  μ ία βασική άγνοια  των μακροοικονομικών μεγεθών ή τουλάχιστον 

ένας  λαϊκισμός  ο οποίος  δεν ταιριάζει  με  τα πόσα έχει  περάσει  αυτή η 

χώρα.   

Και  ε ίχα την πραγματικά μεγάλη χαρά να μιλήσει  στο 

συνέδριο της  ΚΕΔΕ και  ο  αρχηγός  της  αξιωματικής  αντιπολίτευσης,  ο  κ.  

Ανδρουλάκης,  ο  οποίος  ε ίπε  να δώσουμε π ιλοτικά,  λέει ,  τον ΕΝΦΙΑ στους 

Δήμους .  Το «πιλοτικά» δεν μπορώ να καταλάβω τι  σημαίνει ,  καταρχήν 

μου μοιάζει  πολύ αφηρημένη σαν έννοια .   

Και  ποιον ΕΝΦΙΑ; Ο ΕΝΦΙΑ ο οποίος  σε ενάμιση χρόνο,  σε 

15 μήνες  από σήμερα,  σε  οικισμούς  κάτω των 1.500  κατοίκων θα 

καταργηθεί .  Υπάρχουν Δήμοι  πλέον ολόκληροι ,  ο ι  οποίοι  θα ε ισπράττουν 

μηδενικό ΕΝΦΙΑ. Και  αυτός  ο  ΕΝΦΙΑ αν  μεταφερθεί  στους  Δήμους ,  τ ι  

σημαίνει ;  Ισόποση αφαίρεση των κεντρικών αυτοτελών πόρων ώστε να 
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πάρουν οι  Δήμοι  την αρμοδιότητα να ξανανεβάζουν,  να  μειώνουν,  να 

χαμηλώνουν,  να ψηλώνουν τον ΕΝΦΙΑ;  

Και  εν τέλει  ποιο ε ίναι  το πραγματικό πρόβλημα;  Γιατί  επειδή 

το έχει  θέσει  το ζήτημα αυτό και  πολλές φορές και  ο  διοικητής  της  

Τράπεζας  Ελλάδος ,  ο  αξιότιμος  κ.  Στουρνάρας,  ότι  την έχουμε κάνει  την 

άσκηση.  Αν λοιπόν το πρόβλημα της  Αυτοδιοίκησης ε ίναι  ο  Δήμος 

Γλυφάδας να πάρει  τριπλάσια χρηματοδότηση,  να το κάνουμε.  Γιατί  αυτό 

βγαίνει .   

Ο ΕΝΦΙΑ στη Γλυφάδα θα οδηγήσει  σε  έσοδα για το Δήμο 

Γλυφάδας,  γ ια παράδειγμα,  γ ια το  Δήμο Ψυχικού,  γ ια το Δήμο 

Αμαρουσίου,  πολύ υψηλότερα από αυτά που παίρνουν σήμερα.  Και  ένας 

ορεινός  Δήμος θα χάσει  το 90% των εσόδων του.  Αυτό σημαίνει  μεταφορά 

των ΕΝΦΙΑ επί  της  ουσίας  στους  Δήμους .  Θα χάσουν οι  μεγάλοι  αστικοί  

Δήμοι ,  ο ι  πυκνοκατοικημένοι ,  με  δόμηση,  με  υψηλή αντικειμενική αξία,  

πολλαπλασιασμό των εσόδων και  οι  μ ικροί  ορεινοί  τ ίποτα.  Τίποτα.   

Αυτό ε ίναι  δηλαδή μία μεταρρύθμιση που έχει  ξεπεραστεί  

πλέον από τα γεγονότα.  Και  αυτό που λέμε το ci ty  tax στο εξωτερικό ε ίναι 

τα ανταποδοτικά τέλη που πληρώνουν οι  Δήμοι .  Βέβαια ε ίπε  ότι  θα 

ε ισηγηθεί  και  τη μητροπολιτ ική διακυβέρνηση πλην της  Αθήνας  και  της  

Θεσσαλονίκης  στην Πάτρα και  στο Ηράκλειο.   

Το 2010 όταν ενώθηκαν η  Πάτρα,  το Ηράκλειο,  τα Γιάννενα,  η 

Καβάλα,  η Αλεξανδρούπολη,  που αποκτήσαν όλες  αυτές  πλην της  Αθήνας  

και  της  Θεσσαλονίκης  μητροπολιτ ικό χαρακτήρα,  όλο το ευρύτερο 

πολεοδομικό συγκρότημα της  Πάτρας ,  από την σχεδόν κάτω Αχαγιά μέχρι  

και  το Ρίο,  ε ίναι  στο Δήμο Πατρέων.   

Άρα λοιπόν η μητροπολιτ ική διάκριση και  διόρθωσέ με,  αν 

κάνω λάθος ,  στην Πάτρα δεν υπάρχει  ανάγκη,  γ ιατί  υπάρχει  ένας  Δήμος ο 

οποίος  κάνει  κουμάντο στα του οίκου του από 6-7 Δήμοι  που ήταν,  γ ια 

παράδειγμα,  ο  Δήμος Πατρέων ή 7 Δήμοι  που ήταν ο Δήμος Ηρακλείου,  η 

Νέα Αλικαρνασσός,  γ ια παράδειγμα.  Άρα λοιπόν η Αθήνα και  η  

Θεσσαλονίκη ε ίναι  δ ιαφορετικό κομμάτι .  Προφανώς δεν υπάρχει  ανάγκη 

για τους  υπόλοιπους Δήμους .  
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Περιττό να  πω ότι  εξήγγειλα και  την  αυτοτελή Υπηρεσία της 

Εποπτείας ,  την οποία την έχουμε ολοκληρώσει ,  ε ίναι  στον Κώδικα.  Το 

ανέφερα στο συνέδριο της  Ρόδου τ ις  βασικές  αρχές ,  θα αναφερθώ και  λ ίγο 

στη συνέχεια,  γ ιατί  ε ίναι  πάρα πολύ σημαντικό για μας .   

Όπως επίσης  ήταν,  κατά τη γνώμη μου και  λάθος ,  που ο 

αγαπητός  Δήμαρχος  Αθήνας  που μίλησε, ε ίπε  κατά λέξη:  «Πόσες  φορές  θα 

πληρώσουν οι  δημότες  την καθαριότητα,  τον ηλεκτροφωτισμό και  την 

ύδρευση.  Πόσες;».   

Μα από το 1975 η  καθαριότητα,  ο  ηλεκτροφωτισμός  και  η 

ύδρευση ε ίναι  αποκλειστική αρμοδιότητα της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.  Τι  

θέλετε  να ξαναγυρίσουμε π ίσω στις  αρχές  του 20ου αιώνα που οι  Δήμοι 

βγάζανε μόνο ένα π ιστοποιητικό και  τέρμα;   

Αυτό ε ίναι  η  μεγαλύτερη κατάκτηση,  κατά τη γνώμη μου,  της  

Αυτοδιοίκησης,  η  ανταποδοτικότητα και  χαίρομαι  πάρα πολύ και  ε ίναι  

πολύ ενδιαφέρον και  θα αναφερθούμε στη συνέχεια που θέλει  να κάνει  και  

η Περιφερειακή πλέον Αυτοδιοίκηση ένα σημαντικό βήμα για να  

αποκτήσει  κάποιο ιδ ίως  έσοδο,  το οποίο δεν υπάρχει  μέχρι  σήμερα.   

Πράγματι ,  τα έσοδα της  Αυτοδιοίκησης ε ίναι  ό ,τ ι  πάρουμε 

κεντρικά.  Ούτε έλλειψη προσωπικού.  Να σας  πω και  ένα παράδειγμα.  

Έλλειψη προσωπικού.  Ναι ,  υπήρξε η αναστολή,  ο  κανόνας  1  προς  5.  

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει  μ ία ανάκτηση σταδιακή του 

προσωπικού και  μην ξεχνάτε ότι  έχει  γ ίνε ι  και  μ ία βελτιστοποίηση 

σταδιακή των διεργασιών,  ώστε αν θέλουν κομμάτια διοικητικά να 

γίνονται  με  λ ιγότερο χρόνο και  με  λ ιγότερα πρόσωπα.  Δηλαδή,  οι  

ελλείψεις  προσωπικού ε ίναι  κάτι  γ ια μένα αυτονόητο ότι  στα 

ανταποδοτικά,  γ ια παράδειγμα,  εγκρίνονται  όλες ,  αλλά ο Δήμος Αθηναίων 

ζήτησε 15  άτομα στα ανταποδοτικά,  15 οδηγούς  μάλλον και  15  

υπαλλήλους  καθαριότητας .   

Αυτές  ε ίναι  οι  ελλείψεις  προσωπικού,  τουλάχιστον στις  

ανταποδοτικές  υπηρεσίες .  Και  βέβαια,  επειδή αναφέρθηκε  και  εδώ πριν  

λ ίγο στον εκλογικό νόμο,  πρώτον,  καλώς ή κακώς,  η κυβέρνηση 

νομοθετεί .  Έχει  την  ευθύνη,  αν θέλετε ,  έχει  τη νομοθετική πρωτοβουλία, 
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προφανώς συζητάει  με  όλους ,  αλλά νομοθετεί .  Και  γ ιατί  νομοθετεί ;  Διότι  

όταν εντοπίζει  κάποια προβλήματα,  νομίζω ότι  ε ίναι  αυτονόητη 

υποχρέωση να δράσει .   

Είναι  ισχυρός ,  γ ια παράδειγμα,  ο  Δήμαρχος  ο οποίος 

εκλέγεται  από το 13% των εγγεγραμμένων ψηφοφόρων;  Των 

εγγεγραμμένων,  δεν λέω συγκεκριμένα,  πήρε 13% στον πρώτο γύρο ή 15 ή 

20,  αλλά να τον  ψηφίσει  επ ί  της  ουσίας  ένας  στους  7 ψηφοφόρους  ή 

αντίστοιχα ο Περιφερειάρχης ,  γ ια παράδειγμα,  ή γ ια τον εκλογικό νόμο σε 

ένα γύρο,  ε ίναι  λογικό να εξαρτάται  το αποτέλεσμα ενός Δήμου ή μιας  

Περιφέρειας  με το αν την  ίδ ια μέρα,  την ίδ ια  Κυριακή,  διεξάγεται  

δεύτερος  γύρος  στο Δήμο ή δεύτερος γύρος  μόνο στην Περιφέρεια ή και  οι  

δύο μαζί  χώρια και  να εξαρτάται  από αυτό το πράγμα;  

Είναι  δυνατόν να ζητάμε από τον κόσμο,  από τους  Έλληνες 

πολίτες  που ψηφίζουν μακριά,  δ ιότι  ε ίμαστε μια χώρα που έχουμε για 

συναισθηματικούς  δεσμούς  ετεροδημότες .  Θα τους  λέμε «μέσα σε 10  

μέρες  πηγαίντε  δύο φορές  100,  200,  300,  500 χιλ ιόμετρα για  να  

ψηφίσετε»;  Είναι  δυνατόν να ανεχόμαστε ανατολίτ ικα παζάρια μεταξύ 

πρώτου και  δεύτερου γύρου και  δυσαρεστημένους;   

ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):   

Να το κάνετε  ψηφιακά.  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ): 

Έρχεται  και  το ψηφιακό,  θα έχει  ηλεκτρονική ψηφοφορία,  δε  μπορεί  να 

ε ίναι  υποχρεωτικό για αυτούς  που ε ίναι  ετεροδημότες ,  αλλά πράγματι 

υπάρχει  μ ία ανάγκη η οποία δεν μεταφέρεται .   

ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):   

Φαλκιδεύετε  τη δημοκρατία.   

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ): 

Νομίζετε .   
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Παρακαλώ μην κάνουμε διάλογο.  Συνεχίστε  Υπουργέ.   

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ): 

Κι επειδή για  παράδειγμα,  υπάρχει  μ ια εξωστρέφεια και  του Δήμου 

Αθηναίων. . .  

ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):   

Τοποθέτηση εκτός  μικροφώνου).   

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Η συνέλευσή μας  θα δώσει  όλο το χρόνο σε όλα τα μέλη να τοποθετηθούν. 

Γιάννη όταν ε ίναι  να τοποθετηθείς  θα τοποθετηθείς .  Άφησε τον Υπουργό 

να τελειώσει  τώρα,  έλα σε παρακαλώ.  

Και  από εκεί  και  πέρα,  βέβαια,  επειδή όταν,  γ ια παράδειγμα,  

συναντάμε τον Δήμαρχο του Λονδίνου,  τον Σαντί  Καν,  γ ια παράδειγμα,  το 

2018 και  το 2021,  με  αυτό ακριβώς το εκλογικό σύστημα που προτείναμε, 

εκλέχθηκε.  Και  μάλ ιστα το 2024 το αλλάξαν και  το κάναν σε απολύτως 

πλειοψηφικό με μία ψήφο διαφορά σε ένα γύρο,  γ ιατί  τους  φαινόταν  και  

πολύ αναλογικό το σύστημα της  συμπληρωματικής  ψήφου.   

Δε νομίζω δηλαδή να ε ίδαμε ποτέ το Δήμαρχο Λονδίνου και 

να ε ίπαμε ότι  δεν ε ίχε  αρκετή λαϊκή νομιμοποίηση.  Τώρα, από εκεί  και  

πέρα,  στα σημαντικά,  τ ις  επόμενες  ημέρες  και  τα δύο ανώτατα συλλογικά 

όργανα της  Αυτοδιοίκησης,  και  η ΚΕΔΕ και  η ΕΝΠΕ, θα λάβουν το 

σύνολο των διατάξεων του νέου ενιαίου Κώδικα Τοπικής  Αυτοδιοίκησης,  

ένα νομοσχέδιο  πάνω από 1.000 άρθρα,  ένα νομοσχέδιο πάνω από 1.800 

σελίδες ,  κάπου εκεί  πάει  μαζί  με  τους  π ίνακες  των αρμοδιοτήτων που θα 

υπάρχουν,  ένα νομοσχέδιο το οποίο θα αποτελείται  από  πέντε  βιβλία,  

πέντε  σημαντικά κεφάλαια που αγγίζουν κάθε πτυχή της  καθημερινότητας ,  

αλλά και  του επιτελικού σχεδιασμού και  των Δήμων και  των Περιφερειών.   

Κομμάτια που αφορούν προφανώς την εκλογική διαδικασία, 

κυρίως με γνώμονα την  αντιμετώπιση του φαινομένου της  πολύ μεγάλης 
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αποχής  του δεύτερου γύρου που υπήρχε μέχρι  σήμερα,  επ ικαιροποίηση 

όλου του νομοθετικού πλαισίου για τον έλεγχο των εκλογικών δαπανών 

που σας  ε ίχε  ταλαιπωρήσει  όλους  κατά καιρούς ,  ώστε να γίνει  π ιο 

λειτουργικό και  με  βάση τη 15ετή εμπειρία που έχει  εφαρμοστεί ,  μ ία πολύ 

μεγάλη αλλαγή στο  σύστημα διακυβέρνησης με μεγαλύτερη διαφάνεια στις  

συνεδριάσεις  του Δημοτικού Συμβουλίου,  όλες  θα μεταδίδονται  

υποχρεωτικά,  τα πρακτικά θα ε ίναι  όλα δημόσια διαθέσιμα για το 

Περιφερειακό Συμβούλιο,  όπως και  γ ια το Δημοτικό Συμβούλιο,  

αντίστοιχα και  τα  πρακτικά της  Περιφερειακής  Επιτροπής ή της 

Δημοτικής  Επιτροπής.   

Νέες  δυνατότητες  συνεδρίασης,  οι  οποίες  θεσμοθετούνται ,  

όπως ε ίναι  η μικτή συνεδρίαση και  με  τηλεδιάσκεψη,  το οποίο ε ίναι  πάρα 

πολύ χρήσιμο,  ιδ ίως  για Περιφέρειες  με μεγάλη γεωγραφική έκταση.  

Φανταστείτε  τους  Περιφερειακούς  Συμβούλους  των Σποράδων να 

χρειαστεί  να μεταβαίνουν στη Λάρισα συνεχώς για τ ις  συνεδριάσεις  του 

Περιφερειακού Συμβουλίου.   

Και  ξέρετε ,  ο ι  συνεδριάσεις  μπορούν να γίνουν και  πολύ π ιο 

αποτελεσματικά,  δ ιόρθωση ζητημάτων που έχουν να κάνουν με την ίδ ια  τη  

λειτουργία των συλλογικών οργάνων,  τεράστιο κομμάτι  το  κεφάλαιο των 

αρμοδιοτήτων.  Το πρώτο που έγινε  ήταν καταγραφή.  Καταγεγραμμένες 

όλες  μαζί ,  πουθενά δεν υπήρχαν.   

Ποιες  ε ίναι  οι  αρμοδιότητες  που έχουν οι  Δήμοι ,  ποιες  ε ίναι  οι  

αρμοδιότητες  που έχουν οι  Περιφέρειες ;  Ξέρετε ,  ο ι  αρμοδιότητες ,  καλώς ή 

κακώς,  έχουν μπει  και  σφήνα σε πάρα πάρα πολλές  διατάξεις ,  ο ι  οποίες 

δεν μπορέσανε να εντοπιστούν και  εύκολα.   

Καθαρισμός  των ρεμάτων ήταν,  αν θυμάμαι  καλά,  η 

παράγραφος Δ3 του 3852,  καταργείται .  Κάπως έτσι  ήταν  διατυπωμένο. 

Αυτό ήταν η μεταφορά των ρεμάτων,  της  αρμοδιότητας  της  ευθύνης  του 

καθαρισμού ρεμάτων στην Περιφέρεια.  Ήταν τόσο περίπλοκο και 

πολυδαίδαλο το νομοθετικό πλαίσιο.   

Προβλέπεται  μόνιμος  μηχανισμός πλέον μεταφοράς 

αρμοδιοτήτων με βάση το τρίπτυχο αρμοδιότητα,  μεταφέρεται  με  πόρους,  
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προσωπικό και  υποδομές .  Προβλέπονται  εναλλακτικοί  μηχανισμοί 

άσκησης αρμοδιοτήτων,  στην  οποία δίνεται  η  δυνατότητα να εμπλακεί ,  

εφόσον το επιθυμεί  και  η Περιφέρεια,  μ ία διαβαθμική συνεργασία 

ενδεχομένως για την  αντιμετώπιση κάποιου σοβαρού ζητήματος .   

Προβλέπεται  η κατηγοριοποίηση των αρμοδιοτήτων με βάση 

συγκεκριμένους  κανόνες  που μπορούν να αναζητηθούν και  εύκολα και  να  

ξέρει  ο  καθένας  τ ι  κάνει  και  πώς το κάνει .  Και  μάλιστα,  στο πλαίσιο των 

εγκυκλίων που θα εκδοθούν,  θα υπάρχει  πολύ αναλυτικότερη καταγραφή,  

ακόμα και  με  λέξεις-κλειδιά,  γ ια να μπορούμε να τ ις  εντοπίσουμε.   

Μία πραγματική κοσμογονία στο κομμάτι  της  οικονομικής 

διαχείρισης .  Οι  Περιφέρειες  δεν έχουν οικονομικό πλαίσιο λειτουργίας 

αυτή τη  στιγμή,  γ ια παράδειγμα,  βασίζονται  στο γενικό  λογιστικό,  το 

οποίο λειτουργεί  σαν κεντρική κυβέρνηση παρά σαν αυτοδιοικητικό 

όργανο.   

Αυτά που αλλάζουν ουσιαστικά και  γ ια τους  Δήμους 

εφαρμόζονται  πλέον και  στις  Περιφέρειες .  Γρήγορες  και  π ιο καθαρές  

διαδικασίες  γ ια την  ψήφιση του προϋπολογισμού,  γ ια το τεχνικό έργο,  

μεγαλύτερη δυνατότητα διαλόγου,  δυνατότητα συνεργασίας ,  αξ ιοποίησης 

της  περιουσίας ,  ε ίτε  μεμονωμένα ε ίτε  σε συνεργασία με τους Δήμους,  

δυνατότητα υποστήριξης ,  το οποίο το κάνουν,  γ ια  παράδειγμα,  η 

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου κατά κόρον,  των Δήμων στην υλοποίηση 

έργων που ε ίναι  απαραίτητο,  δ ιότι  έχει  παρατηρηθεί  ότι  χρειάζονται 

συνεχή ενίσχυση.  

Και  βέβαια,  να υπενθυμίσω ότι ,  ιδ ίως  στο κομμάτι  του 

προσωπικού,  μας  απασχόλησε πάρα πολύ η μεγάλη,  έως πολύ μεγάλη,  

πριμοδότηση της  εντοπιότητας  σχεδόν  σε όλα τα νησιά,  καταρχήν,  στο  

σύνολο των ορεινών Δήμων και  σχεδόν στη μισή ηπειρωτική λοιπή 

Ελλάδα,  βοηθάει  ώστε να μείνει  ο  κόσμος,  ο  άνθρωπος ο νέος ,  ο  οποίος 

θέλει  να δουλέψει ,  τελειώνει  το Πανεπιστήμιο,  να μείνει  και  να δουλέψει  

στο Δήμο ή σε Περιφερειακή Υπηρεσία,  η οποία εδρεύει  στο κομμάτι 

αυτό.   
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Αντιλαμβάνεστε λοιπόν ότι  δεν ε ίναι  ένα μόνο ζήτημα το 

οποίο προσπαθεί να λύσει ,  προσπαθεί  να κάνει  μ ία συνολική 

μεταρρύθμιση,  καταγραφή,  μεταρρύθμιση,  μ ία συνολική αποτύπωση,  

κοιτάζοντας  και  το μέλλον,  κυρίως δημιουργώντας  μηχανισμούς  ώστε να 

μην παρατηρήσουμε εν μία ανοιχτή  να μεταφερθεί  ποτέ  ξανά μία 

αρμοδιότητα,  η οποία πολλές  φορές δεν το μαθαίναμε,  το μαθαίναμε εκ 

των υστέρων τ ι  έχει  μεταφερθεί ,  να μπει μ ία λογική διαδικασία,  γ ιατί  ποτέ  

το κομμάτι  μεταφοράς των αρμοδιοτήτων δεν θα τελειώσει .   

Υπάρχουν ζητήματα τα οποία αφορούν πολλούς  τομείς  

δημοσίων πολιτ ικών,  οι  οποίες  έχουν κεντρικό ρόλο η Αυτοδιοίκηση και  

φυσικά υπάρχουν και  ζητήματα τα οποία πρέπει  να δούμε, που αφορούν 

ιδίως  τ ις  Περιφέρειες ,  όπως ε ίναι ,  γ ια παράδειγμα,  το ανέφερα πριν,  ο 

καθαρισμός  των ρεμάτων,  το οποίο θεωρώ ότι  ε ίναι  μ ία πολύ σοβαρή 

πλέον διαδικασία εν μέσω και  της  κλιματικής  αλλαγής  και  των εντόνων 

καιρικών φαινομένων τα οποία γίνονται .   

Και  βέβαια,  ήταν μία αρμοδιότητα η οποία μεταφέρθηκε με 

την υποσημείωση,  χωρίς  την υποσημείωση,  με  το 2018,  «πάρτε λεφτά από 

το ΕΠΑ σας,  από το  ΕΠΑ»,  από το ΠΔΕ τότε,  ή «πάρτε λεφτά από την  από 

το ΕΣΠΑ».  Ήταν ένα κλασικό παράδειγμα,  ίσως το  π ιο χτυπητό 

παράδειγμα πώς μεταφέρθηκε μία αρμοδιότητα,  αλλά ποτέ δεν ήρθαν μαζί  

της  οι  πόροι  που υπάρχουν και  ε ίναι  ένα ζητούμενο πώς θα προχωρήσουμε 

από εδώ και  πέρα.   

Γιατί  θεωρώ ότι  ένα ρέμα το οποίο διέρχεται  μέσα από τρεις  

Δήμους  και  από τρεις  οικιστικούς ιστούς  να ε ίναι  δυσάρεστο για τ ις  

Περιφέρειες ,  το καταλαβαίνω,  δεν  μπορούμε να έχουμε τέσσερις 

εργολαβίες  ταυτόχρονα,  μ ία της  Περιφέρειας  γ ια τα εκτός  οικισμού και  

τρεις  γ ια τα εντός  οικισμού και  πρέπει  να τελειώσουν και  όλες  μαζί ,  δ ιότι  

αν καθαρίσει  ο  Α Δήμος,  ο  Β δεν καθαρίσει ,  η  ζημιά πάλι  θα γίνει .  Άρα 

λοιπόν,  πρέπει  να πάμε με την αναθεώρηση του συνολικού πλαισίου να 

δούμε πόσο ε ίναι  ξεκάθαρο τ ι  γ ίνεται .   

Δεύτερο πρόβλημα, τεράστιο,  το ζε ί τε  όλοι  καθημερινά, 

μεταφορά μαθητών.  Ένα ζητούμενο,  ένα πρόβλημα το οποίο έχει  να κάνει  
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και  με την κατάσταση της  αγοράς ,  ε ίτε  ε ίναι  τα  ΚΤΕΛ είτε  ε ίναι  

τουριστικοί  πράκτορες ,  ο ι  ιδ ιοκτήτες  του τουριστικών λεωφορείων. 

Τεράστιο πρόβλημα. Αλλάζουν παράμετροι  εν κινήσει .   

Ένα σχολείο,  άμα τελειώσει  μ ισή ώρα νωρίτερα,  μπορεί  να 

δημιουργήσει  μ ία ανάγκη για ριζική ανακατανομή των δρομολογίων,  η 

οποία μπορεί  να φτάσει  και  σε  κόστος  ενός  εκατομμυρίου ευρώ.  Και  εκεί  

πρέπει  να βρούμε λύσεις  όλοι  μαζί ,  πώς μπορούμε αυτό το κομμάτι ,  το 

οποίο ε ίναι  ζωτικής  σημασίας ,  όχι  μόνο για την  δημόσια εκπαίδευση,  αλλά 

και  γ ια τη βελτίωση της  κούρασης των παιδιών.   

Δεν μπορεί  ένα παιδί  να ε ίναι  τρεις  ώρες  το πρωί  στο δρόμο 

και  τρεις  ώρες  το βράδυ και  να ζητάμε  να έχει  και  απόλυτη συγκέντρωση 

στα μαθήματα.  Βεβαίως,  παράδειγμα,  ένα ζήτημα το οποίο  πρέπει  να το 

δούμε σταδιακά,  αν καιρό,  με  τον μόνιμο μηχανισμό μεταφοράς 

αρμοδιοτήτων που εμπλέκει  όλα τα επίπεδα διοίκησης,  δεν αφορά μόνο 

μεταξύ Δήμων και  Περιφερειών,  αλλά αφορά και  το κεντρικό κράτος ,  

ε ίναι  το δικό δίκτυο.   

Να σας  πω ένα ερώτημα το οποίο μπορεί  να ε ίναι  εύλογο:  Το 

δικό δίκτυο σε ένα νησί  πρέπει να ε ίναι  αρμοδιότητα του  Δήμου ή της 

Περιφέρειας ;  Να καταλάβω,  την εθνική οδό,  όχι  την Ιονία Οδό,  την παλιά 

εθνική οδό από το  Αντίρριο μέχρι  την Αμφιλοχία,  ότι  μπορεί  να ε ίναι  

αρμοδιότητα της  Περιφέρειας .  Αλλά σε ένα Δήμο πρέπει  να ε ίναι 

αρμοδιότητα του Δήμου,  ξέρει ,  μπορεί  να την κάνει  καλύτερα ή όχι ;   

Αυτό ε ίναι  κάτι  το  οποίο πρέπει  να το δούμε και  το οποίο 

προφανώς σημαίνει  ότι  αν γ ίνει  οποιαδήποτε μεταφορά από οποιοδήποτε 

τέρμα,  πρέπει  να δούμε τους  όποιους  πόρους  να τους  μεταφέρουμε.   

Και  βέβαια υπάρχει  το ζήτημα των ιδίων εσόδων,  το οποίο 

πράγματι  οι  Περιφέρειες  δεν έχουν δικά τους  έσοδα.  Και  αξίζε ι  να το 

δούμε,  πρέπει  να βρούμε δύο απαντήσεις .  

Πρώτον,  ποια ε ίναι  η «φορολογητέα ύλη»,  άρα ποιοι  θα ε ίναι  

υπό στο οποιοδήποτε περιφερειακό τέλος  συζητηθεί  και  δεύτερον,  ποια θα 

ε ίναι  η χρησιμότητά του υπό το πρίσμα και  των διατάξεων του 
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Συντάγματος ,  ότι  δεν μπορεί  να επιβληθεί  τοπική φορολογία,  όπως ε ίναι  ο 

φόρος  ε ισοδήματος .   

Άρα λοιπόν,  και  εκεί  ε ίναι  κάτι  το οποίο μπορούμε να το 

δούμε.  Υπάρχουν πάρα πολλές  ανάγκες ,  υπάρχουν χρηματοδοτικά 

εργαλεία,  τα οποία,  ιδ ίως  οι  Περιφέρειες ,  έχουν και  άμεση πρόσβαση στο 

Υπουργείο Εθνικής  Οικονομίας  και  Οικονομικών για το  ΕΠΑ τους ,  αλλά 

και  τα Περιφερειακά Προγράμματα.   

Προφανώς,  οποιαδήποτε κεντρικοποίησή τους  θα έθετε ,  να το 

πούμε ξεκάθαρα,  σε  κίνδυνο την ίδ ια ανάγκη ύπαρξης  των Περιφερειών.  

Τα ΚΤΕΟ θα μας  μένανε.  Οι  άδειες ,  ο ι  άδειες  οχημάτων.  Το ΠΕΠ είναι  το  

βασικό εργαλείο γ ια άσκηση περιφερειακής  πολιτ ικής  από τους  αιρετούς 

εκλεγμένους  Περιφερειακούς  και  τα Περιφερειακά Συμβούλια 

Άρα λοιπόν,  έχουμε τη δυνατότητα τ ις  επόμενες  ημέρες  με τον 

Κώδικα να συζητήσουμε.  Μάλιστα,  το κείμενο θα δοθεί  πριν καν τη  

δημόσια διαβούλευση και  πριν καν να περάσει  και  από τη βάσανο ελέγχου 

των συναρμοδίων Υπουργείων που υπάρχουν,  προκειμένου όταν 

διακινηθεί  να μπορέσουν να πάνε συγκεκριμένες  τ ις  θέσεις  και  της  

Αυτοδιοίκησης και  του Υπουργείου Εσωτερικών,  ώστε να γίνει  ένας  

ολοκληρωμένος  διάλογος .   

Και  νομίζω ότι  ε ίναι  κάτι  το οποίο έχει  τρομερά μεγάλο νόημα 

να το συζητήσουμε και  έχει  τρομερά μεγάλο νόημα να δούμε τ ι  

περισσότερο μπορούμε να κάνουμε,  γιατί  ξέρετε ,  η Αυτοδιοίκηση σαν 

Αυτοδιοίκηση ε ίναι  κάτι  το οποίο αγγίζε ι  την καθημερινότητα.   

Λίγο περισσότερο,  αν θέλετε ,  η Πρωτοβάθμια που έχει  την  

άμεση επαφή,  λ ίγο λ ιγότερο η Δευτεροβάθμια που ε ίναι  ένα βηματάκι  

π ίσω πιο μακριά,  αλλά ε ίναι  οι  δύο βασικοί  πυλώνες  καθημερινότητας .   

Οι  συμπληρωματικές  αρμοδιότητες  ε ίναι  ό ,τ ι  π ιο  βασικό 

υπάρχει  γ ια αυτό που λέγεται  ποιότητα ζωής,  όχι  μόνο στα αστικά κέντρα,  

που πολύ σωστά λέει  και  ο  Περιφερειάρχης  Αττικής  ότι  υπάρχει  εδώ,  γ ια 

παράδειγμα,  η συγκέντρωση πληθυσμού,  η μεγάλη,  με άλλες  ανάγκες  σε 

σχέση με μία μεγάλη Περιφέρεια π ιο αραιοκατοικημένη.   
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Αλλά προφανώς,  γ ια παράδειγμα,  η Δυτική Μακεδονία,  που 

αντιμετωπίζει  τον κ ίνδυνο,  το ζήτημα της  απολιγνιτοποίησης,  ε ίναι  τόσο 

μεγάλη η σεισμική αλλαγή,  που ε ίναι  σαν να λέγαμε στη Σαντορίνη ότι  

«δεν θα ξαναλειτουργήσεις ,  δεν θα ξαναϋποδεχτείς  τουρίστες».   

Είναι  μ ία οικονομία που ε ίχε  βασιστε ί  σε  ένα συγκεκριμένο 

μοντέλο και  τώρα αντιμετωπίζει  την ανάγκη να προχωρήσουμε σε ένα νέο 

μοντέλο και  υπάρχει  στενή συνεργασία  και  με  τον Περιφερειάρχη και  με 

τους  Δημάρχους  της περιοχής ,  τουλάχιστον στο Υπουργείο Εσωτερικών.   

Άρα λοιπόν,  θέλουμε μία Αυτοδιοίκηση η οποία θα βοηθάει  

και  θα εγγυάται  την ποιότητα ζωής.  Θέλουμε μία Αυτοδιοίκηση η οποία 

θα έχει  πραγματικά όλα τα εργαλεία,  λ ιγότερη γραφειοκρατ ία,  μεγαλύτερη 

διαφάνεια για να μπορέσει  να επιτελέσει  το ρόλο της .   

Και  βεβαίως,  θέλουμε μία Αυτοδιοίκηση η οποία θα μπορεί  να 

λογοδοτεί  γ ια αυτά που φταίε ι  και  γ ια αυτά που έπρεπε να κάνει  και  δεν  

έκανε και  όχι  επ ί  πάσης φύσης επιστητού,  που νομίζουμε ότι  ε ίτε  οι  

Περιφερειάρχες  ε ίτε  οι  Δήμαρχοι  ε ίναι  αρμόδιοι  γ ια τα πάντα που δεν 

θέλει  να ε ίναι  αρμόδιο το κράτος .   

Άρα λοιπόν,  με  την οριοθέτηση των αρμοδιοτήτων,  με  την 

καταγραφή των αρμοδιοτήτων,  με  τη μεγαλύτερη και  ακόμα στενότερη 

συνεργασία,  νομίζω μπορούμε να πάμε ένα βήμα περισσότερο,  ιδ ίως  στην 

ενηλικίωση της  Περιφερειακής  Αυτοδιο ίκησης,  στην ενηλικίωση και  στην  

παροχή όλων των εργαλείων που χρειάζονται  γ ια να  μπορέσει να 

λειτουργήσει  ακόμα πιο αποτελεσματικά.  Σας  ευχαριστώ πολύ.  

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Ευχαριστούμε και  εμείς  τον κ.  Υπουργό.   

  Δίνω το λόγο στα μέλη του Προεδρείου,  ξεκινώντας  από τον 

Α’ Αντιπρόεδρο της  Ένωσής μας ,  Περιφερειάρχη Κρήτης ,  Σταύρο 

Αρναουτάκη.  
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Εισηγήσεις 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΝΑΟΥΤΑΚΗΣ (Α’  ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ – 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΚΡΗΤΗΣ):  

Κύριοι  Υπουργοί ,  κ.κ.  βουλευτές ,  κ .κ.  εκπρόσωποι  των φορέων,  εκλεκτοί  

προσκεκλημένοι ,  όπως προσφωνηθήκατε από τον Πρόεδρό μας ,  αγαπητές 

και  αγαπητοί  συνάδελφοι ,  κυρίες  και  κύριοι ,  η  χώρα μας ,  ενταγμένη 

πλήρως στην ευρωπαϊκή οικογένεια,  δ ιέρχεται  μ ια περίοδο ιδιαίτερα 

κρίσιμη.   

Οι  γεωπολιτικές  αλλαγές  ε ίναι  ευρείας  κλίμακας,  γεγονός  που 

καθιστά επιτακτική την πολιτ ική βούληση,  όχι  μόνο να υπερβούμε τ ις  

προκλήσεις ,  αλλά προπάντων για  να  διατηρήσουμε τη θέση μας  στη ζώνη 

των ανεπτυγμένων οικονομικά χωρών.   

Είναι  ανάγκη να κινηθούμε με γρήγορα βήματα προς  τα 

εμπρός ,  αξ ιοποιώντας  τα συγκριτ ικά πλεονεκτήματα των Περιφερειών που 

εκπροσωπούμε,  ενισχύοντας  παράλληλα το αποτύπωμά μας στη συνολική 

αναπτυξιακή πορεία της  χώρας.   

Ενόψει  επομένως και  της  κατάθεσης σε δημόσια διαβούλευση 

του νέου Κώδικα της  Αυτοδιοίκησης,  οφείλουμε να καταστήσουμε σαφές 

ως  Ένωση Περιφερειών ότι  στα βιβλία του νέου νομοθετικού πλαισίου, 

στον πρόλογο και  τον επίλογο των νέων ρυθμίσεων,  θα πρέπει  να 

επιβεβαιώνεται  η βασική μας  θέση,  ότι  η Τοπική Αυτοδιοίκηση παραμένει  

ένας  αναντικατάστατος  δημοκρατικός  θεσμός ,  καθώς οι  Δήμοι  και  οι  

Περιφέρειες  της  χώρας λειτουργούν μέσα από την  αδιαμεσολάβητη σχέση 

με τους  πολίτες .   

Πάνω σε αυτή την αδιαπραγμάτευτη στάση μας ,  τονίζουμε πως 

η επικαιροποίηση του συστήματος  διακυβέρνησης,  όπως έχει  ανακοινώσει 

ο  Υπουργός ,  ο  κ.  Λιβάνιος ,  θα πρέπει  να επιβεβαιώνει  την  μέχρι  σήμερα 

παγιωμένη θέση της  χώρας στους  βαθμούς  αποκέντρωσης και  οικονομικής 

αυτοτέλειας .   

Είναι  χαρακτηριστικό ότι ,  σύμφωνα με τον δείκτη 

αποκέντρωσης της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής των Περιφερειών,  η Ελλάδα 

βρίσκεται  στην 22η θέση μεταξύ των 27 κρατών της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.  
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Και την ίδ ια στιγμή,  θα πρέπει  να δημιουργούνται  σταθερές  ράγες  γ ια την  

ένταξη της  ελληνικής  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης στο διεθνές  περιβάλλον.   

Άλλωστε,  ο  συσσωρευμένος  πλούτος  οργανωτικών και  

διοικητικών εμπειριών αναδεικνύει  ως  επείγουσας σημασίας  την 

επανατοποθέτηση της  πορείας  μας ,  ώστε να μπορέσουμε να ε ίμαστε  

περισσότερο αποτελεσματικοί  και  χρήσιμοι  στη διαχείριση των τοπικών 

ζητημάτων.   

Ο νέος  κύκλος  μεταρρυθμίσεων που ξεκινά τ ις  επόμενες 

εβδομάδες  θα πρέπει  να καταλήγει  στην  αποτελεσματική ολοκλήρωση του 

θεσμού,  να εναρμονίζει  την Αυτοδιοίκηση με τ ις  σύγχρονες  ανάγκες  των 

πολιτών,  ώστε τελικά να τ ις  προσδίδει  τα χαρακτηριστικά ενός  σύγχρονου 

πολιτ ικού οργανισμού σε ένα αποκεντρωμένο διοικητικό σύστημα.   

Με αυτό το δεδομένο,  η γενναία αποκέντρωση αποτελεί  

κρίσιμο θεσμικό αναπτυξιακό εργαλείο γ ια τη χώρα μας ,  ενώ η μετάβαση 

από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση 

ε ίναι  το μεγάλο ζητούμενο. 

Γιατί  οι  Περιφέρειες  δεν πρέπει  να αποτελούν ένα εκτελεστ ικό 

βραχίονα του κράτους ,  αλλά τον κατεξοχήν φορέα που υλοποιε ί  πολιτ ικές 

από κάτω προς  τα πάνω,  μετατρέποντας  την κοινωνία από παθητικό σε 

ενεργό πολιτ ικό υποκείμενο.   

Αγαπητές  και  αγαπητοί  συνάδελφοι ,  ο  νέος  Κώδικας  της 

Τοπικής  Αυτοδιοίκησης πρέπει  να γίνει  η βίβλος ,  μέσω της  οποίας  θα 

απαντήσουμε ρεαλιστικά στην απροθυμία του κεντρικού κράτους  για 

μεταφορά αρμοδιοτήτων και  λειτουργιών που συνοδεύονται  από τους 

ανάλογους  πόρους .   

Αναφέρθηκε ο κ.  Υπουργός  για ένα βράδυ που μεταφέρθηκε το 

2018 η αρμοδιότητα για τα ρέματα και  τους  ποταμούς ,  χωρίς  ούτε  ένα 

ευρώ να δοθεί  στην  Τοπική Αυτοδιοίκηση,  χωρίς  μία μελέτη να υπάρχει  

από τους  Δήμους ,  γ ιατί  μέχρι  το 2018 ήταν αρμοδιότητα των Δήμων.   

Όμως,  ήρθαν οι  φυσικές  καταστροφές  και  σε  οποιοδήποτε 

σοβαρό γεγονός  πάει  κατηγορούμενος  ο Περιφερειάρχης  ή ο 

Αντιπεριφερειάρχης .  Αυτή ε ίναι  η αλήθεια σήμερα,  αγαπητοί  συνάδελφοι .   
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Η θεσμική ενηλικίωση της  Αυτοδιοίκησης σημαίνει  ότι  

επ ιτέλους  θα προχωρήσει  ο  διαχωρισμός  των αρμοδιοτήτων,  όχι  μόνο  

ανάμεσα στους  δύο βαθμούς  της  Αυτοδιοίκησης,  αλλά και  σε  σχέση με  τα  

Υπουργεία.  Το σημερινό μοντέλο,  σύμφωνα με το οποίο το κράτος  των 

Αθηνών απομακρύνεται  όλο και  περισσότερο από την ελληνική 

Περιφέρεια,  θα πρέπει  να κλείσει  τον κύκλο του.   

Πρέπει  να υπάρχει  από την  κεντρική εξουσία περισσότερη 

εμπιστοσύνη στην Αυτοδιοίκηση.  Πρέπει  να δούμε και  στους  Δήμους  και 

στις  Περιφέρειες ,  πρέπει  να υπάρχει  αυτή η εμπιστοσύνη,  γ ιατί  μόνο μέσα 

από την εμπιστοσύνη μπορούμε να χτίζουμε αυτά τα  οποία 

οραματιζόμαστε και  να τα υλοποιούμε.   

Ο περιορισμός  της ασυνέχειας  του κράτους ,  η έμφαση στις  

μεταρρυθμίσεις ,  όχι  μόνο για την ανακατανομή διοικητικών 

αρμοδιοτήτων,  αλλά και  γ ια τη συμμετοχική διακυβέρνηση,  η περιγραφή 

ενός  νέου θεσμικού πλαισίου,  μέσα στο οποίο οι  περιφερειακές 

αυτοδιοικήσεις  δεν θα ε ίναι  δ ιοικητικοί  μηχανισμοί ,  αλλά αναπτυξιακοί  

μοχλοί ,  η  εδραίωση της  έννοιας  της  τοπικής  αξίας  στην υ ιοθέτηση του 

στρατηγικού σχεδιασμού,  η δημοκρατική αναγέννηση για την έννοια της  

ενίσχυσης συμμετοχικών θεσμών και  της  πολιτ ικής  αντιπροσώπευσης, 

καθώς έτσι  μπορούμε να οδηγηθούμε στην διεύρυνση της 

αντιπροσωπευτικής και  συμμετοχικής  δημοκρατίας ,  η  εγγύηση της  

αποτελεσματικότητας  της  διαχείρισης ,  το δικαίωμα στους  Δήμους  και  στις  

Περιφέρειες  της  χώρας να καταστούν αυτόνομα πολιτ ικά πεδία για το 

σχεδιασμό αναπτυξιακών πολιτ ικών,  γ ιατί  η εμπειρία έχει  αποδείξει  πως 

σε περιφερειακό επίπεδο μπορούν να συγκροτηθούν με πολύ μεγαλύτερη 

σαφήνεια οι  περιφερειακές  αναπτυξιακές  ταυτότητες  και  να αναφερθούν 

περιφερειακές  αναπτυξιακές  συμφωνίες  με όλες  τ ις  ζωντανές  δημιουργικές 

δυνάμεις  της  οικονομίας  και  της  κοινωνίας .   

Αγαπητοί  συνάδελφοι ,  η Τοπική Αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα,  

παρά τ ις  φιλόδοξες  προσπάθειες προηγούμενων μεταρρυθμίσεων, 

παραμένει  από τ ις  λ ιγότερο οικονομικά αυτόνομες  μεταξύ των χωρών της  
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Ευρωπαϊκής  Ένωσης και  του ΟΟΣΑ, τόσο από τη  σκοπιά των δαπανών όσο 

και  από τη σκοπιά των εσόδων.   

Ταυτόχρονα,  ε ίναι  και  από εκείνες  τ ις  λ ιγότερες  αρμοδιότητες,  

αλλά και  με  μεγαλύτερη γραφειοκρατία  και  συγκεχυμένες  διαδικασίες .  Με 

αυτό το δεδομένο,  κάθε επικείμενη μεταρρυθμιστική παρέμβαση πρέπει  να 

χαρακτηρίζεται  από  μια συγκεκριμένη φιλοσοφία για τη χειραφέτηση της  

Τοπικής  Αυτοδιοίκησης και  τη διασφάλιση της  ουσιαστικής  διοικητικής  

αυτοτέλειας .   

Κλείνοντας ,  να υπογραμμίσω ότι ,  όπως τονίστηκε και  στην 

τελευταία συνεδρίαση της  ολομέλειας  του Κογκρέσου των Τοπικών και  

Περιφερειακών Αρχών,  η Ελλάδα θα πρέπει  να βαθύνει  την  αποκέντρωση,  

να ενισχύσει  τη θεσμική και  οικονομική αυτοτέλεια των ΟΤΑ και  να 

δημιουργήσει  μηχανισμούς  για ουσιαστική συμμετοχή των πολιτών στη 

λήψη αποφάσεων.   

Η υλοποίηση των παραπάνω,  τονίστηκε  στην τελική έκθεση,  

θα αποτελέσει  την  κρίσιμη προϋπόθεση για να συμβαδίσει  η ελληνική 

Αυτοδιοίκηση με  τα ευρωπαϊκά πρότυπα καλής  διακυβέρνησης,  

δημοκρατίας  και  δ ιαφάνειας .   

Και ,  αγαπητοί  Υπουργοί ,  ε ίπατε προηγουμένως το 2011 που 

ξεκινήσαμε,  πρέπει  σήμερα να πούμε ένα ευχαριστώ στον Γ ιάννη Σγουρό,  

γ ιατί  στήσαμε την  Ένωση Περιφερειών,  στον Κώστα Αγοραστό,  στον 

Αποστόλη Τζιτζικώστα,  γ ιατί  ως  Πρόεδροι  αυτοί  οι  άνθρωποι  δούλεψαν 

και  σε  αυτά που φαίνονται ,  αλλά περισσότερο σε αυτά που δεν φαινόταν  

σε όλη αυτή την  πορεία των 15 χρόνων,  γ ιατί  περάσαμε όλες  τ ις  δυσκολίες 

που ε ίχε  το ελληνικό κράτος .   

Και  αν δεν υπήρχε η μεταρρύθμιση του "Καλλικράτη" το 

2010,  που ε ίχα την τ ιμή ως Υφυπουργός  να υπογράψω και  ως  βουλευτής 

του Ελληνικού Κοινοβουλίου, οι  Δήμοι  και  οι  Περιφέρειες  δεν θα ήταν 

στο σημερινό επίπεδο.   

Γι '  αυτό,  αγαπητέ Υπουργέ,  ε ίναι  η ευθύνη δική σας  να κάνετε 

αυτά τα βήματα μεταρρυθμίσεων,  ούτως ώστε να προχωρήσει  η 



ΕΝΠΕ  

Γ ΕΝ Ι ΚΗ  Σ Υ Ν ΕΛΕ Υ Σ Η -  1 3 -1 4  ΝΟ Ε ΜΒ ΡΙ ΟΥ  2 0 2 5  

73 

Αυτοδιοίκηση σε ένα μεταρρυθμιστικό πλαίσιο αντάξιο των προσδοκιών 

των πολιτών.  Σας  ευχαριστώ.  

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Ευχαριστούμε πολύ, κύριε  Περιφερειάρχη.  Καλώ τον Β’ Αντιπρόεδρο της 

Ένωσης,  Περιφερειάρχη Πελοποννήσου,  τον κ.  Δημήτρη Πτωχό.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΤΩΧΟΣ (Β’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ – 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ):  

Κύριε  Υπουργέ,  κύριοι  βουλευτές ,  κύριοι  Περιφερειάρχες ,  φίλες  και  φίλοι 

της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης,  κύριοι  Πρόεδροι ,  θα ήθελα και  εγώ να σας 

καλωσορίσω στη Γενική Συνέλευση της  ΕΝΠΕ, μια Γενική Συνέλευση που 

γίνεται  σε  μια περίοδο κατά την οποία η χώρα αναζητά μια σύγχρονη,  

αποτελεσματική και  λειτουργική αρχιτεκτονική πολυεπίπεδης 

διακυβέρνησης,  ενώ παράλληλα η οικονομία της  αναπτύσσεται ,  

δημιουργεί  πάρα πολλές ενεργειακές  συμφωνίες ,  εκτελεί  και  υλοποιεί  

πάρα πολλές  μεταρρυθμίσεις  και  αντιμετωπίζει  ταυτόχρονα πολλές 

προκλήσεις .   

Την ίδια  στιγμή,  την  ίδ ια περίοδο,  σε  επίπεδο Ευρώπης γίνεται 

μ ια πολύ μεγάλη συζήτηση και  αποφασίζεται  η  νέα δομή προγραμμάτων 

συνοχής ,  χρηματοδοτικών εργαλείων και  άλλων πολλών διατάξεων,  οι  

οποίες  θα μας  επηρεάσουν πάρα πολύ.  Και  νομίζω ότι  στην περίοδο αυτή 

απαιτεί  πολλή αποφασιστικότητα από όλους  μας  και  σίγουρα ενότητα.   

Μετά από τόσες  ομιλ ίες ,  νομίζω ότι  ε ίναι  πολύ δύσκολο 

κάποιος  να πει  ή να προσθέσει  πράγματα στην τεχνική κουβέντα.  Θα 

ήθελα όμως να θυμίσω δύο λέξεις ,  ο ι  οποίες  ε ίναι  οδηγοί  γ ια όλους μας.  

Οι  λέξεις  αυτές  ε ίναι  «δικαιοσύνη» και  «εμπιστοσύνη» από τους  πολίτες .   

Και  θα μου επιτρέψετε να ξεκινήσω με μια πολύ μικρή 

διαπίστωση ή παρατήρηση,  αν θέλετε ,  σα νέος  σχετικά Περιφερειάρχης .  

Αν και  εδώ μέσα μεταξύ μας  νομίζω ότι  δεν υπάρχουν αφελείς  γ ια το ρόλο 

της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης στις  πολιτ ικές  εξελίξεις ,  θεωρώ ότι  πρέπει  να 

μας  ενοχλεί  όλους  ότι  κατά τη συνεδρίαση των οργάνων μας ,  

Περιφερειακών ή Δημοτικών Συμβουλίων,  τα φώτα του ενδιαφέροντος  ή 
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της  δημοσιότητας  πέφτουν κυρίως στο πεδίο που η Αυτοδιοίκηση τέμνεται  

με  την κεντρική πολιτ ική σκηνή.   

Και  βρισκόμαστε με τον τρόπο αυτό να τροφοδοτούμε κυρίως 

στήλες  κεντρικής  πολιτ ικής  ή παραπολιτικής .  Και  πρέπει  να μας  ενοχλεί  

γ ιατί  αδικεί  τον όγκο της  δουλειάς  που παράγει  ο  καθένας  μας .  Ο καθένας  

στην Περιφέρειά του,  ε ίτε  ε ίναι  Περιφερειακός  Σύμβουλος ,  ε ίτε 

Περιφερειάρχης ,  ε ίτε  στελέχη της  Περιφέρειάς  μας ,  τα προβλήματα που σε 

καθημερινή βάση καλούνται  να υλοποιήσουν,  ακόμα και  όταν ο  

Περιφερειάρχης  και  οι  Περιφερειακοί  Σύμβουλοι  έχουν δεμένα τα χέρια 

τους  λόγω της  ασάφειας  που υπάρχει  σε  αρμοδιότητες .   

Και  ε ίμαστε σε αναμονή του νέου Κώδικα της  Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης,  μ ια  πρωτοβουλία του Υπουργού,  του Θοδωρή Λιβάνιου, 

ένα έργο για το οποίο έχει  καταβάλει  πολύ μεγάλη,  πολύ σοβαρή και  

σίγουρα πολύ οργανωμένη προσπάθεια για να ολοκληρωθεί .   

Ένα έργο που μπορεί  να αποτελέσει  τη βάση για πολυεπίπεδη 

διακυβέρνηση,  τη  βάση για  την  προώθηση της  Περιφερειακής  

Διακυβέρνησης και  φυσικά της  Περιφερειακής  Διοίκησης.  Και  γ ι '  αυτό θα 

ήθελα και  εγώ προσωπικά να τον ευχαριστήσω για όλη αυτή την 

προσπάθεια.   

Φίλες  και  φίλοι ,  οι  Περιφέρειες έχουν ήδη αποδείξει  τον 

κρίσιμο ρόλο τους  στην χάραξη και  την υλοποίηση πολιτ ικών με 

αναπτυξιακό,  κοινωνικό,  περιβαλλοντικό και  αναπτυξιακό αποτύπωμα.  Οι 

Περιφέρειες  μπορούν να συμβάλλουν καθοριστικά στην ουσιαστική 

αποκέντρωση,  στη μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων,  στη μείωση 

των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων και  να δημιουργήσουν συνέργειες  και 

προστιθέμενη αξία για όλους .   

Μπορούν να υποστηρίξουν ουσιαστικά το δικαίωμα όλων να 

μείνουν στον τόπο τους ,  να εργαστούν,  να δημιουργήσουν.  Όμως,  θα 

επαναλάβω τον προβληματισμό μου:  Εάν η κεντρική κυβέρνηση δεν 

ξεκαθαρίσει  τ ις  αρμοδιότητες  της  Περιφέρειας ,  των Δήμων και  της  

κυβέρνησης,  τότε  θα μείνουμε στάσιμοι.   
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Όταν οι  Περιφερειάρχες  συζητάμε για  τ ις  αρμοδιότητες ,  το 

ξεκαθάρισμά τους ,  τη μεταφορά τους ,  δεν ε ίναι  βασικό  κίνητρο το να 

συγκεντρώσουμε εμείς  εξουσία.  Και  σίγουρα δεν  το  κάνουμε από 

συνδικαλιστική διαστροφή.  Αυτό που ζητάμε ε ίναι  οι  ευθύνες  μας  να ε ίναι  

ορισμένες  με σαφήνειες ,  αφού στα μάτια των συμπολιτών μας ,  στους 

οποίους  είμαστε όλοι  υπόλογοι ,  ε ίμαστε υπεύθυνοι  γ ια τα πάντα.   

Αφού λοιπόν οι  συμπολίτες  μας  και  οι  συντοπίτες  μας  έτσι κι  

αλλιώς εμάς  θεωρούν υπεύθυνους  για όσα γίνονται  στην ευρύτερη 

περιοχή,  τοπικά ή  περιφερειακά,  ας  κρινόμαστε για αυτές  και  τ ις  

επ ιδόσεις  μας  να μην αξιολογούνται  μόνο από το πόσο αποτελεσματικοί 

ε ίμαστε στο να ζητάμε ή να παίρνουμε από την εκάστοτε κυβέρνηση όσα 

θεωρούμε ότι  δ ικαιούμαστε.   

Πιστεύω ότι  ο  καθαρισμός  των αρμοδιοτήτων οφείλει  να  

αγγίξει  όλους  τους  τομείς .  Και  θα επιμείνω σε μία ακόμα λέξη:  Δεν ε ίναι  

μόνο το να μπορέσουμε να τους καθορίσουμε ή να τους  επιμερίσουμε,  θα 

πρέπει  παράλληλα να τους  απλοποιήσουμε.   

Δε φτάνει  μόνο να ξέρουμε μια πολύπλοκη αρμοδιότητα πώς 

μπορεί  να γίνει  από κάποιον.  Είναι  τρομερά μεγάλη ευκαιρία να  την  

απλοποιήσουμε.  Και  πρέπει  να αγγίξει  όλους  τους  τομείς  η συζήτηση:  Την 

προστασία του περιβάλλοντος ,  την πολιτ ική προστασία,  την αγροτική 

ανάπτυξη,  που τόνισαν πάρα πολλοί  από όλους  μας  σε αδειοδοτήσεις ,  

επ ιχειρηματικότητα και  καινοτομία,  ψηφιακή μετάβαση,  υποδομές ,  

εξωστρέφεια,  μεταφορές ,  συνδεσιμότητα.   

Αλλά και  πολύ πιο σύνθετα αντικε ίμενα,  όπως ε ίναι  η 

διαχείριση των υδάτων.  Είναι  κάτι  το οποίο ασχολούμαστε περισσότεροι 

από 10 φορείς .  Δεν φτάνει  μόνο το να μπορέσουμε να πούμε ποιος  θα έχει  

την ευθύνη.  Πρέπε ι  να απλοποιήσουμε τον τρόπο με τον οποίο αυτό 

διοικείται ,  δ ιαχειρίζεται  και  αποδίδεται  προς  τους  πολίτες .   

Αντίστοιχα,  τέτοιες  αρμοδιότητες  αφορούν όχι  μόνο τα ρέματα 

αλλά το σύνολο της  αντιπλημμυρικής  προστασίας .  Δεν ε ίναι  μόνο ο 

καθαρισμός  που χρειάζονται  κάποια ρέματα.  Είναι  μ ια συνολική 

στρατηγική για  τη  διαχείριση της  αντιπλημμυρικής  προστασίας .  Είναι  
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ένας  διττός  χαρακτήρας που αφορά τα νερά και  πολύ περισσότερα 

πράγματα που χρειάζονται  όλες  οι  Περιφέρειες .   

Και  νομίζω ότι  όλα αυτά θα πρέπει  να πάρουμε,  να αρπάξουμε 

την ευκαιρία που μας  δίνει  η  σημερινή κουβέντα,  προκειμένου να 

μπορέσουμε να γίνουμε πολύ π ιο αποτελεσματικοί  και  πολύ π ιο 

ουσιαστικοί .   

Χρειάζεται  άρα και  να εξηγήσω γιατί  η Κρήτη βιώνει  την 

κλιματική κρίση διαφορετικά από τη Δυτική Μακεδονία ή την  

Πελοπόννησο;  Χρειάζεται  να εξηγήσω ότι  όταν η συζήτηση φτάνει  στην 

αγροτική ανάπτυξη,  άλλα καταλαβαίνει  κάποιος  στις  Κυκλάδες  και  άλλα 

στη Θεσσαλία; .  

Και  ακριβώς επειδή μιλάμε για άλλες  ανάγκες  και  άλλες  

αντιλήψεις ,  όπως τουλάχιστον αυτές  διαμορφώνονται  από την  

καθημερινότητα,  πόσο αποτελεσματικός και  κυρίως πόσο δίκαιος  μπορεί 

να ε ίναι  ένας  αμιγώς κεντρικός  σχεδιασμός;  

Ένας  κεντρικός  σχεδιασμός που γίνεται  ερήμην των 

Περιφερειών και  των τοπικών κοινωνιών δεν μπορεί  να ε ίναι  ούτε  

αποδοτικός ,  ούτε  αποτελεσματικός  και  ενδεχομένως ούτε δίκαιος .  Εξ  

ορισμού εμπεριέχει  πολλές  αδικίες  γ ια όλους .  Και  αυτός  ε ίναι  ο  λόγος  που 

ζητάμε επί  της  ουσίας  τον πλήρη καθορισμό των αρμοδιοτήτων.   

Μεταβίβαση όπου πρέπει  στους  καταλληλότερους φορείς ,  

πάντα με τη μεταβίβαση των αντίστοιχων πόρων,  όπως πολύ σωστά 

ανέφερε και  ο  Υπουργός .  Και  σίγουρα ουσιαστική συμμετοχή όλων μας .   

Ο καθένας  από εμάς  ξέρει  τα συγκριτ ικά πλεονεκτήματα της 

περιοχής  του,  της Περιφέρειάς  του,  τον τρόπο με τον οποίο βιώνει τ ις  

κρίσεις ,  τον τρόπο με τον οποίο πρέπει  να τ ις  αντιμετωπίσει  και  μπορεί  να 

προτείνει  β ιώσιμες  λύσεις ,  ο ι  οποίες  οδηγούν σε οικονομίες  κλίμακας.   

Στις  Περιφέρειες  ο συντονισμός  λειτουργεί  αποδοτικά,  χωρίς 

αποκλεισμούς ,  αλλά με έμφαση στις  ιδ ιαιτερότητες  και  στι ς  ανάγκες  που 

έχει  η  κάθε  τοπική κοινωνία.  Φυσικά δεν έχει  κανένα νόημα να μιλάμε για 

διοικητική αυτοτέλεια χωρίς  και  την οικονομική αυτοτέλεια ή την  
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ελευθερία,  αν θέλετε ,  του τρόπου διαχείρισης ,  όπως ανέφερε και  ο  

Πρόεδρος  προηγουμένως.   

Οι  Περιφέρειες  σήμερα λαμβάνουν ένα μέρος  του κρατικού 

προϋπολογισμού,  μικρό σε σχέση με  ό,τ ι  συμβαίνει  στην υπόλοιπη 

Ευρώπη,  οπότε καταλαβαίνει  κάποιος  πως η μεταφορά πόρων ή η 

διοικητική ελευθερία διαχείρισής  τους  δεν ε ίναι  ένα θέμα απλά λογιστικό.  

Είναι  βαθιά πολιτ ική και  θεσμική μεταρρύθμιση.   

Και  όπως ε ίπαν όλοι ,  ε ίναι  πράγματι  η ώρα για τη μεταβίβαση 

συγκεκριμένου περιφερειακού αναπτυξιακού πόρου στην Αυτοδιοίκηση Β’  

βαθμού,  ώστε να μπορεί  να κάνει  με  καλύτερο τρόπο τη δουλειά της.  

Χρειάζεται  πλήρης δημοσιονομική αυτοτέλεια.   

Οι  Περιφέρειες  να διαχειρίζονται  τα έσοδά τους ,  έσοδα που 

σήμερα δεν έχουν.  Να έχουν την ευελιξ ία και  την ταχύτητα στην  

απόκριση,  στην ανταπόκριση σε όλες  τ ις  ανάγκες  και  τ ις  απαιτήσεις  των 

πολιτών τους .  Οι  πόροι  πρέπει  ν’  ανακατανέμονται  αναλογικά και  με  

διαφάνεια,  στη βάση πάντα αναπτυξιακών και  κοινωνικών αναγκών.   

Φίλες  και  φίλοι ,  τα αιτήματα των Περιφερειών σήμερα δεν 

ε ίναι  τεχνικής  ή τεχνοκρατικής  φύσεως. Είναι  καθαρά πολιτ ικά ζητήματα 

που προβληματίζουν την κοινή γνώμη τόσο στην Ελλάδα όσο και  διεθνώς. 

Τι  σημαίνει  καθαρός  διαχωρισμός  αρμοδιοτήτων;  Σημαίνει  

αποτελεσματικότητα και  λογοδοσία.  Τι  σημαίνει  απλοποίηση διαδικασιών;  

Σημαίνει  τέλος  στις  καθυστερήσεις .  Τι  σημαίνει  θεσμική θωράκιση και  

διαφάνεια;  Σημαίνει  εμπιστοσύνη πολιτών στους  κρατικούς  θεσμούς  και 

αποτελεσματική διακυβέρνηση.   

Μιλάμε σήμερα διαρκώς για κρίση εμπιστοσύνης  στους 

θεσμούς .  Πώς αλλιώς μπορούμε να τους  αντιμετωπίσουμε;  Και  πάνω απ'  

όλα,  και  σε  αυτό θα επιμένω,  τ ι  σημαίνει  ενίσχυση των χρηματοδοτικών 

εργαλείων και  της  ελευθερίας  και  της  ενίσχυσης του ανθρώπινου 

δυναμικού;  Σημαίνει  επένδυση πρώτα στους  ανθρώπους και  φυσικά στις  

δεξ ιότητές  τους .   

Η υπέρβαση της  κρίσης  του πολιτ ικού συστήματος  περνάει 

μέσα από την ενίσχυση της  αξιοπιστίας όλης της  Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
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και  φυσικά όλων των θεσμών.  Αν οι  συμπολίτες  μας  δεν εμπιστευτούν 

πρώτα εμάς ,  δύσκολα θα εμπιστευτούν άλλους .   

Και  γ ια να μας  εμπιστευτούν,  πρέπει  να ξέρουν ότι  εμείς  

έχουμε τη δύναμη να λύνουμε τα προβλήματα και  να ικανοποιούμε τ ις  

ανάγκες  τους ,  οπότε στη συνέχεια να μπορούν να μας  αξιολογούν για τ ις  

επ ιδόσεις  μας  σε κάθε τομέα.   

Είναι  αμήχανο και  πολλές  φορές  άχαρο σε κάθε απολογιστική 

συζήτηση να καταλήγει  σε  γκρίνια  γ ια όσα θα κάναμε εάν ε ίχαμε την 

αρμοδιότητα να τα κάνουμε.  Νομίζω ότι  αυτό ε ίναι  αυτό που μας κάνει  

και  όλους  μας  να μπαίνουμε πολλές  φορές  στον πειρασμό να λαϊκίσουμε, 

να πούμε λόγια πολύ π ιο αρεστά σε αυτούς  που θα ήθελαν να τα  

ακούσουν.   

Η ψήφιση του νέου Κώδικα της  Αυτοδιοίκησης ε ίναι  μ ια πολύ 

καλή,  μια εξαιρετική θα έλεγα,  ευκαιρία να κάνουμε μια ανοιχτή και  

έντιμη συζήτηση,  πολλώ δε μάλλον όταν ο Υπουργός ,  ο  κ .  Λιβάνιος ,  που 

έφερε σε πέρας  αυτό το πολύ σημαντικό έργο,  δηλώνει  ανοιχτός  στη 

συζήτηση,  στη διαβούλευση και  φυσικά στην ενσωμάτωση οποιασδήποτε 

καλής  ιδέας  υπάρχει .  Είναι  ανοιχτός  σε έναν δημιουργικό διάλογο 

αποδεκτό από όλους.   

Οι  Περιφέρειες  δεν ε ίναι  δ ιακοσμητικοί  θεσμοί .  Είναι  

αξ ιόπιστα και  αποτελεσματικά εργαλεία εθνικής  προόδου.  Με σχέδιο,  

συνεργασία και  τόλμη μπορούμε να οικοδομήσουμε ένα νέο αναπτυξιακό 

υπόδειγμα.  Και  γ ια  να το  πετύχουμε,  χρειαζόμαστε ενίσχυση του θεσμού 

της  Περιφερειακής  Διακυβέρνησης,  ενίσχυση του θεσμού της 

πολυεπίπεδης  διακυβέρνησης,  χρειαζόμαστε θεσμική θωράκιση των 

ερετών,  καταστατική θέση,  έλεγχο,  λογοδοσία.   

Οι  αιρετές  Περιφερειακές  Αρχές  δεν βρίσκονται  πάνω από τον 

νόμο.  Αντίθετα,  αποτελούν φυσικούς  εγγυητές  της  εφαρμογής  του σε 

περιφερειακό επίπεδο.  Γι '  αυτό και  η λογοδοσία δεν πρέπει  να στρέφεται  

μόνο προς  τους  μηχανισμούς  της  κεντρικής  διοίκησης,  αλλά και  στους  

πολίτες .   
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Αρμοδιότητες :  Είπα κάποια πράγματα προηγουμένως.  Θα πουν 

και  οι  υπόλοιποι  Περιφερειάρχες .  Απλοποίηση.  Απλοποίηση χρειαζόμαστε 

σε πάρα πολλούς  τομείς .  Πολλούς  τομείς  που κόβουν οριζόντια πάρα 

πολλές  από τ ις  αρμοδιότητες .  Προμήθειες ,  δ ιαγωνισμούς ,  αδειοδοτικές 

διαδικασίες ,  υπόβαθρα,  χωροταξία,  πόροι  και  θεσμικά εργαλεία.   

Τέλος ,  θα ήθελα να τονίσω την πολύ μεγάλη ανάγκη να 

συσστρατευτούμε όλοι  σε  μια κοινή προσπάθεια για να μπορέσουμε να 

διατηρήσουμε,  να υπερασπιστούμε και  γ ιατί  όχι  να ενισχύσουμε την 

πολιτ ική συνοχής  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.  Το νέο πρόγραμμα 28-34 ε ίναι  

ένα πρόγραμμα ζωτικής  σημασίας  γ ια όλες  τ ις  Περιφέρειες .   

Θα πρέπει  όλοι  μας να ενώσουμε τη φωνή μας ,  να ενώσουμε 

τ ις  προσπάθειές  μας,  να πάρουμε πρωτοβουλίες  οι  οποίες  θα απευθύνονται 

παντού,  σε  κάθε θεσμικό όργανο,  σε  κάθε συλλογικό όργανο.  Ακόμα και  

να π ιέσουμε τους  ίδ ιους  τ ις  ίδ ιες  κυβερνήσεις  να μπορέσουν να ε ίναι  

ξεκάθαρες  σε αυτό που όλοι  ζητάμε.   

Ήταν μεγάλη χαρά αυτό που άκουσα από τον Επίτροπο για ένα 

βήμα,  αν  θέλετε ,  προς  την διατήρηση της  πολιτ ικής  συνοχής  με τον τρόπο 

που σήμερα το γνωρίζουμε.  Και  αυτό θα πρέπει  να το  κάνουμε όλοι  

συντονισμένα,  από όλους ,  προς  όλους  και  σε  κάθε θεσμό.   

Φίλες  και  φίλοι ,  αν θέλουμε η χώρα να κάνει  το επόμενο βήμα 

προς  την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση,  θα πρέπει  πρώτα να ενισχύσει  την 

Περιφερειακή Διακυβέρνηση,  θα πρέπει  να μεγαλώσει  τ ις  Περιφέρειες.  

Σας  ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Ευχαριστούμε πολύ.  Καλώ τον Γ’ Αντιπρόεδρο της  Ένωσης και  

Περιφερειάρχη Δυτικής  Ελλάδας ,  κ.  Νεκτάριο Φαρμάκη.  

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΦΑΡΜΑΚΗΣ (Γ’  ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ – 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΔΥΤ. ΕΛΛΑΔΑΣ): 

Να καλωσορίσω και  εγώ με τη σειρά μου τον κ.  Υπουργό,  τους  κυρίους 

βουλευτές ,  τους  συναδέλφους  στην Αυτοδιοίκηση,  τους  εκπροσώπους 

φορέων και  αρχών και  να ευχαριστήσω όλους  για την παρουσία.  Είναι  μ ια 
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συνέλευση που γίνεται ,  και  τ ι  ε ίναι  η συνέλευση;  Είναι  το κυρίαρχο 

όργανο αυτού που υπηρετούμε,  της  Περιφερειακής  Αυτοδιοίκησης.   

Γίνεται  αυτή η συνέλευση λ ίγο πριν ανοίξει  ένας  νέος  κύκλος 

για την Αυτοδιοίκηση.  Και  αυτός  ο  κύκλος ,  ελπίζω και  εύχομαι  και  

νομίζω όλοι  μαζί  μου ελπίζουν και  εύχονται ,  να ε ίναι  π ιο φωτεινός ,  π ιο 

δίκαιος ,  αλλά και  π ιο γενναίος .  Όχι  γ ια να  ικανοποιήσει  προσωπικές 

φιλοδοξίες ,  αλλά για να αλλάξει  το τοπίο της  ζωής κάθε πολίτη σε κάθε 

γωνιά αυτής  της  χώρας.   

Ο νέος  Κώδικας  Αυτοδιοίκησης που βρίσκεται  προ των πυλών 

οφείλει  να γίνει  η αρχή αυτού του νέου κύκλου,  να ε ίναι  αυτό το μεγάλο 

άλμα προς  μια σύγχρονη Ευρωπαϊκή Αυτοδιοίκηση.  Όχι  ένα βήμα μικρό 

και  διστακτικό,  σαν όλα αυτά που έχουμε συνηθίσει  στο παρελθόν να 

γίνονται  με  θέμα την Αυτοδιοίκηση,  αλλά ένα μεγάλο άλμα πίστης  και  

ευθύνης .   

Εδώ και  καιρό έχουμε συζητήσει  γ ια τ ις  αλλαγές  που 

χρειάζονται  και  δεν θα κουράσω. Στην ΕΝΠΕ επεξεργαστήκαμε και  

καταθέσαμε εγκαίρως ένα ολοκληρωμένο και  σαφές  σχέδιο προτάσεων. 

Είχα την τ ιμή να εκπροσωπώ την Ένωση Περιφερειών στην Επιτροπή 

Διαβούλευσης του Υπουργείου και  έχουμε μιλήσει  πολλές  φορές  γ ια τ ις  3  

συν 1 τομές  που απαιτούνται .   

Τα επαναλαμβάνω μόνο ως τ ίτλους ,  δ ιότι  ε ίναι  κατατεθειμένα 

με σαφήνεια:  Ξεκαθάρισμα αρμοδιοτήτων,  εξασφάλιση σταθερών πόρων, 

απλοποίηση διαδικασιών και  εκσυγχρονισμό ελέγχων και  τέλος ,  το 

σημαντικότερο γιατ ί  ε ίναι  ζήτημα δημοκρατίας  αλλά και  πρόνοιας ,  αν 

θέλουμε να έχουμε συνέχεια εκπροσώπησης σε αυτό που λέμε 

Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση,  θεσμική θωράκιση των αιρετών,  ώστε να 

μπορούν να υπηρετούν χωρίς  φόβο και  χωρίς  εξαρτήσεις .   

Με απλά λόγια,  γ ια να γίνει  κατανοητός ,  αν θέλουμε να 

έχουμε αύριο ανθρώπους που να θέλουν να ασχολούνται ,  να θέλουν να 

μπλέξουν με αυτό που λέμε Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση,  πρέπει να 

θωρακίσουμε με σαφήνεια το θεσμό.   
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Δεν θα τα  επαναλάβω όλα αυτά που ε ίπα ως τ ίτλους ,  δεν θα τα 

αναλύσω. Σήμερα θέλω να εκφράσω μια άλλη ακλόνητη πεποίθηση με μια 

άλλη ε ικόνα.  Ο αγώνας της  Αυτοδιοίκησης δεν σταματά ποτέ.  Είναι 

μαραθώνιος  και  δεν ε ίναι  σπριντ .  Και  όποιος  τον τρέχει  ξέρει  πως δεν 

υπάρχουν γραμμές  τερματισμού,  αλλά μόνο επόμενα βήματα.  Το έχουμε 

ζήσει  αυτό.   

Ζω προσωπικά την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση από τη 

γέννησή της  ως  αιρετή Περιφέρεια.  Είμαι  παιδί  της ,  από το 2010 μέχρι  

σήμερα,  έχω δει  τη διαδρομή της  από όλες  τ ις  θέσεις ,  από Περιφερειακός 

Σύμβουλος  της  αντιπολίτευσης μέχρι  και  Περιφερειάρχης .  Γι '  αυτό και 

ξέρω καλά πως όσες  βελτιώσεις  και  να  φέρει  ο  νέος  Κώδικας ,  θα 

χρειάζεται  πάντα νέα βήματα,  νέα προσαρμογή,  νέα ανάσα.   

Γιατί  έτσι  ε ίναι  η  ζωή,  έτσι  προχωράει  ο  άνθρωπος και  έτσι 

προχωρά και  ένας  θεσμός  που υπηρετεί  τον άνθρωπο.  Εύχομαι  ωστόσο τα 

χρόνια που πέρασαν να μας  δίδαξαν πολλά.  Να μας  έδειξαν ότι  τ ις  

ανηφόρες  δεν τ ις  ανεβαίνεις  με  δυνατές  δρασκελιές ,  μάλλον τ ις  ανεβαίνεις  

με  δυνατές  δρασκελιές  και  όχι  περιμένοντας  να γίνουν πεδιάδες ,  να 

ισιώσουν.  Δηλαδή δεν πρέπει  να φοβάσαι  τη δυσκολία ή τη δουλειά που 

έχεις  μπροστά σου.  Πρέπει  να τολμήσεις  αυτό το άλμα,  αυτό που λέγεται  

π ιο γρήγορο από τη φθορά.   

Εύχομαι  να μικρύνουν κατά πολύ οι  αποστάσεις  που μας 

χωρίζουν,  γ ιατί  μας  χωρίζουν από μια πραγματικά συμμετοχική 

δημοκρατία και  μ ια Ελλάδα όπου η Αυτοδιοίκηση δεν θα ε ίναι 

υποκατάστατο του κράτους ,  αλλά ο δεύτερος  δυνατός  πνεύμονάς  του. 

Γιατί  χωρίς  δύο πνεύμονες ,  καμία χώρα και  κανένας  Οργανισμός  δεν 

μπορεί  να αναπνεύσει  βαθιά.   

Θέλω επίσης  να πω ότι  υπάρχουν κάποιοι  μύθοι  που οφείλουμε 

να διαλύσουμε,  γ ιατί  ν ιώθω ότι  μ ιλάμε οικογενειακά.  Άνθρωποι  της 

Αυτοδιοίκησης και  οικογενειακά απευθυνόμενοι  σε  ανθρώπους που 

ορίζουν το ρόλο της  Αυτοδιοίκησης,  τους  αρμόδιους  υπουργούς .   

Ένας  από αυτούς  τους  μύθους  και  όταν μιλάς  σε οικογένεια 

πρέπει  να λες  αλήθεια.  Η εκτίμηση,  η συμπάθεια,  ο  σεβασμός και  η  αγάπη 
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είναι  δεδομένα.  Αλλά πρέπει  να λέμε αλήθεια για να γίνεται  η οικογένειά  

μας  καλύτερη.  Ένας  από αυτούς  τους  μύθους  λέει  ότι  αυτό που ζητάνε οι  

Αυτοδιοικητικοί  ε ίναι  πάντα περισσότερα χρήματα.   

Ναι ,  η χρηματοδότηση ε ίναι  χρήσιμη,  αλλά δεν ε ίναι  το 

καύσιμο που κινεί  τον κινητήρα,  ε ίναι  το λάδι  που τον βοηθά να 

λειτουργεί  καλά.  Γι '  αυτό και  αυτό που στην πραγματικότητα ζητάμε ε ίναι  

μ ια συνολική στρατηγική για την  ελληνική Αυτοδιοίκηση.  Χωρίς  

στρατηγική και  την  παγκόσμια τράπεζα να ε ίχαμε ολόκληρη,  τα χρήματα 

θα χάνονταν σα νερό στην άμμο.   

Η Αυτοδιοίκηση λοιπόν πρέπει  να γίνει  κατανοητό.  Δεν 

επαιτούμε για πόρους .  Δεν χρειαζόμαστε μόνο πόρους .  Χρειαζόμαστε 

σταθερότητα στην απόδοση των πόρων,  γ ιατί  τ ι  σημαίνει  αυτό;  Σεβασμός 

σε αυτό το θεσμό της  Αυτοδιοίκησης,  προβλεψιμότητα,  αλλά και  κάτι  που 

ακόμα δεν μπαίνει  στο δημόσιο διάλογο.  Η ιεράρχηση προτεραιοτήτων.   

Το κεντρικό  κράτος  έχει  τ ις  δ ικές  του προτεραιότητες  και 

ε ίναι  εθνικές .  Η Αυτοδιοίκηση όμως έχει  τ ις  δ ικές  της  προτεραιότητες  και  

ε ίναι  επ ίσης  πολύ σημαντικές .   

Για παράδειγμα,  πρέπει  να συμφωνήσουμε ότι  όσο αναγκαίες 

και  αν ε ίναι  γ ια το κράτος  οι  στρατηγικές  επενδύσεις ,  άλλο τόσο 

σημαντικές  ε ίναι  γ ια μας  τ ις  Περιφέρειες  ο  καθαρισμός  κάποιων ποταμών 

για να μην  πλημμυρίσει  ο  κόσμος ή ακόμα πια νέα πεζοδρόμηση για 

κάποιο Δήμο που αναβαθμίζει  την ποιότητα ζωής των πολιτών.   

Και  πρέπει  να καταλάβουμε ότι  ενώ είμαστε όλοι  ίσοι ,  δεν 

ε ίμαστε όλοι  ίδ ιοι .  Άρα δεν έχουμε όλοι  τ ις  ίδ ιες  ανάγκες  ή  

προτεραιότητες .  Και  αυτό ε ίναι  πλούτος ,  ξέρετε .  Δεν ε ίναι  πρόβλημα.  Το 

σύγχρονο κράτος  πρέπει  να ε ίναι  σε  μια ζυγαριά που ισορροπεί  ανάμεσα 

στην κεντρική και  την τοπική εξουσία.  Η μία πλευρά ε ίναι  το κράτος  και  

η άλλη η Αυτοδιοίκηση.  Αν γύρει  ως προς  τη μία,  που γέρνει ,  χάνουμε την 

ισορροπία.  Αν συνεργαστούν,  τότε  η χώρα προχωρά μπροστά.   

Πρέπει  να διαλύσουμε όμως και  έναν ακόμα μύθο.  Α’ και  Β’ 

βαθμός  Αυτοδιοίκησης,  νομίζω ε ιπώθηκε,  δεν ε ίναι  ανώτεροι  και  
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κατώτεροι .  Είμαστε  δύο κρίκοι  της  ίδ ιας  αλυσίδας  που μόνο όταν ε ίναι  

δεμένοι  μπορούν να τραβήξουν το κάρο της  χώρας μπροστά.   

Στην Περιφέρεια Δυτικής  Ελλάδας  ε ίμαι  περήφανος  γιατί  

έχουμε πετύχει  να δουλεύουμε ενωμένοι  με  όλους  τους  Δήμους .  Και 

επειδή πολλά ακούγονται ,  δεν υπάρχουν εμίρηδες  και  κακομοίρηδες  και  

όσοι  επ ιχειρούν να διαιρέσουν την Αυτοδιοίκηση με αυτόν τον τρόπο 

προσφέρουν κακές  υπηρεσίες  στην κοινωνία.   

Οι  Περιφέρειες  δεν έχουν δικό τους  πορτοφόλι  και  υπάρχουν 

πολύ σοβαροί  λόγοι  να αποκτήσουν και  δικά τους  έσοδα,  όπως πολύ 

σωστά ακούστηκε.  Ωστόσο,  τα χρήματα που διαχειρίζονται  αυτή τη στιγμή 

του ΕΣΠΑ, του ΕΠΑ και  άλλων Προγραμμάτων,  σε  μεγάλο βαθμό γίνονται  

έργα από τους  Δήμους ,  από τα Υπουργεία,  από άλλους  φορείς  και 

προσφέρουν στην κοινωνία.   

Ένα μικρό παράδειγμα:  Έκανα μια άσκηση για την Περιφέρεια 

Δυτικής  Ελλάδας  που τα ποσοστά,  ξέρετε ,  και  τα νούμερα δεν λένε 

ψέματα.  Είναι  πολύ απλά.  Αντίστοιχα,  αν το κάνει  κάθε Περιφερειάρχης ,  

νομίζω πάνω κάτω θα ε ίναι  σχεδόν τα ίδ ια.   

Αν προσθέσει  λοιπόν κανείς  τα χρηματοδοτικά εργαλεία που 

ε ίχα την τ ιμή εγώ να χειριστώ,  το προηγούμενο ΕΣΠΑ, στη συνέχεια του, 

το παρόν ΕΣΠΑ από την αρχή του και  το πρόγραμμα δημοσίων 

επενδύσεων,  θα κάνει  σύνολο και  δει  τ ι  από αυτούς  τους  πόρους έγινε 

πόρος  για να υλοποιηθεί  ως  έργο από την Περιφέρεια,  από τους  Δήμους ,  

από όλους  τους  φορείς .   

Πάμε να δούμε:  33% Δήμοι ,  ΔΕΥΑ και  Δημοτικές 

Επιχειρήσεις  της Δυτικής  Ελλάδας ,  το σύνολο των πόρων που 

διαχειρίζεται  η Περιφέρεια.  19,38% λοιποί  φορείς ,  Επιμελητήρια,  ΠΕΔ 

κτλ.  Περιφέρεια Δυτικής  Ελλάδας  38% και  Υπουργεία,  δηλαδή κυβέρνηση 

9,6%.  

Αυτό για να πάψει  μια και  καλή αυτός  ο μύθος περί  των 

εμίρηδων,  των κακομοίρηδων ή των ξέρω εγώ τι ,  πάμε στον μπαμπά να 

μας  δώσει  λεφτά.  Δεν ε ίναι  έτσι .  Δεν ε ίναι  καθόλου έτσι .  Και  στην τελική,  

αυτό που περιγράφω δεν ε ίναι  το ζητούμενο.  Όχι  να μετράμε ποιος 
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υπέγραψε το έργο, αλλά ποιος  ωφελήθηκε από αυτό.  Να ωφελείται  η 

κοινωνία,  ο  πολίτης .   

Είμαι  περήφανος  λοιπόν που σε συνεργασία με τους Δήμους 

στη Δυτική Ελλάδα γίνονται  έργα και  δράσεις  που αλλάζουν αυτό το 

τοπίο.  Δεν αισθανόμαστε στην Περιφέρεια καλύτερη ή ανώτερη.  Δεν 

αισθανόμαστε πρώτοι  ή δεύτεροι .  Μας νοιάζει  το έργο  και  το αποτέλεσμα 

που φτάνει  στον τελευταίο πολίτη του τόπου.  Και  επ ιδίωξη όλων ε ίναι 

αυτό το έργο να μπορεί  να γίνει  περισσότερο,  να γίνεται  π ιο γρήγορα και  

π ιο καλά.   

Αυτό δεν πρέπει  να κοιτάμε όλοι  μας  στην Αυτοδιοίκηση,  Α’ 

και  Β’ βαθμός;  Γι '  αυτό δεν ε ίμαστε εδώ εκπρόσωποι  μιας  κοινωνίας  που 

λέμε,  π ιστεύουμε και  έτσι  ε ίναι ,  αξ ίζε ι  περισσότερα;  

Κυρίες  και  κύριοι ,  ν ιώθω ότι  τώρα ε ίναι  η ώρα για αυτό το 

μεγάλο βήμα προς  τα εμπρός .  Είναι  η  ώρα να αφήσουμε π ίσω τα μικρά και  

άτολμα βήματα του παρελθόντος ,  γ ιατί  φοβάμαι  και  πρέπει  να το πω πως 

άλλο ένα μικρό βήμα σήμερα μπορεί  να ε ίναι  τελ ικά ένα μεγάλο βήμα 

προς  τα π ίσω.   

Ζούμε πράγματι  και  αυτό ακούστηκε,  σε  εποχές  όπου η 

Ελλάδα αντιμετωπίζει  πολλές  και  μεγάλες  προκλήσεις :  Στεγαστική κρίση,  

δημογραφικό,  ανάγκη για παραγωγική ανασυγκρότηση.  Η απάντηση και  

αυτό πρέπει  να έχει  αποδέκτη την πολιτε ία και  την κεντρική εξουσία, 

ε ίναι  μ ία.  Και  αυτό ακούστηκε,  απλά ίσως δεν το κατανοούμε.  Είναι  η  

αποκέντρωση.   

Η αποκέντρωση είναι  μεγάλη και  σύνθετη έννοια.  Δεν έχε ι  να 

κάνει  με  το να δημιουργείς  παραρτήματα ή βραχίονες  εξουσίας .  Έχει  να 

κάνει  με  βαθιά εμπέδωση νοοτροπίας  λειτουργίας  του κράτους  μακριά από 

το κέντρο.  Η δύναμη πρέπει  λοιπόν να ξαναδοθεί  εκεί  που χτυπά η καρδιά  

της  κοινωνίας  στην ελληνική Περιφέρεια.   

Μπορούμε να το κάνουμε και  μπορούμε να δώσουμε ζωή 

στους  τόπους  που ερημώνουν.  Ξέρετε ,  πρέπει  να λέμε μεταξύ μας  τ ις  

αλήθειες  και  να καταθέτουμε και  τα επιχειρήματά μας .  Προέρχομαι  από 

μια Περιφέρεια η οποία στενάζε ι  από πραγματική εξάντληση 
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πληθυσμιακή.  Και  αυτό ε ίναι  ένα κρίσιμο ζήτημα το οποίο δεν θα έπρεπε 

να μπορεί  ο  Περιφερειάρχης  και  η Περιφερειακή Αρχή μαζί  του με το 

Περιφερειακό του Συμβούλιο να πάρει  πρωτοβουλίες  bot tom up.   

Και  αντ '  αυτού να λέμε ότι  θα βοηθήσουμε στο δημογραφικό 

πώς;  Εκχωρώντας  πόρους  του Περιφερειακού μας  ΕΣΠΑ κεντρικά.  Αυτό 

λέγεται  ενδυνάμωση της  Περιφερειακής  Διακυβέρνησης;  Ενώ ταυτόχρονα 

ερχόμαστε και  λέμε ότι  αυξήσαμε τα περιφερειακά ΠΕΠ. Ναι ,  αυξήσαμε. 

Μου θυμίζει  τη λύση που λένε θα ε ίναι  σαν να έχεις  αλλά δεν θα έχεις .   

Αυτό λοιπόν,  γ ια να ε ίμαστε ε ιλ ικρινε ίς  ξαναλέω,  θα πρέπει 

να το αφήσουμε στο παρελθόν.  Η χώρα μας  διαθέτει  πολλές  ξεχασμένες 

πλουτοπαραγωγικές  δυνατότητες ,  τόπους που μπορούν να θρέψουν 

ανθρώπους και  να οδηγήσουν στην προκοπή τους  Έλληνες .   

Η Αυτοδιοίκηση ε ίναι  ο  ζωντανός  ιστός  της  χώρας και  αξίζε ι  

μ ια πραγματική σημαντική επένδυση σε αυτήν για να ζωντανέψει  η  

περιφερειακή Ελλάδα.  Τώρα νιώθω ότι  ε ίναι  η στιγμή,  μπορούμε να 

τρέξουμε,  μπορούμε να βαθύνουμε τη δημοκρατία,  μπορούμε να δώσουμε 

πνοή στη χώρα και  η πνοή ε ίναι  στην Περιφέρεια,  στην επαρχία.  

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Ευχαριστούμε πολύ.  

Κυρίες  και  κύριοι ,  συνάδελφοι  Περιφερειάρχες ,  

Αντιπεριφερειάρχες ,  Περιφερειακοί  Σύμβουλοι ,  εκπρόσωποι  των 

κομμάτων,  έχω πάρει  π ια αρκετές  φορές  το λόγο στο βήμα της  Γενικής  

μας  Συνέλευσης και  των συνεδρίων μας ,  αλλά σήμερα το πρωί  που 

ετοίμαζα αυτές  τ ις  λ ίγες  σκέψεις  που θέλω να μοιραστώ μαζί  σας ,  

αναρωτιόμουν ποια ε ίναι  εκείνη  η γλώσσα που μπορεί  να ακουστεί  λ ίγο 

διαφορετικά.   

Ποια ε ίναι  εκείνη η προσέγγιση που μπορεί  να στείλει  ένα 

καινούργιο μήνυμα;  Ποια ε ίναι  εκείνη  η φωνή που μπορεί  να αντηχήσει  

π ιο ηχηρά και  να αφήσει  κάτι  στην κοινή μας  μνήμη;  Σκέφτηκα λοιπόν να  

μην σας  πω όλα αυτά που ζητώ,  που διεκδικώ,  που με προβληματίζουν ως 

Περιφερειάρχη.   
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Θέλω με την άδειά  σας  να πω όλα εκείνα που θα ήθελα να 

ακουστούν σε αυτό το χώρο αν δεν ήμουν ο Περιφερειάρχης  Στερεάς 

Ελλάδας .  Τις  σκέψεις  που θα έκανα αν  ήμουν ένας  πολίτης  χωρίς  καμία 

θεσμική ιδιότητα που του δόθηκε βήμα να πει  τ ι  θα τον έκανε να νιώθει 

ότι  υπηρετεί  από μια καλύτερη Τοπική Αυτοδιοίκηση.   

Να ξανασυστηθώ λοιπόν.  Με λένε Φάνη,  ε ίμαι  41 ετών, 

Πολιτικός  Μηχανικός  και  έχω τρία παιδιά.  Τα τελευταία χρόνια η ζωή μου 

γίνεται  καλύτερη σε πολλά πράγματα και  δεν μπορώ να το  αρνηθώ.  Αλλά 

πιστεύω ότι  ο  κόσμος προχωρά από κοινωνίες  και  Διοικήσε ις  που βλέπουν 

το ποτήρι  μισοάδειο και  πασχίζουν να το γεμίσουν.   

Γι '  αυτό παρακαλώ θερμά,  ακούστε μερικά από αυτά που 

περιμένω από εσάς .  Με στενοχωρεί  να αισθάνομαι  ότι  ο ι  αποφάσεις  γ ια τη 

ζωή μου λαμβάνονται  από μια απρόσωπη γραφειοκρατία μακριά μου.  Γιατί  

θέλω να αποφασίζουν οι  άνθρωποι  που εμπιστεύτηκα και  ψήφισα εγώ και  

οι  συμπολίτες  μου σε όλα τα επίπεδα.  Και  ιδ ιαίτερα οι  π ιο κοντινοί  μου, 

αυτοί  που γνωρίζω καλά και  εκλέγω εδώ,  στον τόπο μου.   

Δεν μου πάει  όταν ζητάω έναν ασφαλή δρόμο και  ένα 

σύγχρονο σχολείο να βλέπω τον Περιφερειάρχη,  τον Δήμαρχό μου να 

προβληματίζονται  επειδή δεν έχουν τα  χρήματα για  να  το φτιάξουν.  Θέλω 

να μπορούν να το κάνουν και  να  μπορούν να υλοποιούν σοβαρά, 

σύγχρονα,  ασφαλή έργα χωρίς  να τα μετράνε δραχμή-δραχμή.  

Με δυσαρεστεί  να πηγαίνω να εξυπηρετηθώ στις  υπηρεσίες 

και  να φεύγω άπραγος  επειδή πήρα σύνταξη τέσσερις  υπάλληλοι  και  ήρθε 

μόλις  ένας  καινούργιος  που τρέχει  και  δεν φτάνει .  Μου αρέσει  να βλέπω 

σύγχρονες  ψηφιακές  υπηρεσίες  και  μπράβο που το κάνετε ,  αλλά και  

καταρτισμένους  ανθρώπους να μου τ ις  παρέχουν.   

Με κάνει  να ανησυχώ όταν αυτοί  που ψηφίζω είναι  άτολμοι 

και  φοβούνται  ότι  ανά πάσα στιγμή μπορεί  να βρεθούν μπλεγμένοι  μόνο 

και  μόνο επειδή έκαναν τη δουλειά τους .  Θέλω την πολιτε ία να τους 

προστατεύει ,  να αισθάνονται  ισχυροί  και  έτοιμοι  να πάρουν κρίσιμες 

αποφάσεις  σε κρίσιμες  στιγμές .   
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Δεν μπορώ να ζω σε ένα κράτος  που δεν ξέρω ποιος πρέπει  να 

κάνει  τ ι ,  ε ίτε  γ ιατί  δεν υπάρχουν οι  κανόνες ,  ε ίτε  γ ιατί  υπάρχουν αλλά 

ε ίναι  ολωσδιόλου παράλογοι .  Είδα πριν μερικές  μέρες  έναν δημοτικό 

υπάλληλο στο χωριό της  μητέρας  μου και  όταν  του παραπονέθηκα ότι  

ε ίναι  ακαθάριστο το  γεφυράκι ,  πάνω από το ρέμα που περνάει  έξω από την 

πλατεία,  μου απάντησε ότι  η δουλειά του ε ίναι  να συντηρεί  μόνο την 

άσφαλτο και  όχι  το από κάτω.   

Ξέρω ότι  κάνετε  σήμερα αυτή τη σοβαρή δουλειά και  ε ίναι  

πάρα πολύ σημαντικό.  Θα μπορούσα να σας  πω πολλά περισσότερα,  αλλά 

παρακαλώ να θυμάστε ένα μόνο ακόμη.  Θέλω τη στήριξή σας  με όλα όσα 

σας  ε ίπα.  Κανένα δεν ε ίναι  καινούργια  σκέψη ή καινοτόμα,  αλλά και  όσο 

ακόμη μπορεί  να  μπορεί  και  οφείλει  να προσφέρει  η πολιτε ία γ ια  κάτι  

πάρα πολύ απλό,  στοιχειώδες  αλλά και  πολύ σημαντικό.   

Αγαπώ όλη την  Ελλάδα,  αλλά θα ήθελα να μπορούν να 

μεγαλώσουν τα παιδιά μου εδώ που μεγάλωσα και  εγώ.  Και  αν κάποτε 

φύγουν,  να ε ίναι  από επιλογή και  όχι  από ανάγκη διαβίωσης.  Θέλω να 

ζήσω στον τόπο μου.  Θέλω να μπορώ να ζήσω στον τόπο μου.  

Κυρίες  και  κύριοι ,  φοράω ξανά τώρα το καπέλο του 

Περιφερειάρχη,  απολογούμαι  γ ια τον τρόπο που σας  απευθύνθηκα και  σας  

ευχαριστώ που το υπομείνατε.   

Όμως π ιστεύω βαθιά ότι  όλοι  όσοι  έχουμε μια ευθύνη στα 

κοινά πράγματα αυτού του τόπου πρέπει  να προσπαθούμε να παίρνουμε 

θέσεις  και  αποφάσεις  σκεπτόμενοι  τ ί  προσδοκά από εμάς  ο Φάνης,  ο  κάθε  

Φάνης,  ο  Γιώργος ,  η Κατερίνα,  ο  Θοδωρής,  ο  Βασίλης .   

Κάθε Ελληνίδα και  κάθε Έλληνας  που θέλει  να 

συνεργαζόμαστε για  να  τον υπηρετούμε αναπτυξιακά,  κοινωνικά,  έντιμα,  

αποτελεσματικά,  δημοκρατικά.  Σας  ευχαριστώ.  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Ευχαριστούμε τον κ.  Σπανό.  Θα παρακαλέσω να έρθει  στο βήμα ο  

Πρόεδρος  του Συμβουλίου Διοίκησης Εθνικής  Αρχής  Διαφάνειας ,  ο  κ.  

Παρασκευάς  Νομικός .   
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ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΝΟΜΙΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ):  

Ευχαριστώ πολύ.  Εκ μέρους  του Συμβουλίου Διοίκησης Εθνικής  Αρχής  

Διαφάνειας  επιθυμώ να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο για  την τ ιμητική 

πρόσκληση και  να  ευχηθώ καλή επιτυχία στις  σημερινές  εργασίες  της 

Γενικής  Συνέλευσης της  Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος ,  η οποία μάλιστα 

έχει  ως  κεντρικό θέμα τον νέο Κώδικα Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.  

 Νομίζω είναι  μ ια  προσπάθεια τόσο σημαντική και  τόσο 

σπουδαία για την Τοπική Αυτοδιοίκηση.  Θα έλεγα με την προσωπική μου 

γνώμη ότι  ε ίναι  αντίστοιχη και  συνέχεια των προηγουμένων 

μεταρρυθμίσεων του Καποδίστρια και  του "Καλλικράτη".  

Εκ μέρους  της Εθνικής  Αρχής  Διαφάνειας  γνωρίζετε  ότι  το 

έργο της  ε ίναι  ακριβώς οι  έλεγχοι  γ ια τη διασφάλιση της  νομιμότητος ,  της 

αποτελεσματικότητας  της  διαφάνειας  και  της  λογοδοσίας .   

Είμαστε αρωγοί  πράγματι  στο  έργο της  Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης,  πάντα με στόχο την  ενίσχυση της  εμπιστοσύνης  των 

πολιτών στον θεσμό της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.  Ευχαριστώ πολύ,  καλή 

συνέχεια στις  εργασίες .  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Σας ευχαριστούμε κ.  Νομικέ.  Και  τώρα θα παρακαλέσω τον κ.  Γιάννη 

Σμυρλή,  Γενικό Διευθυντή της  Νέας  Δημοκρατίας ,  ως  εκπρόσωπο της 

Νέας  Δημοκρατίας ,  να έρθει  στο βήμα.  

 

Εκπρόσωποι πολιτικών κομμάτων – Παρατάξεων ΕΝΠΕ – Φορέων: ΝΔ,  

ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, ΚΚΕ, ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ, ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ, 

ΝΙΚΗ, ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 

 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΜΥΡΛΗΣ (ΓΕΝ. ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Ν.Δ.):  

Κύριοι  Περιφερειάρχες ,  αγαπητά μέλη της  Γενικής  Συνέλευσης,  ε ίναι 

μεγάλη χαρά να εκπροσωπώ την Νέα Δημοκρατία σε ένα τόσο σημαντικό  
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όργανο,  όχι  μόνο για εσάς  τους  Αυτοδιο ικητικούς ,  αλλά σημαντικό όργανο 

για όλους  τους  Έλληνες  πολίτες .   

Ξέρετε ,  πρέπει  να θυμόμαστε όλοι  ότι  έχουμε έναν κοινό 

βασικό στόχο.  Και  τα κόμματα και  η  κεντρική κυβέρνηση,  αλλά και  η  

Τοπική Αυτοδιοίκηση.  Και  αυτός  ο στόχος  ε ίναι  η βελτίωση της  ποιότητας 

ζωής των πολιτών και  βέβαια η βελτίωση της  ποιότητας  ζωής των πολιτών 

και  βέβαια και  η βιώσιμη ανάπτυξη ισόρροπα όλων των Περιφερειών.   

Και  ξέρετε ,  αυτό δεν έχει  να κάνει  από ποια πλευρά 

βρίσκεσαι .  Και  όπως ε ίπε ο κ.  Σπανός ,  δεν έχει  να κάνει  με  το αν έχεις  

off icio  ή όχι .  Γιατί  τελ ικά όλοι  ε ίμαστε οικογενειάρχες ,  όλοι  ζούμε σε 

αυτή την  κοινωνία,  σε  αυτή τη χώρα και  όλοι  θέλουμε ένα καλύτερο αύριο 

για εμάς  και  τα παιδ ιά μας .   

Θεωρώ ότι  στην κατεύθυνση αυτή ε ίναι  και  ο  νέος  Κώδικας ,  

που ε ίναι  και  το θέμα της  σημερινής  Γενικής  Συνέλευσης.  Γιατί  έχει  

σκοπό τη βελτίωση της  λειτουργίας  όλων των ΟΤΑ,  αλλά και  την 

αναβάθμιση της  Τοπ ικής  Αυτοδιοίκησης.   

Η κυβέρνηση της  Νέας  Δημοκρατίας ,  σε  συνεργασία με την  

Τοπική Αυτοδιοίκηση,  υλοποιε ί  μ ια εθνική στρατηγική.  Μια εθνική 

στρατηγική για την περιφερειακή και  τοπική ανάπτυξη.   

Με πρωτοβουλία του ίδιου του Πρωθυπουργού,  του Κυριάκου 

του Μητσοτάκη,  πριν από ένα χρόνο ξεκίνησε και  ένα πρόγραμμα 

παρουσιάσεων όλων αυτών των τοπικών σχεδίων και  ξεκίνησε από την  

Ορεστιάδα,  από τον μακρινό,  από την Αθήνα,  Έβρο,  όπου εκεί  

παρουσιάστηκε με συγκεκριμένο κλιμάκιο το  οποίο κάλυπτε όλες  τις  

ανάγκες  της  περιοχής .   

Με το τοπικό αυτό σχέδιο και  σε  συνεργασία με όλους  εσάς ,  

τους  εκπροσώπους της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης στην περιοχή,  ε ίδαμε δύο 

πράγματα.  Το  πρώτο ε ίναι  αν  αυτά που ψηφίζουν από την  κεντρική 

κυβέρνηση,  αν αυτά που ψηφίζουν από τα δικά σας  τα Περιφερειακά 

Συμβούλια,  υλοποιούνται  σωστά και  φτάνουν στους  πολίτες ,  από τη μία 

και  από την άλλη το αν έχουμε καλύψει  και  όλη την γκάμα των 

προβλημάτων που αφορούν όλους  τους  πολίτες  που εκπροσωπούμε.   
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Από τότε ,  μέσα σε ένα χρόνο,  έχουν γίνει  22 τέτο ιες 

παρουσιάσεις  τοπικών σχεδίων σε διαφορετικούς  νομούς ,  με  σκοπό να 

πάνε σε όλη την Ελλάδα.  Και  ξέρετε ,  αυτό γίνεται  από πλευράς 

κυβέρνησης,  αλλά γίνεται  κάτι  και  από πλευράς  κόμματος .  Γιατί  όπως σας 

ε ίπα στην αρχή,  όλοι  έχουμε τον ίδ ιο  στόχο.   

Εμείς  παράλληλα ως Νέα Δημοκρατία πηγαίνουμε σε όλους 

αυτούς  τους  νομούς  και  ακόμα περισσότερους ,  μ ιλάμε με τους  πολίτες  και  

επ ιτελούμε το ρόλο τον οποίο πρέπει  να έχει  κάθε κόμμα σε αυτή τη χώρα.  

Είμαστε ο σύνδεσμος μεταξύ των πολιτών και  της  κεντρικής  κυβέρνησης.   

Και  εκεί  μπορούμε και  μεταφέρουμε ένα διττό μήνυμα.  Από τη 

μία πλευρά της  κυβέρνησης,  το αν όλα αυτά που κάνετε  όλοι  εσείς  μαζί  με 

την κεντρική κυβέρνηση φτάνουν τελικά μέχρι  κάτω,  μέχρι  τον τελευταίο 

πολίτη,  ή αν  δεν τα έχουν καταλάβει ,  αν  χρειάζεται  να διορθώσουμε κάτι ,  

αν η εφαρμογή δεν ε ίναι  αυτό που όλοι π ιστεύαμε. Και  νομίζω ότι  αυτό 

πρέπει  να το κάνουμε όλοι  μας ,  και  εμείς  και  εσείς ,  γ ιατί  έτσι  μόνο θα 

μπορέσουμε να έχουμε πραγματικά αποτελέσματα.   

Ξέρετε ,  η χώρα τα τελευταία χρόνια με την διακυβέρνηση της  

Νέας  Δημοκρατίας  έχει  προοδεύσει .  Και  αυτό ε ίναι  αντικειμενικό.  Το λένε  

οι  δε ίκτες .  Όταν φτάνουμε στους πολίτες  όμως,  ξέρετε τ ι  λένε  οι  πολίτες ;  

Είναι  καλοί  οι  δε ίκτες ,  αλλά εγώ θέλω να φτάσει  σε  μένα η ανάπτυξη.  Και  

αυτό γίνεται  μόνο με τη συνεργασία των Περιφερειών,  των Δήμων και  της  

κεντρικής  κυβέρνησης.   

Γιατί  έτσι  θα μπορέσουμε ε ις  όρο από αυτή την ανάπτυξη να 

τη φτάσουμε μέχρι  κάτω,  έτσι  θα  μπορέσουμε να δώσουμε ακόμα 

περισσότερα κίνητρα στους  Έλληνες  πολίτες  να μείνουν στα χωριά  τους ,  

να μείνουν στις  πόλεις  τους και  να μην θέλουν όλοι  να πάνε στο μεγάλο 

αστικό κέντρο.   

Θα δημιουργήσουμε συνθήκες  μιας  ομαλής διαβίωσης, 

συνθήκες  ευκαιριών για τους  νέους ανθρώπους,  συνθήκες  γ ια να 

μεγαλώσουν τα παιδιά μας  σε κάθε  γωνιά της  χώρας.  Και  ξέρετε ,  αυτό 

γίνεται  και  με  μια μεγάλη κουβέντα στην Ευρωπαϊκή Ένωση,  γ ια τα νέα 

προγράμματα και  τους  στόχους  που θα ακολουθήσουν.   
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Και εκεί  η κυβέρνηση της  Νέας  Δημοκρατίας  με πρώτο τον  

Κυριάκο Μητσοτάκη πλέον δεν ε ίναι  ένας  παρατηρητής ,  αλλά ε ίναι  ένας  

βασικός  παίκτης  ο οποίος  συνδιαμορφώνει  τ ις  αποφάσεις .   

Οπότε η φωνή σας ,  που το ίδ ιο  κάνετε  βέβαια για  να  ε ίμαι  και 

δ ίκαιος  και  στην  Επιτροπή Περιφερειών,  γ ιατί  και  η φωνή των 

Περιφερειών της  χώρας μας  εκεί  ε ίναι  δυνατή,  η  φωνή λοιπόν της  Ελλάδας 

ε ίναι  π ιο δυνατή από ποτέ στην Ευρώπη,  πάμε όλοι  μαζί  να φέρουμε 

ακόμα καλύτερα αποτελέσματα και  να μην ξεχνάμε κάτι :  Ότι  όλοι  

εργαζόμαστε για τους  πολίτες  και  συγγνώμη που το επαναλαμβάνω,  αλλά 

πρέπει  αυτό να έχουμε πάντα στο μυαλό μας ,  ούτως ώστε σε κάθε πόλη,  

σε  κάθε χωριό,  σε  κάθε γωνιά της  Ελλάδας  να φτάνουν τα οφέλη όλων των 

θυσιών που κάνουν όλες  οι  Ελληνίδες  και  όλοι  οι  Έλληνες .  Καλή επιτυχία 

στη Γενική Συνέλευση.  Ευχαριστώ πολύ.  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Ευχαριστούμε τον κ.  Σμυρλή.  Θα παρακαλέσω τον κ.  Παναγιώτη Δουδωνή,  

Βουλευτή Επικρατείας ,  ως  εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ να λάβει  το 

λόγο.   

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΔΟΥΔΩΝΗΣ (ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ ΠΑΣΟΚ-

ΚΙΝΑΛ): 

Κύριοι  Περιφερειάρχες ,  κύριοι  Αντιπεριφερειάρχες ,  Περιφερειακοί  

Σύμβουλοι ,  κύριοι  συνάδελφοι  από τα άλλα κόμματα της  αντιπολίτευσης, 

Υπουργούς  δεν βλέπω να χαιρετήσω,  κυρίες  και  κύριοι  σύνεδροι ,  ήξερα 

ένα παιχνίδι  το οποίο λεγόταν «μάντεψε ποιος»,  αλλά βλέπω ότι  τώρα θα 

προχωρήσουμε και  στο «μάντεψε πώς».  Διότι  βλέπω ότι  το  συνέδριό σας 

τ ιτλοφορείται  «Νέος  Κώδικας  της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης»,  αλλά οφείλω 

να πω ότι  τέτοιο κείμενο δεν υπάρχει  στα χέρια μας .   

Άρα από το «μάντεψε ποιος» θα πάμε στο «μάντεψε πώς». 

Μάντεψε πώς δηλαδή θα αλλάξει  η Τοπική Αυτοδιοίκηση με αυτόν τον νέο  

Κώδικα,  αυτή τη νέα Χάρτα την οποία δεν την έχουμε δει .  

Άκουσα τον κ.  Υπουργό να μιλάει  και  στην ουσία να κάνει  

αντιπολίτευση στην αντιπολίτευση.  Γνωστή μέθοδος ,  δεν ξέρω πόσο 
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πετυχημένη,  πάντως ακολουθείται  ιδ ιαίτερα.  Εκτός  από την αντιπολίτευση 

στην αντιπολίτευση, ε ίδα ότι  ε ίπε  και  φράσεις  όπως «κυβέρνηση ε ίμαστε,  

εμείς  νομοθετούμε».  

Δεν αρνούμαι  την νομοθετική πρωτοβουλία της  κυβέρνησης, 

νομίζω όμως ότι  ο  θεσμός  της  διαβούλευσης με τους  κοινωνικούς  φορείς ,  

με  τους  ενδιαφερομένους ,  με  αυτούς  οι  οποίοι  άμεσα σχετίζονται  με  κάθε  

μέτρο το οποίο ε ίναι  να ληφθεί ,  ε ίναι  ακριβώς ένας  θεσμός  ο οποίος 

προσπαθεί  να αντικρούσει  μ ια νοοτροπία του «κυβέρνηση ε ίμαστε,  εμείς  

νομοθετούμε».   

Και  τέτοιου ε ίδους ουσιαστική διαβούλευση,  τη στιγμή που 

έχει  γ ίνε ι  και  το συνέδριο της  Κεντρικής  Ένωσης Δήμων Ελλάδος  και  

τώρα γίνεται  το συνέδριο της  Ένωσης Περιφερειών,  δεν βλέπω σε σχέση 

με τον Κώδικα Τοπικής  Αυτοδιοίκησης,  τη στιγμή μάλιστα που το 

συνέδριό σας ,  το συνέδριο της  Ένωσης Περιφερειών,  ακριβώς αυτό το 

θέμα έχει .  Αλλά έχουμε ένα θέμα χωρίς  να ξέρουμε το αντικείμενο του 

θέματος .   

Άρα μαντεύουμε πώς.  Και  έρχομαι  αμέσως στην αλλαγή του 

εκλογικού νόμου.  Θέλω να σας  πω κάτι .  Έχοντας  διδάξει  εκλογικούς 

νόμους  στο Πανεπιστήμιο,  πέρα από καλπονοθευτικός ,  ε ίναι  και  

αλαμπουρνέζικος .  Θέλω να το κρατήσετε αυτό όταν θα έρθει  η ώρα να 

εξηγήσουμε στους  εκλογείς  τ ί  ακριβώς λαμβάνει  η χώρα.  Ή μάλλον για να 

το πω καλύτερα,  ε ίναι  αλαμπουρνέζικος  γ ια να  ε ίναι  και  κατά τρόπον 

καλπονοθευτικός .   

Και  βέβαια ε ίναι  γνωστό το παράδειγμα το οποίο ακολουθείτε ,  

δ ιότι  σε  όλα τα άλλα παραδείγματα,  όπως του Ηνωμένου Βασιλείου που 

ακούστηκε,  έχει  εγκαταλειφθεί .  Το παράδειγμα που ακολουθείται  ε ίναι 

αυτό των νήσων Φίτζι ,  με  το πολύ ωραίο νερό,  ξέρετε .  Αυτό ε ίναι  το 

παράδειγμα που ακολουθείται .   

Κοιτάξτε ,  η κυβέρνηση της  Νέας  Δημοκρατίας  έχει  έξ ι  χρόνια 

στην εξουσία.  Έχει  απαξιώσει  όχι  απλώς την Τοπική Αυτοδιοίκηση,  αλλά 

και  την ίδ ια την έννοια της  κυβέρνησης.  Έχοντας  μια παρακυβέρνηση 

εντός  της  κυβέρνησης με το επιτελικό κράτος .  Η υπερσυγκέντρωση των 
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εξουσιών,  ο  πρώτος τον οποίο πλήττει  ε ίναι  η  Τοπική Αυτοδιοίκηση.  Και  

γ ι '  αυτό έχουμε δει  μ ια απαξίωση των Περιφερειακών Συμβουλίων φερ'  

ε ιπείν ,  με  την μεταφορά αρμοδιοτήτων σε ολιγομελή Περιφερειακή 

Επιτροπή.   

Έχουμε δει  ζητήματα σε σχέση με τους  πόρους ,  το μερίδιο των 

Περιφερειών στον σχεδιασμό της  ανάπτυξης και  τ ις  αρμοδιότητες .  Γι '  

αυτό λοιπόν π ιστεύω και  π ιστεύουμε ότι  μετά την επικείμενη 

συνταγματική αναθεώρηση,  η οποία υπενθυμίζω γίνεται  σε  δύο φάσεις ,  

άρα μετά τη δεύτερη βουλή,  πρέπει να έχουμε μια συγκεκριμένη διάταξη 

στο Σύνταγμα που να μην επιτρέπει  τη μεταφορά αρμοδιοτήτων αν δεν 

συνοδεύεται  από αντίστοιχη μεταφορά πόρων.   

Και  αυτό νομίζω πρέπει  να ε ίναι  σαφές .  Διότι  κουραστήκαμε 

να βλέπουμε κατ '  όνομα μεταφορά αρμοδιοτήτων χωρίς  πόρους  που 

οδηγούν σε αδιέξοδα.   

Τώρα,  άκουσα την κριτ ική για τον ΕΝΦΙΑ, γ ιατί  αυτό αφορά 

στο σκέλος  της  αντιπολιτεύσεως στην αντιπολίτευση.  Η κριτ ική για τον  

ΕΝΦΙΑ σημαίνει ,  γ ια την απόδοσή του στις  τοπικές  κοινωνίες ,  σημαίνει  

ότι  η Νέα Δημοκρατία θεωρεί  πως έχει  κάνει  επαρκή πράγματα για να 

στηρίξει  την Τοπική Αυτοδιοίκηση σε  επίπεδο πόρων;  Ή περιλαμβάνεται 

γενικώς σε μια στρατηγική αντιπολίτευσης στην αντιπολίτευση;   

Πάντως,  οφείλω να πω ότι  η αντιπολίτευση στην  

αντιπολίτευση γίνεται  τόσο χαριτωμένα από την  κυβέρνηση που ε ίναι  

καλό να γίνει  αντ ιπολίτευση στην κυβέρνηση και  να γίνουμε εμείς  

κυβέρνηση.  Και  σας  διαβεβαιώ ότι  με  εμάς κυβέρνηση τέτοιος  

καλπονοθευτικός  νόμος  δεν πρόκειται  να υπάρξει  γ ια την  Τοπική 

Αυτοδιοίκηση.   

Και  σίγουρα μ’  εμάς  κοινοβουλευτική πλειοψηφία,  όπως σας 

ε ίπα,  ή συνταγματική διάταξη δεν θα επιτρέπει  τη μεταφορά αρμοδιοτήτων 

χωρίς  μεταφορά πόρων.  Και  αυτό σημαίνει  ότι  θα υπάρχει  και  αντίστοιχος  

δικαστικός  έλεγχος  σε αυτό που θα διασφαλίζει  τη μεταφορά των 

αντίστοιχων πόρων.   
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Πιστεύουμε,  και  το ξέρετε  ότι  π ιστεύουμε ως ΠΑΣΟΚ στην  

Τοπική Αυτοδιοίκηση,  και  αυτό μπορώ να σας  το αποδείξω πάρα πολύ 

απλά,  διότι  όλες  οι  μεγάλες  μεταρρυθμίσεις ,  ακόμα και  αυτές  στις  οποίες 

αναφέρθηκε  ο Υπουργός  προηγουμένως,  ε ίναι  μεταρρυθμίσεις  ΠΑΣΟΚ, 

μεταρρυθμίσεις  που έγιναν παρά την αντίθετη γνώμη και  την σθεναρή 

αντίσταση παραγόντων της  Νέας  Δημοκρατίας .   

Επίσης ,  γ ιατί  εμείς  πρώτοι  κάναμε την έννοια του 

Περιφερειακού Συνεδρίου και  διοργανώσαμε Περιφερειακά Συνέδρια και  

εξακολουθούμε να διοργανώνουμε σε όλη την Ελλάδα,  ακριβώς για να 

μιλήσουμε για την  ιδ ιοπροσωπία κάθε περιοχής ,  το ρόλο της  Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης,  τ ις  Περιφέρειες  και  πώς μπορεί  να εξειδικευτεί  ένα 

πρόγραμμα το οποίο μπορεί  να φαίνεται  ίδ ιο  γ ια όλη την Ελλάδα σε κάθε 

Περιφέρεια και  τ ι  ρόλο έχει  η Τοπική Αυτοδιοίκηση σε αυτό.   

Κλείνω όπως έκλεισα και  πέρσι  με  το  ζήτημα των φυσικών 

καταστροφών.  Υπάρχει  νομοθεσία από το 2020 για συντονιστικά κέντρα 

πολιτ ικής  προστασίας  σε κάθε Περιφέρεια.  Εξ  όσων γνωρίζω,  έχει  

εφαρμοστεί  μόνο στη Θεσσαλία μετά και  την π ικρή εμπειρία,  δύο χρόνια 

πριν.   

Όμως,  επειδή οι  φυσικές  καταστροφές  λόγω της  κλιματικής 

κρίσης  έχουν πάψει  να ε ίναι  αυτό που έλεγε ο κ.  Βορίδης  που δεν ίσχυε 

ούτε τότε  όταν το ε ίπε  κάθε 400 χρόνια,  ε ίναι  το ακριβώς αντίθετο.   

Είναι  κάτι  το  οποίο ήταν όλος  εξαιρετικό,  αλλά πρέπει  να  

προετοιμαζόμαστε σαν να ε ίναι  κάτι  το  όχι  εξαιρετικό,  αλλά θα τολμήσω 

να πω πολύ πιο σύνηθες  από το εξαιρετικό,  πρέπει  η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

και  ιδ ίως  οι  Περιφέρειες  να οργανωθούν,  να έχουν  τους  αντίστοιχους  

πόρους και  τον αντίστοιχο σχεδιασμό για να αντιμετωπίσουν τέτοιου 

ε ίδους  φαινόμενα,  όχι  ως  κάτι  εξαιρετικό,  επαναλαμβάνω,  αλλά ως κάτι  το 

οποίο έρχεται  με  την κλιματική κρίση.   

Αυτοδιοίκηση λοιπόν παντού,  ουσιαστική Αυτοδιοίκηση, 

ουσιαστική ενίσχυση των Περιφερειών,  ουσιαστική ενίσχυση των 

αρμοδιοτήτων και  των πόρων και  λογοδοσία παντού,  όπως επιτάσσει  η 

ίδ ια η δημοκρατική αρχή.   
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Σας ευχαριστώ πολύ,  χαιρετίζω το συνέδριό σας  εκ μέρους  της 

αξιωματικής  αντιπολίτευσης ΠΑΣΟΚ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Ευχαριστούμε τον κ.  Δουδωνή.  Παρακαλώ τον κ.  Θεόφιλο Ξανθόπουλο, 

βουλευτή Δράμας,  Τομεάρχη Εσωτερικών Κοινοβουλευτικής  ομάδας  του 

ΣΥΡΙΖΑ -  Προοδευτ ική Συμμαχία να λάβει  το λόγο.   

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΣΥΡΙΖΑ ΔΡΑΜΑΣ):  

Σας ευχαριστώ,  κ.  Πρόεδρε.  Κυρίες ,  κύριοι  σύνεδροι ,  αντ ιπαρέρχομαι  τ ις  

προσφωνήσεις  γ ια να κερδίσουμε χρόνο.  Ήδη έχετε  βγει  από το 

πρόγραμμα με βάση την ημερήσια διάταξη.   

Θα ήθελα λοιπόν να Πω δύο πράγματα σε σχέση με την  

προσπάθεια που κάνετε  ως  Αυτοδιοικητικοί  και  τ ις  δ ικές  μας  ευθύνες .  Και 

βεβαίως,  η παρουσία μου σήμερα στο συνέδριό σας  δεν συνιστά τυπική 

μου υποχρέωση ως τομεάρχη εσωτερικών της  κοινοβουλευτικής  ομάδας  

του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά ουσιαστική παρέμβασή μου σε έναν θεσμό μείζονος 

σημασίας ,  τόσο για  την  ελληνική κοινωνία όσο και  γ ια την πολιτ ική μας 

ως  κόμματος  της  Ριζοσπαστικής  Ανανεωτικής  Αριστεράς .   

Είναι  ταυτολογία νομίζω αν αναφέρω ότι  η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση για εμάς  αποτελεί  κομβικό θεσμό του σύγχρονου κράτους ,  

θεσμό ο οποίος συμπυκνώνει  πλην των άλλων και  το όραμά μας  για μια 

κοινωνία της  αποκέντρωσης,  μ ια κοινωνία άμεσης συμμετοχής ,  μ ια 

κοινωνία που ανατρέχει  στις  λαμπρότερες  παραδόσεις  της  λαϊκής 

συμμετοχής  σε υποθέσεις  που αφορούν άμεσα τους  πολίτες .   

Σήμερα οφείλω να καταθέσω τις  αναγκαίες  επισημάνσεις  για 

να εμπλουτίσω το διάλογο που θα υπάρξει  στο συνέδριό σας  και  κυρίως 

για να επισημάνω τις  αναγκαίες  πρωτοβουλίες  που απαιτούνται  γ ια μια 

Αυτοδιοίκηση που να ανταποκρίνεται  στις  απαιτήσεις  της  ελληνικής 

κοινωνίας .   

Είναι  κοινός  τόπος  εάν πω ότι  ε ίμαστε το πλέον 

συγκεντρωτικό,  αντιδημοκρατικό και  αναποτελεσματικό  κράτος  της  

Ευρώπης.  Δέστε όμως την οικονομική βάση αυτού που συζητάμε.  Στο  
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προσχέδιο του προϋπολογισμού,  αντί  γ ια τα 8.526 δις  που προβλέπεται  γ ια 

την Τοπική Αυτοδιοίκηση,  θα  κατανεμηθούν μόνο 3.950.  Και  αυτά παρά 

τα θηριώδη πλεονάσματα για τα οποία επαίρεται  η κυβέρνηση.   

Παράλληλα,  από τ ις  30 Οκτωβρίου του 2025,  το Συμβούλιο 

της  Ευρώπης στην ετήσια έκθεσή του «Κατάσταση της  τοπικής  και  

περιφερειακής  δημοκρατίας  της  Ελλάδας»,  επ ισημαίνει  κάποια  

προβλήματα και  συστήνει  την άμεση αντ ιμετώπισή τους .   

Είναι  προφανές  ότι  η Αυτοδιοίκηση ως θεσμός  βρίσκεται  στα 

όριά της .  Και  γ ι '  αυτό καλωσορίζουμε και  τ ις  κινητοποιήσεις  σε 

συμβολικό επίπεδο που εξαγγέλθηκαν αμέσως προηγουμένως.  Αν δεν 

υπάρξουν άμεσες αλλαγές ,  ο ι  πολίτες  θα κληθούν να πληρώσουν τα 

σπασμένα και  αυτός  ο λογαριασμός θα ε ίναι  τσουχτερός  σε βάρος  όλης 

της  κοινωνίας .   

Πλην των άμεσων μέτρων που συνιστά η οικονομική ενίσχυση 

η ουσιαστική και  η μεταφορά κοστολογημένων αρμοδιοτήτων αντί  γ ια  

αφαίρεση των υφισταμένων και  στελέχωση με το απαραίτητο προσωπικό, 

ο  ΣΥΡΙΖΑ οραματίζεται  έναν άλλο δημόσιο τομέα και  μ ια άλλη 

Αυτοδιοίκηση.   

Γι '  αυτό υποστηρίζουμε την άσκηση δημόσιων πολιτ ικών στο 

εγγύτερο προς  τον πολίτη επίπεδο,  με  διαδικασίες  κοινωνικής  συμμετοχής  

και  ελέγχου.  Για εμάς  οι  Δήμοι  και  οι  Περιφέρειες  αποτελούν βασικούς 

συντελεστές  γ ια την Πράσινη και  Ψηφιακή Μετάβαση,  την αποκέντρωση 

με δημοκρατία και  την κοινωνικά δίκαιη και  ανθεκτική περιφερειακή και  

τοπική ανάπτυξη.   

Σήμερα απαιτείται  μ ια μεγάλη τομή με μια ουσιαστική 

αποκέντρωση αρμοδιοτήτων,  πόρων και  εξουσιών σε Περιφέρειες  και  

Δήμους ,  θεσμικά και  οικονομικά ισχυρούς .  Αυτό ε ίναι  και  το κορυφαίο 

σημείο μιας  ριζοσπαστικής  μεταρρύθμισης .   

Επιδίωξη να περάσουν στους  δύο βαθμούς  Αυτοδιοίκησης όχι  

μόνο τοπικά ζητήματα,  αλλά και  δημοτικές  πολιτ ικές  που έχουν 

περιφερειακή τοπική διάσταση,  δηλαδή η πλειονότητα των σημερινών 

κρατικών αρμοδιοτήτων.   
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Σήμερα,  την ύστατη ώρα,  προτείνουμε νέο αναπτυξιακό 

πρόγραμμα για την Αυτοδιοίκηση και  με  αξιοποίηση έστω και  τώρα του 

Ταμείου Ανάκαμψης για χρηματοδότηση λ ιμναζόντων έργων.  Υπάρχει  

τέτοια δυνατότητα,  αφού θα γίνει  μέχρι  τέλος  του έτους και  άλλη μια 

αναθεώρηση του ελληνικού προγράμματος .  

Κλείνω λοιπόν ως επίλογο,  σταχυολογώντας  τα εξής:  Η 

πλήρης απαξίωση της  τοπικής  Περιφερειακής  Αυτοδιοίκησης σε ό,τ ι  

αφορά τ ις  Περιφέρειες ,  με  αγνόηση τον  σχεδιασμό και  την υλοποίηση του 

Ταμείου Ανάκαμψης και  Ανθεκτικότητας ,  σημαίνει  ότι  αμφισβητείται  η 

βασική ίσως λειτουργία του Β’ βαθμού.   

Η παράκαμψη των Αυτοδιοικήσεων σε ό,τ ι  αφορά τη  

διαχείριση των απορριμμάτων με τα εξ  εργοστάσια καύσης,  σύμμεικτων 

στην πραγματικότητα σκουπιδιών,  που δια μέσου του ΣΔΙΤ θα τα 

αναλάβει  η κεντρική Διοίκηση,  ε ίναι  ένας  άλλος  τομέας  κριτ ικής .   

Για να μην πούμε για μια σειρά από άλλα ζητήματα,  όπως 

ε ίναι  τα ΕΛΤΑ, όπου όλα και  τα Περιφερειακά Συμβούλια,  μαθαίνουμε το 

τ ι  γ ίνεται  από τα ΜΜΕ. Όλα αυτά έχουν αναφερθεί  ανωτέρω.   

Τέλος ,  ο  νέος  Κώδικας  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης,  τον οποίο 

ακόμη δεν γνωρίζουμε επί  της  ουσίας .  Δεν αναμένουμε τ ίποτα άλλο εκτός  

από το νέο εκλογικό  σύστημα.   

Ζητάμε την αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και  των εξουσιών και 

των πόρων,  η οποία δεν υπάρχει .  Η απλή καταγραφή των 1.200 

αρμοδιοτήτων,  όπως ανέφερε ο Υπουργός ,  δεν αποτελεί  αποκέντρωση.  Ο 

δε πολυδιαφημισμένος  νέος  εκλογικός  νόμος  ε ίναι  μάλλον ελληνική 

πατέντα,  μνημείο αντιδημοκρατικότητας  και  προσπάθεια ελέγχου.   

Σε ό,τ ι  αφορά το ενδεχόμενο μεταφοράς ενιαιοποίησης των 

Περιφερειακών Προγραμμάτων,  αναφέρθηκε προηγουμένως και  από 

άλλους  ε ισηγητές  και  καταλαβαίνετε  ότι  αυτό αποτελεί  το τέλος  της  

Δευτεροβάθμιας  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης,  όπως το ξέραμε.   

Θέλω να π ιστεύω ότι  με  τα όσα ανέφερα θα μπορέσω να 

παρέμβω στον προβληματισμό που θα ακολουθήσει  το συνέδριό σας .  Σας  

εύχομαι  καλές  εργασίες ,  δύναμη,  διεκδίκηση και  ως  ΣΥΡΙΖΑ Προοδευτική 
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Συμμαχία ε ίμαστε εδώ στον διάλογο που θα ανοίξει  τ ις  επόμενες  μέρες .  

Να ε ίστε  καλά,  καλή συνέχεια.  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Ευχαριστούμε,  κ.  Ξανθόπουλε.  Παρακαλώ τον κ.  Νίκο Αμπατιέλο,  μέλος 

της  Κεντρικής  Επιτροπής ΚΚΕ και  βουλευτή Α'  Πειραιά να λάβει  το λόγο.   

ΝΙΚΟΣ ΑΜΠΑΤΙΕΛΟΣ (ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΚΚΕ ΠΕΙΡΑΙΑ): 

Κυρίες  και  κύριοι  μέλη της  συνέλευσης,  εκ μέρους του ΚΚΕ θέλουμε να 

θέσουμε εδώ τους δικούς  μας  προβληματισμούς ,  τ ις  εκτιμήσεις  και  την 

πρότασή μας  για όλα αυτά που ήδη συζητάτε και  θα συζητήσετε και  στη  

συνέχεια.   

Δυο χρόνια έχουν  περάσει  γεμάτα μετά τ ις  τελευταίες 

περιφερειακές  και  δημοτικές  εκλογές  του 2023 και  αυτό που προκύπτει  

γενικά ε ίναι  ότι  η συνολική κατάσταση εξελίσσεται  προς το χειρότερο. 

Και  δεν έχει  να κάνει  ούτε  με θέμα οπτικής ,  αισιοδοξίας  ή απαισιοδοξίας ,  

ούτε  με θέμα πολιτ ικής  αφετηρίας  ή προέλευσης του καθενός .  Είναι  η ίδ ια 

η πραγματικότητα που ζει  η μεγάλη λαϊκή πλειοψηφία.  Και  το χειρότερο,  

δεν προβλέπεται  να αλλάξει  και  αυτή η πορεία.   

Ακούστηκε και  από άλλους  ομιλητές γ ια τα στοιχεία του 

κρατικού προϋπολογισμού,  του σχεδίου που συζητιέται  τώρα στις  

επ ιτροπές  της  Βουλής.  Η ερμηνεία ε ίναι  όμως πολύ διαφορετική και  εκεί  

πρέπει  να επιμείνουμε.   

Από τη μία τ ί  λέει  πάλι και  αυτό το σχέδιο;  73,5 

δισεκατομμύρια ευρώ οι  φόροι ,  τα  έσοδα τα αναμενόμενα,  το 95% των 

οποίων πληρώνουν η μεγάλη λαϊκή πλειοψηφία,  οι  εργαζόμενοι  μ ισθωτοί,  

ο ι  αυτοαπασχολούμενοι ,  ο ι  συνταξιούχοι .   

Και  από την άλλη δεν δίνονται  γ ια ακόμα μία χρονιά στις  13 

Περιφέρειες  της  χώρας ούτε τα θεσμοθετημένα από τ ις  ίδ ιες  τ ις  

κυβερνήσεις  κονδύλια.   

Αυτό συμβαίνει  βεβαίως και  στους  Δήμους .  Και  επ ιτρέψτε μου 

να πω και  με  την ε ικόνα που έχω ως Δημοτικός  Σύμβουλος  στο Δήμο του 

Πειραιά πως στραγγαλίζονται  κρίσιμες  λαϊκές  ανάγκες ,  όπως η κατάσταση 
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των σχολικών κτιρ ίων,  με  πολλά να ε ίναι  και  επ ικίνδυνα,  με  τους 

ελάχιστους  Παιδικούς  Σταθμούς που δεν φτάνουν ούτε γ ια «ζήτω»,  με  

ανύπαρκτες  αθλητικές  υποδομές  γ ια πολιτ ισμό και  άλλα.   

Η κυβέρνηση λοιπόν για μια ακόμα χρονιά δεν δίνει  αυτά που 

πρέπει  να δώσει .  Την ίδια ώρα ο λαός  μας  χτυπιέται  από την ακρίβεια,  

τους  πετσοκομμένους  μισθούς ,  τ ις  περικοπές  στις  κοινωνικές  δαπάνες  γ ια 

τα μάτια της  πολυεπίπεδης  τροφής στην πολεμική οικονομία.   

Και  όλα αυτά τα  χρήματα που θα πάνε εκεί  φεύγουν από 

κρίσιμους πόρους  ήδη ρημαγμένους  διαχρονικά.  Όλα για την ανάπτυξη 

των λ ίγων που σαρώνει  τ ις  ανάγκες  των πολλών του ίδιου του λαού.   

Και  όταν δεν υπάρχουν προϋποθέσεις  γ ια τρελά κέρδη και  

ρεκόρ κερδοφορίας  με το ήδη υπάρχον πλαίσιο,  δεν διστάζουν να 

ανοίξουν νέα πεδία επενδύσεων για επιχειρηματικούς  ομίλους  χωρίς να 

υπολογίζεται  πραγματικά τ ίποτα.  Ούτε η υγεία του λαού,  ούτε  η ποιότητα 

ζωής του λαού,  ούτε η ποιότητα του ίδιου του περιβάλλοντος .   

Τέτοιο ε ίναι  και  το κυβερνητικό σχέδιο  γ ια τη δημιουργία έξι  

μονάδων καύσης σύμμεικτων απορριμμάτων,  όπως φαίνεται ,  που οι  

εργολάβοι  πλέον έχουν και  το μαχαίρι  και  το πεπόνι  γ ια άλλη μια φορά, 

μέχρι  και  γ ια τον  καθορισμό της  χωροθέτησης θα τον καθορίσουν οι  ίδ ιοι  

με  βάση τα επιχειρηματικά τους  σχέδια.   

Και  σε αυτό το σχέδιο λοιπόν και  κερδισμένοι  υπάρχουν και 

χαμένοι .  Από τη μ ία οι  επ ιχειρηματικοί  όμιλοι  που θα φάνε αυτή τη 

μεγάλη πίτα των 6  δισεκατομμυρίων ευρώ θα τη μοιραστούν,  από την 

άλλη οι  εργαζόμενοι ,  ο  λαός  που θα εκτεθεί  σε  ιδ ιαίτερα επικίνδυνους 

καρκινογόνους  ε ισπνεύσιμους αέριους  ρύπους  στη μόλυνση της 

διατροφικής  αλυσίδας  και  θα κληθούν να πληρώσουν και  νέα χαράτσια για  

όλα αυτά.   

Επομένως,  γ ια κάθε σχέδιο,  γ ια κάθε  εξέλιξη,  συνολικά για 

κάθε μοντέλο ανάπτυξης  έρχεται  ένα κρίσιμο ερώτημα.  Για ποιον ε ίναι 

αυτή η ανάπτυξη;  Για τα κέρδη των λ ίγων,  των μονοπωλίων ή για τ ις  

σύγχρονες  ανάγκες  της  μεγάλης  λαϊκής  πλειοψηφίας;  Και  σήμερα υπάρχει 

μεγάλη πείρα.  Κανε ίς  δεν μπορεί  να ισχυριστεί  ότι  δεν γνώριζε ,  ότι  δεν 
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ήξερε και  αντικειμενικά πρέπει  να πάρει  θέση ή με τη μια πλευρά ή με την 

άλλη.   

Αυτό ε ίναι  το σταυροδρόμι ,  το πραγματικό σταυροδρόμι  που 

έλεγε πριν και  ο  κ.  Πρόεδρος .  Αλήθεια,  πού κατευθύνθηκαν και  

κατευθύνονται  τα χρήματα των προγραμμάτων ΕΣΠΑ, του Ταμείου 

Ανάκαμψης και  άλλα που ε ίναι  χρήματα των λαών της  Ευρώπης;   

Η πλειοψηφία τους  έχει  δοθεί  σε  συγκεκριμένους 

επιχειρηματικούς  ομίλους ,  ιεραρχούνται  έργα αστικών αναπλάσεων και  

τουριστικής  ανάπτυξης ,  ενώ για να μιλάμε και  γ ια τα πρόσφατα που 

θυμόμαστε όλοι  σίγουρα καλύτερα,  με  λ ίγες ώρες μιας φθινοπωρινής 

βροχής ,  έστω και  μπόρας,  ε ίδαμε για άλλη μια φορά ότι  τα απολύτως 

αναγκαία έργα πολιτ ικής  προστασίας  γ ίνονται  όταν γίνονται  και  αν  

γίνονται  αποσπασματικά και  συχνά μεταφέρουν το πρόβλημα σε μια άλλη 

χωρική ενότητα.   

Υπάρχουν πολλά κενά προσωπικού στις  Περιφέρειες ,  με  τ ις  

υπηρεσίες  πολιτ ικής  προστασίας  να ε ίναι  πλήρως υποστελεχωμένες  και 

χωρίς  εξοπλισμό,  την ώρα που κάθε χρόνο μετράμε μεγάλες  καταστροφές .  

Ενώ η μεταφορά των μαθητών που ανήκει  και  στις  αρμοδιότητές ,  σας  έχει  

καταλήξει  να ε ίναι  ένας  πραγματικός  Γολγοθάς  για μικρά παιδιά και  γ ια  

τ ις  οικογένειές  τους.   

Εκατομμύρια ευρώ σε εργολάβους ,  χωρίς  όμως να καλύπτονται  

τελ ικά και  οι  ανάγκες .  Με μαθητές  να καλούνται  να κάνουν ένα ολόκληρο 

ταξίδι ,  τον κύκλο του μισού νομού για να φτάσουν στο σχολείο τους ,  γ ιατί  

δεν υπάρχουν αρκετά μέσα μεταφοράς,  που έχει  σαν αποτέλεσμα,  εκτός 

όλων των άλλων,  μικρά παιδιά,  μαθητές ,  να ε ίναι  από τ ις  6  η ώρα το πρωί  

στο πόδι ,  να γυρνάνε αργά το απόγευμα στο σπίτ ι ,  με ό ,τ ι  αυτό σημαίνει  

γ ια την υπόλοιπη μέρα ενός  παιδιού και  όλων αυτών που θα έπρεπε να 

απολαύσει .   

Το ΚΚΕ θα συνεχίσει  να αναδεικνύει  και  μέσα στη Βουλή και  

μέσα στα Περιφερειακά Συμβούλια και  κυρίως μέσα στο εργατικό λαϊκό  

κίνημα αυτά τα οξυμένα λαϊκά προβλήματα,  τη διεκδίκηση που πρέπει να 

δυναμώσει  γ ια να υπάρχει  κρατική χρηματοδότηση για τ ι ς  ανάγκες  των 
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Περιφερειών,  γ ια να προσληφθούν μόνιμοι  εργαζόμενοι  με  πλήρη 

δικαιώματα και  να  μονιμοποιηθούν οι  συμβασιούχοι ,  γ ια να γίνουν τα  

απαραίτητα έργα για την προστασία της  περιουσίας  και  της  ζωής του 

λαού,  γ ια την προστασία του περιβάλλοντος .   

Κυρίες  και  κύριοι ,  ο ι  Περιφέρειες  ε ίναι  ένας  κρίσιμος  κρίκος 

σε ένα κράτος  που ούτε ουδέτερο γενικά ε ίναι ,  ούτε  αθώο.  Ένα κράτος  

επιλεκτικά ικανό  στην προώθηση των επιχειρηματικών συμφερόντων και  

επ ιλεκτικά ανίκανο  όταν πρόκειται  να  υπερασπίσει  τ ις  λαϊκές  ανάγκες .  

Και  ο  νέος  Κώδικας  για τους  Δήμους  και  τ ις  Περιφέρειες  που απασχολεί 

τη σημερινή σας  συνέλευση,  από αυτή την οπτική πρέπει  να το δει  κανείς .   

Η αλήθεια ε ίναι  ότι  η πείρα από όλες  τ ις  εκάστοτε διοικητικές  

μεταρρυθμίσεις  που αφορούν τέτοιες  λειτουργίες  του αστικού κράτους  δεν 

αλλάζουν τελικά το  χαρακτήρα του.  Απλώς ενσωματώνουν τ ις  βέλτιστες 

πρακτικές  και  τα εργαλεία,  όπως ε ίναι  και  η Αργκώ της  Ευρωπαϊκής 

Ένωσης που τα προωθεί ,  γ ια να υπηρετηθούν οι  ανάγκες  του κεφαλαίου.   

Τα έχουμε ακούσει  και  εμείς ,  τα  έχετε  ακούσει  και  εσείς  πάρα 

πολλές  φορές ,  τ ις  ωραίες  λέξεις  που δίνονται  αυτές  οι  μεταρρυθμίσεις :  

εκσυγχρονισμός ,  δ ιαφάνεια,  δημοκρατία και  άλλες .  Έτσι  συμβαίνει  και  με 

το νέο Κώδικα Περιφερειών και  Δήμων που μπαίνει  στην τελική ευθεία 

παρουσίασής του και  έχει  το πράσινο φως ήδη της  πλειοψηφίας  των 

Διοικητικών Συμβουλίων της  ΕΝΠΕ και  της  ΚΕΔΕ.  

Τί  γ ίνεται  στην πραγματικότητα;  Πάνω κάτω όλοι  ξέρουν και  

τα κόμματα τα υπόλοιπα ξέρουν τ ί  φέρνει .  Ενισχύεται  και  άλλο η τοπική 

φορολογία και  η ε ισπραξιμότητα,  η εμπορευματοποίηση κοινωνικών 

δομών και  υπηρεσιών,  η ευελιξ ία συνεργασίας  με αναπτυξιακούς  

οργανισμούς ,  οι  συμβάσεις  με  Συμβούλους  για την υλοποίηση τέτοιων 

αστικών σχεδιασμών που λέγαμε και  πριν,  ο ι  δυνατότητες  παραχώρησης 

δημόσιου έργου ή δημόσιας  υπηρεσίας  σε ιδ ιώτες και  ΜΚΟ, 

αποτυπώνονται  ακόμα και  οι  π ιο αρνητικές  συνθήκες  γ ια τους 

εργαζόμενους  σε Περιφέρειες  και  Δήμους .   

Όσο για το μεγάλο ντόρο που γίνεται  γ ια τ ις  αρμοδιότητες ,  

που θα πώς θα καταμεριστούν,  και  εδώ υπάρχει  μεγάλη πείρα από την  
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περίφημη αποκέντρωση των αρμοδιοτήτων.  Τι  έφερε τελικά;  Πιο ακριβές 

και  υποβαθμισμένες υπηρεσίες  γ ια τους  εργαζόμενους  και  τους  δημότες .  

Η όποια επιπλέον μεταφορά αρμοδιοτήτων ή η επίλυση 

αλληλοεπικαλύψεων πάντα θα γίνεται  με  στόχο σε αυτό το κράτος  τη 

βέλτιστη εξυπηρέτηση του ευαγγελίου της  επιχειρηματικότητας .  Σύγχρονο 

και  αναγκαίο όμως σήμερα για τον  λαό στην εποχή των μεγάλων 

τεχνολογικών ανακαλύψεων,  της επιστημονικής  προόδου, δεν ε ίναι  μ ια 

ακόμα μεταρρύθμιση και  ανακατανομή αρμοδιοτήτων ανάμεσα στα 

διάφορα επίπεδα της  αντιλαϊκής  διακυβέρνησης.   

Είναι  να γίνουν αντίστοιχα με αυτές  τ ις  εξελίξεις  μεγάλες ,  

ρ ιζικές  αλλαγές  σε επίπεδο εξουσίας  και  οικονομίας ,  σε  μια άλλη 

οργάνωση της  κοινωνίας ,  όπου οι  ζωές δεν θα ε ίναι  απλά ένα κόστος  και  

θα μετριόνται  με  ευρώ.   

Η ελπίδα λοιπόν βρίσκεται  στην αμφισβήτηση αυτού του 

δρόμου ανάπτυξης ,  αυτού του συστήματος  και  των θεσμών του που δεν 

μπορούν να υπηρετήσουν το δίκιο του λαού.  Και  αυτό θα το λύσει το ίδ ιο 

το Εργατικό Λαϊκό Κίνημα,  αυτοί  οι  αγώνες  γ ια να δυναμώσει  το μέτωπο 

κόντρα σε  αυτή τη βαρβαρότητα και  τελ ικά να βαδίσουν όλοι  οι  

εργαζόμενοι  το δρόμο της  αξιοπρέπειας,  της  πάλης  και  της  ανατροπής.   

Γιατί  αυτό πρέπει  να ε ίναι  το κριτήριο όλων μας ,  αυτό πρέπει 

να ε ίναι  το κριτήριο της  σύγχρονης  εποχής ,  τ ι  αξ ίζε ι  στους  παραγωγούς  

του πλούτου και  πώς θα το πάρουν από αυτούς  που τους  το στερούν.  Σας  

ευχαριστώ πολύ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Σας ευχαριστούμε κ.  Παρακαλώ τον Γραμματέα της  Νέας  Αριστεράς ,  κ.  

Σακελλαρίδη Γαβριήλ.  

ΓΑΒΡΙΗΛ ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΔΗΣ (ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΝΕΑΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ):  

Καλησπέρα σας .  Θέλω να σας  ευχαριστήσω πολύ για την πρόσκληση εκ 

μέρους  της  Νέας  Αριστεράς .  

Θα μου επιτρέψετε να θεωρήσω αυτήν εδώ τη συνέλευση της 

Ένωσης Περιφερειών ως μια πολύ σημαντική ευκαιρία για ουσιαστικό  
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διάλογο σε μια εποχή όπου οι  Περιφέρειες  καλούνται  να παίξουν έναν 

καθοριστικό ρόλο σε μια σειρά από πολύ κρίσιμα ζητήματα,  στα ζητήματα 

της  τοπικής  και  περιφερειακής  ανάπτυξης ,  στα ζητήματα της  κοινωνικής  

συνοχής ,  στα ζητήματα της  προστασίας  του περιβάλλοντος .   

Οι  προκλήσεις  που βρίσκονται  μπροστά μας  ε ίναι  τεράστιες 

και  αυτό εσείς  το ξέρετε  καλύτερα από όλους  και  από όλες  μας .   

Η ανάγκη για τοπική και  περιφερειακή ανάπτυξη με κοινωνικό 

πρόσημο,  η ανάγκη για παραγωγική ανασυγκρότηση που να στηρίζεται  στα 

συγκριτ ικά πλεονεκτήματα της  κάθε  Περιφέρειας  και  στις  τοπικές 

ιδ ιαιτερότητες ,  η ανάγκη για την ανθεκτικότητα απέναντι  στην κλιματική 

κρίση και  γ ια τον εκσυγχρονισμό των δημόσιων υποδομών που 

παραμένουν σε πολλά σημεία παρωχημένες  και  ανεπαρκείς .   

Παρ'  όλα αυτά αυτά,  η σημερινή πραγματικότητα ε ίναι  ότι  το 

θεσμικό και  το πολιτ ικό πλαίσιο μέσα στο οποίο καλούνται  οι  Περιφέρειες 

να λειτουργήσουν,  περιορίζει  αντί  να ενδυναμώνει  τ ις  δυνατότητές  τους .   

Η κυβέρνηση της  Νέας  Δημοκρατίας  αντιλαμβάνεται  το 

κράτος  μέσα από τη φιλοσοφία του λεγόμενου επιτελικού κράτους ,  ενός 

μοντέλου που ε ισήχθη και  το  2019 και  έκτοτε λειτουργεί  ως  ο 

καταστατικός  χάρτης ,  ο  πυρήνας  του τρόπου άσκησης και  αντίληψης της  

εξουσίας  και  της  Δημόσιας  Διοίκησης.  

Συγκέντρωση όλων των κρίσιμων αποφάσεων στο κέντρο,  στο 

Μαξίμου εν προκειμένω,  ασφυκτικός  έλεγχος  των διοικητικών επιπέδων 

και  ταυτόχρονα,  το ξέρετε  πολύ καλά εσείς  αυτό,  αποποίηση των ευθυνών 

όταν τα πράγματα ζορίζουν,  όταν τα πράγματα δυσκολεύουν.   

Στην αναγνώριση των καλών ε ίναι  πρώτοι ,  στην ευθύνη ε ίναι 

οι  πρώτοι  επ ίσης  που θα την αποποιηθούν και  θα τη ρίξουν ε ίτε  στους 

Δήμους  ε ίτε  στις  Περιφέρειες  ε ίτε  σε οποιοδήποτε άλλο βρεθεί  μπροστά 

τους  ως  αποδιοπομπαίος  τράγος .  Στην πράξη,  το επιτελικό αυτό κράτος  

σημαίνει  περισσότερη ιεραρχία,  λ ιγότερη αυτονομία.   

Και  αυτό το βλέπουμε καθημερινά από τον τρόπο με τον 

οποίον εκτελούνται  τα προγράμματα μέχρι  το πώς κατανέμονται  οι  πόροι .  

Όμως η υπονόμευση της  αποκέντρωσης δεν ξεκινά σήμερα,  το ξέρουμε 



ΕΝΠΕ  

Γ ΕΝ Ι ΚΗ  Σ Υ Ν ΕΛΕ Υ Σ Η -  1 3 -1 4  ΝΟ Ε ΜΒ ΡΙ ΟΥ  2 0 2 5  

104

πολύ καλά αυτό,  ξεκινά εδώ και  πάρα πολλά χρόνια,  από τότε  που οι  

Περιφέρειες  στην πραγματικότητα συγκροτήθηκαν μέσα από τον ίδ ιο  τον 

νόμο του "Καλλικράτη",  από την αρχή,  τότε  που στην πραγματικότητα 

αποκεντρώθηκαν οι  αρμοδιότητες ,  αλλά όχι  οι  πόροι ,  όχι  το ανθρώπινο 

δυναμικό,  όχι  τα θεσμικά εργαλεία.  

Οι  Περιφέρειες  και  οι  Δήμοι  βρέθηκαν ξαφνικά να σηκώνουν 

περισσότερες  ευθύνες  χωρίς  τα μέσα για να μπορέσουν να τ ις  ασκήσουν.  

Το αποτέλεσμα ήταν ένα σύστημα διοικητικής  ετεροδιοίκησης.  Οι  

αποφάσεις  συνέχισαν να λαμβάνονται  στο κέντρο,  ενώ η Περιφέρεια 

απλώς υλοποιούσε συχνά χωρίς  καμία ευελιξ ία.   

Και  αυτή η αδυναμία ακριβώς ε ίναι  που άνοιξε  και  το δρόμο 

για την ιδ ιωτικοποίηση Υπηρεσιών,  από την καθαριότητα ως τη διαχείριση 

απορριμμάτων και  των υποδομών.  Έπειτα ήρθε ο νόμος  για την 

πολυεπίπεδη διακυβέρνηση,  που υποτίθεται  ότι  θα έλυνε τέτοιου τύπου 

ζητήματα.   

Στην πραγματικότητα όμως αυτός ο νόμος  έκανε ακριβώς το 

αντίθετο.  Ο νόμος  γ ια την πολυεπίπεδη συνεργασία στην πραγματικότητα 

εγκαθιδρύει  ένα πλέγμα πολυεπίπεδης  εξάρτησης.   

Οι  Περιφέρειες  δεν αναγνωρίζονται  ως  αυτόνομοι  θεσμοί 

στρατηγικού σχεδιασμού,  αλλά ως εκτελεστικά υποσυστήματα του 

Υπουργείου Εσωτερικών.  Προφανώς και  εμείς ,  και  θα συμφωνήσω και  με 

τους  προλαλήσαντες ,  περιμένουμε να δούμε γιατί  δεν έχουμε δει  σε  καμία  

περίπτωση τον νόμο,  τον νέο  Κώδικα που θα έρθει  από  το Υπουργείο 

Εσωτερικών.   

Και  εμείς  όμως δεν τρέφουμε αυταπάτες.  Πιστεύουμε ότι  αυτή 

ακριβώς η φιλοσοφία,  παρά τ ις  όποιες  προσπάθειες  που θα προσπαθήσει  η 

κυβέρνηση να κάνει  γ ια να φιλοτεχνήσε ι  ένα επικοινωνιακό αφήγημα,  δεν 

πρόκειται  να σπάσει .   

Αγαπητοί  σύνεδροι ,  έχουμε μπροστά μας  όμως και  μια σειρά 

από μείζονα ζητήματα.  Ο τρόπος  με τον οποίο αλληλοδιαπλέκεται  η 

παγκόσμια οικονομία,  ο  πόλεμος  και  η ε ιρήνη,  ο  τρόπος με τον οποίο η 

Ευρωπαϊκή Ένωση επανακαθορίζει  τ ις  προτεραιότητές  της  με κονδύλια τα  
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οποία μεταφέρονται  από τ ις  δαπάνες  γ ια την  κοινωνική συνοχή και  τ ις  

δημόσιες  υποδομές  και  μεταφέρονται  στην πραγματικότητα στην πολεμική 

οικονομία,  ε ίναι  κάτι  το οποίο,  όσο και  αν φαίνεται  μακρινό από τ ις  

περιφέρειές  μας ,  ε ίναι  κάτι  το οποίο θα πρέπει  να σας  απασχολήσει ,  θα  

πρέπει  να απασχολήσει  τη συζήτηση και  σε  αυτή τη Γενική Συνέλευση.   

Γιατί  αυτού του τύπου ο επαναπρογραμματισμός  από τα 

γεράκια του πολέμου σε επίπεδο Ευρωπαϊκής  Ένωσης θα πλήξει  στην 

πραγματικότητα τους  απαραίτητους  πόρους  που χρειαζόμαστε και  γ ια τ ις  

επενδύσεις .  Δομές  και  γ ια την επένδυση στην κλιματική προστασία και 

στην πολιτ ική προστασία.   

Αυτά δεν ε ίναι  ζητήματα τα οποία ε ίναι  φιλοσοφικά,  ζητήματα 

τα οποία ε ίναι  μακρινά από εμάς  εδώ πέρα και  συμβαίνουν σε έναν άλλο 

κόσμο.  Είναι  ζητήματα που θα απασχολήσουν την κάθε Περιφέρεια στην 

Ελλάδα και  θα τα βρούμε μπροστά μας .  Από τα πιο μικρά ζητήματα που 

έχουν να κάνουν με τ ις  Περιφέρειες ,  θα ήθελα κι  εγώ να αναφέρω το 

ζήτημα των σχολικών λεωφορείων.   

Είναι  πάρα πολλά τα αιτήματα,  τα  παράπονα τα οποία 

δεχόμαστε κι  εμείς  και  ως  κοινοβουλευτική ομάδα από συμπολίτες μας ,  οι  

οποίοι  προσπαθούν στην πραγματικότητα να βγάλουν άκρη μέσα από ένα 

σύστημα το οποίο έχει  πέσει  στους  ώμους  των Περιφερειών,  οι  οποίες 

δυσκολεύονται  πραγματικά να βγάλουν άκρη με τ ις  εργολαβίες  και  τον 

τρόπο με τον οποίο λειτουργούν αυτά τα συστήματα για τα σχολικά 

λεωφορεία,  οδηγώντας  και  σε  κατασπατάληση πόρων,  δημόσιων πόρων, 

αλλά και  στην πολύ μεγάλη ταλαιπωρία μαθητών και  των οικογενειών 

τους .   

Επίσης ,  το πάρα πολύ σημαντικό ζήτημα που αφορά τη 

στελέχωση των Περιφερειών και  των Υπηρεσιών τους ,  ζητήματα που 

αφορούν τα οργανικά κενά που εσείς  τα ξέρετε  πολύ καλύτερα από εμάς  

γιατί  τα αντιμετωπίζετε  στην καθημερινότητά σας ,  ζητήματα που αφορούν 

τους  συμβασιούχους που καλύπτουν πάγιες  και  δ ιαρκείς  ανάγκες .   

Θα ήθελα να τελειώσω και  να ολοκληρώσω. Σε λ ίγες  μέρες 

έχουμε τη Σύνοδο του ΟΗΕ στη Βραζιλ ία για την κλιματική κρίση και  η  
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Ελλάδα δεν μπορεί  να πορεύεται  με  ένα μοντέλο περιφερειακής  πολιτ ικής 

του χθες .   

Ο ρόλος  των Περιφερειών πρέπει  να συνδεθεί  άρρηκτα σε μια 

μεγάλη προσπάθεια για την προστασία του πλανήτη,  γ ια τη δίκαιη  

ενεργειακή μετάβαση,  γ ια την οικονομία της  φροντίδας  και  της 

αλληλεγγύης .   

Γι '  αυτό θέλω να σταθώ σε τρία επιγραμματικά σημεία που 

αφορούν τον ρόλο που μπορούν να παίξουν οι  Περιφέρειες.  Πρώτον,  στη  

διαχείριση των απορριμμάτων.  Σήμερα οι  Περιφέρειες  ε ίναι  συχνά 

εγκλωβισμένες  ανάμεσα στην ανεπάρκεια του κρατικού σχεδιασμού και  

στις  π ιέσεις  γ ια ιδ ιωτικοποιήσεις .   

Ακούστηκε και  προηγουμένως και  δεν μπορώ να μην το 

αναφέρω για  το σχέδιο γ ια 6  μονάδες  καύσης σύμμεικτων απορριμμάτων. 

Ο σχεδιασμός της  καύσης των απορριμμάτων που προωθεί  σήμερα η 

κυβέρνηση,  αντιστρατεύεται  ευθέως αυτή τη λογική,  αντιστρατεύεται  την 

ανακύκλωση και  την κυκλική οικονομία,  αφού οι  μονάδες  καύσης 

χρειάζονται  σταθερή ροή καύσιμης  ύλης .   

Ακυρώνει  στην πράξη την  προδιαλογή στην  πηγή και  την 

αποκέντρωση της  διαχείρισης .  Αφαιρεί  από τους  Δήμους  τη βασική 

αρμοδιότητα της  δ ιαχείρισης  απορριμμάτων,  καταλύοντας  κάθε έννοια  

τοπικής  αυτονομίας .   

Και  τέλος ,  παραδίδει  το περιβάλλον και  τα δημόσια κονδύλια 

στα εργολαβικά συμφέροντα μέσα από τ ις  ΣΔΙΤ με πλήρη εγγύηση των 

εσόδων.   

Εμείς  λέμε ως  Νέα Αριστερά:  Όχι  στην καύση,  όχι  στην 

ιδιωτικοποίηση,  ναι  στην πρόληψη,  στην επαναχρησιμοποίηση,  στην 

ανακύκλωση,  στη συμμετοχή των πολιτών.  

Δεύτερον,  η Πολιτ ική Προστασία και  η προσαρμογή στην 

κλιματική κρίση.  Οι  φυσικές  καταστροφές ,  από τ ις  πλημμύρες  μέχρι  τ ις  

πυρκαγιές ,  δε ίχνουν ότι  το  κράτος  εξακολουθεί  να λειτουργεί  κατόπιν 

εορτής  και  όχι  προληπτικά.   
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Οι Περιφέρειες  πρέπει  να αποκτήσουν ουσιαστική ευθύνη για 

τους  πόρους ,  γ ια την πρόληψη,  τη διαχείριση των κινδύνων και  την 

ανθεκτικότητα των υποδομών.  Να μπορούν να σχεδιάζουν σε βάθος 

χρόνου με επιστημονικά δεδομένα και  κοινωνική συμμετοχή.  Όχι  να 

περιμένουν εγκρίσεις  όταν οι  φωτιές  ήδη έχουν φτάσει  στα χωριά.   

Και  το τρίτο ε ίναι  το ζήτημα που αφορά επίσης  την κλιματική 

καταστροφή και  την κλιματική κρίση,  το ζήτημα της  διαχείρισης  των 

υδάτων.  Μπορεί  να υπάρχει  αυτή τη στιγμή μεγάλη ευθύνη να βρίσκεται  

στους  Δήμους .  Οι  Περιφέρειες  δεν πρέπει  να παραμένουν αμέτοχες  στο 

ζήτημα της  διαχείρισης  του νερού.   

Η διαχείρισή του δεν μπορεί να υπάγεται  σε  εταιρικά σχήματα 

ή Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου.  Πρέπει  να βρίσκεται  υπό δημόσιο 

έλεγχο με συμμετοχή τοπικών κοινωνιών και  αγροτικών φορέων.  Οι  

Περιφέρειες  μπορούν να συμβάλλουν και  να υποστηρίξουν τους  Δήμους 

για μια νέα πολιτ ική υδάτινων πόρων με επίκεντρο τη βιωσιμότητα και  

την ισότιμη πρόσβαση.  

Αυτό ε ίναι  το όραμα της  Νέας  Αριστεράς  για  την  

Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση.  Με δημοκρατικές  συμμετοχικές ,  ισχυρές 

Περιφέρειες  που να σχεδιάζουν και  όχι  να εκτελούν απλώς ζητήματα που 

σχεδιάζονται  από  την κεντρική δ ιοίκηση.  Που να μπορούν να 

υπερασπιστούν το δημόσιο συμφέρον,  να προστατεύουν το περιβάλλον και 

να χτίσουν την κοινωνική δικαιοσύνη από τα κάτω.   

Καλή επιτυχία στις  εργασίες  της  συνέλευσής σας  και  καλή 

δύναμη.  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Ευχαριστούμε,  Κ.  Σακελλαρίδη.  Παρακαλώ την κυρία Αγγελική 

Τσουκαλά,  Νομικό,  Πολιτευτή Α'  Αθηνών της  Ελληνικής  Λύσης. 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΤΣΟΥΚΑΛΑ (Α’ ΑΘΗΝΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΥΣΗΣ):   

Καλησπέρα σας .  Χαιρετίζε ι  η  Ελληνική Λύση και  ο  Πρόεδρός  της ,  

Κυριάκος  Βελόπουλος ,  τη σημερινή εκδήλωση της  ΕΝΠΕ,  η οποία ε ίναι  
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ιδ ιαίτερα τ ιμητική για εμάς ,  να παρευρισκόμαστε σήμερα εδώ στη 

συντροφιά σας ,  με  αφορμή τον νέο Κώδικα της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   

Αγαπητοί  κύριες  και  κύριοι ,  η  Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν  ε ίναι  

ένας  τεχνικός  μηχανισμός .  Η Τοπική Αυτοδιοίκηση ε ίναι  η ψυχή της 

δημοκρατίας .  Είναι  ο  θεσμός  που ενώνει  το κράτος  με τον πολίτη,  το 

έθνος  με τη γειτονιά  του.   

Δυστυχώς,  τα τελευταία χρόνια  αυτή η ζωντανή σχέση αρχίζε ι  

και  υποτάσσεται  σε  ένα κεντρικό κράτος  το οποίο δεν εμπιστεύεται  τ ις  

τοπικές  κοινωνίες  του.  Μας λένε,  γ ιατί  από ακριτομυθίες  γνωρίζουμε όλα 

τα υπόλοιπα κόμματα,  ότι  φέρνουν έναν εκτενή και  σύγχρονο Κώδικα 

Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   

Γίνεται  λόγος  λοιπόν για 1.000 άρθρα,  γ ια 1.600 σελίδες  που,  

όπως λέγεται ,  φέρνουν εξορθολογισμό και  εκσυγχρονισμό.  Ένας  Κώδικας  

που υπόσχεται  «απλούστευση»,  αλλά στην πράξη προσθέτει  νέα  φίλτρα,  

εγκρίσεις  και  Επιτροπές .  Που μιλά για αυτοτέλεια,  αλλά δένει  τους 

Δήμους  χειροπόδαρα με ηλεκτρονική εποπτεία.   

Όμως,  χωρίς  οικονομική αυτοτέλεια,  καμία Αυτοδιοίκηση δεν 

ε ίναι  πραγματικά ελεύθερη.  Η Αυτοδιοίκηση χρειάζεται  θεσμοθετημένους 

πόρους ,  σταθερό μερίδιο εθνικών εσόδων,  δυνατότητα τοπικών 

αναπτυξιακών επενδύσεων.   

Ακούμε για ηλεκτρονική ψηφοφορία,  γ ια ψηφιακά 

δημοψηφίσματα και  γ ια κέντρα διαχείρισης  των εσόδων των δημοτικών.  Η 

τεχνολογία,  βέβαια,  ε ίναι  εργαλείο προόδου,  κανείς  δεν αντιλέγει ,  αλλά 

όταν γίνεται  μηχανισμός  εποπτείας ,  τότε  μετατρέπεται  δυστυχώς σε όπλο 

ελέγχου.   

Μας λένε γ ια κοσμογονία στα οικονομικά της  Τοπικής  

Αυτοδιοίκησης.  Όμως,  η αύξηση των ΚΑΠ και  τα 446  εκατομμύρια 

ενίσχυσης δεν ε ίναι  μεταρρύθμιση.  Η Αυτοδιοίκηση χρε ιάζεται  μόνιμη 

χρηματοδότηση,  όχ ι  επ ιδοματική πολιτ ική.  Χρειάζεται  σεβασμό,  όχι  

κατηγορίες  περί  ανεκτέλεστων έργων.   
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Διότι  η μη εκτέλεση έργων ε ίναι  αποτέλεσμα αυτής της  

γραφειοκρατίας ,  των καθυστερήσεων επίσης  στην εκταμίευση,  που η ίδ ια 

η κεντρική διοίκηση δεν έχει  καταφέρει  ακόμα να διορθώσει .  

Ακούμε για μεταφορά αρμοδιοτήτων,  γ ια τεκμήριο 

καθημερινότητας ,  χωρίς  εξειδικευμένο προσωπικό,  χωρίς  σταθερή 

χρηματοδότηση,  χωρίς  υλικοτεχνική υποστήριξη,  η μεταφορά 

αρμοδιοτήτων δεν γίνεται  π ια μεταφορά ευθυνών.   

Η κυβέρνηση πετάει  το βάρος  στους  Δήμους  και  στις  

Περιφέρειες  και  μετά εγκαλεί ,  επειδή δεν τρέχουν τα έργα.  Όσο για το 

νερό της  ΔΕΗ,  ακούμε το δημόσιο χαρακτήρα του και  τον  θέλουμε πάρα 

πολύ όλοι ,  αλλά την ίδ ια στιγμή προωθούνται  συγχωνεύσεις ,  ενοποιήσεις  

που ανοίγουν το δρόμο για ιδ ιωτικοποίηση,  η οποία  μας  βρίσκει  

δ ιαχρονικά αντίθετους .   

Ένα θετικό σημείο ε ίναι  η πρόβλεψη για επίδομα γέννησης 

έως 3.000 ευρώ από τους  Δήμους .  Κινείται ,  βέβαια,  στην σωστή 

κατεύθυνση,  γ ιατί  το δημογραφικό ε ίναι  εθνική απειλή.  Όμως,  δεν αρκεί 

ένα επίδομα,  γ ιατί  τα ζευγάρια δεν  κάνουν παιδιά για να πάρουν αυτό το 

επίδομα,  αλλά κάνουν οικογένεια,  να  ζήσουν,  να στεγαστούν και  να 

καταφέρουν να ισορροπήσουν ανάμεσα στην οικογένεια και  στην εργασία.   

Άρα,  δεν υπάρχει  πολιτ ική που θα κρατήσει  τους  νέους  στην 

πατρίδα μας ,  στον  τόπο τους ,  και  κανένα ποσό δεν  θα τους  πείσει  γ ια να 

μείνουν εδώ.  Η Ελληνική Λύση πιστεύει  ότι  η Αυτοδιοίκηση ε ίναι  το 

τελευταίο ανάχωμα της  πατρίδας ,  εκεί  που ο Έλληνας  βρίσκει  τ ις  ρ ίζες  

του,  βρίσκει  την ταυτότητά του,  βρίσκει  την κοινότητά του.   

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει  να ε ίναι  πραγματικά τοπική,  

με  όλη τη δύναμη του όρου,  να ξαναδώσει  φωνή στα χωριά,  στα νησιά,  

στις  απομακρυσμένες  περιοχές  και  κοινότητες  που έχουν εγκαταλειφθεί 

προ πολλού.  Διότι  χωρίς  ζωντανές  τοπικές  κοινωνίες ,  η Ελλάδα θα γίνει  

μ ια χώρα χωρίς  ρίζες .   

Και  αυτό δεν θα το  επιτρέψει  η Ελληνική Λύση.  Η Ελληνική 

Λύση προσδοκά σε ένα πράγμα:  Ο τελικός  νόμος ,  το τελικό πόνημα,  να  

εξυπηρετήσει  πραγματικά τον πολίτη,  να αποτελεί  πραγματ ική τομή στην  
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καθημερινότητα του πολίτη και  έτσι  να μην ξαναδούμε φαινόμενα του 

«φραπέ» και  του «χασάπη» που έπληξαν την  ελληνική κοινωνία στο  

σύνολό της .  Ευχαριστώ πολύ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Ευχαριστούμε την κα Τσουκαλά.  Πάμε στην τελευταία ενότητα με τ ις  

παρατάξεις  της  ΕΝΠΕ.  

  Καλώ στο βήμα τον εκπρόσωπο του Περιφερειακού 

Αυτοδιοικητικού Κινήματος ,  τον κ.  Ευάγγελο Αλμπάνη.  

 

Παρατάξεις ΕΝΠΕ 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΛΜΠΑΝΗΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ):   

Ευχαριστώ πολύ.  Κύριε  Πρόεδρε,  κ.  Υπουργέ,  κύριοι  Περιφερειάρχες ,  

αγαπητές  και  αγαπητοί  συνάδελφοι ,  θα ε ίμαι  σύντομος  και  ουσιαστικός ,  

θέλω να π ιστεύω.   

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί  θεμέλιο της  δημοκρατίας ,  

της  ανάπτυξης  και  της  κοινωνικής  συνοχής .  Κι  όμως,  15 χρόνια μετά τη 

μεγάλη μεταρρύθμιση του "Καλλικράτη",  η πραγματικότητα δείχνει  ότι  

απέχουμε πολύ ακόμη από την  ουσιαστική αυτονομία  που οραματίστηκαν 

όσοι  π ίστεψαν βαθιά στην Αυτοδιοίκηση.   

Το κεντρικό κράτος  τ ι  κάνει ;  Εξακολουθεί  να συγκεντρώνει 

εξουσίες .  Οι  Περιφέρειες ,  αλλά και  οι  Δήμοι ,  ασφυκτιούν μέσα σε ένα 

πλέγμα θεσμικών περιορισμών,  οικονομικών εξαρτήσεων και  

γραφειοκρατικών αγκυλώσεων.  Και  ενώ οι  κοινωνίες  αλλάζουν ραγδαία,  η 

Διοίκηση παραμένει  δεμένη με τα εργαλεία του χθες .   

Χρειαζόμαστε λοιπόν ένα νέο όραμα που να βασίζεται  στη 

μεταφορά αρμοδιοτήτων και  πόρων προς  τ ις  Περιφέρειες  και  τους  Δήμους ,  

στην ενίσχυση της  πολυεπίπεδης  διακυβέρνησης,  που το έχουμε πει  

πολλές  φορές ,  στη διαφάνεια και  τη λογοδοσία,  και  φυσικά στην 

ουσιαστική αξιοποίηση της  ψηφιακής  τεχνολογίας .   
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Χρειάζεται  οικονομική αυτοτέλεια  και  νέα εργαλεία 

λογοδοσίας .  Η πρόταση που ήρθε αρχικά από τον Διοικητή της  Τράπεζας  

της  Ελλάδος  για απόδοση του ΕΝΦΙΑ στους  Δήμους ,  αλλά και  στις  

Περιφέρειες ,  συμπληρώνω εγώ,  κινείται  προς  τη σωστή κατεύθυνση. 

 Θα μπορούσε να φέρει  επανάσταση στον τρόπο που 

λογοδοτούμε στους πολίτες ,  στο πώς κάθε ευρώ μετατρέπεται  σε  έργο,  

υπηρεσία ή κοινωνική πολιτ ική.  Αλλά γ ια να  γίνει  αυτό πράξη,  χρειάζεται  

πολιτ ικό θάρρος ,  τεχνική ωριμότητα και  ένα νέο δημοσιονομικό πλαίσιο 

που να εμπιστεύεται  την Αυτοδιοίκηση.   

Η σύγχρονη Περιφέρεια δεν ε ίναι  απλώς διαχειριστικός 

φορέας  έργων.  Οφείλει  να γίνει  κόμβος  έρευνας ,  καινοτομίας  και  

τεχνολογικής  μετάβασης.  Οι  Περιφέρειες  μπορούν να λειτουργήσουν ως 

γέφυρα ανάμεσα στα πανεπιστήμια,  τα ερευνητικά κέντρα και  τ ις  

επ ιχειρήσεις ,  αξ ιοποιώντας  τα εργαλεία του ΕΣΠΑ και  του Ταμείου 

Ανάκαμψης,  με  στοχευμένες  δράσεις  γ ια ψηφιακές  υποδομές ,  πράσινες 

τεχνολογίες ,  αγροδιατροφική και  β ιομηχανική καινοτομία.   

Μπορούμε να δημιουργήσουμε τοπικά οικοσυστήματα 

ανάπτυξης  που παράγουν απασχόληση,  γνώση και  εξωστρέφεια,  που ε ίναι 

κάτι  που μας λείπει .  Η ψηφιακή μετάβαση,  που ε ίπα στην αρχή,  δεν ε ίναι  

πολυτέλεια,  αλλά προϋπόθεση επιβίωσης για την Αυτοδιοίκηση του 21ου 

αιώνα.   

Η πλήρης μετάβαση σε ηλεκτρονική διαχείριση εγγράφων και  

αποφάσεων,  η δημιουργία ολοκληρωμένων ψηφιακών ΚΕΠ με 

εξυπηρέτηση χωρίς φυσική παρουσία, η ανάπτυξη εφαρμογών για την  

άμεση επικοινωνία πολιτών και  ΟΤΑ, καθώς και  η απλοποίηση των 

διαδικασιών και  η διάχυση ανοιχτών δεδομένων,  δεν αποτελούν απλώς 

στόχους ,  αλλά θεμελιώδεις  όρους  για μια αποτελεσματική,  δ ιάφανη και  

φιλ ική προς  τον πολίτη Αυτοδιοίκηση.   

Ωστόσο,  πρέπει  να  μιλήσουμε με ρεαλισμό.  Οι  Oργανισμοί 

Τοπικής  Αυτοδιοίκησης εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν  ανεπαρκείς  ή 

πεπαλαιωμένες  ψηφιακές  υποδομές ,  έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού 
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στις  νέες  τεχνολογίες  και  καθυστερήσεις  στην έκδοση κανονιστικών 

πράξεων.   

Αν δεν επενδύσουμε αποφασιστικά στο ανθρώπινο δυναμικό 

και  στις  δεξ ιότητές  του,  καμία πλατφόρμα και  κανένα πληροφοριακό 

σύστημα δεν θα μπορέσει  να αποδώσει  πραγματικά.   

Τελειώνοντας ,  τα έσοδα από τον Κώδικα Οδικής  Κυκλοφορίας 

ανήκουν εκεί  όπου υπάρχει  ευθύνη και  έργο.  Η πρόσφατη εξέλιξη με τη 

συζήτηση σχετικά με την αφαίρεση εσόδων από τ ις  παραβάσεις  του ΚΟΚ 

στην Αυτοδιοίκηση κινείται  στην εντελώς αντίθετη κατεύθυνση.  Αφαιρεί  

πόρους από εκείνους  που έχουν την ευθύνη της  συντήρησης και  της 

ασφάλειας  του οδικού δικτύου.   

Αν η Αυτοδιοίκηση συντηρεί  και  βελτιώνει  τους  δρόμους ,  

πρέπει  να ε ισπράττει  τα έσοδα από τ ις  οδικές  παραβάσεις ,  ώστε να τα 

επενδύει  στην οδική ασφάλεια και  τ ις  τοπικές  υποδομές .  Και  αυτό να 

ισχύσει  και  γ ια τ ις  Περιφέρειες .   

Είναι  ώρα λοιπόν να ξεπεράσουμε το συγκεντρωτικό μοντέλο 

διοίκησης που υπονομεύει  την Αυτοδιοίκηση.   

Να καθιερωθεί  στην επόμενη συνταγματική αναθεώρηση η 

θεσμική και  οικονομική αυτοτέλεια των Περιφερειών,  με  σαφή οριοθέτηση 

αρμοδιοτήτων,  σταθερούς  πόρους και  ελεγκτικούς  μηχανισμούς 

λογοδοσίας .   

Να δοθεί  χώρος  στις  Περιφέρειες  να αναπνεύσουν και  να 

σχεδιάσουν,  να καινοτομήσουν.  Η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν μπορεί  να 

προχωρήσει  με  τα εργαλεία του χθες  γ ια να αντιμετωπίσει  τ ις  προκλήσεις  

του αύριο.   

Αν θέλουμε ισχυρές Περιφερειακές  και  Δημοτικές  Αρχές ,  αν 

θέλουμε κοινωνίες που να αναπτύσσονται  ισόρροπα και  δίκαια,  τότε  

πρέπει  να στηρίξουμε έμπρακτα την  Αυτοδιοίκηση.  Με αποκέντρωση 

αρμοδιοτήτων,  με  οικονομική αυτοτέλεια,  με  εμπιστοσύνη και  ελευθερία 

να σχεδιάσουμε το μέλλον μας .   

Η Αυτοδιοίκηση δεν ε ίναι  εμπόδιο στο κράτος .  Είναι  το π ιο 

ζωντανό κομμάτι  του.  Αρκεί  να της  το επιτρέψουμε.  Σας  ευχαριστώ.  
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Ευχαριστούμε,  κ.  Αλμπάνη.  Παρακαλώ τον εκπρόσωπο της  Περιφερειακής  

Συνεργασίας ,  τον κ.  Γιώργο Ιωακειμίδη,  γ ια την τοποθέτησή του.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ):   

Έχει  μεγάλη σημασία κάθε φορά να βλέπουμε για ποιο λόγο γίνεται  το 

συνέδριο.  Κοιτάμε λοιπόν π ίσω.  Επανεκκίνηση τώρα,  νέος  Κώδικας  

Τοπικής  Αυτοδιοίκησης,  ιστορική ευκαιρία θεσμικής  μετεξέλιξης και 

Περιφερειακής  Διακυβέρνησης.  Εδώ,  σε αυτή την αίθουσα σήμερα,  ε ίδατε 

κάποια από όλα αυτά;  Εγώ κανένα.   

Είναι  ένα συνέδριο που δεν ε ίχε  κανένα λόγο να γίνει .  Κανένα 

απολύτως. Είχαμε ένα θέμα να κουβεντιάσουμε.  Δεν ήταν καν συνέδριο,  

ήταν Γενική Συνέλευση.  Ένα θέμα ε ίχαμε να κουβεντιάσουμε.  Τον 

καινούργιο Κώδικα.  Τον έχουμε;  Όχι .   

Γιατί  μαζευτήκαμε;  Να πούμε τ ις  θέσεις  μας;  Έχουμε κάνει  

δύο συνέδρια ως  ΕΝΠΕ, περιγράφοντας  τ ις  θέσεις  μας .  Άρα ο Υπουργός 

ξέρει  πάρα πολύ καλά και  η κυβέρνηση.  Τι  θα υ ιοθετήσει  από αυτά;  Δεν 

ξέρουμε.  Όταν πάρει  απόφαση και  το προτείνει ,  τότε  θα έχουμε λόγο να 

τοποθετηθούμε.   

Κληθήκαμε λοιπόν και  εμείς  και  η Τοπική Αυτοδιοίκηση,  με 

διαφορά μιας  βδομάδας,  να αποφασίσουμε για κάτι  που δεν υπάρχει .  

Επειδή τα ε ίπα αυτά χθες  και  στο ΄Διο ικητικό Συμβούλιο της  ΕΝΠΕ, για 

να ε ίμαι  σαφής,  η  απάντηση ε ίναι :  «Τα κωδικοποιήσαμε τώρα και  θα τα  

δώσουμε καλύτερα».  Αυτό περίμενε ο Υπουργός  για να ξέρει  τ ις  θέσεις  

μας .   

Και  τ ί  θα συμβεί  τώρα;  Όταν δοθούν οι  θέσεις  του 

υπουργείου,  θα ξανακάνουμε άλλο ένα μάζεμα για να πούμε τότε  τ ις  

θέσεις  μας  επί  των θέσεων.  Δηλαδή,  δουλειά δεν έχουμε,  έχουμε λύσει 

πάρα πολλά ζητήματα,  μαζευόμαστε  από όλη την Ελλάδα για να 

συζητήσουμε για κάτι  γ ια το οποίο δεν υπάρχει  λόγος .   
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Εν πάση περιπτώσει ,  αφού μαζευτήκαμε,  να πω και  εγώ δύο 

κουβέντες .  Κατά την άποψή μου,  η ΕΝΠΕ υπολείπεται σε  παραγωγή 

θέσεων και  τεκμηρίωση.  Δεν ξέρω καμία σοβαρή μελέτη που να έχει  γ ίνε ι  

γ ια τα σοβαρά αυτοδιοικητικά ζητήματα.  Ούτε συνέδριο δεν κάναμε 

φέτος .   

Αλλά γιατί  περιμέναμε να μιλήσουμε τώρα για τον Κώδικα 

Αυτοδιοίκησης;  Η ιστορία με τα απορρίμματα δεν αφορούσε την ΕΝΠΕ; 

Δεν μας  άγγιζαν τα  απορρίμματα και  το σχέδιο που έφερε το υπουργείο;  

Πώς συζητήθηκε αυτό;  Σε ένα Διοικητικό Συμβούλιο της  ΕΝΠΕ ήρθε ο κ.  

Γραφάκος,  μας  ε ίπε τη θέση του,  ε ίπαν ο κάθε Περιφερειάρχης  και  εμείς  

που ε ίμαστε μέλη απλά του Διοικητικού Συμβουλίου τη θέση μας  και  

τελειώσαμε.  Δεν βγήκε ανακοίνωση.   

Δεν υπήρξε κανείς ,  εξ  όσων θυμάμαι ,  που να συμφώνησε με 

τον κ.  Γραφάκο.  Δεν ε ίχε  το σθένος  όμως η ΕΝΠΕ να πει :  «Διαφωνούμε 

με το σχέδιο απορριμμάτων και  καλούμε την κυβέρνηση να κάνει  ένα άλλο 

σχέδιο απορριμμάτων έτσι  και  έτσι  και  έτσι».  Δεν έγινε  ποτέ αυτό.  

Ανταλλάξαμε απόψεις .   

Αντίστοιχα,  η ΚΕΔΕ σκοτώθηκε μεταξύ της  γ ια να πει  ότι  

ε ίναι  σε  θετική κατεύθυνση ένα σχέδιο απορριμμάτων που έχουν 

απορρίψει  οι  πάντες .  Οι  πάντες .  Όπου πήγε σε όργανα ε ίτε  της  Τοπικής  

ε ίτε  της  Περιφερειακής  Αυτοδιοίκησης.  Όλοι  ξέρουμε ότι  δεν εξυπηρετεί  

σε  τ ίποτα αυτό που θέλουμε να πετύχουμε.   

Μπορεί  να εξυπηρετεί  κάποιους .  Αλλά αυτό που θέλουμε να 

πετύχουμε,  την ανακύκλωση,  σε τ ίποτα.  Το Περιφερειακό Συμβούλιο 

Αττικής  το απέρριψε ομόφωνα και  σειρά άλλων Περιφερειακών 

Συμβουλίων.  Η ΕΝΠΕ δεν μίλησε.  Που θα έπρεπε,  κατά τη δική μου 

άποψη,  να έχει  επεξεργαστεί  επ ιστημονικά και  να έχει  ένα ολοκληρωμένο 

σχέδιο να προτείνει .  Ενδεχομένως διαφορετικό από της  κυβέρνησης.  Αλλά 

να το κουβεντιάσουμε.   

Η ενεργειακή κρίση,  η έλλειψη πόρων για τα αντιπλημμυρικά 

των Περιφερειών που δεν έχουμε,  η στασιμότητα των πόρων του ΠΔΕ.  Το 

τ ι  γ ίνεται  με  τον ΟΠΕΚΕΠΕ δεν μας  αφορά;  Αυτή τη στιγμή ο μισός 
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πληθυσμός της  χώρας,  ο  αγροτικός ,  ε ίναι  στους  δρόμους  γιατί  δεν έχει  

πληρωθεί .  Και  αυτό ε ίναι  ένα σκάνδαλο στο οποίο και  εμείς  έπρεπε να 

μιλήσουμε.  Οφείλαμε να μιλήσουμε.  Δεν θέλουμε να μιλάμε για οτιδήποτε  

στενοχωρεί  την κυβέρνηση.  Ναι ,  ε ίναι  κακό.   

Φίλες  και  φίλοι ,  βρισκόμαστε σε μια περίοδο πολύ κρίσιμη για 

την Αυτοδιοίκηση.  Και  αυτό μπορεί  να το ακούτε χρόνια.  Και  εγώ το  

ακούω χρόνια.  Αλλά δυστυχώς όλο και  π ιο κρίσιμη γίνεται .  Που ο κόσμος 

στρέφεται  σε  εμάς ,  όντας  η  μοναδική του ελπίδα,  γ ιατί  το κεντρικό κράτος  

λειτουργεί  με  τον δικό του τρόπο.   

Και  το οποίο βέβαια εξακολουθεί  να μας αντιμετωπίζει ,  όχι  ως 

ισότιμους εταίρους διακυβέρνησης,  αλλά ως εκτελεστικά παραρτήματα,  

στους  οποίους  αναθέτει  υποχρεώσεις  και  όχι  αναγκαία εργαλεία.  Το μόνο 

που ε ισπράττουμε είναι  έλλειψη πόρων, υποτίμηση και  υποβάθμιση.  Αυτό 

που οφείλουμε να διεκδικήσουμε δεν φαίνεται  να διεκδικείται  από τα 

όργανά μας .  Αυτά που έχουμε εκλέξει .   

Και  νομίζω ότι  μέρα με τη μέρα γίνεται  και  π ιο φανερό.  Η 

Τοπική Αυτοδιοίκηση στη χώρα μας  πάσχει .  Και  πάσχει  βαριά.  Υποφέρει  

από έλλειψη πόρων,  χρημάτων και  ανθρώπων.  Συνήθως αποκτά 

αρμοδιότητες  λάντζας ,  αυτές  που για το κεντρικό κράτος  θέλει  να 

ξεφορτωθεί ,  αρμοδιότητες  που φέρνουν μαζί  τους ταλαιπωρία, 

αγανάκτηση,  διαμαρτυρίες ,  και  αυτό κάποιοι  το ονομάζουν αποκέντρωση.   

Αυτό δεν ε ίναι  αποκέντρωση.  Αυτό ε ίναι  μετακύληση ευθύνης,  

χωρίς  συντονισμό και  συνεργασία και  χωρίς  τη δημοσιονομική τους  

διάσταση.  Γιατί  δεν συνοδεύονται  αυτά φυσικά με τους  αντίστοιχους  

πόρους .   

Η Περιφέρεια Αττικής  ασχολείται ,  το μ ισό προσωπικό της  με 

το τ ί  θα κάνουμε με τα σχολικά λεωφορεία,  με  τ ις  μετακινήσεις  των 

μαθητών,  μας  το φορτώσανε,  δεν φτάνουν τα χρήματα τα οποία έχουν 

δώσει ,  ε ίναι  μ ια ατελείωτη ταλαιπωρία,  το ξεφορτώθηκε το κράτος .  Και  

αυτό θεωρείται  αρμοδιότητα που δόθηκε στην Περιφερειακή 

Αυτοδιοίκηση.   
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Με ένα κόστος  μεταφοράς μαθητών που έχει  εκτοξευθεί .  Με 

προϋπολογισμούς έργων που μεγαλώνουν και  μεγαλώνουν,  δ ιότι  

ανατιμώνται  όλα συνεχώς.  Όσα έργα έχουμε δημοπρατήσει  όλοι  στην 

Ελλάδα,  μεγαλώνουν οι  προϋπολογισμοί  και  λεφτά δεν έχουμε για να τα 

καλύψουμε.  Παρ'  όλα αυτά,  πάμε καλά.   

Άκουσα πριν μια κρ ιτ ική για τον ΕΝΦΙΑ από τον  Υπουργό.  Θα 

θυμίσω κάτι ,  γ ιατί  προφανώς δεν το ξέρετε .  Ποιος  έβαλε  θέμα ΕΝΦΙΑ 

στην Αυτοδιοίκηση πρώτος;  Ο σημερινός  Πρωθυπουργός.  Όταν ήταν  

κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ, εγώ ήμουν στο Διοικητικό Συμβούλιο της  ΚΕΔΕ, 

έπεσε η άποψη:  «Πάμε να δώσουμε τον ΕΝΦΙΑ στην Αυτοδιοίκηση».   

Ποιος  διαφώνησε από το σύνολο της  ΚΕΔΕ; Μόνο εγώ.  Η 

ΚΕΔΕ, αφού το ε ίχε  πει  ο  μελλοντικός  Πρωθυπουργός ,  χε ιροκρότησε:  

«Μπράβο,  τ ι  ωραία,  τ ι  καλά».  Έγινε  και  συνεδρίαση,  πήγαμε και  στην  

Πειραιώς,  τότε  όλοι ,  βγήκαν όλοι  οι  δήμαρχοι :  «Μπράβο,  τ ι  ωραία, 

προχώρα το» κτλ .  

Εγώ έλεγα:  «Παιδιά,  ε ίναι  ένα πάρα πολύ δύσκολο πράγμα.  

Και  ε ίναι  πάρα πολύ δύσκολο πράγμα πρώτα απ '  όλα η ε ίσπραξή του.  Και 

αν πάρουμε την ε ίσπραξή του,  ε ίναι  το πώς θα μοιραστεί .  Έχει  δ ίκιο ο 

Υπουργός  που λέει :  Και  πώς θα το μοιράσουμε;  Η Γλυφάδα θα πάρει  τα 

πολλά λεφτά και  τα άγραφα τίποτα;  Ναι ,  ας  βρούμε έναν αναδιανεμητικό 

τρόπο».   

Αυτό λοιπόν που τόσο εύκολα ε ιπώθηκε,  έτσι  δεν ε ίχε  

δουλευτεί  καθόλου. Αποτέλεσμα:  Όταν έγινε  κυβέρνηση,  δεν ξαναμπήκε 

ποτέ στο τραπέζι .  Δεν ξαναμπήκε ποτέ στο τραπέζι .  Είναι  ο  τρόπος  με τον 

οποίο η κεντρική Διοίκηση μας  αντιμετωπίζει  κάθε φορά.  Πετάει  ένα 

πυροτέχνημα,  βιαζόμαστε να βαρέσουμε παλαμάκια εμείς :  «Μπράβο,  τ ι  

ωραία,  θα αποκτήσουμε πολλά λεφτά».   

Ο καθένας  θεωρούσε τότε  ότι  εκτός από τα λεφτά που 

παίρναμε από τον προϋπολογισμό,  θα παίρναμε και  τα 4 δισεκατομμύρια 

του ΕΝΦΙΑ. Άρα,  τ ι  ωραία,  θα αποκτήσουμε λεφτά.  Όταν αργότερα 

ψιλοκουβεντιάστηκε ήταν «ξεχάστε αυτά που παίρνετε ,  θα πάρετε  μόνο 

τον ΕΝΦΙΑ».   
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Στην κουβέντα αποσύρθηκε και  αυτό,  δ ιότι  αν παίρνετε 

σήμερα 2,  2 ,5  δισ. ,  μετά θα παίρνατε 4,  «δε γ ίνεται  παιδ ιά,  ε ίναι  πάρα 

πολλά για εσάς ,  άστο να τα αφήσουμε π ίσω».  Και  έτσι  έχουμε πάει .   

Ο Κώδικας  της  Αυτοδιοίκησης,  αυτόν που υποτίθεται  θα 

κουβεντιάσουμε,  εξ όσων έχω καταλάβει ,  και  νομίζω το έχετε  καταλάβει  

όλοι ,  δεν αλλάζει  τ ίποτα από αυτά που ξέρουμε.  Τίποτα από αυτά που 

ξέρουμε.  Δύο σημαντικά πράγματα υπήρχαν να κάνει .  Το ένα ήταν η  

κατάργηση των αποκεντρωμένων Διοικήσεων,  εξ  όσων φαίνεται  δεν  

αγγίζε ι  τ ίποτα.  Θα συνεχίσουν να υπάρχουν οι  αποκεντρωμένες  Διοικήσεις  

όπως μας  έχουν πει .  Και  το δεύτερο ήταν η καθιέρωση μητροπολιτ ικής  

Αυτοδιοίκησης.  Ούτε αυτό υπάρχει .   

Αντ '  αυτού,  βρέθηκε και  η ΚΕΔΕ να πει :  «Α,  άμα γίνει  

μητροπολιτ ική Αυτοδιοίκηση,  θέλουμε να την  κάνουμε εμείς  οι  Δήμοι».  

Έτσι .  Και  άρα θα έρθει  το Υπουργείο σοφά και  θα πει :  «Παιδιά,  τώρα αν  

ε ίναι  να μαλώνετε εσείς  οι  Περιφέρειες  αν θα τα αναλάβετε ή οι  Δήμοι ,  ας 

μην το κάνουμε καθόλου,  ας  το αφήσουμε έτσι  όπως ε ίναι».  Και  αυτό  

ε ίναι  ένα κράτος  που πηγαίνει  μπροστά,  υποτίθεται .  Βρήκε την ευκαιρία  

να μην κάνει  τ ίποτα.   

Άρα λοιπόν στα δύο σοβαρά,  που θα ήταν  όντως θεσμικές 

μεταρρυθμίσεις ,  δεν γ ίνεται  τ ίποτα.  Τι  θα κάνουμε;  Μια,  κατά πώς 

φαίνεται ,  μ ια κωδικοποίηση των υπαρχόντων νόμων.  Σωστό;  Σωστό.  Να 

γίνει ,  να γίνει .  Αλλά μην το λέμε μεταρρύθμιση,  γ ιατί  δεν ε ίναι  

μεταρρύθμιση.   

Για το εκλογικό σύστημα δεν θέλω να πω τίποτα.  Όπως είπα 

και  στην προηγούμενη τοποθέτησή μου,  το να φέρνει  σήμερα εκλογικό 

σύστημα που δεν το ζητάει  κανείς ,  γ ιατί  δεν  ε ίναι  η στιγμή,  όταν  θα 

μεσολαβήσουν βουλευτικές  εκλογές ,  μπορεί  και  μ ία και  μπορεί  και  δύο 

και  τρεις  φορές ,  που θα έχουμε σίγουρα μια άλλη κυβέρνηση,  που θα 

φέρει  με  τη σειρά του το δικό της  εκλογικό σύστημα,  ε ίναι  κουβέντα η 

οποία δεν έχει  κανένα λόγο να γίνει .  Κανένα λόγο να γίνει .   
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Πέραν του ότι  όπου κατατέθηκε αυτό το εκλογικό σύστημα,  

κανείς  δεν συμφώνησε.  Δήμοι ,  Περιφέρειες ,  Δημοτικά Συμβούλια κτλ . ,   

ότι  όλοι  ήταν εναντίον.  Άρα λοιπόν,  δεν έχει  νόημα η κουβέντα αυτή.  

Θεωρούμε λοιπόν, γ ια να τελειώνω,  ότι  η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση δεν  μπορεί  να παραμένει  εκτελεστικό όργανο του κράτους .  

Πρέπει  να ε ίναι  συνδιαμορφωτής πολιτ ικής .  Και  αυτό,  ενώ το υποσχέθηκε 

και  αυτή η κυβέρνηση,  δεν ε ίναι  η μόνη,  δεν το υλοποίησε.   

Ψηφίσαμε πολύ ωραία ότι  θα παίρνουμε μέρος  σε όλα τα 

νομοσχέδια που θα αλλάζει ,  θα συμμετέχουν και  οι  δ ικοί  μας  εκπρόσωποι .  

Πουθενά.  Ούτε στην Περιφερειακή,  ούτε  στην Τοπική.  Έτσι .  Θέλουμε 

θεσμική αυτονομία,  οικονομική ανεξαρτησία,  σεβασμό στον ρόλο μας .  

Ωραία λόγια.  Εμείς  τα ε ίπαμε,  εμείς  τα ακούσαμε.   

Η κοινωνία  από εμάς  περιμένει  δ ιαφάνεια,  ευθύνη και  τόλμη. 

Και  αυτό ε ίναι  η δ ική μας  ευθύνη,  στα αλήθεια,  να τα δείξουμε και  τα 

τρία.  Η δική μας  ευθύνη επίσης  ε ίναι  να μην σεβαστούμε τα ημίμετρα. 

Πρέπει  να έχουμε ξεκάθαρες  θέσεις .  Δεν έχουμε κανένα λόγο να 

χαϊδεύουμε κανέναν διοικούντα.  Γιατί  οι  δ ιοικούντες  από το κεντρικό 

κράτος  έρχονται  και  φεύγουν.   

Όσοι  από εμάς σέβονται  τον ρόλο τους ,  θα ε ίναι  

Αυτοδιοικητικοί  και  χθες  και  σήμερα και  αύριο.  Και  αυτό έχει  σημασία.  

Βλέπω εδώ μέσα ανθρώπους που έχουν σπαταλήσει  τη ζωή τους  εδώ και 

τους  τ ιμώ απεριόριστα,  δ ιότι  ε ίναι  μ ια  επιλογή πάρα πολύ σημαντική για 

όσους  την έχουμε κάνει .  Τότε μπορούμε πραγματικά να πούμε ότι  τον 

πολίτη τον υπηρετούμε.   

Λέμε όχι  στο κεντρικό κράτος ,  λέμε όχι  στην κομματική 

γραμμή,  λέμε ναι  στην Αυτοδιοίκηση της  ευθύνης  και  της  δημοκρατίας .  

Εμείς ,  επειδή το ε ίπα και  πριν,  δεν καταλάβαμε γιατί  συγκλήθηκε αυτό το 

συνέδριο,  φυσικά θα απέχουμε από την ψήφιση της  όποιας  απόφασης 

πάρει  το συνέδριο,  δεν έχει  κανένα απολύτως λόγο,  δ ιότι  δεν έχει  κανένα 

απολύτως λόγο να συγκληθεί .  Σας  ευχαριστώ πολύ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  
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Ευχαριστούμε κ.  Ιωακειμίδη.  Παρακαλώ τον εκπρόσωπο της  Λαϊκής  

Συσπείρωσης,  τον κ.  Σωτήρη Αβραμόπουλο,  να τοποθετηθεί .  

ΣΩΤΗΡΗΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΛΑΪΚΗΣ 

ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ):   

Κυρίες  και  κύριοι ,  ο  νέος  Κώδικας  με βάση αυτά που έχουμε τέλος  πάντων 

στα χέρια μας ,  προπαρασκευαστικά κείμενα,  κάποια υπομνήματα και  μ ια 

ενημέρωση που υπήρχε στο Διοικητικό Συμβούλιο,  αποτελεί  συνέχεια 

προηγούμενων νομοθετικών παρεμβάσεων,  διαδοχικών κατευθύνσεων στη 

γραμμή ενός  κράτους  εχθρικού απέναντι  στις  κοινωνικές  λαϊκές  ανάγκες ,  

που σαπίζει  ολοένα και  περισσότερο.   

Μεγάλα λόγια περί  δήθεν νέας  εποχής ,  προς  όφελος  των 

πολλών από όσους  στηρίζουν το κράτος  του κεφαλαίου,  του εγκλήματος 

των Τεμπών και  του ΟΠΕΚΕΠΕ, εχθρικές  πολιτ ικές απέναντι  στην  

κοινωνική πλειοψηφία,  ε ίναι  πραγματικά χωρίς  αντίκρισμα.   

Ο νέος  Κώδικας  άλλωστε φτιάχνεται  με  τα γνωστά υλικά,  

δηλαδή με υποχρηματοδότηση κοινωνικά αναγκαίων έργων και  υπηρεσιών,  

υποστελέχωση,  μεταφορά φορολογικών βαρών σε περιφερειακό και  τοπικό 

επίπεδο.   

Όσον αφορά τα οικονομικά,  από πουθενά δεν προκύπτει  

αύξηση χρηματοδότησης στο ύψος των πραγματικών αναγκών των 

Περιφερειών.  Πόσο δε  μάλλον που τώρα οι  ανάγκες  της  πολεμικής  

οικονομίας  σε επίπεδο Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  αλλά και  το υπαρκτό 

ενδεχόμενο μιας  νέας  κρίσης  που θα επιδράσει  και  στην ελληνική 

οικονομία,  θα  περιορίσουν και  άλλο τα όσα ελάχιστα δίνονται  γ ια  

απαραίτητα έργα και  υπηρεσίες .   

Το μεγάλο ζήτημα για εμάς  δεν ε ίναι  η λεγόμενη οικονομική 

αυτοτέλεια των Περιφερειών,  όπως προφανώς και  η δυνατότητα των 

Περιφερειακών Συμβουλίων να ορίζουν δικούς  τους  φόρους  και  τέλη, 

γ ιατί  αυτό τώρα διαπραγματεύεται  και  η πρόταση της  διοίκησης,  αλλά η 

επάρκεια της  χρηματοδότησης,  ποιος  τα πληρώνει  και  πού αυτά 

κατευθύνονται .  
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Γιατί  βλέπουμε να ανοίγει  δ ιαρκώς η ψαλίδα ανάμεσα στο τ ί  

πρέπει  να διατεθεί  γ ια Υγεία,  Παιδεία,  Πολιτική Προστασία στις  

Περιφέρειες  αλλά και  στους  Δήμους  και  το τ ι  τελ ικά διατίθεται ,  ενώ στον 

αντίποδα υπάρχει  χρήμα πραγματικά πολύ για επιδοτήσεις ,  

φοροαπαλλαγές  μεγάλων επιχειρήσεων και  γ ια ΝΑΤΟϊκές  δαπάνες .   

Γιατί  η κοινωνική λαϊκή πλειοψηφία σηκώνει  το μεγαλύτερο 

βάρος  της  φορολογίας ,  με  τη φορολογία ε ισοδήματος ,  ΦΠΑ, ΕΝΦΙΑ,  

έμμεσους  φόρους ,  ειδικούς  φόρους ,  τα πάντα,  άρα και  τώρα με τον νέο 

Κώδικα και  την επ ιδίωξή του για την αύξηση της  ε ισπραξιμότητας  θα 

πληρώνει  ακόμα παραπάνω.   

Άρα το ζητούμενο δεν ε ίναι  να  μοιραστεί  δ ιαφορετικά αυτή η  

π ίτα της  φοροληστείας  μεταξύ κεντρικού,  περιφερειακού και  τοπικού  

κράτους ,  αλλά αυτή να μειωθεί  και  να  φορολογηθούν περισσότερο αυτοί 

που πραγματικά τα έχουν.   

Ακούστηκε και  πριν ποιος  πληρώνει  και  ποιος  δεν πληρώνει 

αυτή τη μεγάλη φορολεηλασία.  Το ζητούμενο ε ίναι  να αυξηθεί  η σταθερή 

χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό και  να επιστραφούν τα 

παρακρατημένα τόσων ετών,  να σταματήσουν να εγκρίνονται  κάθε χρόνο 

προϋπολογισμοί  στα Περιφερειακά Συμβούλια ελλειμματικοί  γ ια τον  λαό,  

που δεν μπορούν να καλύψουν ούτε στοιχειώδεις  ανάγκες ,  όπως ε ίναι  

αυτές  του καθαρισμού των ρεμάτων και  της  συντήρησης των 

περιφερειακών οδικών δικτύων.   

Σε σχέση με τ ις  αρμοδιότητες ,  όσον αφορά αυτές ,  καμιά νέα 

κατανομή και  μεταφορά τους  δεν μεταφράζεται  αυτόματα σε βελτίωση της  

κατάστασης για τον λαό γενικώς και  γ ια τους  εργαζόμενους ,  και  εδώ 

υπάρχει  αρκετή συγκεντρωμένη πείρα πλέον,  εδώ και  πάνω από 15 χρόνια.   

Η αναφορά σε πόρους  που θα συνοδεύουν αρμοδιότητες 

καθόλου δεν μας  εφησυχάζει ,  αφού και  τώρα αυτή ε ίναι  ανεπαρκής.  Πάρτε  

για παράδειγμα την  Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας ,  που σε προηγούμενα 

κείμενα και  σε  προηγούμενες  διαδικασίες  ζητούσε και  η  ΕΝΠΕ να έρθει  

στην αρμοδιότητα των Περιφερειών.   
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Ακόμα,  η  διαρκής  αξιολόγηση των αρμοδιοτήτων που 

προβλέπεται  στον νέο Κώδικα δεν συνιστά αναβάθμιση,  αλλά εξέταση 

τρόπων για να γίνεται  με  το μικρότερο δυνατό κόστος  η δουλειά.   

Ενώ με βάση και  μ ια δημιουργική ασάφεια που υπάρχει  στα 

προπαρασκευαστικά κείμενα σε σχέση με τ ις  αρμοδιότητες,  φαίνεται  ότι  

παραμένουν και  οξύνονται  προβλήματα σε κρίσιμους  τομείς  που 

εμπλέκονται  οι  Περιφέρειες ,  όπως η αντιπλημμυρική προστασία,  όπως η 

μεταφορά μαθητών,  που βλέπουμε εδώ να επικρατεί  ακόμα 

αποσπασματικότητα,  ανάθεση σε εργολάβους ,  λογική κόστους-οφέλους  για 

το κράτος  και  το κεφάλαιο.   

Όλα αυτά θα χαρακτηρίζουν και  την επόμενη μέρα.  Σε σχέση 

με τους  εργαζόμενους ,  συνεχίζεται  η τραγική υποστελέχωση και  

ενισχύεται  η μεταφορά αρμοδιοτήτων σε αναπτυξιακούς Οργανισμούς ,  

Α.Ε. ,  ο ι  οποίοι  θεωρούνται  εν δυνάμει  φορείς  της  τοπικής  Διοίκησης, 

συμπράξεις  με  ιδ ιώτες ,  ΜΚΟ, η παράδοση των πάντων σε εργολάβους  και 

προμηθευτές και  ούτω καθ '  εξής ,  πράγματα δηλαδή που τα χρυσοπληρώνει 

ο  λαός  και  πολλές  φορές  καθυστερούν,  όχι  γενικά λόγω της  

γραφειοκρατίας ,  συνήθως γιατί  μαλώνουν μεταξύ τους  ποιος  θα πάρει  το 

φιλέτο.   

Σε σχέση με τα ζητήματα της  διακυβέρνησης,  επειδή 

ακούγονται  περί  δ ιαφάνειας ,  ελέγχου,  δημοκρατίας ,  πολλές  φορές 

νομίζουμε ότι  δεν αντέχουν σε σοβαρή κριτ ική.   

Όταν αιρετοί  δ ιώκονται  γ ιατί  αντιστέκονται  σε  αντιδραστικούς 

νόμους  και  δ ιατάξεις ,  όπως αυτός της  διάταξης  Βορίδη,  όταν γίνεται  

απόπειρα να φιμωθούν εργαζόμενοι  και  συνδικαλιστές  με το νέο 

Πειθαρχικό,  που έχουν μια διαφορετική π ιθανά άποψη από τη Διοίκηση,  

όταν μεταξύ άλλων γενικεύονται  ηλεκτρονικές  διαδικασίες ,  προβλέπεται 

ηλεκτρονική και  επ ιστολική ψήφος,  που χτυπάει  το αδιάβλητο της 

διαδικασίας  και  προχωράει  και  αυτή η αντιδραστική λογική,  

οπισθοδρομική και  όχι  καινοτόμα,  της  πολλαπλής ψήφου.   

Τελικά,  όσο και  να επαναλαμβάνονται  μεγάλα λόγια για 

καινοτομία,  γ ια νέα κουλτούρα,  η ουσία και  αυτής  της  μεταρρύθμισης 
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είναι  πώς θα γίνει  το κράτος  σε κεντρικό,  περιφερειακό και  τοπικό 

επίπεδο ακόμα πιο αποτελεσματικό στη στήριξη των συμφερόντων των 

λ ίγων.   

Οι  Περιφέρειες  σε αυτή την κατεύθυνση προφανώς θα 

αναλαμβάνουν π ιο αναβαθμισμένο ρόλο,  θα γίνονται  π ιο εχθρικές  στην  

πλειοψηφία της  κοινωνίας ,  ανίκανες  να προστατεύσουν την ανθρώπινη 

ζωή και  το περιβάλλον με ακριβότερες  υπηρεσίες .   

Το πραγματικό ερώτημα λοιπόν ε ίναι :  Αποτελεσματικό κράτος 

σε κεντρικό,  περιφερειακό και  τοπικό επίπεδο για ποιον;  Αν αυτό θα ε ίναι  

γ ια τους  πολλούς  και  τ ις  σύγχρονες ανάγκες  τους  ή αν θα ε ίναι  γ ια τους 

λ ίγους  και  τα κέρδη τους .   

Εμείς  ως  Λαϊκή Συσπείρωση στηρίζουμε μια ριζικά 

διαφορετική προοπτική για τα ζητήματα της  κρατικής  οργάνωσης,  της  

οικονομικής  οργάνωσης,  συνολικά της  λειτουργίας  όλης  της κοινωνίας  και 

ταυτόχρονα διεκδικούμε σήμερα την κατάργηση όλου του θεσμικού 

πλαισίου που μετατρέπει  τους  ΟΤΑ σε τροχονόμους  εργολάβων και  

συμφερόντων,  να μην περάσει  άλλη μια μεταρρύθμιση στην ίδια 

κατεύθυνση,  όπως ε ίναι  ο  νέος  Κώδικας .   

Ζητούμε στελέχωση και  διεκδικούμε υπηρεσίες  στο ύψος των 

αναγκών με μόνιμο προσωπικό,  αύξηση της  χρηματοδότησης και  όλα τα  

απαραίτητα έργα και  υποδομές .   

Με βάση αυτά,  νομ ίζω ότι  καταλαβαίνετε  ότι  καταψηφίζουμε 

την πρόταση η οποία έχει  κατέβει ,  αντιπαραθέτουμε το δικό μας  πλαίσιο 

διεκδικήσεων,  το οποίο θα παρουσιαστεί  όταν  δοθεί  ο  λόγος  π ιο 

αναλυτικά,  αρκετά επαγγελματικά στους  Περιφερειακούς Συμβούλους  και 

πριν την ψήφιση των πλαισίων.   

Και  θα ήθελα να κάνω και  ένα σχόλιο γ ια το δεύτερο ψήφισμα 

και  τα ζητήματα της  πολιτ ικής  συνοχής ,  γ ιατί  έχει  ανοίξει  πολύ η ατζέντα. 

Ο μύθος  της  ευρωπαϊκής  αλληλεγγύης ,  της  συνοχής  και  σύγκλισης  σε ένα 

ανώτερο επίπεδο,  υποτίθεται ,  που διαπερνά όλη τη φιλοσοφία αυτού του 

κειμένου,  έχει  αποκαλυφθεί  πλήρως.   
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Σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση,  από τ ις  πιο πλούσιες 

Περιφέρειες  έως τ ις  π ιο φτωχές ,  πολλές από τ ις  οποίες  διαθέτει  η πατρίδα 

μας ,  άλλωστε αυτό ε ίναι  γραμμένο στο DNA του καπιταλισμού,  δηλαδή η 

ανισομετρία,  τ ί  γ ίνεται  παντού;  Εντείνεται  η επίθεση απέναντι  στους 

εργαζόμενους ,  έχουμε φοροληστεία.   

Συνολικά,  εγώ θα έλεγα ότι  ανοίγει  η ψαλίδα ανάμεσα σε αυτό 

που ε ίναι  δυνατό στον 21ο αιώνα και  στο τ ί  απολαμβάνουν οι  λαοί .  Την 

αλληλεγγύη την έχουμε ζήσει  στο πετσί  μας  ως  ελληνικός λαός  με τρία  

μνημόνια,  με  μνημόνια διαρκείας ,  με  δημοσιονομικούς  κόφτες  που 

βρίσκονται  π ίσω από την τεράστια  τραγική υποστελέχωση,  με την 

πολιτ ική κόστους-οφέλους  για το κεφάλαιο και  το κράτος  να αφήνει  το 

αποτύπωμα στις  τεράστιες  ελλείψεις  της σε έργα Πολιτικής  Προστασίας .   

Η συζήτηση για τη νέα προγραμματική περίοδο και  τη  

λεγόμενη πολιτ ική συνοχής ,  που αποτελεί  συστατικό μέρος  της  ενιαίας  

στρατηγικής  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης για τη  στήριξη της  κερδοφορίας  των 

ευρωπαϊκών επιχειρήσεων,  διεξάγεται  σε  μια φάση που το βασικό ζήτημα 

ε ίναι  η στροφή της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης στην πολεμική οικονομία και  η  

προετοιμασία του ολέθρου,  με  την άμεση εμπλοκή και  της  Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και  της  χώρας μας  σε δύο πολέμους .  

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο έχει  ανοίξει  η συζήτηση για 

περιορισμό των όποιων κονδυλίων δίνονταν  για  έργα τα οποία ε ίναι  

απαραίτητα αλλά δεν ιεραρχούνταν ψηλά,  αλλά και  γ ια ορισμένες  

κοινωνικές  δομές ,  ορισμένες  δομές  πρόνοιας .   

Εμείς  λέμε ότι  ήταν κάποια ψίχουλα για τη διαχείριση της 

φτώχειας  και  των αδιεξόδων που οδηγεί  η αντιλαϊκή πολιτ ική.  Η νέα 

εποχή,  η νέα μέρα τέλος  πάντων που έρχεται  και  με  τη συζήτηση τέλος  

πάντων της  νέας  προγραμματικής  περιόδου θα αποτυπώσει  αυτό που 

ξέρουμε,  δηλαδή ότι  οι  λαοί  πληρώνουν τα πάντα σε όλη την  Ευρώπη.   

Δεν ε ίναι  δώρο αυτά τα  λεφτά και  οι  λ ίγοι  τα απολαμβάνουν. 

Διέξοδος  για το λαό υπάρχει ,  αλλά ε ίναι  μόνο σε σύγκρουση με αυτή τη 

στρατηγική,  με  αυτές  τ ις  προτεραιότητες  οι  οποίες  διαπερνούν και  τα 
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περιφερειακά επιχειρησιακά προγράμματα.  Και  το κρίσιμο δεν ε ίναι  αν θα 

το διαχειρίζεται  ο  Περιφερειάρχης  ή ο Υπουργός .   

Άλλωστε θέλω να πω ότι  γ ια τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά 

Προγράμματα στα Περιφερειακά Συμβούλια δεν έχουμε καμία ενημέρωση 

και  μάλλον μπερδεύτηκε ο Υπουργός  πριν που ε ίπε  ότι  ε ίναι ένα εργαλείο 

στα χέρια των Περιφερειακών Συμβούλων.  Δεν έχουμε καν ενημέρωση 

πώς πάνε,  πώς κινούνται ,  τα μαθαίνουμε από τα μέσα τέλος  πάντων 

μαζικής  ενημέρωσης.   

Το κρίσιμο ε ίναι  ποιος  πληρώνει αυτούς  τους  πόρους  που 

κατευθύνονται  και  από ποια αντιλαϊκά προαπαιτούμενα συνοδεύονται .  Και 

αυτά ε ίναι  πάρα πολλά.   

Εμείς  διεκδικούμε κατά προτεραιότητα να κατευθυνθούν αυτά 

τα κονδύλια σε έργα και  υπηρεσίες  τ ις  οποίες  ανέφερα πριν.  Είναι  σαφές  

ότι  καταψηφίζουμε την πρόταση της  διοίκησης που στηρίζεται  και  από τη 

συστημική αντιπολίτευση στο Διοικητικό Συμβούλιο γιατί  στηρίζει  τη  

συνολική αντιλαϊκή στρατηγική της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  προωθεί  αυτό το 

μύθο περί  αλληλέγγυας  Ευρωπαϊκής  Ένωσης και  δήθεν  ανάπτυξης  για 

όλους .  Δεν διεκδικεί  κόντρα στη στροφή στην πολεμική οικονομία και  

σύμφωνα με τ ις  πραγματικές  σύγχρονες  κοινωνικές  ανάγκες .  Ευχαριστώ.  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Ευχαριστούμε κ.  Αβραμόπουλε.  Και  κλείνουμε την ενότητα την πρωινή με 

την κα Βέτα Πανουτσάκου,  την πρόεδρο της  Ομοσπονδίας  Συλλόγων 

Υπαλλήλων Αιρετών Περιφερειών Ελλάδος .  

ΒΕΤΑ ΠΑΝΟΥΤΣΑΚΟΥ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ 

ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ):   

Καλησπέρα σε όλους .  Ευχαριστούμε το Διοικητικό Συμβούλιο της  ΕΝΠΕ 

για την πρόσκληση.  Ευχαριστούμε και  εσάς  που δείχνετε  την υπομονή και  

το ενδιαφέρον να ε ίστε  εδώ να μας  ακούσετε,  να ακούσετε τους 

εργαζόμενους ,  γ ιατί  νομίζω κάποιοι  άλλοι  θεωρούν ότι  οι  Περιφέρειες 

μπορεί  να λειτουργούν χωρίς  τους  εργαζόμενους .   
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Στις  λ ίγες συνεδριάσεις  των Επιτροπών για τη δημιουργία του 

νέου Κώδικα Αυτοδιοίκησης καταθέσαμε και  εμείς  απόψεις  γ ια κάποια 

ζητήματα,  κυρίως για ζητήματα που σχετίζονται  με  αρμοδιότητες  που 

ταλαιπωρούν και  ταλανίζουν τον λαό και  τους  εργαζόμενους.   

Τον Κώδικα δεν  τον έχουμε δει  βέβαια κι  εμείς  γ ια να 

τοποθετηθούμε ολοκληρωμένα,  όμως,  τόσο το ισχύον πλαίσιο όσο και  οι  

ε ισηγήσεις  που υπήρξαν και  οι  σχετικές  κυβερνητικές  δηλώσεις  δίνουν το 

στίγμα για ΟΤΑ, θα λέγαμε,  π ιο συγκεντρωτικούς ,  π ιο ευέλικτους στην 

επιχειρηματική δράση,  με  κομβικό ρόλο στη διοχέτευση εκατομμυρίων 

στους  επιχειρηματίες  μέσα από τα διάφορα χρηματοδοτικά εργαλεία,  με 

δείκτες  μέτρησης της  αποτελεσματικότητας ,  δεμένους  όμως με την 

ενίσχυση της  ανταποδοτικότητας  των ιδίων πόρων και  της  πρόθεσης της 

φορολόγησης του λαού,  με  ελάχιστο και  κακοπληρωμένο προσωπικό.   

Θα σταθούμε σε κάποιες  μόνο πλευρές .  Στεκόμαστε απέναντι  

στις  ιδ ιωτικοποιήσεις  και  τ ις  εκχωρήσεις  αρμοδιοτήτων που επεκτείνονται  

και  με  τ ις  δ ιάφορες  μορφές  επιλογές  οργάνωσης,  όπως τ ις  λένε στα 

προσχέδια,  που ε ισάγει  ο  νέος  Κώδικας ,  αλλά και  ανάγοντας  ως  φορείς  

της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης και  τους  αναπτυξιακούς  Οργανισμούς  και  τ ις  

αναπτυξιακές  εταιρείες .   

Το έδαφος βέβαια για την επέκταση των ιδιωτικοποιήσεων και  

εκχωρήσεων πατάει  και  στην τραγική υποστελέχωση των Υπηρεσιών μας ,  

που ιδιαίτερα σε αρκετούς  κλάδους  χρόνια τώρα χτυπάει  κόκκινο.   

Οι  προγραμματισμένες  προσλήψεις  δεν μπορεί  να καλύψουν τα 

τεράστια κενά,  δεδομένου ότι  από τη μια μεριά η κυβέρνηση αποδέχεται  

μόνο τα αιτήματα που συνδέονται  με  τ ις  αυτοδίκαιες  αποχωρήσεις  των 67 

ετών και  από την άλλη οι  Περιφερειακές  Αρχές  δεν ζητούν την κάλυψη 

όλων των θέσεων, κινούμενοι  και  οι  δύο στα γνωστά δημοσιονομικά 

δεδομένα που έχουν τ ίτλο «Δεν χωράει  το Δημόσιο,  οι  δημόσιοι 

υπάλληλοι  και  γενικότερα οι  εργαζόμενοι  στις  επ ιλογές  στήριξης». 

Γι '  αυτό εξάλλου και  εξαιτ ίας  των χαμηλών μισθών και  του 

γενικότερου αρνητ ικού περιβάλλοντος  στις  εργασιακές  σχέσεις  και 
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συνθήκες ,  το ποσοστό αποδοχής  διορισμού στο δημόσιο συνεχώς 

μειώνεται .   

Είναι  χαρακτηριστικό το πρόσφατο στοιχείο της  προκήρυξης 

1Γ το καλοκαίρι ,  όπου από τ ις  2 .084 θέσεις  ΤΕ για όλο το δημόσιο 

καλύφθηκαν μόνο οι  695.  Το ποσοστό κάλυψης Περιφέρειες  συνεχώς 

μειώνεται  και  τε ίνει  να φτάσει  στο 40%. Είναι  ενδεικτική η  κατάσταση με  

τους  γεωτεχνικούς και  μάλιστα εν μέσω ζωονόσων και  σκανδάλου 

ΟΠΕΚΕΠΕ.  

Οι  1 .515 υπηρετούντες  σε όλες  τ ις  Περιφέρειες  της  χώρας το 

2021 μειώθηκαν το 2024 σε 1.322.  Και ενώ η κατάσταση ε ίναι  αυτή,  να 

φέρω ορισμένα παραδείγματα τώρα γιατί  ακούστηκαν και  με  την ευλογιά 

και  τους  κτηνιάτρους ,  η Περιφερειακή Αρχή Θεσσαλίας  ζήτησε για το  

2026 την πρόσληψη μόνο δύο κτηνιάτρων,  της  Δυτικής  Ελλάδας  μόνο 

ενός ,  της  Κρήτης  μόνο δύο.   

Στην Περιφέρεια Ιονίων Ίσων για άλλη μια χρονιά δεν 

ζητήθηκε διορισμός  κοινωνικού λειτουργού στην Κεφαλονιά,  που πάνω 

από 10 χρόνια δεν υπάρχει ,  ούτε  καν του αναγκαίου προσωπικού για τη 

λειτουργία της  πλωτής  γέφυρας της  Λευκάδας,  γ ια να σταματήσει  και  η 

απαίτηση και  η π ίεση στους  εργαζόμενους  για εξαήμερη και  επταήμερη 

εργασία.   

Ταυτόχρονα,  οι  τελευταίες  νομοθετικές  ρυθμίσεις  και  

αποφάσεις  κυβέρνησης και  Περιφερειακών Αρχών που αφορούν τη 

λεγόμενη κινητικότητα,  που οδηγούν στην ουσιαστική κατάργηση,  θα 

λέγαμε εμείς ,  του δικαιώματος  στη μετάταξη και  με  τ ις  οποίες 

διαφωνούμε,  όχι  μόνο δεν λύνουν τα  προβλήματα,  αλλά τα εντείνουν,  

αφού λειτουργούν αποτρεπτικά ως φορείς  υποδοχής  τόσο για νέους  

διορισμούς  όσο και  γ ια μετατάξεις  από άλλους  φορείς .   

Η λύση την οποία προτάσσουμε και  γ ια την οποία 

αγωνιζόμαστε ε ίναι  οι  δ ιορισμοί μόνιμου προσωπικού και  όχι  τα 

μπαλώματα μέσω των διαφόρων συμβάσεων και  προγραμμάτων,  σε 

συνδυασμό με τη νομοθέτηση κινήτρων προσέλκυσης και  παραμονής  στις  

Περιφέρειες ,  με  αυξήσεις  μισθών και  λοιπών αμοιβών,  με  εργασιακές 
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συνθήκες  που εξασφαλίζουν την εξέλιξη,  το σεβασμό στα εργασιακά 

δικαιώματα,  την αξία και  την αξιοπρέπεια κάθε εργαζόμενου.   

Στην κατεύθυνση αυτή,  η ικανοποίηση των αιτημάτων μας 

μπορεί  να συμβάλει  καθοριστικά.  Συνεχίζοντας  με τον Κώδικα,  δεν 

μπορούμε να μην αναφερθούμε στην χειροτέρευση που επιχειρείται  με  την 

παραπέρα υποβάθμιση του Περιφερειακού Συμβουλίου,  με  ταυτόχρονη 

αναγωγή της  Περιφερειακής  Επιτροπής,  ενός  δηλαδή πιο συγκεντρωτικού 

οργάνου,  με  ακόμα πιο αλλοιωμένη εκλογική εκπροσώπηση σε κυρίαρχο 

όργανο άσκησης πολιτ ικής  και  παραπέρα ενίσχυση της  μονοπρόσωπης 

πολιτ ικής  με τη λεγόμενη «λογοδοσία»,  που δυστυχώς αποτελεί  μ ια 

καρικατούρα.   

Πείτε  μας ,  ρωτάμε,  αφού με το σημερινό καθεστώς 

λειτουργίας  ζητάμε εμείς ,  τα Σωματεία μας  και  άλλοι  φορείς  να 

συζητηθούν στα Περιφερειακά Συμβούλια συγκεκριμένα προβλήματα,  να 

ενταχθούν στην ημερήσια διάταξη και  δεν γ ίνεται  αποδεκτό από τον 

Περιφερειάρχη ή από τον πρόεδρο του Περιφερειακού Συμβουλίου,  αύριο 

με το νέο καθεστώς τ ι  θα γίνεται ;   

Αφού σήμερα,  εν μια νυκτί ,  ο  Περιφερειάρχης  μπορεί  να 

αλλάξει  την οργανική σύνθεση των Υπηρεσιών,  να μεταφέρει  οργανικές  

θέσεις  σε  όποια περιφερειακή ενότητα ή Υπηρεσία θέλει ,  αύριο τ ι  θα 

αντιμετωπίσουν οι  εργαζόμενοι  με  το δικαίωμα που δίνεται  γ ια σύσταση 

κοινής  Υπηρεσίας ,  όπως λέγεται ,  γ ια διάθεση του προσωπικού σε άλλο 

φορέα και  λοιπά;   

Στην αρμόδια Επιτροπή του Κώδικα καταθέσαμε επίσης τη 

διαφωνία μας  για απόδοση σε Περιφέρειες  και  Δήμους αρμοδιοτήτων που 

σχετίζονται  με  την  Υγεία και  την Παιδεία,  στον κατακερματισμό,  την 

κατηγοριοποίηση και  εμπορευματοποίηση των παρεχόμενων υπηρεσιών, 

καθώς και  γ ια τη ρύθμιση Βορίδη για υποχρεωτική άσκηση έφεσης σε 

θετικές  δικαστικές  αποφάσεις  συμβασιούχων εργαζομένων,  αλλά και  στις  

πειθαρχικές  δίωξης  αιρετών για αποφάσεις  που έρχονται  σε  αντίθεση με 

την εκάστοτε κυβερνητική πολιτ ική.   
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Με τέτοιες  ρυθμίσεις  νομίζω αποδεικνύεται  πόσο υποκριτική 

παραμένει  η αναφορά σε αυτοδιοικούμενους  Οργανισμούς .  Προτείναμε τα  

Περιφερειακά Συμβούλια να έχουν τη δυνατότητα με αποφάσεις  τους  να 

καθορίζουν τ ις  δ ιαδικασίες ,  τον τρόπο και  τ ις  προϋποθέσεις  καταβολής 

δαπανών που αφορούν σε αποζημιώσεις  και  παροχές  του προσωπικού.   

Οι  εργαζόμενοι  στι ς  Περιφέρειες  με τους  χαμηλούς  μισθούς,  

με  την αφαίρεση του 13ου και  14ου μισθού,  με  τις  ανύπαρκτες  

αποζημιώσεις  και  με  αρκετές  δυσμενείς  μ ισθολογικές  διακρίσεις  σε  σχέση 

με υπαλλήλους  άλλων φορέων του Δημοσίου,  δεν ασπαζόμαστε την  

κυβερνητική προπαγάνδα ότι  γ ινόμαστε δικαιούχοι  του λεγόμενου 

κοινωνικού μερίσματος  ανάπτυξης .   

Ο πραγματικός  μου μισθός ,  ο  δικός  μου και  μ ιλάω 

συγκεκριμένα,  ε ίναι  187 ευρώ μικρότερος  σήμερα σε σχέση με το 2012. 

Αυτά για τ ις  αυξήσεις .   

Σε  αυτή την κυβερνητική πολιτ ική λοιπόν,  που μας  λέει  

σήμερα ξεδιάντροπα ότι  «και  να ε ίχαμε χρήματα δεν θα σας  δίναμε 

αυξήσεις  13ο και  14ο μισθό»,  που επικυρώνει  βέβαια τ ις  περικοπές  και 

των προηγούμενων κυβερνήσεων,  απαντάμε ότι  χρήματα έχετε ,  αλλά 

επιλέγετε  να τα δίνετε  στους  λεγόμενους επενδυτές ,  στους  κατασκευαστές ,  

στους  μεγαλοεπιχειρηματίες  του τουρισμού,  των ψηφιακών μέσων,  στους 

εξοπλισμούς  και  άλλους .   

Ταυτόχρονα ζητάμε από τ ις  Περιφερειακές  Αρχές  να  

σταματήσουν να συμβάλλουν,  ζητάμε να σταματήσετε να  συμβάλλετε στη 

φτώχεια των εργαζομένων με την  αποδοχή σας  ότι  πρέπει  να 

μετακινούμαστε βάζοντας  το χέρι  στην τσέπη για την  εκτέλεση εξωτερικής 

υπηρεσίας ,  γ ια τη νομική μας  κάλυψη απέναντι  σε  κάθε  ιδ ιώτη που μας 

διώκει  όταν δεν ικανοποιούνται  οι  επ ιδιώξεις  του,  με  την απαράδεκτη 

επιβολή μετακινήσεων εδώ στην Αττική σε Υπηρεσίες  αρκετές  δεκάδες 

χιλ ιόμετρα μακριά  από τα σπίτ ια μας ,  με  την αποδοχή σας  ότι  ο ι  

ελεγκτικοί  μηχανισμοί  των Περιφερειών ε ίναι  Β '  κατηγορίας  και  δεν 

πρέπει  να αμείβονται  ανάλογα.   
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Ζητάμε από κυβέρνηση,  ΕΝΠΕ και  Περιφερειακές  Αρχές  να 

προχωρήσουν σε νομοθετικές  ρυθμίσεις  ικανοποίησης των αιτημάτων μας ,  

καθώς και  να υπογράψουμε συλλογική σύμβαση εργασίας  γ ια την 

εξομοίωση αποζημιώσεων και  επ ιδομάτων με τ ις  ελεγκτικές  υπηρεσίες 

φορέων του Δημοσίου,  γ ια τη χορήγηση ελεγκτικού επιδόματος  σε όλες  τ ις  

Ελεγκτικές  Υπηρεσίες  και  τ ις  υποστηρικτικές  δομές  των Περιφερειών,  γ ια  

τη χορήγηση πάγιων οδοιπορικών εντός  έδρας ,  την αύξηση αποζημιώσεων 

και  την κάλυψη εξόδων για τα παιδιά μας ,  γ ια Βρεφονηπιακούς  Σταθμούς,   

ΚΔΑΠ και  άλλα παρόμοια.   

Με στόχο την ικανοποίηση αυτών,  προχωράμε το διάστημα 

Δεκέμβρη 2025 -  Γενάρη 2026 σε συντονισμένη διεκδίκηση με Γενικές 

Συνελεύσεις ,  συγκεντρώσεις  και  συσκέψεις ,  με  πολύμορφες  δράσεις ,  με 

συναντήσεις  βέβαια  με όλους  τους  εμπλεκόμενους  αρμόδιους  φορείς ,  με 

συγκεντρώσεις  διαμαρτυρίας ,  παραστάσεις ,  κινητοποιήσεις ,  στάσεις  

εργασίας  και  απεργίες ,  ευελπιστώντας  ότι  θα έχουμε αποτέλεσμα,  γ ιατί  

π ιστεύουμε ότι  μόνο η μαζική διεκδ ίκηση μπορεί  να μας  τη δώσει .  

Ευχαριστούμε πολύ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Σας ευχαριστούμε πάρα πολύ,  κα Πανουτσάκου.  Θα ήθελα να κάνω την 

εξής  ανακοίνωση.  Το απόγευμα θα ξεκινήσουμε στις  6  η ώρα και  

π ιστεύουμε ότι  θα έχουμε γύρω στις  7:30 την έκδοση των ψηφισμάτων.  

Σας  ευχαριστώ.   
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Απογευματινή συνεδρίαση 

 

Τοποθετήσεις Περιφερειαρχών 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):   

Κυρίες  και  κύριοι ,  προχωράμε στις  εργασίες ,  συνεχίζε ι  η Γενική 

Συνέλευση.  Είμαστε στην ενότητα όπου τον λόγο παίρνουν οι  

Περιφερειάρχες .  Ο εξαιρετικός  συνάδελφος,  Περιφερειάρχης  Στερεάς  

Ελλάδας ,  Φάνης  Σπανός ,  μόλις  καρατομήθηκε από διαχειρ ιστής  Γενικής 

Συνέλευσης γιατί  δεν τηρούσε τον  χρόνο.  Ξέρω ότι  όλοι  θα  προτιμούσατε 

να συνεχίσει  η Γενική Συνέλευση υπό τη διεύθυνση του κυρίου Σπανού, 

αλλά έχω δυσάρεστα να σας  ανακοινώσω, δεν έχω καλά νέα να σας  πω,  θα  

συνεχίσει  υπό τη διεύθυνσή μου με τήρηση του χρόνου.   

  Μας ακούει  η κα Αηδονά στη Θεσσαλονίκη,  μ ια ξαφνική 

ασθένεια δεν της  επέτρεψε να ε ίναι  μαζί  μας .   

  Ο κ.  Τοψίδης  έχει  το λόγο.   

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ ΤΟΨΙΔΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΑΝ. 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ -  ΘΡΑΚΗΣ):  

Ευχαριστώ κ.  Πρόεδρε.  Αγαπητές  συναδέλφισσες  και  συνάδελφοι ,  

καλησπέρα σε όλους  και  όλους .  Είναι  χαρά και  τ ιμή να παρίσταμαι  ως  

Περιφερειάρχης  Ανατολικής  Μακεδονίας  και  Θράκης στο κορυφαίο βήμα 

διαλόγου και  συλλογικής  έκφρασης των Περιφερειών της  χώρας.   

Πριν προχωρήσω στην τοποθέτησή μου,  θα ήθελα να 

επισημάνω το εξαιρετικά ελπιδοφόρο γεγονός  ότι  ο ι  τοποθετήσεις  των 

συναδέλφων Περιφερειαρχών που προηγήθηκαν ήταν εξόχως  

ενδιαφέρουσες  και  ουσιαστικές .   

Από τ ις  εμπεριστατωμένες  αναλύσεις  τους  σχετικά με τ ις  

προκλήσεις  της Τοπικής  Αυτοδιοίκησης μέχρι  τ ις  καινοτόμες  προτάσεις  

γ ια την ενίσχυση της  διακυβέρνησης σε επίπεδο Περιφέρειας ,  η 

συζήτησή μας  έχει  ήδη δώσει  πολύτιμα ερεθίσματα και  σημαντικές  

κατευθύνσεις  γ ια το μέλλον της  Αυτοδιοίκησης στη χώρα μας .  Ένα 

μέλλον για το οποίο μπορούμε να ε ίμαστε π ιο αισιόδοξοι  πλέον.   
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Για το θέμα που συζητάμε σήμερα,  ο  νέος  Κώδικας  Τοπικής  

Αυτοδιοίκησης αποτελεί  μ ία ιστορική ευκαιρία για θεσμική μετεξέλιξη 

και  ανασυγκρότηση της  Περιφερειακής  Διακυβέρνησης.  Είναι  η  στιγμή 

που μπορούμε να επανεκκινήσουμε διαδικασίες ,  να αναβαθμίσουμε 

ρόλους και  αρμοδιότητες  και  να δημιουργήσουμε ένα π ιο λειτουργικό, 

αποτελεσματικό και  σύγχρονο πλαίσιο που θα ενδυναμώσει  τ ις  

Περιφέρειες  αλλά και  θα υπηρετεί  καλύτερα τους  πολίτες .   

Κυρίες  και  κύριοι ,  ανέκαθεν π ίστευα ότι  όταν  σου δίνεται  η 

ευκαιρία να ξεκινήσεις  κάτι  από την αρχή,  έχεις  και  την ευκαιρία για να 

το κάνεις  σωστά.  Και  αυτό ε ίναι  η δική μας  συνολική και  συλλογική 

ευθύνη.  Όσοι  θεσμικά υπηρετούμε την Αυτοδιοίκηση έχουμε μία 

μοναδική ευκαιρία,  η οποία ταυτόχρονα ε ίναι  και  τεράστια πρόκληση: 

Να φανούμε αντάξιοι  των περιστάσεων και  να κουβαλήσουμε το 

ευχάριστο φορτίο ευθύνης  και  να αναμορφώσουμε την Αυτοδιοίκηση.   

Και  αυτό συνοψίζεται  στο να επαναφέρουμε με απτό και 

αποτελεσματικό τρόπο την πολιτ ική κοντά στους  πολίτες .  Χρειάζεται  να 

αναδείξουμε ότι  η Περιφέρεια δεν ε ίναι  απλώς Διοίκηση.  Είναι  ένα 

εργαλείο ανάπτυξης ,  προστασίας  και  καθημερινής  μέριμνας  για τον 

πολίτη.  Με σαφείς  αρμοδιότητες ,  θεσμική ισχύ,  οικονομική αυτοτέλεια 

και  ικανό  ανθρώπινο δυναμικό,  μπορεί  να  αλλάξει  την καθημερινότητα 

των πολιτών μας  προς  το καλύτερο.   

Και  εμείς  στην Περιφέρεια Ανατολικής  Μακεδονίας  και  

Θράκης γνωρίζουμε καλά τ ι  σημαίνει  ευθύνη.  Ζούμε στα σύνορα της 

Ελλάδας  και  παράλληλα της  Ευρώπης,  εκεί  όπου η ασφάλεια,  η ενέργεια,  

το περιβάλλον και  η κοινωνική συνοχή συναντιούνται  κάθε μέρα στην 

πράξη.   

Καλούμαστε να κρατήσουμε ζωντανή την Περιφέρεια και  να 

απαντήσουμε στο τεράστιο πρόβλημα του δημογραφικού,  δημιουργώντας 

ευκαιρίες  γ ια όλες  και  όλους  και  ιδ ιαίτερα για τους  νέους  μας .   

Στην Ανατολική Μακεδονία και  Θράκη καθημερινά 

αποδεικνύουμε ότι  η Αυτοδιοίκηση μπορεί  να ε ίναι  ηγέτης  σε κομβικά 
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και  στρατηγικά έργα εθνικής  σημασίας ,  όπως τα μεγάλα ενεργειακά έργα 

που θέτουν τη χώρα μας  στο επίκεντρο των διεθνών εξελίξεων.   

Υλοποιούμε μεγάλα έργα υποδομής εθνικής  εμβέλειας ,  το 

μεγαλύτερο έργο εκσυγχρονισμού των τελωνείων των Κήπων,  τ ις  πύλες 

σύνδεσης της  χώρας μας  με την Ανατολή,  οι  νέες  οδικές  διασυνδέσεις  με 

τη Βουλγαρία και  κατ '  επέκταση με τα Βαλκάνια και  την Ευρώπη,  οι  

κάθετοι  άξονες  που ενώνουν ανθρώπους,  αγορές  και  προοπτικές ,  ο ι  

αναβάθμιση των λ ιμανιών σε Αλεξανδρούπολη και  Καβάλα.   

Δεν μας  αρκεί  όμως μόνο να κάνουμε έργα.  Θέλουμε να 

αλλάζουμε ζωές .  Έχουμε πλήρη επίγνωση ότι  η αποτελεσματικότητα των 

Περιφερειών δεν εξαρτάται  αποκλειστικά από τη βούλησή μας.  

Καθοριστικό ρόλο παίζει  το θεσμικό πλαίσιο και  οι  δ ιαθέσιμοι  πόροι .   

Σήμερα καθίσταται  αναγκαίο να συζητήσουμε τα ζητήματα 

που αντιμετωπίζει  ο Β '  βαθμός Τοπικής  Αυτοδιοίκησης και  τον τρόπο με 

τον οποίο ο νέος  Κώδικας  μπορεί  να  λειτουργήσει  ως  εργαλείο 

ουσιαστικής  μεταρρύθμισης .   

Η πιο κρίσιμη παρατήρησή μου αφορά τους  οικονομικούς 

πόρους .  Οι  Περιφέρειες  έχουν αποδείξει  ότι  μπορούν να αξιοποιούν τους 

πόρους  με ταχύτητα και  αποτελεσματικότητα.  Είναι  η στιγμή η πολιτε ία 

να εμπιστευτεί  αυτό που ήδη λειτουργεί .   

Η μεταφορά πόρων της  Περιφέρειας  δεν αποτελεί  λογιστική 

διαδικασία,  αλλά ουσιαστική θεσμική και  πολιτ ική μεταρρύθμιση που θα 

εδραιώσει  την αυτονομία μας  και  την ικανότητά μας  να σχεδιάζουμε και  

να υλοποιούμε αναπτυξιακές  πολιτ ικές  προς  όφελος  των πολιτών.   

Στο επίπεδο των θεσμικών ζητημάτων απαιτείται  σαφής 

καθορισμός  αρμοδιοτήτων και  θωράκιση των Περιφερειών.  Αυτό θα 

διασφαλίσει  τη νομιμότητα των πράξεών μας  και  θα ενισχύσει  τη θέση 

μας  απέναντι  στην κεντρική Διοίκηση.   

Όσον αφορά τις  αρμοδιότητες  και  τ ις  υποδομές ,  προτείνουμε 

σαφή κατανομή ευθυνών και  πόρων σε κρίσιμους  τομείς  της 

καθημερινότητας ,  σε  έργα και  παρεμβάσεις  που βελτιώνουν άμεσα την 
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καθημερινότητα των πολιτών και  αναδεικνύουν τον ρόλο μας  των 

Περιφερειών.   

Στα λειτουργικά ζητήματα,  η οργάνωση,  η στελέχωση,  η 

αποδοτικότητα των Υπηρεσιών μας  ε ίναι  καθοριστικής  σημασίας .  Χωρίς 

επαρκές  ανθρώπινο δυναμικό,  η κατανομή αρμοδιοτήτων δεν επαρκεί  γ ια  

την εύρυθμη λειτουργία του μηχανισμού.  

Ιδιαίτερη σημασία πρέπει  να δοθεί  σε  κρίσιμα 

περιβαλλοντολογικά και  ενεργειακά ζητήματα.  Η ανάπτυξη πρέπει  να 

συνδυάζεται  με  βιώσιμη διαχείριση και  να αποφέρει  ανταποδοτικά 

αφέλειες  στις  περιοχές  που φέρουν την ευθύνη της  ενέργειας  και  του 

περιβάλλοντος ,  όπως ε ίναι  η δική μας  Περιφέρεια.   

Τέλος ,  θα ήθελα να επισημάνω ότι  η  σφυρηλάτηση σχέσεων 

εμπιστοσύνης  μεταξύ Περιφερειών και  Δήμων ε ίναι  μείζονος  σημασίας .  

Όπως ε ίπα και  στο πρόσφατο συνέδριο της  ΚΕΔΕ στην Αλεξανδρούπολη, 

ε ίναι  η ώρα να αφήσουμε π ίσω τις  ψευδαισθήσεις  περί  ανταγωνισμού 

μεταξύ Δήμων και  Περιφερειών.  Ούτε οι  Δήμοι  μπορούν μόνοι  τους,  

ούτε  οι  Περιφέρειες.   

Μοιραζόμαστε κοινές  προκλήσεις :  την κλιματική αλλαγή,  τη 

γήρανση του πληθυσμού, την ερήμωση της  υπαίθρου, την ανάγκη 

ψηφιακού μετασχηματισμού.  Οφείλουμε να δράσουμε συντονισμένα και 

όχι  αποσπασματικά.   

Κυρίες  και  κύριοι ,  ο ι  εμπειρίες  που έχουμε αποκομίσει  όλες 

και  όλοι  μας  ελπίζω να αποτελέσουν τον πλούτο με τον οποίο θα 

μπολιάσουμε το μέλλον της  Αυτοδιοίκησης.   

Η επανεκκίνηση που χρειάζεται  η χώρα δεν μπορεί  να 

προέλθει μόνο από το κεντρικό κράτος .  Πρέπει  να στηριχθεί  στις  τοπικές 

δυνάμεις ,  στην περιφερειακή οικονομία,  στην καινοτομία και  στον 

άνθρωπο.  Η Ελλάδα χρειάζεται  μ ία νέα ισορροπία μεταξύ κέντρου και  

Περιφέρειας .   

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν πρέπει  να λειτουργεί  ως 

αποδέκτης  αποφάσεων,  αλλά ως διαμορφωτής μιας  πολιτ ικής .  Η 
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επανεκκίνηση,  λοιπόν,  δεν αφορά μόνο την οικονομία.  Αφορά τη 

νοοτροπία,  τη διοίκηση,  τη σχέση μας  με τους  πολίτες .   

Είναι  ζήτημα πολιτ ικής  ωριμότητας  αλλά και  κοινωνικής  

ευθύνης .  Είναι  η στιγμή που πρέπει  να χαράξουμε κοινή γραμμή και  να 

ενώσουμε δυνάμεις  και  να προτείνουμε λύσεις  ρεαλιστικές ,  εφαρμόσιμες 

και  δ ίκαιες .  Η επανεκκίνηση της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης είναι  υπόθεση 

όλων μας .  Ας κάνουμε το επόμενο βήμα με αποφασιστικότητα,  ενότητα 

και  π ίστη στις  δυνατότητες  των Περιφερειών μας .   

Και  πριν κλείσω,  θα ήθελα από τη σημερινή μας  Γενική 

Συνέλευση να δώσουμε και  μ ία στήριξη αγρότες  και  κτηνοτρόφους για 

γρήγορες  αποζημιώσεις  και  ικανοποίηση των δίκαιων αιτημάτων τους.  

Σας  ευχαριστώ πολύ.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Ευχαριστούμε κ.  Περιφερειάρχη.  Να συνδεθούμε με τη Θεσσαλονίκη και  

την Περιφερειάρχη,  την κα Αηδονά.  Κυρία Αηδονά περαστικά,  μας  

λείπετε .   

ΝΑΝΑ ΑΗΔΟΝΑ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ:)  

Καλησπέρα,  Πρόεδρε μου.  Σας  ευχαριστώ πάρα πολύ.  Και  εσείς  μου 

λείπετε  και  ε ιλ ικρινά λυπάμαι  που δεν ε ίμαι  κοντά σας .  

Κύριε  Πρόεδρε της  Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος ,  αγαπητές 

και  αγαπητοί  συνάδελφοι  στην Αυτοδιοίκηση,  κυρίες  και  κύριοι ,  

πραγματικά νιώθω ιδιαίτερη χαρά αλλά και  ευθύνη που συμμετέχω στη 

φετινή Γενική Συνέλευση του ανώτατου συνδικαλιστικού οργάνου του Β’ 

βαθμού Αυτοδιοίκησης ως Περιφερειάρχης  της  Κεντρικής  Μακεδονίας ,  σε  

μία χρονική περίοδο ταραγμένη,  με  πολλές  προκλήσεις  γ ια όλους  μας ,  από 

την αντιμετώπιση της  καθημερινότητας  μέχρι ,  βεβαίως,  τα μεγάλα έργα.   

Κυρίες  και  κύριοι  συνάδελφοι ,  η ελληνική Τοπική 

Αυτοδιοίκηση βρίσκεται  σήμερα μπροστά,  ε ιλ ικρινά,  σε  μία ιστορική 

καμπή,  με  τη συζήτηση γύρω από τον νέο Κώδικα να αποτελεί  στην  

πραγματικότητα μία κομβική ευκαιρία γ ια επανεκκίνηση,  όχ ι  μέσα από τη 

λογική των επιμέρους  βελτιώσεων,  αλλά μέσα από το πρίσμα για την  

ανάγκη μιας  πραγματικής  και  ουσιαστικής  μεταρρύθμισης  που θα 
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διαμορφώσει  ένα λειτουργικό,  σύγχρονο και  αποτελεσματικό μοντέλο 

διακυβέρνησης.   

Το αίτημα ε ίναι  σαφές  και  ώριμο, θα έλεγα,  να περάσουμε 

επιτέλους  από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην  Περιφερειακή 

Διακυβέρνηση,  να  θεμελιώσουμε ένα ισχυρό θεσμό με καθαρές  

αρμοδιότητες ,  ουσιαστικούς  πόρους ,  επαρκή μέσα και  το αναγκαίο 

ανθρώπινο δυναμικό που θα έχει  πραγματικές  δυνατότητες  χάραξης  και 

υλοποίησης πολιτ ικών που θα απαντούν στις  σύγχρονες  προκλήσεις .   

Διότι ,  κυρίες  και  κύριοι ,  καλούμαστε να διαμορφώσουμε το 

μέλλον της  Αυτοδιοίκησης,  γ ιατί  το παρόν ε ίναι  πλέον ξεπερασμένο.  Η 

Αυτοδιοίκηση τα τελευταία χρόνια αλλάζει ,  εκσυγχρονίζεται ,  δυναμώνει ,  

γ ίνεται  π ιο ανθεκτική,  ανταποκρινόμενη στις  πολλαπλές  διαδοχικές  και  

ιδ ιαίτερα σφοδρές  κρίσεις .   

Ταυτόχρονα,  αναλαμβάνει  περισσότερες  αναπτυξιακές 

πρωτοβουλίες ,  ολοκληρώνοντας  μεγάλα έργα υποδομής,  αξ ιοποιώντας  

εθνικούς  και  ευρωπαϊκούς  πόρους ,  δ ιατηρώντας  ισχυρά δεμένη την  

κοινωνική συνοχή.   

Η μεταρρύθμιση που σχεδιάζεται ,  και  εδώ αξίζε ι  να συγχαρώ, 

να συγχαρούμε όλοι ,  θα έλεγα,  τον Υπουργό Εσωτερικών,  τον κ.  Λιβάνιο,  

γ ια την ιδ ιαίτερη τόλμη και  αποφασιστικότητα που επέδειξε .  Οφείλει  να 

απαντήσει  η Αυτοδιοίκηση,  λοιπόν,  με καθαρότητα και  τόλμη,  κατά την  

άποψή μου,  σε  τέσσερις  θεμελιώδεις  άξονες .   

Πρώτος  άξονας:  Αρμοδιότητες .  Χρειαζόμαστε,  ήδη έχει  

ε ιπωθεί  γρήγορα,  το επαναλαμβάνω,  ξεκάθαρες  κάθετες  αρμοδιότητες ,  

χωρίς  αλληλοεπικαλύψεις  ή γκρίζες ζώνες .  Πρέπει  να ξεκαθαρίσει  

οριστικά και  αμετάκλητα ποιος  κάνει  τ ί .   

Μόνον έτσι  θα διασφαλιστούν η αποτελεσματικότητα,  ο 

συντονισμός  και  η λογοδοσία προς  τον πολίτη.  Γιατί  οι  Περιφέρειες  και  οι  

Δήμοι  ε ίναι  οι  θεσμοί  που βρίσκονται  εγγύτερα στον πολίτη και  αποστολή 

τους  ε ίναι  η εξυπηρέτηση και  η ικανοποίηση των αναγκών του.   

Επιπλέον,  γ ια να λειτουργήσει  αποτελεσματικά μια μεγάλη 

αστική περιοχή,  πρέπει  να αντιμετωπίζεται  ως  ενιαίο σύνολο,  τουλάχιστον 
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σε ορισμένα στρατηγικά πεδία.  Το πρώτο βήμα έγινε  με τον  "Καλλικράτη" 

στο πλαίσιο του οποίου νομοθετήθηκαν για πρώτη φορά μητροπολιτ ικές 

λειτουργίες  στην περίπτωση της  Θεσσαλονίκης  και  της  Αττ ικής .   

Ήρθε επιτέλους  η ώρα,  15 χρόνια μετά τον "Καλλικράτη",  να 

μεταβιβαστούν στο σύνολό τους  οι  αρμοδιότητες  μητροπολιτ ικού 

χαρακτήρα στις  δύο μητροπολιτ ικές  περιοχές  που έχουν νομοθετηθεί ,  

δηλαδή σε αυτές  της  Αττικής  και  της  μητροπολιτ ικής  Θεσσαλονίκης .   

Εξάλλου,  είχα προτείνει  τη διατήρηση της 

μητροπολιτ ικότητας ,  όπως αυτή ορίζεται  στο άρθρο 210 του 

"Καλλικράτη",  με  βελτίωση όμως της λειτουργικότητάς  της ,  δηλαδή με 

την έκδοση των εκτελεστικών προεδρικών διαταγμάτων της  παραγράφου 

2,  ώστε να αποσαφηνιστούν οι  αρμοδιότητες  των μητροπολιτ ικών 

Επιτροπών Αττικής  και  Θεσσαλονίκης .  

Δεύτερος  άξονας:  Πόροι  και  χρηματοδότηση.  Οι  ευθύνες  των 

Περιφερειών έχουν πολλαπλασιαστεί ,  αλλά η χρηματοδότησή τους  δεν 

ακολούθησε τον ίδ ιο  ρυθμό. Ένα παράδειγμα αντιπροσωπευτικό για αυτό 

που αναφέρω:  Το ποσό της  πρόβλεψης των εσόδων από ΚΑΠ για  την  

κάλυψη επενδυτικών δαπανών,  συντήρησης,  βελτίωσης και 

αποκατάστασης του οδικού δικτύου ε ίχε  μείνει  στάσιμο για πολλά χρόνια  

για όλες  τ ις  Περιφέρειες .  Για εμάς ,  7  εκατομμύρια ευρώ.   

Φέτος ,  στον προϋπολογισμό του 2026,  γ ια πρώτη φορά για  την 

Περιφέρεια Κεντρικής  Μακεδονίας  προβλέπεται  ένα ακόμη εκατομμύριο,  

δηλαδή 8 εκατομμύρια ευρώ.  Ενώ,  προσέξτε με,  15 χρόνια πριν ήταν 23 

εκατομμύρια ευρώ που παίρναμε για την  ίδ ια αιτ ία.   

Και  τ ί  θέλω να πω με αυτό;  Ότι  όσο οι  αρμοδιότητες  

αυξάνονται ,  πρέπει  να αυξάνονται  και  οι  αντίστοιχοι  πόροι .  Ένα δίκαιο 

πλαίσιο πόρων αποτελεί  αναγκαία συνθήκη για να μπορούν οι  Περιφέρειες 

να ασκούν τ ις  πολιτ ικές  που τους αναλογούν.  Δε μπορεί  να υπάρχει  

πραγματική Αυτοδιο ίκηση χωρίς  οικονομική αυτοτέλεια.   

Συνεχίζοντας ,  κυρίες  και  κύριοι  συνάδελφοι ,  τρίτος  άξονας 

αφορά θεσμικό πλαίσιο.  Οι  Περιφέρειες  πρέπει να αποκτήσουν ένα 

ξεκάθαρο νομοθετικό πλαίσιο για τον σχεδιασμό,  τη χρηματοδότηση και  
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την υλοποίηση αναπτυξιακών πολιτ ικών στα διοικητικά τους  όρια.  Με 

ελέγχους  και  εποπτεία,  που εμείς  ουδέποτε αρνηθήκαμε,  τουναντίον 

θέλουμε ένα ξεκάθαρο και  σταθερό σημείο αναφοράς ελέγχων.  Μόνον έτσι  

μπορούν να υπηρετήσουν ένα όραμα με διάρκεια,  συνέπεια και  

αποτελεσματικότητα.   

Και  ολοκληρώνω, κυρίες  και  κύριοι  συνάδελφοι ,  με  τον 

τέταρτο άξονα,  που αφορά στην αντιμετώπιση σύγχρονων προκλήσεων. 

Που τ ί  ε ίναι :  Η αντιμετώπιση της  κλιματικής  αλλαγής ,  η  ανθεκτικότητα 

των υποδομών, η προσαρμογή των πόλεων στις  νέες  συνθήκες ,  αλλά 

ακόμη και  οι  πολιτ ικές  γ ια την κοινωνική ενσωμάτωση και  την 

υποστήριξη των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων ε ίναι  ζητήματα τα  οποία 

πρέπει  να διαχειριστούμε εδώ και  τώρα,  όχι  αποσπασματικά,  αλλά μέσα 

από ένα εθνικό σχέδ ιο.   

Εν κατακλείδι ,  κυρίες  και  κύριοι  αγαπητές  και  αγαπητοί 

συνάδελφοι ,  η θωράκιση του θεσμού των Περιφερειών και  η ενίσχυση του  

ρόλου τους  αποτελεί  βασική προϋπόθεση για την αποτελεσματικότητα του 

κράτους .  Και  αυτό ε ίναι  ένα στοίχημα που πρέπει  να το κερδίσουμε τώρα. 

Σας  ευχαριστώ που με ακούσατε.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Εμείς  σας  ευχαριστούμε,  κυρία Αηδονά,  και  περαστικά.  Και  να  

παρατηρήσω ότι  μέχρι  σήμερα,  μέχρι τώρα,  τον χρόνο τον έχουν σεβαστεί  

πρώτοι  οι  Περιφερειάρχες  και  αυτό ε ίναι  εξαιρετικά αισιόδοξο μήνυμα.   

  Ο κ.  Γιώργος  Αμανατίδης  έχει  το βήμα.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ):   

Κύριε  Πρόεδρε,  αγαπητοί  παρευρισκόμενοι ,  θα προσπαθήσω λίγο να 

ενισχύσω τον τ ίτλο της  σημερινής  μας  Γενικής Συνέλευσης:  

«Επανεκκίνηση τώρα».  Επανεκκίνηση.  Τι  σημαίνει ;  Ότι  δεχόμαστε την 

ανάγκη να κάνουμε μία νέα αρχή.  Άρα,  δεχόμαστε την ανάγκη αυτή η 

αρχή να ενισχύσει  τη χρησιμότητά της .  Τώρα.  Γιατί  τώρα;  Γιατί  υπάρχουν 

οι  προϋποθέσεις .   
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Υπάρχει ,  κατ '  αρχάς ,  μ ία ωριμότητα από την  Αυτοδιοίκηση Β’ 

βαθμού,  έτσι  ώστε να ε ίναι  παραγωγικά απέναντι  στις  δ ιαδικασίες  και  στα 

χρόνια που έρχονται .  Δεύτερον,  γ ιατί  υπάρχουν ανάγκες  της  κοινωνίας  τ ις  

οποίες  θέλουμε να εξυπηρετήσουμε.  Και  τρίτον,  γ ιατί  υπάρχει  η πολιτ ική  

βούληση,  η πολιτ ική ηγεσία,  όπως εκφράζεται  μέσα από τον Υπουργό 

Εσωτερικών,  που στηρίζει  και  σε  κάποιες  περιπτώσεις  ε ίναι  μπροστά στις  

αλλαγές  που θα πρέπει  να γίνουν.   

Άρα,  επανεκκίνηση τώρα.  Για ποιον θεσμό επανεκκίνηση 

τώρα;  Για το θεσμό του Β’ βαθμού Αυτοδιοίκησης.  Γιατί ;  Γιατί  οι  

αρμοδιότητές  του σχετίζονται  κυρίως,  γ ι '  αυτό μιλούμε,  εννοώ σήμερα,  με  

τον σχεδιασμό,  τον προγραμματισμό και  την υλοποίηση.   

Δηλαδή,  γ ιατί  ο ι  αρμοδιότητες  των Περιφερειών αντανακλούν 

και  αποτυπώνουν τον υπερκείμενο σχεδιασμό,  ο  οποίος θα πρέπει  να 

αποτελεί  προϊόν συναπόφασης της  εταιρικής  ολομέλειας  στον γεωγραφικό  

χώρο μιας  Περιφέρειας ,  ε ίναι  κατανοητό αυτό και  επ ίσης ,  θα πρέπει  να  

αποτελεί  κοινό πεδίο δράσης μέσα από συμπληρωματικότητα και  

συνέργειες .  Άρα,  αφού ο στόχος  μας  ε ίναι  αυτός ,  πρέπει  η νέα αλλαγή που 

θα πρέπει  να γίνει  να εξυπηρετεί  αυτόν τον στόχο.   

Ναι ,  λοιπόν,  στην επανεκκίνηση τώρα,  γ ιατί  και  η χώρα έχει  

ανάγκη και  βρίσκεται  σε  φάση μετάβασης σε ένα περιβάλλον με 

περισσότερη κοινωνική συνοχή για τα επόμενα χρόνια και  με  περισσότερη 

ανταγωνιστικότητα.   

Πρέπει ,  λοιπόν,  να παντρέψουμε την κοινωνική συνοχή και  

την ανταγωνιστικότητα.  Την ανταγωνιστικότητα της  οικονομίας ,  όμως, 

ανταγωνιστικότητα μπορεί  να υπάρχει  και  στην κοινωνική συνοχή.  Σε ένα 

περιβάλλον που θα έχει  στο επίκεντρο  τον πολίτη,  τ ις  ανάγκες  του και  τ ις  

προοπτικές  του.   

Η Δυτική Μακεδονία βρίσκεται ,  επομένως,  σε  διπλή 

μετάβαση.  Όταν όλη η χώρα πρέπει  να κάνει  τη μετάβασή της ,  εμείς  

πρέπει  να κάνουμε άλλη μία μετάβαση.  Σε ένα μοντέλο παραγωγής και  

δημιουργίας  ε ισοδημάτων διαφοροποιημένο από τα μέχρι  τώρα,  που θα 

πρέπει  να στραφεί ,  δηλαδή,  αυτή η δημιουργία ε ισοδημάτων από το  
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λιγνίτη και  τη γούνα σε άλλες δραστηριότητες .  Και  αυτές  οι  

δραστηριότητες  στην οικονομία δεν διατάσσονται ,  δημιουργούνται .   

Άρα,  πρέπει  να υπάρξουν οι  προϋποθέσεις .  Επομένως,  και  

επανέρχομαι  στο πρώτο,  θα πρέπει  πραγματικά ο ρόλος  της Αυτοδιοίκησης 

Β’ βαθμού να ε ίναι  αναπτυξιακός  προκειμένου να μπορέσει  να επιταχύνει  

και  τ ις  άλλες  παραμέτρους .   

Επανέρχομαι  στον τ ίτλο.  «Επανεκκίνηση τώρα» σημαίνει  

δ ιαφοροποίηση τώρα.  Δηλαδή,  αλλαγές  τώρα,  σημαντικές .  Οι  Περιφέρειες ,  

λοιπόν,  ε ίναι  μηχανισμοί  παραγωγής ανάπτυξης .  Και  γ ια  να γίνει  αυτό 

καλύτερα,  θα πρέπει  να εξασφαλιστούν μέσα από τ ις  προβλέψεις  του 

ενιαίου Κώδικα ορισμένα βασικά πράγματα.  Και  εξηγούμαι .   

Πρώτον,  ενίσχυση των Περιφερειών για να έχουμε ενισχυμένη 

χώρα με έντονη τοπική παρουσία και  στα εύκολα και  στα δύσκολα.   

Δεύτερον,  περαιτέρω αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και  πόρων 

ταυτόχρονα.  Οι  Περιφέρειες ,  όπως ε ίπα και  από την  αρχή,  ε ίναι  

στρατηγεία ανάπτυξης .  Η χώρα θα πρέπει  να προοδεύει  όσο οι  

Περιφέρειες  προοδεύουν.  Να γιατί ,  λοιπόν,  πρέπει  να δοθεί  μεγαλύτερη 

έμφαση στην περιφερειακή ανάπτυξη.   

Τρίτον,  οι  Περιφέρειες  θεματοφύλακες  των αρχών που 

ενισχύουν την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση,  που ε ίναι  και  ο  βασικός  

στόχος .  Φύγαμε από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση και  πάμε στην 

Περιφερειακή Διακυβέρνηση,  στην πολυεπίπεδη Περιφερειακή 

Διακυβέρνηση.  Θυμίζω έννοιες  όπως η επικουρικότητα,  η εγγύτητα,  η 

ενεργός  συμμετοχή,  ο  σχεδιασμός από κάτω προς  τα πάνω,  δίνουν αξία 

στους  θεσμούς  και  υπεραξία στο παραγόμενο αποτέλεσμα.   

Τέταρτον,  ενίσχυση,  όπως ε ίπα χθες  και  στο Διοικητικό 

Συμβούλιο,  του αξιόχρεου των Περιφερειών.  Τα πράγματα οδεύουν προς 

τα εκεί .  Θα πρέπει  να ενισχύσουμε την άποψη ότι  δεν  ε ίμαστε ένας 

χαλαρός  περιφερειακός  μηχανισμός ,  αλλά ένας  περιφερειακός  μηχανισμός 

που έχει  σχέδιο,  στόχους  και  μέσα επίτευξης  του στόχου.   

Πέμπτον,  οι  Περιφέρειες  μηχανισμοί  παραγωγής έργου, 

χρήσιμου έργου.  Αυτό σημαίνει  ότι  ε ίναι  ανάγκη να απελευθερώσουν τη 
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δυναμική τους ,  να έχουν περισσότερη ευελιξ ία και  να πάρουν και  

περισσότερες  δημοσίου χαρακτήρα αρμοδιότητες  πέρα από τ ις  

αυτοδιοικητικές .  Και  τέλος ,  χωρίς  αμφισβήτηση της  σκοπιμότητάς  τους,  

αλλά με συνδρομή στην υλοποίηση των όσων αποφασίζουν.   

Έκτο:  Ως Διοικητικό Συμβούλιο οριοθετήσαμε,  προσδιορίσαμε 

τους  οικονομικούς  πόρους όχι  μόνο για την κάλυψη των αναγκών,  αλλά 

για την υλοποίηση προοπτικών για την χώρα και  τ ις  Περιφέρειες .  Άρα 

ε ίναι  κάτι  το οποίο  πραγματικά θα πρέπει  να ενσωματωθεί  στον ενιαίο 

Κώδικα.   

Έβδομον,  ενίσχυση των υποστηρικτικών μηχανισμών που θα 

δουλεύουν ως επιταχυντές  της  αναπτυξιακής  διαδικασίας .  Η πράξη έχει  

δε ίξει  ότι  ο ι  ρυθμοί  πρέπει  να αυξηθούν και  αυτό μπορεί  να γίνει  με  

υπομόχλια αναπτυξιακούς  μηχανισμούς .  Δημόσιο έργο,  λοιπόν,  με 

ευελιξ ία και  απελευθέρωση της  δυναμικής  τους .  Λιγότερα βαρίδια  και  

δ ιαχειριστικά κόστη.   

Όγδοον,  απαραίτητη η κοστολόγηση των υπηρεσιών και  

χρηματοδότηση των Περιφερειών με βάση αυτά που αποδίδονται  στις  

Περιφέρειες .   

Αγαπητοί  συνάδελφοι ,  όταν θέλουμε να αυξήσουμε την 

ανταγωνιστικότητα της  χώρας,  θα πρέπει  να ξεκινάμε από τ ις  Περιφέρειες .  

Θα πρέπει  να ενισχύσουμε επιπρόσθετα τ ις  δ ιαπεριφερειακές  συνεργασίες.  

Θα πρέπει να έχουμε τα μέσα για αποτελεσματική στήριξη της 

επιχειρηματικότητας  που θα δημιουργεί  θέσεις  εργασίας  και  ε ισοδήματα.   

Ναι ,  αυτά μπορούν οι  Περιφέρειες να τα προωθήσουν. 

Μπορούν να ενισχύσουν την επιχειρηματικότητα,  μπορούν να 

διαμορφώσουν συνθήκες  εύρεσης χώρων και  να συνδράμουν σε βασικά 

έργα υποδομής που ε ίναι  απαραίτητα για αυτήν.   

Ο ενιαίος  Κώδικας  θα πρέπει  να αποτελέσει  έναν μηχανισμό 

που ωθεί  την περιφερειακή ανάπτυξη στο μέλλον.  Δηλαδή,  πλέον,  με  βάση 

και  την εμπειρία,  στην επόμενη φάση του ενιαίου Κώδικα δεν θα πρέπει  

να αρχίσουμε από τον πρώτο ή δεύτερο χρόνο να αναζητούμε σημεία 
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βελτίωσης,  αλλά θα πρέπει  να αναζητούμε τρόπους  αποτελεσματικής  

υλοποίησης.   

Γνωρίζοντας ,  λοιπόν,  τον τρόπο με τον οποίο σκέφτεται  και 

λειτουργεί  και  ο αγαπητός  ο κ.  Λιβάνιος ,  ο  Υπουργός ,  που ε ίναι  και  μ ία 

από τ ις  απαραίτητες  προϋποθέσεις  του «γιατί  τώρα»,  ε ίμαι  σίγουρος  ότι  

γ ια την  επανεκκίνηση της  που χρειάζεται  η χώρα,  όπως ε ίπα,  πρέπει  να 

ξεκινήσουμε από την Ελληνική Περιφέρεια.   

Και  η Ελληνική Περιφέρεια,  με τον Κώδικα αυτόν που θα 

δοθεί  στη δημοσιότητα,  αλλά τ ις  βασικές  αρχές  του τ ις  ξέρουμε,  φαίνεται 

ότι  θα απελευθερώσει  τη δυναμική της  και  με  κάποιες  βασικές 

συμπληρώσεις  που μπορεί  εμείς  να προτείνουμε και  να γίνουν,  θα γίνει  

ένα πραγματικό εργαλείο ανάπτυξης .   

Σας  ευχαριστώ,  λοιπόν,  και  εκτιμώ ότι  ο  παραγωγικός 

διάλογος  που γίνεται  τώρα με ήρεμες  απόψεις ,  με  τεκμηρίωση από όλους  

μας ,  ε ίναι  το απαραίτητο στοιχείο προκειμένου περισσότερα πράγματα 

από αυτά που θα πούμε να ε ισακουστούν και  όχι  γ ιατί  ε ίναι  προϊόν 

διαφόρων άλλων διαδικασιών.  Ευχαριστώ.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Ευχαριστούμε,  κ.  Αμανατίδη.  Ο Περιφερειάρχης  Ιονίων Νήσων,  κ.  

Τρεπεκλής ,  ε ίναι  στο κοντινό Πεκίνο και  ο  αναπληρωτής του,  ο  κ.  Άνθης 

Χρήστος ,  ε ίναι  εδώ.  Κύριε  Άνθη έχετε  το λόγο.   

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΘΗΣ (ΑΝΑΠΛ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ):  

Αγαπητοί  συνάδελφοι ,  επ ιστημονικό ε ίναι  το κατανοητό.  Με απλά λόγια,  

εφόσον διαπραγματευόμαστε μία ουσιαστική και  σημαντική 

μεταρρύθμιση,  η οποία άλλωστε ήταν σκοπός  πολλών ετών, θα πρέπει  να 

ε ίμαστε ακριβείς  και  κατανοητοί .   

Διαβάζω την  ε ισήγηση,  την τρισέλιδη  ε ισήγηση της  Ένωσης 

Περιφερειών και  οφείλω να πω ότι  αρκετά πράγματα ε ίναι  ασαφή και  πολύ 

περιεκτικά.  Είναι  μ ία εξαιρετικά καλογραμμένη ε ισήγηση,  φιλολογικά 

κρίνοντάς  την,  αλλά δεν μπορώ να πω ότι  τεχνοκρατικά τεκμηριώνει  τους 

πόθους  και  τ ις  αγωνίες  των ανθρώπων της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   
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Όσοι  ζήσαμε την Τοπική Αυτοδιοίκηση πάρα πολλά χρόνια,  

έχουμε συγκεκριμένες  διαπιστώσεις .  Μίλησαν οι  προηγούμενοι  ομιλητές 

γ ια Χάρτα.  Βεβαίως,  πρέπει  να έχουμε συγκεκριμένες  Χάρτες .  Μελέτες ,  

γραφειοκρατία,  δημοσιονομικό σύστημα δεν επιτρέπει  τον ευρωπαϊκό 

προσανατολισμό της  χώρας.   

Δεν μπορούμε να ξεχνάμε ότι  αυτή η χώρα που λέγεται  

Ελλάδα και  την υπηρετούμε όλοι  μας ,  ε ίναι  η χώρα η οποία ψήφισε όχι  

στην Ευρώπη,  σε συγκεκριμένες πολιτ ικές  συνθήκες  και  υπό 

συγκεκριμένες  προϋποθέσεις .   

Με απλά λόγια,  ο  ελληνικός  λαός δεν έχει  δεχτεί  τα 

ωφελήματα τα οποία έχουν δεχτεί  σήμερα σε πολύ μεγάλο βαθμό τα  

ευρωπαϊκά κράτη.   

Ωφελήματα που έχουν να κάνουν με την καθημερινότητα,  

ωφελήματα τα οποία έχουν να κάνουν με την τρίτη ηλικία,  ωφελήματα τα 

οποία έχουν να κάνουν με την με την προσχολική και  σχολική ηλικία,  

κοινώς με την καθημερινότητα.   

Αυτό γιατί  η Τοπική Αυτοδιοίκηση Α’ ή Β’ βαθμού, δεν έχει  

εκείνα τα εργαλεία που θα της  επέτρεπαν να κάνει  ρ ιζικές  μεταβολές  στην 

καθημερινότητα των Ελλήνων πολιτών.   

Η λογική των μελετών:  Οι  μελέτες  ε ίναι  μ ία λέξη η οποία 

χρησιμοποιε ίται  κατά κόρον και  όχι  κατ '  ο ικονομία πολλές φορές  γ ια να 

μεταφέρουμε στους πολίτες  την αδυναμία εκτέλεσης  έργων.  Μελέτες  γ ια 

τους  πολίτες σημαίνει  έργα τα οποία δεν γίνονται .  Είναι  ένα ζήτημα οι  

μελέτες .  Νομίζω ότι  οι  συνάδελφοι  στην Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει  να 

το δουν.   

Εγώ δεν επιμένω να λέμε ότι  οι  μελέτες  δεν πρέπει  να  

γίνονται .  Βεβαίως,  γ ια να  γίνει  ένα έργο πρέπει  να υπάρχει  μελέτη.  Όταν 

όμως η μελέτη αυτή δεν επιτρέπει  να γίνει  το έργο γιατί  ήταν λανθασμένη 

η μελέτη,  θα πρέπει να δίνονται  τα εργαλεία στον Α’ ή Β’ βαθμό Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης να προσπερνάει  τη διαδικασία και  να κάνει  τελ ικά το έργο.   



ΕΝΠΕ  

Γ ΕΝ Ι ΚΗ  Σ Υ Ν ΕΛΕ Υ Σ Η -  1 3 -1 4  ΝΟ Ε ΜΒ ΡΙ ΟΥ  2 0 2 5  

143

Δεν υπάρχει  σήμερα νομοθετικό πλαίσιο που να μπορέσει  μ ία 

περιφερειακή ενότητα ή ένας  Περιφερειάρχης  ή ένας  Δήμος να 

προσπεράσει  μία διαδικασία όπου η μελέτη δεν ε ίναι  η πρέπουσα.  

Οι  εκλογές  στην Τοπική Αυτοδιοίκηση,  μία νομοθετική 

ρύθμιση,  ένας  καινούργιος  Κώδικας  πρέπει  να περιλαμβάνει  και  τη 

διαδικασία νέου τρόπου εκλογών.  Μετά από τ ις  εκλογές ,  η ελληνική 

κοινωνία ε ίναι  κατακερματισμένη.  Από ένα σπίτ ι  παρατηρούμε το 

φαινόμενο,  απλές  κουβέντες  και  απλά παραδείγματα,  4  υποψήφιοι  σε 

διαφορετικές ,  παρακαλώ,  παρατάξεις .   

Κατακερματίζεται  η ελληνική κοινωνία.  Η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση Α’ ή  Β’ βαθμού δεν έχει  στόχο να διαρρήξει  τον κοινωνικό 

ιστό,  τουναντίον να συσπειρώσει  τον κοινωνικό ιστό.   

Προστασία του θεσμού από επιλογές προσώπων ελάχιστης 

ικανότητας .  Θα πρέπει ,  ε ίναι  μεγάλη ανάγκη να σκεφτούμε πώς μπορούμε 

να εκπαιδεύσουμε ανθρώπους οι  οποίοι  ε ίναι εν δυνάμει  

Αντιπεριφερειάρχες ,  ή ε ίναι  εν δυνάμει  Αντιδήμαρχοι .  Θα πρέπει  να έχουν 

βασικές  γνώσεις ,  τουλάχιστον να μπορούν να γράψουν ένα έγγραφο,  να 

έχουν,  να μπορούν να αποστείλουν ένα α ίτημα,  το ελάχιστο.   

Εκεί ,  γ ια  να μπορέσουμε να τηρήσουμε και  τ ις  δημοκρατικές  

διαδικασίες ,  θα πρέπει  να δημιουργήσουμε σχολές ,  όχι  Πανεπιστήμια,  

αλλά σχολές που θα πρέπει  να τους εκπαιδεύουν παλαιότερα στελέχη της  

Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   

Έλεγχος  της  δημαρχοκεντρικής  και  περιφερειοαρχοκεντρικής 

εξουσίας .  Άνθρωποι ε ίμαστε.  Η εξουσία δημιουργεί  και  αλαζονεία.  Και  ο  

ομιλών πολλές  φορές  μπορεί  να έχει  πέσει  σε  τέτοια παραπτώματα.  Αυτό 

οφείλουμε σε έναν καινούργιο Κώδικα,  να το προασπίσουμε και  να το 

περιφρουρήσουμε.  Εκεί  πρέπει  να βρεθεί  μ ία λύση.   

Σήμερα παρουσιάζεται  κάποιος  με όλα εκείνα τα εχέγγυα,  τα 

προσόντα και  τα  θετικά χαρακτηριστικά να ηγηθεί  μ ιας  ομάδας  ή  να 

ηγηθεί  μ ιας  περιοχής .  Αύριο όμως η αλαζονεία φέρνει  τα πάνω-κάτω.  Οι  

αρμοδιότητες  των Αντιπεριφερειαρχών και  των Αντιδημάρχων πρέπει  να 

ε ίναι  συγκεκριμένες  και  να καθορίζονται  απολύτως με νόμους .   
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Παρατηρήθηκε το  φαινόμενο να μην έχουν οριστεί  

Αντιπεριφερειάρχες  και  Αντιδήμαρχοι ,  τουλάχιστον τους  πρώτους  5 

μήνες ,  στις  τελευταίες  εκλογές .  Ήταν στη διακριτ ική  ευχέρεια των 

δημάρχων και  των Περιφερειαρχών.  Αυτό δεν μπορεί  να συμβαίνει .   

Έλεγχος  και  κοινοποίηση στοιχείων για την απορροφητική 

ικανότητα Δήμων και  Περιφερειών.  Αυτά πρέπει  να δημοσιοποιούνται ,  να 

μην αποτελούν μυστικό,  γ ια να μπορούν και  οι  ίδ ιοι  ο ι  κυβερνώντες  να 

αντιληφθούν ότι  υπάρχει  ελλιπής  λειτουργία και  να μπορέσουν να 

δραστηριοποιηθούν σε μεγαλύτερο βαθμό.   

Έλεγχος  και  αποτίμηση των αποτελεσμάτων από την  ΕΝΠΕ 

και  το παρόν σημαντικό όργανο,  η Ένωση Περιφερειών.  Πόσες 

νομοθετικές  ρυθμίσεις  έχει  κατορθώσει  να στείλει  στη Βουλή ή πόσα 

νομοσχέδια και  σε  ποιο χρονικό διάστημα αυτά να γίνουν νόμοι  του 

κράτους  για να μπορέσουμε να ξεπεράσουμε τα όποια προβλήματα μας 

έχει  συσσωρεύσει  η πολυκαιρία;  Ελάχιστα.   

Δεν πρέπει  να γίνεται  έλεγχος;  Τα συνέδρια αυτά δεν  πρέπει 

να έχουν ένα αποτέλεσμα;  Ποιο;  Πώς αποτιμάται  αυτό το αποτέλεσμα;  Στα 

προηγούμενα συνέδρια πόσα περάσαμε στη Βουλή των Ελλήνων;  Στον 

Υπουργό Εσωτερικών,  όσο και  καλός  να ε ίναι  ο  Υπουργός  των 

Εσωτερικών,  που δεν αμφιβάλλει κανείς ,  τ ί  του δώσαμε στο χέρι  να κάνει  

νόμο του κράτους  και  το καταφέραμε;   

Είναι  κοινό μυστικό όλων ότι  ε ίναι  πόθος  μας  πολλών ετών,  

παρακαλώ,  το έχουμε πει  όλοι ,  να βγει  ένας  νέος  Κώδικας .  Γιατί  πολλών 

ετών,  αφού υπάρχει  το όργανο που λέγεται  Ένωση Περιφερειών;  

Εκλογικός  νόμος .  Είναι  ανάγκη να υπάρχει  ένας  νέος 

εκλογικός  νόμος .  300 υποψήφιοι  σε  ένα Δήμο 50.000 ανθρώπων.  Πού θα 

βρεθούν;  Είναι  πολύ σημαντικό να εκλογικεύσουμε τον εκλογικό νόμο.  

Γενικές  και  αόριστες  προτάσεις  γ ια τον Κώδικα που αποφεύγουν την 

ουσία.   

Σε Υγεία,  σε  Παιδεία,  σε  δρόμους ,  ανεξέλεγκτες  προσβολές 

περιβάλλοντος  από τ ις  υποτιθέμενες  επενδύσεις .  Ποιος  ε ίναι  ο  μηχανισμός  

που θα τα σταματήσει  και  θα τα προασπίσει  και  θα τα προάγει  όλα αυτά;   
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Και επίσης ,  η  Τοπική Αυτοδιοίκηση ε ίναι  ανήμπορη στα 

τρέχοντα ζητήματα.  Τα προανέφερα.  Και  ζητήματα σημαντικής  ουσίας .  

Ακόμα και  το πώς λειτουργούν σημαντικά θέματα,  το τραπεζικό σύστημα,  

το σύστημα της  Υγε ίας  που προανέφερα.   

Και  τελευταίο,  να κλείσω για να  μην καταχρώμαι  τον  χρόνο .  Η 

παρουσία του συναδέλφου κ.  Τζιτζικώστα στο Ευρωκοινοβούλιο ε ίναι 

πολύ σημαντική και  αν θέλετε  νίκη όλων μας .  Αλλά ένα ερώτημα:  Ο κ.  

Τζιτζικώστας  έχει  τεράστια εμπειρία από την Τοπική Αυτοδιοίκηση.  

Ανέλαβε τον τουρισμό,  τη συγκοινωνία,  αν δεν απατώμαι ,  και  τ ις  

υποδομές .  Είναι  σαν να λέμε σε έναν πόλεμο να έχουμε ομάδες  ΟΥΚάδων 

και  να τους  δώσουμε την αρμοδιότητα να ε ίναι  τραυματιοφορείς  και  να  

χάνεται  ο  πόλεμος .  Ευχαριστώ πολύ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Έχω την βασική αρχή να μην σχολιάζω τα λεχθέντα από τους  ομιλητές .  

Νομίζω όμως πρέπει  να την παραβιάσουμε τώρα και  να το κάνω πρώτος 

εγώ.   

Ο πρώην πρόεδρός μας ,  Απόστολος  Τζιτζικώστας ,  σήμερα 

ε ίναι  επ ίτροπος της  Ελλάδας  στις  Βρυξέλλες .  Δεν κατάλαβα την 

προηγούμενη τοποθέτηση και  δεν την κατάλαβα πολύ περισσότερο όταν  

ήρθε την επόμενη ακριβώς ημέρα,  από τη συνεδρίαση του Κολεγίου των 

Επιτρόπων,  στην οποία ο Απόστολος Τζιτζικώστας  έδωσε τη μάχη με 

όσους  έχει  συμμαχήσει  και  με  όσους ,  οι  εκπρόσωποι  αυτού του χώρου και  

αυτής  της  χώρας στ ις  Βρυξέλλες  παλεύουν για αυτό που λέμε διατήρηση 

της  πολιτ ικής  συνοχής  και  όλη αυτή τη συζήτηση τη μεγάλη που γίνεται .   

Θα σας  διαβάσω λοιπόν,  τώρα δεν ε ίχα σκοπό να το κάνω. . .  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΘΗΣ (ΑΝΑΠΛ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ):  

(Τοποθέτηση εκτός  μικροφώνου).  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Είναι  η  ιστορία του θεσμού.  Είναι  η εξ ιστόρηση ενός  πολύ σημαντικού 

γεγονότος  το οποίο έλαβε χώρα χθες  στο Κολέγιο των Επιτρόπων από τον 

πρώην πρόεδρο Απόστολο Τζιτζικώστα:  «Two sets  of  proposals  for 

regions.  The f i rs t  i s  to  s t rengthen».  
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΘΗΣ (ΑΝΑΠΛ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ):  

(Τοποθέτηση εκτός  μικροφώνου).   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Κοιτάξτε,  μπορώ να ε ιρωνεύομαι  και  εγώ.  Αυτό δεν ε ίναι  δ ιαδικασία;  Η 

Γενική Συνέλευση της  Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος δεν επιτρέπεται  να 

ενημερωθεί  γ ια μία εξαιρετικά σοβαρή συζήτηση που έγινε  χθες  στο 

Κολέγιο των Επιτρόπων.  Τί  σας  ε ίπε  ο κ.  Τζιτζικώστας ;  Σας  ε ίπε  το 

αντικείμενο της  συζήτησης;  Σας  ε ίπε  ότι  χθες  πετύχαμε μία νίκη.  Σας 

διαβάζω το κείμενο,  το χθεσινό.   

  Η Γενική Συνέλευση της  Ένωσης Περιφερειών δεν επιτρέπεται  

να μάθει  πώς αυτός  ο οργανισμός ,  πώς αυτός  ο Οργανισμός  δουλεύει  στο 

εξωτερικό για την προστασία του καταστατικού του ρόλου;  Αλήθεια τώρα;   

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΘΗΣ (ΑΝΑΠΛ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ):  

(Τοποθέτηση εκτός  μικροφώνου).   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Μη μετατρέπετε  τη Γενική Συνέλευση σε Περιφερειακό Συμβούλιο.  «Two 

sets  of  proposals  for  regions.  The f i r s t  i s  to  s t rengthen  the language 

regarding  the role  of  regions  and to  add  a regional  check to  guarantee  the 

ful l  involvement  of  regions in  the design and implementat ion of  the plan 

and the clear  r ight  of  the regions to  exchange di rect ly  wi th the 

Commission.  The second is  to  add a minimum safeguard al so for  regions  

in  t ransi t ions  and more developed regions in  the form of  a  s t rongly 

comply or  explain mechanism for  MS».  

Χθες  λοιπόν στο Κολέγιο των Επιτρόπων για αυτό το 

εξαιρετικής  αξίας  και  σημασίας  ζήτημα που συζητάει  η Αυτοδιοίκηση 

όλης  της  Ευρώπης, όλης  της Ευρώπης,  αλλά ενοχλείται  μόνο τμήμα της 

Αυτοδιοίκησης της  Ελλάδας ,  όπως βλέπουμε εδώ,  η συζήτηση στο 

Κολέγιο των Επιτρόπων ήταν για το πώς θα ενδυναμωθεί  ο  ρόλος  των 

Περιφερειών και  πώς θα εγγυηθεί η πλήρης ανάμιξη,  η ενεργός  ανάμιξη 

των Περιφερειών στο σχεδιασμό και  την εφαρμογή όλων των πλάνων των 

χρηματοδοτικών,  αλλά και  η απευθείας  επαφή των Περιφερειών με την 

Επιτροπή.   
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Αυτό,  η Αυτοδιοίκηση όλης  της  Ευρώπης,  ανεξαρτήτως 

πολιτ ικού χώρου στην Επιτροπή των Περιφερειών. . .  

(Διαλογικές  συζητήσεις)  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Την ιδιότητα της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης την έχει  πάρει  ο  Επίτροπος 

Ραφαέλε Φίτο,  τ ί  να κάνουμε;  Ο Επίτροπος  της  Ιταλίας ,  Ραφαέλε Φίτο,  

ε ίναι  ο  δεύτερος  Επίτροπος ,  είναι  δύο στο Κολέγιο των Επιτρόπων,  ο 

οποίος  ήταν και  αυτός  Περιφερειάρχης  στην Ιταλία.  Και  νομίζω,  από τα 

λ ίγα που ξέρω ή καταλαβαίνω ότι  ε ίναι  ένας  από τους  συμμάχους  μας 

εκεί .   

  Πριν περάσουμε μέσα στο χρόνο πάντα που ήτανε  στην  στο 

πρόγραμμα για τους Περιφερειάρχες  και  χωρίς  να το να κλέψω χρόνο από 

τ ις  τοποθετήσεις  των συνέδρων,   δεν ε ίναι  στην αίθουσα,  δεν βλέπω εδώ 

τους  Περιφερειάρχες  Κώστα Μουτζούρη και  Δημήτρη Κουρέτα. 

Οποτεδήποτε έρθουν,  προφανώς έχουνε το δικαίωμα να λάβουν το λόγο.   

  Όμως θα δώσω το λόγο,  το βήμα σε δύο ανθρώπους που μας 

τ ιμούν με την παρουσία τους  σήμερα εδώ από το πρωί .  Έχουν και  οι  δύο  

υπηρετήσει  το θεσμό με πολύ μεγάλη ευπρέπεια και  αποτελεσματικότητα 

και  αναφέρομαι  στους  κυρίους  Γιάννη Σγουρό,  Επίτ ιμο Πρόεδρο της 

ΕΝΠΕ, και  Κώστα Αγοραστό.   

  Κύριε  Σγουρέ παρακαλώ το βήμα ε ίναι  δ ικό σας .  Σας  

ευχαριστούμε που ε ίστε  μαζί  μας  σήμερα.  

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΓΟΥΡΟΣ (ΕΠΙΤΙΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Ευχαριστώ πολύ κ.  Πρόεδρε,  γ ια την πρόσκληση,  γ ια τα καλά σας  λόγια 

και  όλους  τους  συναδέλφους  που μιλήσανε και  γ ια τη θητε ία τη δική μου 

2011-2014 και  γ ια  τη θητεία του κυρίου Αγοραστού 2014-2019.  Ήταν 

όντως μια σχεδόν  δεκαετία  η οποία  εδραίωσε το θέμα των ευρωπαϊκών 

πόρων.   

Παρ'  όλο που το 2010 η χώρα μας  μπήκε στην περιπέτεια του 

Διεθνούς  Νομισματικού Ταμείου,  εμείς  κατορθώσαμε τότε  όλοι  μαζί ,  όλο 

το Διοικητικό Συμβούλιο της  ΕΝΠΕ, να π ιέσουμε προς  την κυβέρνηση 

τότε  και  τη μετέπειτα να  έρθουνε οι  πόροι  από το ΕΣΠΑ του 2007-2013 
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και  να  πάρουν τα  χρήματα οι  13 Περιφέρειες  που το ποσοστό της 

απορρόφησης τότε από το Υπουργείο Ανάπτυξης ,  που ε ίπε  ο κ.  

Χατζηδάκης το πρωί  ότι  έτυχε να συνεργαστούμε και  μαζί  τότε ,  όλοι  

δηλαδή,  και  από το 8% το πήγαν και  οι  13 Περιφέρειες  στο 88%.  

Έτσι  λοιπόν εδραιώθηκαν αυτοί  οι  πόροι  και  σήμερα έχει  μ ία 

υπόσταση η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση σε πάρα πολύ υψηλό βαθμό. 

Αυτό πρέπει  να το διατηρήσουμε.  Για να το  διατηρήσουμε πρέπει  όλοι  να 

καταλάβουμε ότι  από τους  πολιτ ικούς  χώρους  που ανήκει  ο  καθένας  και  η  

καθεμιά πρέπει  να ε ίμαστε και  1  και  2  και  10 χιλ ιόμετρα μακριά και  από 

τα κόμματα και  από τ ις  κυβερνήσεις  γ ια να  μπορέσουμε να πετύχουμε το 

καλύτερο αποτέλεσμα και  το θεσμικό και  το οικονομικό.   

Δε μπορεί  να γίνει  δ ιαφορετικά.  Έγινε  περικοπή των 

κεντρικών αυτοτελών πόρων γύρω στο 50% με 60%.  Αυτό συνεχίζεται  

μέχρι  σήμερα.  Τρεις  ήταν οι  μεταρρυθμίσεις .  Η μία ήταν με τον  

«Καποδίστρια» που οι  3 .000 Δήμοι γ ίνανε 1.000 και  οι  τόσες  Νομαρχίες 

γ ίνανε 45 με 3  Υπερνομαρχίες .  Ο "Καλλικράτης"  που μείωσε από τους 

1.100 Δήμους  και  κοινότητες ,  ε ίναι  ο ι  325 Δήμοι  σήμερα και  η  τρίτη  

μεταρρύθμιση χωρίς  όμως οικονομικά οφέλη για την για τον Α’ και  Β’ 

βαθμό ήταν ο «Κλεισθένης».   

Και  από τη μια έχουμε,  να καταλάβετε την παραλογία,  το 2010 

ψηφίστηκε ο νόμος  του "Καλλικράτη",  με  την πρώτη θητεία 3,5 χρόνια.  Η 

άλλη κυβέρνηση,  η επόμενη κυβέρνηση ψήφισε την μεταρρύθμιση του 

νόμου από 3,5 χρόνια σε 5 χρόνια.  Η μετέπειτα κυβέρνηση ψήφισε την 

μεταφορά των ετών από 5 χρόνια σε 4 και  έρχεται  η σημερινή κυβέρνηση 

και  ψηφίζει  από τα 4 χρόνια στα 5 και  ούτω καθεξής .   

Όπως καταλαβαίνετε  εδώ έχει  γ ίνε ι  ένα φάουλ.  Ένα φάουλ 

πάρα πολύ μεγάλο.  Δηλαδή ποιο;  Η κεντρική Διοίκηση δεν εξετάζει  το τ ι  

παρέχει  η Τοπική Αυτοδιοίκηση Α’  και  Β’ βαθμού.  Δε θα μ ιλήσω για τον 

Α’ βαθμό.  Θα μιλήσω για το Β’.  

Εμείς  όταν διεκδικήσαμε τότε  τους  πόρους ,  ένας  ήταν  ο 

στόχος:  Ανάπτυξη σε έργα υποδομών.  Ούτε χορούς ,  ούτε  πανηγύρια,  ούτε  
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τίποτε.  Γι '  αυτό και  οι  13 Περιφέρειες ήταν να ζηλεύει  η μία την άλλη. 

Αυτό πρέπει  να πετύχουμε και  σήμερα απέναντι  στην κεντρική Διοίκηση.   

Δεν ε ίναι  δυνατόν  σήμερα να έρχεται  ο  Υπουργός ,  ο κ.  

Χατζηδάκης και  να  λέει  25 εκατομμύρια θα δώσουν για τη  μεταφορά των 

μαθητών,  που η επιχορήγηση αυτή ε ίναι  μεταβιβαζόμενη δαπάνη και  άλλα 

10 εκατομμύρια για την αύξηση των μισθών των υπαλλήλων.  Τι  σχέση 

έχει  το ένα με το άλλο; 

Όπως επίσης πολλά χρήματα από τους  ΚΑΠ τα παίρνει  η 

κεντρική Διοίκηση για να  γίνουν διάφορες  εκδηλώσεις  και  δ ιάφορα έργα 

κτλ . ,  που δεν ε ίναι  μες  στο πρόγραμμα της  Περιφερειακής  Αυτοδιοίκησης.   

Άρα λοιπόν αγαπητοί  συνάδελφοι  και  αφού πάλι  ευχαριστήσω 

με όλη μου την ψυχή για τα καλά σας  λόγια γιατί  ε ίναι  συγκινητικό μετά 

από 5 χρόνια παύση,  με  καλέσατε και  όταν ε ίδα την επιστολή πήρα τον κ.  

Χατζημάρκο τηλέφωνο τον πρόεδρο που ε ίναι  πολύ δύσκολο το έργο του, 

δεν ε ίναι  εύκολο,  ξέρετε  τ ι  να έχεις  24 άτομα πάνω από το κεφάλι  σου; 

Δεν βγαίνει  εύκολα.   

Εν πάση περιπτώσει  θέλω να τον  ευχαριστήσω ιδιαιτέρως 

γιατί  ξέρετε  πάνω απ '  όλα αυτό μετράει ,  να πλησιάζεις  ρε  παιδί  μου το 

συνάδελφό σου.  Λείπει  κάπου η ανθρώπινη προσέγγιση.  Λες  και  ε ίμαστε  

όλοι  ξένοι μεταξύ μας  και  ερχόμαστε εδώ και  βαράμε.  Ποιο βαράμε τον 

εαυτό μας;  Αυτοί  που ε ίναι  απέναντί  μας  ε ίναι  η εκάστοτε κυβέρνηση.  

Γιατί  ε ίναι  η εκάστοτε κυβέρνηση;  Να σας  πω και  τελειώνω. 

Το 2002,  τότε  ο  κ.  Αβραμόπουλος  που ήταν Δήμαρχος  της  

Αθήνας ,  εγώ ε ίχα βγει  Νομάρχης ,  Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση.  Πιάσαμε 

μια κουβέντα και  του λέω «ρε Δημήτρη δεν ε ίναι  δυνατόν και  στους  

πόρους και  οτιδήποτε άλλο να αφήνετε  την Τοπική Αυτοδιοίκηση απ '  

έξω». 

Μου λέει:  «Γιάννη άκου να δεις ,  καθαρά πράγματα.  Η 

κεντρική Διοίκηση ε ίναι  η Κυβέρνηση.  Δεν μπορεί  να έχει  τόσους  

βαθμούς  η κεντρική Διοίκηση.  Άρα λοιπόν η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα 

πάει  παρακάτω».  Του λέω «Δημήτρη διαφωνώ, εμείς  θα κοιτάξουμε να 
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πούμε με πειστικότητα το τ ι  προσφέρει  ο  Β’ βαθμός  και  τ ι  προσφέρει  ο 

Α’.  Και  έχει  αποδειχθεί  περίτρανα.   

Πού υπερτερεί  η Τοπική Αυτοδιοίκηση πρώτου και  Β’ βαθμού; 

Στην ευθύνη.  Μόλις  θα γίνει  μ ία στραβή κατευθείαν στο εδώλιο.  Ποιος 

μας  προστατεύει  όλους  εμάς  που βάλαμε υπογραφές  δισεκατομμυρίων; 

Μόλις  γ ίνε ι  μ ία στραβή κατευθείαν,  ο  δήμαρχος  φταίε ι  α ο  

Περιφερειάρχης  φταίε ι  κτλ .  Πλείστα τα  παραδείγματα.  Πέστε μου ποιος 

από δω μέσα δεν έχει  υποστεί  τ ις  συνέπειες .   

Λοιπόν μετά από όλα αυτά κύριε  Πρόεδρε και  αφού σας  

ευχαριστήσω και  πάλι ,  να ευχηθώ κάθε επιτυχία στο έργο σας  όχι  μόνο με 

τ ις  σημερινές  αποφάσεις  και  τ ις  αυριανές  γ ια όλη τη διάρκεια της  θητείας  

η οποία κρατάει  πολύ.  Άλλα τρία χρόνια έχετε  μπροστά σας  και  έχουμε 

όλοι  μαζί  ευθύνη.   

Εμείς  πολεμάμε μέσα στην Περιφέρεια Αττικής .  Τον  κ.  

Χαρδαλιά δεν τον αφήνουμε ήσυχο γιατί  σήμερα ακούσαμε και  το άλλο το  

περίεργο.  Από τα 9 δις  που ε ίναι  να πάρει  ο  Α’ και  ο  Β’ βαθμός ,  κυρίως ο 

Α’ βαθμός  αυτά έχουν απενταχθεί  με  το  νόμο 3852 του 257  που λέει  τέρμα 

δεν παίρνουνε χρήματα.   

Άρα λοιπόν τ ι  θα γ ίνει ;  Θα φορολογήσουμε την κοινωνία  με 

οποιοδήποτε βαθμό για να ε ισπράξουμε χρήματα από ιδίους  πόρους;  

Εμβαθύνετε  όσο μπορείτε  τη σκέψη σας  το πώς μπορεί  να λειτουργήσει  ο 

Β’ βαθμός  αναπτυξιακά.   

Αυτά κύριε  Πρόεδρε και  πάλι  σας  ευχαριστώ πολύ και  όλους 

τους  παλιούς  συναδέλφους  που συνυπήρξαμε και  ήτανε μια πορεία 

φανταστική και  συνεχίζε ι  να ε ίναι .  Κλείνω του χρόνου 25 χρόνια  και  

νομίζω ότι  έρχεται  η στιγμή που πρέπει  να παραδώσουμε τη σκυτάλη 

στους  νέους .  Και  οι  νέοι  από την άλλη να καθίσουν να δουλέψουνε,  μην 

περιμένουν την επιφοίτηση του Αγίου Πνεύματος!  Να ε ίστε  καλά.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (Β’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ):   

Ευχαριστούμε πολύ. Η Ένωση Περιφερειών έχει  μ ια συνέχεια και  σήμερα 

αυτή η συνέχεια νομίζω αποτυπώνεται  στη Γενική Συνέλευση με έναν 
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ξεκάθαρο τρόπο.  Με τη συμμετοχή του Απόστολου Τζιτζικώστα,  του 

Γιάννη Σγουρού και  τώρα καλώ στο βήμα τον κ.  Κώστα Αγοραστό.  

ΚΩΣΤΑΣ ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ:   

Καλησπέρα σας .  Ευχαριστώ πολύ κ.  Πρόεδρε.  Κύριοι  Περιφερειάρχες  που 

βρίσκεστε στην αίθουσα,  Αντιπεριφερειάρχες ,  Περιφερειακοί  Σύμβουλοι ,  

κυρίες  και  κύριοι ,  ε ίναι  μεγάλη χαρά,  ε ίναι  μεγάλη τ ιμή που βρίσκουμε 

ανάμεσα σε ανθρώπους που πιστεύουν βαθιά στην αξία της  

Αυτοδιοίκησης,  στην αξία της  προσφοράς,  στην αξία της  Περιφέρειας ,  

στην αξία της  ευθύνης  απέναντι  στον τόπο και  τους  συνανθρώπους τους .   

Οι  Περιφέρειες ε ίναι  η φωνή της  Ελλάδος  της  πράξης .  Είναι  

ευθύνη σταθερότητας .  Βέβαια χρε ιάζονται  θεσμική ενδυνάμωση. 

Χρειάζεται  συγχρονισμός .  Αλλά ε ίμαι  βαθιά ευγνώμον απέναντι  στα 

προεδρία και  στους  συνεργάτες  σε όλα αυτά τα χρόνια.   

Οι  Περιφέρειες  και  η Ένωση Περιφερειών που γεννήθηκε  απ '  

το πουθενά ανέβηκε  πολύ ψηλά και  έχε ι  σοβαρό παρεμβατικό ρόλο στην 

Ελλάδα και  στην Ευρώπη.  Είμαι  ευγνώμων σε όλους  τους  ανθρώπους που 

καταφέραμε να γίνουμε μια γροθιά  και  να  πετύχουμε σε δύσκολες 

περιόδους .  Capi tal  controls ,  δέσμευση όλων των διαθεσίμων,  μηδενικοί  

πόροι  γ ια το ΠΔΕ.  

Μην κοιτάτε  σήμερα που οι  πόροι  ε ίναι  πάρα πολλοί ,  που 

δίνονται  τα Περιφερειακά Προγράμματα ανάπτυξης  με 200,  300,  180,  

ανάλογα,  εκατομμύρια ευρώ σε βάθος  πενταετίας .  Ήταν δύσκολες  οι  

στιγμές .  Και  ήταν και  οι  δύσκολες  στιγμές  όταν διαπραγματευόμασταν τα  

νέα Προγράμματα και  Αγροτικής  Ανάπτυξης  αλλά και  ΕΣΠΑ, και  

έπαιρναν οι  Περιφέρειες  περισσότερους  πόρους  στην κατανομή από ό,τ ι  

μέχρι  εκείνη τη στιγμή.   

Βέβαια,  δώσαμε μάχες  και  κερδίσαμε  πολλά.  Αλλάξαμε τη 

χρηματοδοτική αρχιτεκτονική του ΕΣΠΑ στην Ελλάδα για πρώτη φορά 

στην Ευρώπη και  πήραμε το 2015 προκαταβολικά τα χρήματα για να μην  

πάθουν μεγάλες  ζημιές  οι  Περιφέρειες,  ο ι  Δήμοι  αλλά και  η χώρα όταν 

ε ίχαν σταματήσει  τα  χρήματα.   
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Εμείς  διαπραγματευτήκαμε στην Ευρώπη με τον Γιούνκερ και  

με  την κα Κρέτσου.  Και  πόσα άλλα. Αλλά σήμερα ε ίναι  πραγματικά 

πρωτόγνωρο,  συγκλονιστικό,  γ ιατί  ο ι  Περιφέρειες  ήταν μπροστά.  Και  

παραμένει  επ ίκαιρο αυτό που έλεγαν οι  Περιφέρειες  από το 2016 ως 

κεντρικό σύνθημα,  η Περιφερειακή Διακυβέρνηση.   

Αν μας  ε ίχαν ακούσει ,  θα ε ίχαν αποφευχθεί  πολλά πράγματα 

σήμερα.  Θα ε ίχαν  απλοποιηθεί  πολλά πράγματα σήμερα.  Γιατί  η  

Περιφερειακή Διακυβέρνηση ε ίναι  η συμμετοχή του ανθρώπου.   

Είναι  εκείνος  που καλείται  να αποφασίσει ,  καλείται  και  να 

υλοποιήσει .  Είναι  η αρχή της  επικουρικότητας  στην πράξη.  Είναι  η 

απλούστευση των διοικητικών ενεργε ιών.  Είναι  η απλούστευση του 

διοικητικού έργου.   

Είναι  η καλύτερη αποδοτικότητα των πόρων,  ανθρώπινων και  

δημοσιονομικών.  Είναι  η  δυνατότητα που δίνει  να  αποφασίζουν εκείνοι  οι  

οποίοι  καλούνται  και  να  υλοποιήσουν,  δηλαδή οι  ίδ ιες  τ ις  τοπικές 

κοινωνίες .   

Και  ε ίναι  εκείνη η οποία κάνει  πράξη τον περιφερειακό πόρο 

ανάπτυξης ,  το νέο μοντέλο που σωστά ο Πρόεδρος  το  πρωί  μας  ε ίπε .  Για 

να σταματήσουν να αποδίδονται  ευθύνες  εκεί  που σταματάει  του ενός  να 

αρχίζε ι  του άλλου.  

Και  βέβαια,  η  Περιφερειακή Διακυβέρνηση θα δώσει  και  

καλύτερη και  μέσω του πόρου αυτού αυτονομία,  αποτελεσματικότητα 

αλλά και  προγραμματισμό.  Και  ελευθερία.  Ελευθερία στον 

προγραμματισμό,  γ ιατί  θα  έχεις  τους  δικούς  σου πόρους  που εσύ θα τους 

ορίζε ις .   

Γιατί  δεν θα φοβάσαι  γ ια εκείνα που θα γίνουν χωρίς  εσένα.  

Αλλά θα έχεις  την ευθύνη εκείνων που θα γίνουν από εσένα και  τότε  θα 

έχεις  μεγαλύτερο πρόβλημα και  μεγαλύτερο προβληματισμό και 

μεγαλύτερο αίσθημα ευθύνης  να πάρεις  τη σωστή απόφαση.  Γιατί  δεν  θα 

έχεις  το δικαίωμα να δείχνεις  τον άλλον ,  όπως γίνεται  σήμερα.   

Και  κάτι  άλλο,  που αγαπητοί  συνάδελφοι ,  θα πρέπει να  

αναλάβει  η ΕΝΠΕ. Έχει  χρέος  η ΕΝΠΕ να πρωτοπορήσει  και  πάλι  γ ια τη 
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βιολογική αφύπνιση των Ελλήνων αλλά και  των λαών.  Γιατί  το ανθρώπινο 

γένος  βρίσκεται  μπροστά σε ένα αδιέξοδο,  το οποίο καμιά πολιτ ική,  

κοινωνική,  ιδεολογική,  κοινωνιολογική επανάσταση δεν μπορεί  να λύσει 

παρά μόνο η βιολογική αφύπνιση.   

Και  τέλος ,  η Περιφερειακή Διακυβέρνηση βάζει  και  ένα τέλος 

στην ή  μάλλον δημιουργεί  τ ις  συνθήκες  εξάλειψης του δουλοκτητικού 

κράτους .  Ποιο ε ίναι  το δουλοκτητικό κράτος;  Είναι  εκείνο που 

απαγορεύει ,  εκεί  που σου απαγορεύει και  σου επιτρέπει .  Εκεί  που σε 

απειλεί ,  εκεί  σε  προστατεύει .  Εκεί  που ζητάει  αποφάσεις ,  εκεί  σε  

αδρανοποιε ί .  Εκεί  που βιάζεται ,  εκεί  σε  ανακόπτει .  Εκεί  που σε τ ιμωρεί,  

εκεί  που σε αθωώνει.   

Γι '  αυτό χρειάζεται  μ ια πολιτ ισμική επανάσταση μέσα στο 

κράτος ,  ρ ιζική,  τολμηρή,  αποκέντρωση πραγματική,  ρ ιζοσπαστική.  Γιατί  

το κράτος  και  η  δουλοκτητική του φύση υπήρξε το εργαλείο του 

οικονομικού,  κοινωνικού,  πολιτ ικού ελέγχου σε βάρος  των συνανθρώπων 

μας .   

Γι’  αυτό πρέπει  να μπει  ένα τέλος .  Είμαστε σε μια νέα εποχή.  

Επανεκκίνηση τώρα,  ιστορική ευκαιρία.  Οι  Περιφέρειες  μπροστά,  η 

Αυτοδιοίκηση μπροστά.  Σας  ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Κι εμείς  σας  ευχαριστούμε,  κ.  Αγοραστέ.  Αναφέρθηκε ο τέως Πρόεδρος 

στην Επίτροπο Κρέτσου.  Θυμάμαι το 2016,  μ ια συγκλονιστική, 

πραγματικά συγκλονιστική,  που στην Ελλάδα νομίζω δεν την ξέρει  κανείς ,  

εμφάνισή της ,  Επίτροπος  Περιφερειακής  Πολιτικής  τότε ,  Ρουμάνα στην 

καταγωγή,  μέσα στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο,  μ ια συγκλονιστική μάχη που 

έδωσε για την Ελλάδα.   

  Για να διατηρηθούν,  να εξαιρεθεί  η εθνική συμμετοχή στο 

ΕΣΠΑ, ούτως ώστε να διασωθούν τα προγράμματά μας .  Ήταν το δεύτερο 

τρίμηνο του 2016.   

  Ανοίγει  η ενότητα με τ ις  τοποθετήσεις  των συνέδρων.  Κυρία 

Αγλαΐα Κυρίτση,  στο βήμα,  παρακαλώ.   
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Τοποθετήσεις συνέδρων 

ΑΓΛΑΪΑ ΚΥΡΙΤΣΗ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΒΟΡΕΙΟΥ 

ΑΙΓΑΙΟΥ):  

Κύριοι  Περιφερειάρχες ,  κυρίες  και  κύριοι  Περιφερειακοί  Σύμβουλοι ,  με 

την παρέμβασή μου αυτή,  εγώ θα τη χαρακτήριζα διαμαρτυρία καλύτερα, 

εκφράζω τη λύπη μου για τη σημερινή διαδικασία.   

Ευκαιρία για ουσιαστικό διάλογο τη χαρακτήρισαν οι  

προλαλήσαντες .  Εάν όμως ρίξετε  μια ματιά γύρω σας ,  θα  καταλάβετε γ ια  

ποια και  τ ι  ε ίδους  ευκαιρία μιλάμε.  Μια παρέλαση πολιτ ικών έγινε  

σήμερα.   

Και  να μη γελιόμαστε,  σε  αυτή την πρώτη πιο ουσιαστική 

μέρα,  όπως χαρακτηρίστηκε αυτής  της  συνάντησης,  με  χαιρετισμούς και 

τοποθετήσεις  που ανακοινώνουν αντί  να προβληματίζουν,  που μιλούν για 

κοινωνίες  αγγελικά πλασμένες ,  που μπλέκουν τα εγκώμια της  πολιτ ικής 

που μας  έχει  φέρει  σε  αυτή τη σημερινή κατάσταση.   

Επανεκκίνηση τώρα.  Ιστορική ευκαιρία  θεσμικής  μετεξέλιξης 

και  Περιφερειακής  Διακυβέρνησης ε ίναι  ο  τ ίτλος  της Γενικής  Συνέλευσης 

της  ΕΝΠΕ με αφορμή τον νέο Κώδικα Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.  Και  γ ια  

ποιο πράγμα πανηγυρίζετε;  Τί  αφορά η ιστορική ευκαιρία και  η 

επανεκκίνηση;  Το ξεκάθαρο πλαίσιο αρμοδιοτήτων διατε ίνεστε μαζί  με  

τον Υπουργό Εσωτερικών.  Για αλλαγή σελίδας  μίλησε ο Πρόεδρος  της 

ΕΝΠΕ.  

Για ποια ακριβώς επόμενη σελίδα;  Τι  γράφει  και  κυρίως ποιον 

αφορούν αυτά που γράφει ;  Να σας  θυμίσω πόσα χρόνια οι  κυβερνήσεις  

που στηρίζετε  μιλούν για την τάχα επανάσταση της  Περιφερειακής 

Διακυβέρνησης;  Τελικά δεν εφαρμόστηκε τόσα χρόνια  η περιβόητη 

Περιφερειακή Διακυβέρνηση;  Και  το ερώτημά μου δεν ε ίναι  ρητορικό,  

ε ίναι  πραγματικό.   

Βεβαίως και  εφαρμόστηκε.  Και  αποκάλυψε για μια ακόμη 

φορά όσα επιμελώς προσπαθούν να κρύψουν οι  κυβερνήσεις  με  τη 

φιλότιμη προσπάθεια των δικών τους  τοπικών αρχόντων,  Περιφερειακών 

και  Δημάρχων,  π ίσω από δήθεν ιστορικές  ευκαιρίες ,  δήθεν 
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επανεκκινήσεις ,  δήθεν αποκεντρώσεις ,  δήθεν περιφερειακά σχέδια 

ανάπτυξης  και  πάει  λέγοντας .   

Και  η Περιφερειακή Διακυβέρνηση,  παρά τα όσα εκφωνούνται  

εδώ μέσα,  αφορά στον όλο και  π ιο σφιχτό εναγκαλισμό των τοπικών 

Δ\διοικήσεων με την κεντρική Διοίκηση αλλά και  την υπερδιοίκηση των 

Βρυξελλών. Αυτή είναι  η αλήθεια,  όσο κι  αν επιχειρείτε  να πλασάρετε 

κάτι  άλλο.   

Όταν η  Περιφέρεια  πεθαίνει  κυριολεκτικά και  μεταφορικά, 

όταν τα χωριά μας  αδειάζουν,  όταν ο πρωτογενής  τομέας  εγκαταλείπεται ,  

όταν η  κτηνοτροφία και  η γεωργία  εξαφανίζονται ,  όταν η  επαρχία 

αποψιλώνεται  από υποδομές  και  υπηρεσίες ,  όταν στην επαρχία η  

υποβάθμιση ε ίναι  πολύ πιο διακριτή και  εμφανής  από τα μεγάλα αστικά 

κέντρα εξαιτ ίας  των καταστροφικών ευρωενωσιακών και  κυβερνητικών 

επιλογών,  έρχεστε τώρα να θυμηθείτε  και  να λανσάρετε ξανά την 

Περιφερειακή Διακυβέρνηση.   

Αν αυτό δεν ε ίναι  ο  ορισμός  της  υποκρισίας  και  της  πολιτ ικής  

εξαπάτησης,  τότε  τ ι  ε ίναι ;  Θέλετε  να μιλήσουμε μήπως για την Ικαρία,  

στην οποία παιδιά δεν πηγαίνουν στο σχολείο γ ιατί  υπάρχει  πρόβλημα στη 

μεταφορά των μαθητών;  Θέλετε  να μιλήσουμε για τ ις  νέες καταστροφικές  

πλημμύρες  που ε ίχαμε προχθές  στην Καλλονή της  Λέσβου και  τα 

αποτελέσματά της;   

Θέλετε  να μιλήσουμε για τ ις  φωτιές  που έδωσαν το καλοκαίρι  

τη χαριστική βολή στη Χίο;  Θέλετε  να  μιλήσουμε για τη νησιωτικότητα 

και  αν η περιβόητη Περιφερειακή Διακυβέρνηση που ευαγγελίζεστε έχει  

στηρίξει  ουσιαστικά τους  νησιώτες  να συνεχίσουν να ζουν με αξιοπρέπεια 

στον τόπο τους;  Ή θέλετε  να μιλήσουμε για τ ις  ακτοπλοϊκές  διασυνδέσεις  

των νησιών μας  και  γενικότερα για την ακτοπλοΐα μας;   

Θέλετε  να μιλήσουμε για τη δημόσια Υγεία και  Παιδεία και  αν 

οι  Περιφέρειες  αντιστάθηκαν στην κατάρρευσή τους  ή προέταξαν τ ις  

πολιτ ικές  τους  κόντρα στις  καταστροφικές  επιλογές  κυβερνήσεων και  

Ευρωπαϊκής  Ένωσης όλα αυτά τα χρόνια;   
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Ή μήπως θέλετε  να μιλήσουμε για το τραγικό ερείπωμα των 

Περιφερειών σε προσωπικό και  με  τους  υπάρχοντες  εργαζόμενους  να 

σηκώνουν ένα δυσβάσταχτο βάρος  για να ανταπεξέλθουν;   

Γι’  αυτά τα πραγματικά ζητήματα που καίνε  τη χώρα και  την 

Περιφέρεια θα μιλήσουμε;  Θα πούμε επιτέλους  αλήθειες ;  Ή θα συνεχίσετε  

ν’  αλληλοσυγχαίρεστε με τους  Υπουργούς  και  τον  Αντιπρόεδρο της  

κυβέρνησης μακριά και  κόντρα στις  πραγματικές  ανάγκες  των ανθρώπων 

που ζουν όλο και  π ιο δύσκολα στις  Περιφέρειες ;   

Θα διεκδικήσετε στα Περιφερειακά Συμβούλια να έχουν 

ουσιαστικό ρόλο για ρόλο στα ΠΕΠ ή κάτι  τέτοιο δεν το επιτρέπει  η 

αντίληψή σας  για την Περιφερειακή Διακυβέρνηση;  Και  μόνο το γεγονός  

ότι  σε  αυτό το διήμερο ο χρόνος  που περίσσεψε από την παρέλαση 

μεγαλόσχημων ημετέρων για  να  μιλήσουν οι  σύνεδροι  δείχνει  την  

αντίληψή σας  αλλά και  τη δημοκρατία και  γ ια την  Περιφερειακή 

Διακυβέρνηση.   

Και  επειδή υπάρχει  η εμπειρία και  ολοκληρώνω, κύριε 

Πρόεδρε,  υπάρχει  η  γνώση,  υπάρχει  β ιωμένη και  διαμορφωμένη πολιτ ική,  

ένα ε ίναι  σίγουρο:  Ότι  και  ο  νέος  Κώδικας  που εκθειάζεται  από τους 

περισσότερους ,  πριν ακόμα βέβαια δούμε το τελικό κείμενο ,  θα ε ίναι  ένα 

ακόμη αποφασιστικό βήμα.   

Θα ε ίναι  ένα ακόμη αποφασιστικό βήμα για τον π ιο ασφυκτικό 

έλεγχο των Περιφερειών από κυβέρνηση και  Ευρωπαϊκή Ένωση και  π ίσω 

από την Περιφερειακή Διακυβέρνηση στην οποία οι  περισσότεροι  ομνύετε,  

θα κρύβεται  η περιφερειακή απονέκρωση σε όλα τα επίπεδα.   

Το σίγουρο ε ίναι  ότι  θα διαμορφώνει  Περιφέρειες  ακόμη πιο 

μακριά από τ ις  ανάγκες  του λαού και  των τοπικών κοινωνιών,  

Περιφερειακά Συμβούλια αδειανά πουκάμισα.  

Μέσα λοιπόν από το νέο Κώδικα θα σφραγιστούν όλες  οι  

καλπονοθευτικές  πρακτικές  και  μεθοδεύσεις  γ ια εκλεγμένους  μάνατζερ,  οι  

οποίοι  με  ένα ψευδεπίγραφο πέπλο δημοκρατίας  θα ξέρουν να βγάζουν τη  

δουλειά που κάθε φορά τους  ανατίθεται .  
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Ευχαριστούμε κα Κυρίτση,  τα 3,5 λεπτά έγιναν 6,5,  δε  μπορείτε  να πείτε 

ότι  δε  σας  έδωσα το  χρόνο.   

ΑΓΛΑΪΑ ΚΥΡΙΤΣΗ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΒΟΡΕΙΟΥ 

ΑΙΓΑΙΟΥ):  

Αυτό το οποίο θέλαμε να τονίσουμε,  ε ίναι  ότι ,  το επίσης  σίγουρο ε ίναι ,  

ότι  θα βρείτε  το λαό απέναντί  σας ,  το λαό που ε ίναι  ο  μόνος  που μπορεί 

έξω και  κόντρα από αυτούς  τους  σχεδιασμούς να δώσει  πραγματικό νόημα 

και  ουσιαστικό περιεχόμενο στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση.  Σας  

ευχαριστώ.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Κι εμείς  ευχαριστούμε κα Κυρίτση. Ο κ.  Αναστασίου Γιάννης  καλείται  

στο βήμα.   

ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Καλησπέρα σε όλους .  Επανεκκίνηση τώρα.  Νέος  Κώδικας  Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης,  ιστορική ευκαιρία  θεσμικής  μετεξέλιξης  και  

Περιφερειακής  Διακυβέρνησης.  Αυτό συμβαίνει  σήμερα εδώ και  αύριο;  

Νομίζω πρέπει  να σβήσουμε το «επανεκκίνηση» και  να γράψουμε κάτι  

άλλο.  «Κατεδάφιση τώρα».  

Διότι  η Αυτοδιοίκηση στον πυρήνα της  έχει  κάτι  το οποίο 

νομίζω πρέπει να συμφωνήσουμε όλοι ότι  ισχύει  σε  αυτήν εδώ τη χώρα 

δεκαετίες .  Και  ε ίναι  η πραγματική έκφραση και  η βούληση των τοπικών 

κοινωνιών και  του ελληνικού λαού.  Το 50+1,  την απλή αναλογική.  

Πολιτικές  που ενώνουν τ ις  τοπικές  κοινωνίες ,  τους  πολίτες  από κάθε 

πολιτ ικό χώρο σε προγράμματα,  θέσεις ,  απόψεις ,  ιδέες .   

Αντιλαμβάνομαι  ότ ι  υπάρχει  μ ια αγωνία επανεκλογής .  Να 

βαφτεί  ο  χάρτης  πάλι  μπλε,  πράσινος ,  κόκκινος  ή κίτρινος .  

Αντιλαμβάνομαι  ότι  ουδείς  σκέφτεται  σε  μια συζήτηση γ ια τη  θεσμική 

αλλαγή στην Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση να συζητήσει  καν το θέμα των 

δύο θητειών των Περιφερειαρχών,  όπως και  των Δημάρχων.   

Αναρωτιέμαι  αν ήταν αυτό μια θέση της  Γενικής  μας 

Συνέλευσης,  πόσοι στις  επόμενες  εκλογές  θα μπορούσαν να έχουν 
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δικαίωμα να ε ίναι  υποψήφιοι .  Όπως ο Τραμπ,  που δεν μπορεί  να ξαναείναι  

υποψήφιος .  Και  πόσο καλό ή κακό θα ήταν αυτό για τον θεσμό και  γ ια τη  

χώρα.   

Όμως πρέπει να ε ίμαστε ξεκάθαροι .  Δεν μπορεί να μιλάμε για 

επανεκκίνηση θάβοντας  τη λαϊκή βούληση,  γκρεμίζοντας  τ ις  τοπικές 

κοινωνίες  και  τ ις  συναινέσεις  τους  και  προσπαθώντας  να κλέψουμε την 

ψήφο των πολιτών.   

Ούτε μπορεί  ο  Υπουργός  και  όσοι  υποστηρίζουν ή αγνοούν το 

πολύ σημαντικό αυτό ζήτημα του νέου Κώδικα,  να κάνουν ότι  δεν υπάρχει  

και  συζητάνε για άλλα θέματα.  Ότι  μέσα από αυτή την διαδικασία,  μέσα 

από αυτή την ιστορία της  νέας  αλλαγής  του εκλογικού νόμου ε ίχε  πάει  

ήδη στο 42%, αυτή τη στιγμή πάμε στην κυριολεξία να υφαρπάξουμε την 

ψήφο των πολιτών και  να μην επιτρέψουμε τ ις  τοπικές  κοινωνίες  και  εγώ 

θα προσθέσω και  τ ις  προοδευτικές  πλειοψηφίες  να αλλάξουν τα πράγματα 

στον τόπο τους .   

Και  αν η  πρόφαση ε ίναι  ότι  αυτό δεν  μπορεί  να γίνει  ή  γ ίνεται  

γ ιατί  δεν πρέπει  να βάζουμε τον κόσμο να πηγαίνει  ταξίδι  γ ια να 

ξαναψηφίσει  μετά από μια βδομάδα,  υπάρχουν λύσεις  στην εποχή της  

ψηφιακής  διακυβέρνησης.  Με εκλογικούς  καταλόγους  οι  οποίοι  

προκύπτουν από την πρώτη Κυριακή,  με  την επιστολική ψήφο και  με  όλα 

τα εργαλεία που υπάρχουν.   

Άρα λοιπόν δεν ε ίναι  επανεκκίνηση.  Ε ίναι  κατεδάφιση.  Όταν 

αγνοεί  η  Γενική Συνέλευση της  ΕΝΠΕ και  δεν παίρνει  θέση επί  της  ουσίας 

δημοκρατικά να εκλέγονται  οι  άρχοντές  της ,  που ε ίναι  οι  υπηρέτες  του 

λαού και  της  τοπικής  κοινωνίας .   

Προφανώς ουδείς  εδώ πέρα θα δ ιαφωνήσει ,  εκτός  από 

ελαχίστους ,  γ ια το αν θέλουμε οι  Περιφέρειες  να έχουν τον πρωτεύοντα 

ρόλο και  την  άμεση επαφή με τα  ευρωπαϊκά κονδύλια σε όλη αυτή την 

ιστορία που λέμε το Ταμείο Συνοχής  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.  

 Όμως αυτό που μπορεί  να μας  ενώνει  όλους  ως  διεκδίκηση 

δεν σημαίνει  ότι  δεν μας  διαφοροποιούν άλλα πράγματα που δεν τα 

συζητάμε,  που δεν τα βάζουμε,  που δεν τα κουβεντ ιάζουμε στην 



ΕΝΠΕ  

Γ ΕΝ Ι ΚΗ  Σ Υ Ν ΕΛΕ Υ Σ Η -  1 3 -1 4  ΝΟ Ε ΜΒ ΡΙ ΟΥ  2 0 2 5  

159

πραγματικότητα.  Κάνουμε δημόσιες  σχέσεις ;  Ο ένας  ευχαριστεί  τον  

άλλον;   

Είπα και  πριν ότι  εδώ δεν ε ίναι  κομματική σύναξη,  ε ίναι 

Γενική Συνέλευση της  Ένωσης Περιφερειών της  χώρας.  Άρα πρέπει  να 

συζητήσουμε επί της  ουσίας των προβλημάτων,  της  υποστελέχωσης των 

υπηρεσιών.   

Έχουμε το ΕΣΠΑ και  μια σειρά από ευρωπαϊκά προγράμματα 

τα οποία προχωρούν με αργούς ρυθμούς  και  γ ιατί  υπάρχει  γραφειοκρατία 

αλλά και  γ ιατί  δεν έχουμε υπηρεσίες  στελεχωμένες  στις  Περιφέρειες  γ ια 

να υλοποιήσουμε τα προγράμματα αυτά που πρέπει στους  χρόνους  που 

επιβάλλεται  και  οι  ανάγκες  επιτάσσουν.   

Έχουμε πολύ σημαντικά προβλήματα στη χρηματοδότηση των 

Περιφερειών.  Έχουμε την κλιματική αλλαγή και  κρίση που απορροφά 

πάρα πολύ σημαντικά κονδύλια και  εμείς  στη Θεσσαλία το ξέρουμε πάρα 

πολύ καλά.  Και  δεν έχουμε συγκεκριμένες  χρηματοδοτήσεις  που θα έπρεπε 

να υπάρχουν προς  υποστήριξη αυτού.   

Άκουσα την  ιδέα γ ια να δημιουργηθεί  ένα τέλος .  Η ΕΝΠΕ 

θέλει  ένα τέλος .  Ένα χαράτσι  ακόμα στον ελληνικό λαό για να το 

ε ισπράξουμε;   

Πού ε ίναι  η αναδιανομή από τη φορολογία των Ελλήνων 

πολιτών προς  όφελος  των Περιφερειών;  Πού ε ίναι  ο  ΕΝΦΙΑ να έρθει  στις  

Περιφέρειες ;  Γιατί  καταργείται  ο  ΕΝΦΙΑ στους  1.500 κατοίκους;  Για να 

πάρουμε ψήφους από τους  πολίτες  των 1.500 κατοίκων χωριά,  αλλά την 

ίδ ια ώρα να αθωώσουμε ή να κάνουμε τους  μεγαλόσχημους  που έχουν τ ις  

μεγάλες  βίλες  και  τα ξενοδοχεία να μην  πληρώνουν τ ίποτα;   

Αυτά ε ίναι  τα  ζητήματα που πρέπει  να βάλουμε μαζί  με  πάρα 

πολλά άλλα,  θα τα  ακούσετε στη συνέχεια και  το σίγουρο ε ίναι  ένα,  ότι  

θέματα όπως η ευλογιά,  όπου οι  ευθύνες  της  κυβέρνησης ε ίναι  τεράστιες  

γ ια την απουσία της  στη διαχείριση αυτού του προβλήματος  που 

ακουμπάει  π ια σχεδόν όλες  τ ις  Περιφέρειες ,  θα έπρεπε να ε ίναι  στο 

επίκεντρο της  σημερινής  Γενικής  μας  Συνέλευσης.   
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Οι προτάσεις  του Δημήτρη Κουρέτα για τ ις  Περιφέρειες 

Θεσσαλίας  θα έπρεπε να συζητούνται  επ ί  της  ουσίας  απέναντι  στα 

συμφέροντα που υπάρχουν,  απέναντι  στις  σκοπιμότητες  που υπάρχουν και 

οι  Περιφέρειες θα πρέπει  να διεκδικούν από την κεντρική εξουσία και  την 

κυβέρνηση αλλαγή πολιτ ικής  και  να  σώσουμε την αγροκτηνοτροφία μας ,  

αυτή τη  στιγμή που τα συμφέροντα φέρνουν και  ε ισάγουν γάλα από τα 

Βαλκάνια και  από άλλες χώρες  σε εξευτελιστικές  τ ιμές και  συνεχίζεται  η 

παραγωγή της  φέτας .  Που δεν κινδυνεύει  από εμβολιασμό. 

Πιστεύω ότι  οφείλει  η Ένωση Περιφερειών να έχει  και  

οργανωτικά η ίδ ια  βελτιώσει  πολλά πράγματα.  Δεν λειτουργούν οι  

επ ιτροπές .  Είμαι  μέλος  μιας  Επιτροπής που δύο χρόνια δεν έχει  

συνεδριάσει  και  δεν λειτουργεί  προπαρασκευαστικά απέναντι  σε  αυτά τα 

ζητήματα που πρέπει  να μας  απασχολούν και  ε ίναι  πολύ σοβαρά,  ε ίτε 

ε ίναι  γενικές  συνελεύσεις  ε ίτε  ε ίναι  συνέδρια.  Σας  ευχαριστώ πολύ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Ευχαριστούμε,  κ.  Αναστασίου.  Το λόγο έχει  ο  κ.  Κανναβός .   

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΝΝΑΒΟΣ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΕΡΓΩΝ ΕΣΠΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ):  

Καλησπέρα σε όλους .  Αγαπητοί  σύνεδροι ,  αγαπητοί  σύντροφοι ,  όλοι οι  

σύντροφοι  ε ίμαστε,  το συνέδριό μας πραγματοποιε ίται  σε  μια περίοδο που 

η Τοπική Αυτοδιοίκηση ε ίναι  ένα καζάνι  που βράζει ,  με τους  Δημάρχους 

ήδη να έχουν αποφασίσει  γ ια λουκέτο στους  Δήμους  στις  19 Δεκεμβρίου.   

Συνεδριάζουμε και  εμείς  γ ια το θέμα του νέου Κώδικα 

Τοπικής  Αυτοδιοίκησης,  χωρίς  να μας  έχει  παραδώσει  το  Υπουργείο την 

τελική του πρόταση,  απαράδεκτο έως και  ασχολίαστο θα έλεγα.   

Αγαπητοί  φίλοι ,  δεν θα μακρηγορήσω, θα ε ίμαι  σύντομος  και  

μπαίνω κατευθείαν στον πυρήνα των θεμάτων που θέτω.  Προτείνω λοιπόν, 

ενόψει  της  συνταγματικής  αναθεώρησης που θα ξεκινήσει  στις  αρχές  του 

2026,  να συσταθεί  μ ια Επιτροπή που θα προτείνει  συνταγματικά 

αναγραφόμενες  αρμοδιότητες  γ ια τ ις  Περιφέρειες ,  προκειμένου να μην 

εδράζονται  οι  αρμοδιότητές  μας  από νόμους ,  αλλά να κατοχυρώνονται  

συνταγματικά.   
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Υπάρχουν ανάμεσά μας  έγκριτοι  νομικοί  συνάδελφοι ,  στους 

οποίους  προσβλέπω προκειμένου να υλοποιηθεί  η πρόταση,  προκειμένου 

οι  αρμοδιότητές  μας  να ε ίναι  ξεκάθαρες  και  κυρίως οι  αρμοδιότητές  μας  

να μην ε ίναι  έρμαιο του κάθε Υπουργού,  το βρήκα.  Καθώς και  

αρμοδιότητες  να δίνονται  και  στους  Αντιπεριφερειάρχες ,  ο ι  οποίοι  θα 

έχουν ένα συγκεκριμένο ρόλο και  ένα δικαίωμα υπογραφής για να 

μπορούν να διαχειρίζονται  τα θέματα που τους  ανατίθενται .   

Την άμεση σύσταση στο Υπουργείο Εσωτερικών 

Γραμματειακής  Ορε ινής  Πολιτικής ,  να  το δούμε αυτό,  κατ '  αναλογία  της  

Γραμματείας  της  Νησιωτικής  Πολιτικής .  Η χώρα μας  ε ίναι  η 

νησιωτικότερη της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης και  ε ίναι  ταυτόχρονα και  η  

ορεινότερη της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.   

Το θέμα της  σύστασης Γενικής  Γραμματείας  Ορεινότητας  το 

έχουμε ήδη συζητήσει  με  τους  συναδέλφους  της  Περιφέρειας  Στερεάς  

Ελλάδας  στο πλαίσιο του ε ιδικού αναπτυξιακού προγράμματος  Αγράφων 

σε γνώση των οικείων Δημάρχων.   

Θεωρώ πως το θέμα αυτό ε ίναι  πλέον ώριμο και  η κυβέρνηση 

θα πρέπει να προχωρήσει  άμεσα.  Είναι  θέμα συνταγματικής  ισονομίας .  

Στηρίζουμε τους  νησιώτες ,  αλλά πρέπει να στηρίζουμε και  τους  ορεινούς 

μας  πολίτες  που κρατούν Θερμοπύλες  στα βουνά μας .   

Να προχωρήσουμε στις  19 Δεκεμβρίου μαζί  με  τους 

συναδέλφους  Αυτοδιοικητικούς  του Α’ βαθμού σε συμβολικό κλείσιμο των 

Περιφερειών μας  με δυναμικές  κινητοποιήσεις  και  έξω και  από τη Βουλή 

ενόψει  της  ψήφισης  του προϋπολογισμού και  να πραγματοποιήσουμε 

συναντήσεις  με  τον Πρόεδρο της  Βουλής και  τα κόμματα.   

Επίσης  και  κάτι  τελευταίο που δεν το έχω σημειώσει .  Σε ό ,τ ι  

αφορά τ ις  αποκεντρωμένες  Περιφέρειες ,  δεν το  έχουμε πει ,  δεν το άκουσα 

καθόλου,  νομίζω ότι  κάποια στιγμή πρέπει  να καταργηθούν οι  

αποκεντρωμένες  Διοικήσεις ,  δ ιότι  υπάρχουν οι  αιρετές  Περιφέρειες  και 

μπορούν να ενσωματωθούν οι  υπάλληλοι  σε αυτές  τ ις  Περιφέρειες  και  να  

λειτουργούμε έτσι  και  να μην ε ίναι  οι  αποκεντρωμένες  το μακρύ χέρι  της  

κάθε κυβέρνησης.  Και  θέματα τα  οποία τα  περνάμε εμείς  ως 
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Περιφερειακές  Αρχές ,  ως  Περιφερειακά Συμβούλια,  γνωμοδοτικά,  τελ ικά 

πέφτουν στο κενό και  άλλη απόφαση βγάζουμε εμείς  και  η  αποκεντρωμένη 

διοίκηση το αλλάζει  όποτε θέλει  κατά το δοκούν.  Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Ευχαριστούμε.  Τον λόγο έχει  ο  κ.  Ξάφος Αθανάσιος .  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΞΑΦΟΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΤΡΙΚΑΛΩΝ): 

Καλησπέρα στο Προεδρείο,  καλησπέρα και  σε  όλους τους Περιφερειάρχες 

και  τους  συναδέλφους  Περιφερειακούς  Συμβούλους .   

  Σίγουρα το να συζητήσουμε για το νέο Κώδικα Τοπικής  

Αυτοδιοίκησης ε ίναι  λ ίγο άκυρο και  περιττό,  γ ιατί  αν δεν έρθει  

ολοκληρωμένη η πρόταση του νομοσχεδίου,  δεν μπορεί  να τοποθετηθεί 

ούτε  η ΕΝΠΕ, ούτε κατά μόνας  ο κάθε εντεταλμένος  περιφερειακός 

Σύμβουλος  ή Αντιπεριφερειάρχης  κτλ .   

Όσον αφορά τον νέο εκλογικό νόμο,  θεωρώ όμως ότι  ε ίναι 

πάρα πολύ άκυρος  στην παρούσα φάση.  Πρώτον,  γ ιατί  νομοθετείται  γ ια 

ένα χρονικό ορίζοντα που ε ίναι  πέραν της  συνταγματικής  προθεσμίας  της 

παρούσας κυβέρνησης,  η οποία στη χειρότερη των περιπτώσεων λήγει  την  

άνοιξη του 2027,  άρα νομοθετείται  κάτι  που έχει  εκπρόθεσμη θητεία,  

δηλαδή το Νοέμβριο του 2028 ε ίναι  οι  αυτοδιοικητικές  εκλογές .   

Και  στην παρούσα φάση δε  μπορούμε να συζητάμε γ ια 

ευρύτερες  κοινωνικές  συναινέσεις  όταν δεν ρωτάμε τ ις  τοπικές  κοινωνίες 

και  όταν φοβόμαστε τη λαϊκή έκφραση,  ε ιδικά του δεύτερου γύρου,  που 

αντικειμενικά βγάζει  στην επιφάνεια και  άλλα ζητήματα που θα έχει  

ανάγκη η Τοπική Αυτοδιοίκηση,  χρησιμοποιώντας  μόνο το πρόσχημα της 

αποχής  για όλα αυτά.   

Προφανώς η περιφερειακή ανάπτυξη ε ίναι  αντικείμενο 

συζήτησης,  αλλά πώς πετυχαίνουμε την περιφερειακή ανάπτυξη;  Η 

ανάπτυξη έχει  ενδιάμεσους φορείς ,  όπως τον ενεργειακό χώρο,  που κατά 

μέσο όρο καλύπτεται  από ισχυρούς  παίκτες  της  αγοράς ,  το αναπτυξιακό 

μοντέλο στον πρωτογενή τομέα,  που όντως εμείς  ε ίμαστε από μια 

αγροτική περιοχή και  το αγροτικό και  ζωικό κεφάλαιο πλήττεται ,  όπως 
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και  τα έργα ανάπτυξης  σε μικρούς  και  μεσαίους  εργολάβους ,  που αυτή τη 

στιγμή στην επαρχία ε ιδικά κινδυνεύουν με αφανισμό,  γ ιατί  κυρίως 

μεγάλες  εταιρείες  παίρνουν τα μεγάλα έργα.   

Σ’  εμάς ,  στην περιοχή μας  ε ίναι  πάρα πολύ έντονο επίσης το 

υδατικό έλλειμμα.  Πάθαμε μια μεγάλη καταστροφή πριν δύο χρόνια με τον 

«Daniel»,  πνιγόμαστε το χειμώνα και  το καλοκαίρι  δεν  μπορούν οι  

αγρότες  και  οι  κτηνοτρόφοι  να ποτίσουν τ ις  εκμεταλλεύσεις  τους .   

Η μεταφορά νερού,  όπως ε ίπε  και  ο  Περιφερειάρχης  μας ,  ο κ.  

Κουρέτας ,  που εκδικάζεται  στο Συμβούλιο της  Επικρατείας ,  η προσφυγή 

της  Δυτικής  Θεσσαλίας ,  της  Δυτικής  Ελλάδας  το Δεκέμβριο,  ε ίναι  αδήριτη  

ανάγκη για τη βιωσιμότητα της  περιοχής .   

Όπως επίσης  και  να δούμε και  ένα P lan B όσον αφορά το 

κτηνοτροφικό κεφάλαιο,  που έχει  υποστεί  τεράστια ζημιά στην περιοχή 

μας ,  που οι  παραγωγοί ,  ο ι  κτηνοτρόφοι ,  μένουν στο έλεος  του Θεού με 

πενιχρές  αποζημιώσεις ,  χωρίς  ενδιάμεση στήριξη στις  ζωοτροφές .   

Δεν μπορούμε να ζητάμε από τους  κτηνοτρόφους,  γ ια 

παράδειγμα,  να κάνουν εγκλεισμό και  να πληρώνονται  14 ευρώ μόνο για 

ένα χρόνο.  Είναι  αδύνατον ο κτηνοτρόφος να ανταποκριθεί  οικονομικά σε  

όλη αυτή την παραγωγή.   

Και  τέλος ,  θα ήθελα να πω καλή επιτυχία στο συνέδριό μας .  Η 

ΕΝΠΕ και  οι  Περιφερειακοί  Σύμβουλοι,  ανεξαρτήτως σε ποια κομματική,  

πολιτ ική και  ιδεολογική έκφανση ανήκουν,  πρέπει  να ε ίναι  δ ιεκδικητικοί  

και  να έχουν αναφορά στους  πολίτες .  Καλή συνέχεια στο συνέδριό σας .  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Ευχαριστώ πολύ τον κ.  Ξάφο και  τον ευχαριστώ γιατί  τήρησε και  το χρόνο 

ακριβώς και  χωρίς  καμία παρατήρηση από το Προεδρείο.  Παρακαλώ τον κ.  

Κωνσταντίνο Τέλιο από Καρδίτσα.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΕΛΙΟΣ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ):  

Κύριοι  Περιφερειάρχες ,  κυρίες  και κύριοι ,  όταν καταργήθηκαν οι  

νομαρχίες ,  ε ίχαν πει  ότι  ο ι  Περιφέρειες  θα ε ίναι  μ ια μικρή κυβέρνηση της  

κάθε Περιφέρειας  και  θα έχουν τους  πόρους  τους  κατάλληλους  ώστε να 

μπορούν να διεκδικήσουν έργα και  να κάνουν από μόνοι  τους .   
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Αυτή τη στιγμή,  ο  κάθε Περιφερειάρχης ,  η κάθε Περιφέρεια,  

εξαρτάται  από την κεντρική κυβέρνηση,  τ ί  χρηματοδοτήσεις  θα δώσουν 

για να γίνουν αποκαταστάσεις .  Το έχουμε δει  στη Θεσσαλία,  όπου 

κατάγομαι  από έναν νομό,  την Καρδίτσα,  όπου έχει  υποστεί  τεράστιες 

ζημιές  και  με  τον  “Ιανό”  και  με  τον “Daniel” ,  όπου καταστράφηκαν 

δρόμοι ,  γέφυρες ,  ποτάμια έχουν μπαζωθεί  και  βλέπουμε μια κυβέρνηση να 

έχει  δώσει  1 ,4  σε μεγάλες  εταιρείες  με μικρή έκπτωση,  ενώ εμάς  μας 

φορτώνουν τ ις  ευθύνες  χωρίς  τους κατάλληλους  πόρους  ώστε να κάνουμε 

τ ις  αποκαταστάσεις .   

Κυρίως ο νομός  Καρδίτσας  ε ίναι  ένας  νομός 

αγροκτηνοτροφικός .  Έχουμε ένα μεγάλο έλλειμμα στο νερό.  Το χειμώνα 

μας  πνίγουν τα νερά και  το καλοκαίρι  ψάχνουμε να βρούμε τα νερά.  

Πρέπει  να γίνουν τα απαραίτητα έργα ώστε να αντ ιμετωπιστεί  η 

λειψυδρία.   

Και  αυτό το μεγάλο πρόβλημα αυτή τη στιγμή που 

αντιμετωπίζουμε ε ίναι  η ευλογιά,  ένα μεγάλο θέμα.  Αυτή τη στιγμή η 

ευλογιά σχεδόν πέρασε στα ψιλά γράμματα.  Αυτή τη  στιγμή έχουμε 

κτηνοτρόφους οι  οποίοι  χάνουν το κοπάδι  τους ,  δεν έχουν γάλα.  Αυτή τη 

στιγμή που θα πουλούσαν το γάλα τους ,  θα πουλούσαν το κρέας  τους  και 

θα ε ίχαν ε ισόδημα.   

Έχουν σφαγιαστεί  τα ζώα τους  και  δεν έχουν πάρει  καθόλου 

χρήματα,  με  αποτέλεσμα εμείς  να ε ίμαστε οι  αποδέκτες  των παραπόνων. 

Να σου λέει  ο  άλλος  «δεν έχω να ζήσω,  δεν έχω να στείλω το παιδί  μου να 

σπουδάσει».  Και  έχουμε και  τους  αγρότες ,  ο ι  οποίοι  έχουν τ ις  ζωοτροφές ,  

τα τριφύλλια τους ,  τα καλαμπόκια τους ,  που θα τα παίρναν οι  

κτηνοτρόφοι ,  να μην μπορούν να τα πουλήσουν.   

Αναρωτηθήκαμε αυτοί  οι  άνθρωποι τ ί  θα κάνουν,  πώς θα 

ζήσουν;  Γι '  αυτό,  αυτό το θέμα έπρεπε να ήταν υψίστης  σημασίας  και 

έπρεπε να το έχουμε σαν πρώτο θέμα να το συζητάμε πώς θα σώσουμε το 

ζωικό κεφάλαιο και  τον και  τον αγροτικό τομέα.   

Γιατί  αν σβήσει  η κτηνοτροφία και  ο  αγροτικός  τομέας ,  η 

ύπαιθρος  έχει  σβήσει .  Δεν θα έχει  μέλλον.  Και  αυτό που θα ήθελα να πω 
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όσον αφορά το συνέδριο,  θα ήθελα να γ ινόταν σε κάποια επαρχιακή πόλη,  

δηλαδή σε κάποια Περιφέρεια,  στη Φλώρινα,  στην Καστοριά και  όχι  στην 

Αθήνα.   

Όταν μιλάμε για αποκέντρωση,  πρέπει να το τηρούμε εμείς  

σαν Περιφερειάρχες .  Όταν οι  Περιφέρειες  ζητάμε χρήματα και  οι  

περισσότερες  αρμοδιότητες  και  χρηματοδοτήσεις ,  πρέπει  να το τηρούμε 

και  να  μην ε ίμαστε στις  μεγάλες  πόλεις  και  στα μεγάλα τα ξενοδοχεία.  Να 

πάμε στην επαρχία να στηρίξουμε τους  ανθρώπους όπου τα έχουν ανάγκη.   

Αυτά ε ίχα  να πω και  όσον αφορά τον  εκλογικό νόμο,  ε ίμαι  και  

εγώ υπέρ στο 50+1, να πλατειάζουμε τη δημοκρατία και  όχι  στον ισχυρό 

να παίρνει  με  μικρό ποσοστό τ ις  εκλογές .  Ευχαριστώ και  καλή επιτυχία 

στο συνέδριο.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Ευχαριστούμε.  Ο κ.  Χρήστος  Κωστακόπουλος  έχει  το λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΩΣΤΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΠΕ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ):  

Καλησπέρα και  από μένα.  Συνάδελφοι ,  στην καλύτερη περίπτωση,  μόνο 

και  μόνο στη σκέψη ότι  αύριο θα πάω στην περιοχή μου και  θα με 

ρωτήσουν κάποιοι  φίλοι ,  κάποιοι  άνθρωποι  που ε ίμαστε συνομιλητές ,  τ ι  

κομίζω από αυτή τη διαδικασία που κάναμε σήμερα,  θα σας  πω ότι  δεν 

πάω πιο σοφός.   

Θα σας  πω ότι  το μόνο που ε ίδα σήμερα εδώ είναι  γ ια 

πολλοστή φορά Περιφερειάρχες  να εύχονται  να δώσει  η κυβέρνηση 

περισσότερες  αρμοδιότητες  και  περισσότερα χρήματα για να μπορέσουν 

να κάνουν τη δουλειά τους .   

Είδα Υπουργούς οι  οποίοι  το μόνο ουσιαστικό και  ξεκάθαρο 

που μας  ε ίπαν ήταν  ότι  η διαδικασία των εκλογών θα ε ίναι  με  ένα 25%,  

κάπου εκεί  κάποιος  θα μπορεί  να εκλέγεται  Δήμαρχος  ή Περιφερειάρχης .  

Δυστυχώς δεν έχουμε τ ις  προτάσεις  του Υπουργείου,  μας  ε ίπε  ο Υπουργός 

ότι  θα μας  τ ις  δώσει  και  τότε  θα τα δούμε και  θα τα συζητήσουμε.  Δεν 

ξέρω τι  ήρθαμε να κάνουμε σήμερα με αυτό το θέμα εδώ.   



ΕΝΠΕ  

Γ ΕΝ Ι ΚΗ  Σ Υ Ν ΕΛΕ Υ Σ Η -  1 3 -1 4  ΝΟ Ε ΜΒ ΡΙ ΟΥ  2 0 2 5  

166

Από εκεί  και  πέρα,  εγώ για να μην καταχραστώ το χρόνο,  θα 

ήθελα να πω δύο κουβέντες  γ ια το ρόλο του Περιφερειακού Συμβούλου 

και  μάλιστα του Περιφερειακού Συμβούλου όταν ε ίναι  στην 

αντιπολίτευση.  Του Περιφερειακού Συμβούλου όταν ε ίναι  στην 

Περιφερειακή Επιτροπή ή σε οποιαδήποτε άλλη Επιτροπή, ο  οποίος  δεν 

έχει  καμία υποστήριξη και  ακόμη και  τ ις  Υπηρεσίες  σκέφτεται  να τ ις  

απασχολήσει  γ ιατί  έχουν φόρτο εργασίας ,  γ ιατί  η  πολιτε ία τον 

Περιφερειακό Σύμβουλο απλά τον στέλνει  ξεκρέμαστο να πάει  να κάνει  

μ ια δουλειά χωρίς τα απαραίτητα εργαλεία ούτως ώστε να την κάνει  

σωστά.   

Το επόμενο ζήτημα που θέλω να βάλω,  το οποίο το θεωρώ 

πάρα πολύ σημαντικό,  ε ίναι  το  θέμα της  ευλογιάς  και  του καταρροϊκού 

πυρετού.   

Θα πρέπει  εκεί  οι  Περιφέρειες  να εντείνουν οι  Διοικήσεις  την 

έντασή τους  και  προς  την κυβέρνηση και  με  όποια εργαλεία μπορεί  να 

έχουν στη διάθεσή τους ,  να αντιμετωπίσουμε αυτό το κακό που ήρθε στη 

χώρα,  γ ιατί  πήρε και  γ ια κακό στη χώρα.   

Αυτοί  οι  άνθρωποι ,  αν καταστραφεί  η κτηνοτροφία,  

αντιλαμβάνεστε ότ ι  θα χαθούν αγορές ,  θα χαθούν εισοδήματα,  θα  

καταστραφούν νοικοκυραίοι .  Θα πρέπει  λοιπόν σε αυτό  να εντείνουμε 

όλοι  μαζί  τ ις  προσπάθειές  μας .  Σας  ευχαριστώ πολύ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Σας ευχαριστούμε.  Το λόγο έχει  ο κ.  Ανδρέας  Φίλιας  από τη Δυτική 

Ελλάδα.  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΦΙΛΙΑΣ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΥΤ. ΕΛΛΑΔΑΣ):  

Σας ευχαριστώ,  κύριε  Πρόεδρε.  Αγαπητοί  συνάδελφοι ,  ε ίμαι  εδώ για  να  

μιλήσω για επανεκκίνηση σε ό,τ ι  έχει  να κάνει  με  τον αγροτικό τομέα.  Ο 

αγροτικός  τομέας ,  λοιπόν,  το γνωρίζουμε όλοι ,  βρίσκεται ξανά εδώ και  

καιρό στο επίκεντρο της  δημόσιας  συζήτησης.  Όχι  όμως για λόγους 

ανάπτυξης  ή επιτυχίας ,  αλλά για λόγους  που τελικά όλοι  θα θέλαμε να 

αποφύγουμε.   
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Υπάρχουν ζητήματα διαφάνειας ,  δ ιαχείρισης ,  αξ ιοπιστίας ,  

παρόλο που μιλάμε για τον πυρήνα της  ελληνικής παραγωγικής  

ταυτότητας .   

Σε μια χώρα,  λοιπόν,  που η,  όπως ε ίναι  η Ελλάδα,  που η 

γεωγραφία καθορίζε ι  την ταυτότητά μας ,  από τα ορεινά χωριά μέχρι  τα 

νησιά του Αιγαίου,  ο  πρωτογενής  τομέας ,  λοιπόν, δεν ε ίναι  ένα απλό 

οικονομικό μέγεθος ,  παρά ε ίναι  ένας  συνδετικός  ιστός .  Είναι  ο  τρόπος 

σύνδεσης παράδοσης,  προόδου και  κοινωνικής  συνοχής  και  

περιβαλλοντικής  ευθύνης .   

Όμως,  αν θέλουμε να ε ίμαστε  ε ιλ ικρινείς ,  παρά τ ις  δεκαετίες 

ευρωπαϊκής  συμμετοχής ,  η Ελλάδα παραμένει  μ ια χώρα όπου τελικά η 

Αττική παράγει  σχεδόν το 50% του ΑΕΠ. Αυτό δείχνει ,  λοιπόν,  ότι  το 

μοντέλο ανάπτυξης ε ίναι  ανισόρροπο και  σε  αυτό το πρόβλημα έχει  

συμβάλει  και  η κεντρική δομή της  ΚΑΠ.  

Η ΚΑΠ, δηλαδή,  ένα πρόγραμμα που απευθύνεται 

αποκλειστικά τελικά στις  αγροτικές  περιοχές ,  σχεδιάζεται  και  υλοποιε ίται 

όμως εξ  ολοκλήρου σχεδόν από το κέντρο.  Οι  Περιφέρειες ,  λοιπόν,  που 

βρίσκονται  στην  πρώτη γραμμή,  που γνωρίζουν ανθρώπους, που γνωρίζουν 

τ ις  ανάγκες ,  που γνωρίζουν τ ις  ιδ ιαιτερότητες  κάθε τόπου,  έχουν στην 

καλύτερη περίπτωση σήμερα συμβουλευτικό ρόλο.   

Κι  όμως, μ ιλάμε για ένα στρατηγικό σχέδιο,  την ΚΑΠ του 

2023-2027,  π .χ . ,  ύψους 13,5 δισεκατομμυρίων ευρώ. Ένα πρόγραμμα, 

δηλαδή,  ισοδύναμο με το ΕΣΠΑ που περίπου διαχειρίζονται  από την 

πλευρά των Περιφερειών,  το οποίο όμως,  και  αναφέρουμε στην ΚΑΠ,  

δυστυχώς δεν έχει  καμία περιφερειακή διάσταση.   

Το ερώτημα,  λοιπόν,  που τ ίθεται  σήμερα εδώ και  ε ίναι 

κρίσιμο,  ε ίναι  αν μπορεί μ ια τελικά τέτοια πολιτ ική,  κεντρικά 

σχεδιασμένη,  αποκομμένη από την πραγματικότητα της  Περιφέρειας ,  να 

απαντήσει  στα σύνθετα προβλήματα της  εποχής  μας .  Και  η απάντηση,  

φυσικά,  ε ίναι  όχι .   

Ως  Περιφέρεια,  λοιπόν,  ε ίμαστε αυτοί  που μιλάμε με τους 

παραγωγούς  καθημερινά,  που γνωρίζουμε τ ις  αγωνίες  τους ,  τα αδιέξοδα 
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και  τ ις  δυνατότητές  τους .  Και  λέμε,  λοιπόν,  καθαρά και  πρέπει  να το 

πούμε καθαρά,  ότι  ήρθε η ώρα οι  Περιφέρειες  και  γενικώς η Περιφέρεια  

ως  θεσμός  να αποκτήσει  ρόλο.  Όχι  μόνο ως εκτελεστής ,  αλλά και  ως 

συνδιαμορφωτής,  ως  θεσμικός  εταίρος γ ια το σχεδιασμό της  νέας  ΚΑΠ, η 

οποία έρχεται .   

Και  γ ι '  αυτό,  λοιπόν,  ως  Περιφέρεια Δυτικής  Ελλάδας ,  έχουμε 

να προτείνουμε συγκεκριμένα βήματα.   

1)  Θεσμική ενίσχυση του ρόλου των Περιφερειών.  Η ΕΝΠΕ, 

κατά την άποψή μας ,  πρέπει  να αναλάβει  θεσμική πρωτοβουλία ώστε οι  

Περιφέρειες  να συμμετέχουν ενεργά στη διαβούλευση μεν,  αλλά και  στο  

σχεδιασμό της  νέας  ΚΑΠ. Όχι  να ενημερώνονται  εκ των υστέρων,  αλλά να 

έχουν λόγο εξ  αρχής  στη διαμόρφωση των αξόνων και  των μέτρων του 

πυλώνα 2.  Η Ευρωπαϊκή Ένωση,  μέσα άλλωστε από τον κανονισμό 221-

215,  προβλέπει  περιφερειακές  προσεγγίσεις .  Ήρθε η ώρα,  λοιπόν,  η χώρα 

μας  να τ ις  εφαρμόσει  και  στην πράξη.   

2)  Δημιουργία μόνιμης  Επιτροπής αγροτικής  πολιτ ικής  στην 

ΕΝΠΕ. Η Επιτροπή αυτή,  η οποία θα πρέπει ,  κατά την  άποψή μας ,  να 

συσταθεί  και  να λειτουργήσει  φυσικά, θα πρέπει  να ε ίναι  το κεντρικό 

σημείο συντονισμού,  έτσι  ώστε οι  Περιφέρειες ,  μαζί  με  το Υπουργείο,  

μαζί  με  το ΓΕΩΤΕ, ενδεχομένως Πανεπιστήμια και  παραγωγικούς  φορείς ,  

να παρακολουθούν και  να προετοιμάζουν τ ις  προτάσεις  και  να 

συνδιαμορφώνουν προτάσεις  οι  οποίες στην ουσία να τ ίθενται  υπ '  όψιν  

από το Υπουργείο Αγροτικής  Ανάπτυξης .   

3)  Δημιουργία Περιφερειακών Παρατηρητηρίων, 

παρατηρητηρίων αγροτικής  πολιτ ικής  σε κάθε Περιφέρεια,  έτσι  ώστε να 

μπορεί  κάθετα να ανεβαίνει  η γνώση προς  τα πάνω.   

4)  Δημιουργία μηχανισμού συνέργειας  ΚΑΠ,  ΕΣΠΑ και  

Ταμείου Ανάκαμψης.  Και  βέβαια,  δεν μπορούμε να μιλάμε για όλα αυτά 

χωρίς  την αντίστο ιχη θεσμική και  οργανωτική αναβάθμιση με των 

Περιφερειών,  με  σαφή κατανομή των ρόλων και  των ευθυνών.  

 Όλη αυτή την πρόταση,  κ.  Πρόεδρε,  θα  σας  την αποστείλουμε 

και  γραπτώς,  προκειμένου στη συνέχεια,  εάν εσείς  το επιθυμείτε  και  εάν  
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θεωρείτε  ότι  ε ίναι  σημαντικό,  να  μπει  σε  ένα επόμενο Διοικητικό  

Συμβούλιο,  προκειμένου να ενσωματωθεί  και  να γίνει  απόφαση του 

Συμβουλίου της  Ένωσης Περιφερειών.  Σας  ευχαριστώ πολύ.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Εγώ σας  ευχαριστώ κ.  Φίλια.  Παρακαλώ τον κ.  Ευάγγελο Κούκουζα.   

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΥΚΟΥΖΑΣ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ 

ΕΛΛΑΔΑΣ):  

Κύριε  Πρόεδρε,  κύριοι  Περιφερειάρχες ,  κύριοι  πρώην Περιφερειάρχες ,  

αγαπητοί  και  αγαπητές  συνάδελφοι .  Συζητήθηκαν πολλά θέματα σήμερα,  

τα περισσότερα ίσως επιδερμικά.  Ελέχθη για τη μείωση της 

γραφειοκρατίας ,  που όλοι  ξέρουμε,  γνωρίζουμε και  βλέπουμε ότι  δεν έχει  

αλλάξει  κάτι .  Αντί  να πηγαίνουμε σκαλιά προς  τα πάνω,  ίσως πάμε και 

λ ίγο χειρότερα.   

Ακούστηκε για πολλές  αρμοδιότητες ,  ο ι  οποίες  προστίθενται  

στις  Περιφέρειες ,  χωρίς  όμως να προστίθενται  πόροι  ανάλογοι .  Ακούσαμε 

από τον κ.  Δήμα για  την  ενηλικίωση των Περιφερειών.  Θα πρέπει  όμως να 

του πούμε ότι  ο  ενήλικας  έχει  περισσότερες  απαιτήσεις  από τον έφηβο και  

το παιδί ,  γ ιατί  προφανώς υπενοήθη ότι  ε ίμαστε σε μια εφηβική ηλικία η  

Περιφέρεια.   

Δεν άκουσα προτάσεις  γ ια το δημογραφικό,  παρ’ ό ,τ ι  ελέχθη 

επιδερμικά.  Συνοχή,  όταν έχουμε όλοι  εμπεδώσει  και  ν ιώθουμε τι  

σημαίνει  πληθυσμιακή συρρίκνωση και  ερημοποίηση των ορεινών και  

νησιώτικων περιοχών,  με  επιπτώσεις στην ανάπτυξη,  την υγεία,  την 

εκπαίδευση,  την κοινωνική συνοχή.   

Σας  αναφέρω ένα παράδειγμα.  Η έδρα της  Περιφέρειας  

Στερεάς  Ελλάδος ,  η Λαμία,  στη Φθιώτιδα,  έχασε στην απογραφή πάνω από 

10%. Τι  σημαίνει  αυτό;  Ότι  η Περιφέρεια αδυνατεί ,  ερημοποιε ίται .  

Κίνητρα,  λοιπόν,  γ ια εγκατάσταση νέων ζευγαριών,  επαγγελματιών και  

επ ιχειρήσεων στην Περιφέρεια.   

Θα ήταν  τολμηρό να πρότεινε  κανείς  5 .000 στο πρώτο παιδί ,  

7 .000 το δεύτερο,  10.000 το τρίτο;  Θα ήταν τολμηρό να πει  κανείς  ότι  το 
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ΕΝΦΙΑ, όποιος  έχει  δ ικό του σπίτ ι ,  απαλλαγεί  γ ια 10 χρόνια ή το ενοίκιο  

επιδότησης για 10 χρόνια;   

Ψηφιακός  μετασχηματισμός  και  δ ιαλειτουργικότητα.  Έχουμε 

ψηφιακές  Περιφέρειες ;  Ενιαίο σύστημα διαχείρισης  διαδικασιών και  

υπηρεσιών προς  τους  πολίτες  και  επ ιχειρήσεις ;  Γιατί  έτσι θα μειωθεί  η 

γραφειοκρατία και  θα ενισχυθεί  η διαφάνεια.  Εμείς  τ ι  θέλουμε;  Μια ενιαία  

πλατφόρμα για τα έργα,  γ ια τ ις  άδειες ,  γ ια τ ις  περιβαλλοντικές  εγκρίσεις .  

Παράδειγμα πάλι .   

Οι  Διευθύνσεις  Μεταφορών εν έτει  2026 λειτουργούν με 

φυσικούς φακέλους.  Ό,τ ι  γ ινόταν πριν 50 χρόνια.  Μας τιμά σαν χώρα 

αυτό;  Ή μήπως ο ψηφιακός  εκσυγχρονισμός  ε ίναι  μόνο για να έχουμε τον 

ομφάλιο λώρο γύρω από τον Έλληνα να μην ξεφεύγει  πουθενά;  Ερωτώ 

ρητορικά.   

Ενεργειακή μετάβαση και  περιφερειακή ανάπτυξη.  Ζητάμε 

αναβαθμισμένο ρόλο των Περιφερειών στην ενεργειακή μετάβαση και  την  

αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας .  Πρέπει  να έχουμε λόγο 

στις  επ ιδοτήσεις ,  στις  αδειοδοτήσεις ,  των ΑΠΕ και  όχι  απλή γνωμοδότηση 

και  μετά η  Αποκεντρωμένη ή το  Υπουργείο κατά το δοκούν να δίνει  να μη 

δίνει  άδειες .   

Επίσης  πρέπει να έχουμε λόγο στα αντισταθμιστικά οφέλη των 

τοπικών κοινωνιών.  Παράδειγμα:  Η Περιφέρεια Στερεάς  Ελλάδος 

συμμετέχει  στο 46% ως φέρουσα ικανότητα της  επικράτειας  στις  ΑΠΕ. 

Είναι  δ ίκαιο;  Δεν ε ίναι  δ ίκαιο.   

Νέο χωροταξικό.  Δύο χρόνια το έχουμε.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (Β’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ):   

Κύριε  Κούκουζα,  έχετε  30 δευτερόλεπτα.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΥΚΟΥΖΑΣ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ 

ΕΛΛΑΔΑΣ):  

Συγχωρέστε με,  κύριε  Πρόεδρε,  λ ίγο το χρόνο σας .  Περίμενα από το πρωί .  

Δύο χρόνια το νέο χωροταξικό.  Πού ε ίναι ;  Να εκφράσουμε απόψεις ,  να 

κάνουμε διαβούλευση,  να δούμε πού πάμε σαν χώρα.   
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Κλιματική ανθεκτικότητα και  πολιτ ική προστασία.  Χρειάζεται  

πολύ σοβαρό εθνικό σχέδιο περιφερειακής  ανθεκτικότητας  με σοβαρή 

χρηματοδότηση έργων πρόληψης φυσικών καταστροφών.  Οι  πρόσφατες 

πυρκαγιές  και  πλημμύρες ανέδειξαν ότι  οι  Περιφέρειες  έχουν την ευθύνη, 

αλλά όχι  τα μέσα για πρόληψη και  αποκατάσταση.   

Χρειαζόμαστε μόνιμο μηχανισμό χρηματοδότησης έργων 

αντιπλημμυρικής και  αντιπυρικής  θωράκισης  μέσω του ΕΣΠΑ ή του 

Εθνικού Προγράμματος  Δημοσίων Επενδύσεων. 

Λειψυδρία:  Οι  κρατούντες  δεν έχουν καταλάβει  τ ι  έρχεται .  Θα 

το δούμε σε λ ίγα χρόνια.  Θέλουμε φράγματα,  να εξοικονομήσουμε νερό, 

να βοηθήσουμε τους αγρότες  να υπάρχει  σωστή άρδευση και  ύδρευση.   

Μεταναστευτικό.  Το ζήτημα της  παράνομης μετανάστευσης 

δεν ε ίναι  απλώς ένα διοικητικό πρόβλημα.  Είναι  εθνικό ζήτημα.  Είναι  

ζήτημα που αγγίζε ι  την ασφάλεια των συνόρων μας ,  την κοινωνική συνοχή 

των τοπικών μας κοινωνιών και  τελ ικά την ίδ ια την ταυτότητα και  την 

ασφάλεια της  πατρίδας  μας .   

Οι  Περιφέρειες  της  χώρας,  ιδ ίως  οι  παραμεθόριες  και  

νησιώτικες ,  σηκώνουν εδώ και  χρόνια δυσανάλογο βάρος .  Χωρίς  επαρκείς  

πόρους ,  χωρίς  ουσιαστικό θεσμικό ρόλο,  καλούνται  να αντιμετωπίσουν 

συνέπειες  που υπερβαίνουν τ ις  δυνατότητές  τους .   

Είναι  καιρός  η ΕΝΠΕ να πάρει  καθαρή θέση.  Η Ελλάδα δεν 

μπορεί  να ε ίναι  αποθήκη ψυχών.  Χρειαζόμαστε συντονισμένη,  αυστηρή 

και  δίκαιη  μεταναστευτική πολιτ ική με σεβασμό στα ανθρώπινα 

δικαιώματα,  αλλά με απόλυτη προτεραιότητα στην ασφάλεια των Ελλήνων 

πολιτών και  την προστασία των συνόρων μας .  

Προτείνω να ζητήσουμε θεσμοθέτηση του ρόλου των 

Περιφερειών στη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών.   

Άμεση ενίσχυση των Περιφερειών που βρίσκονται  στην πρώτη 

γραμμή με πόρους  και  προσωπικό.   

Εθνικό σχέδιο αποσυμφόρησης και  φύλαξης συνόρων με 

συμμετοχή της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   
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Και κλείνω,  κύριε  Πρόεδρε.  Οι  Περιφέρειες  δεν πρέπει να 

ε ίναι  θεατές .  Οφείλουμε να γίνουμε ασπίδα της  κοινωνίας  και  της  

πατρίδας .  Γιατί  χωρίς  ασφάλεια και  συνοχή δεν υπάρχει  ανάπτυξη,  δεν 

υπάρχει  Περιφέρεια,  δεν υπάρχει  Ελλάδα.  Ευχαριστώ.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Ευχαριστώ.  Το λόγο έχει  ο  κ.  Παντελής  Μπουρνιάς .   

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΜΠΟΥΡΝΙΑΣ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ 

ΑΙΓΑΙΟΥ):  

Ευχαριστώ,  κύριε  Πρόεδρε.  Αγαπητοί  Περιφερειάρχες ,  αγαπητοί  σύνεδροι ,  

Τα νησιά πεθαίνουν.  Άκουσα από την  ΚΕΔΕ,  την  δήμαρχο της  Τήλου,  

πραγματικά υπάρχει  μεγάλο πρόβλημα και  πράγματι  τα μικρά νησιά,  όπως 

και  τα νησιά τα κανονικά,  όπως ο Άγιος  Ευστράτιος  που ε ίναι  στο Βόρειο 

Αιγαίο,  τα Ψαρά,  οι  Οινούσες ,  Φούρνοι  και  Θύμαινα,  δεν ε ίναι  απλώς 

νησιά,  ε ίναι  φυλάκια του ελληνισμού.  Και  κυριολεκτικά φυλάνε  

Θερμοπύλες .   

Τα σύνορα της  Ευρώπης,  εννοείται  και  της  Ελλάδος ,  και  μαζί  

με  τα υπόλοιπα προσπαθούμε να επιβιώσουμε και  να κρατήσουμε τον 

κόσμο μας  σταθερό σε όλη αυτή την κατάσταση που ζούμε,  που μειώνεται 

δραματικά ο πληθυσμός.   

Είμαστε η αρχή των συνόρων της  Ευρώπης,  κάτι  που ε ίδαμε 

τόσο άμεσα να επηρεάζεται  από το  μεταναστευτικό,  που επηρέασε 

γεωστρατηγικά και  γεωπολιτικά ολόκληρη την Ευρώπη.  Όμως η 

καθημερινότητά μας  αποδεικνύει  πως το κράτος  θυμάται  τα νησιά μας  και  

τα έχει  πάντα σε δεύτερη μοίρα και  δεν τα θυμάται .   

Κρούω τον κώδωνα του κινδύνου.  Και  λοιπόν,  δεν χτυπάω με 

κουδούνι ,  αλλά με καμπάνα.  Το ζήτημα της  βιωσιμότητας  των μικρών 

νησιών δεν ε ίναι  τοπικό,  αλλά εθνικό και  ευρωπαϊκό.  Αν δεν στηριχθούν  

τώρα τα νησιά,  μ ιλάμε για ερήμωση με τεράστιες  συνέπειες  γ ια την 

άμυνα,  την οικονομία,  τον πολιτ ισμό και  την συνοχή του τόπου μας .   

Βλέποντας  και  δ ιαβάζοντας  τον Κώδικα,  όλα αυτά μπορούν να 

ακούγονται  και  μπορούμε να τα δούμε σε μετέπειτα φάση.  Αλλά το 

σημαντικότερο κομμάτι  ε ίναι  το Αιγαίο μας ,  τα νησιά μας ,  μαζί  και  το 
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Ιόνιο.  Έτσι ,  όλα τα νησιά αυτά ε ίναι  αυτά που κρατάνε την Ελλάδα 

ζωντανή.   

Πρέπει  να δούμε πως η νησιωτική Ελλάδα έχει  άλλη υπόσταση 

και  άλλη βαρύτητα.  Πρέπει  να τη δούμε από άλλη οπτική γωνία και  να 

δώσουμε τα κατάλληλα κίνητρα για να υπάρχουμε για αύριο.  Ευχαριστώ.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Ευχαριστώ κ.  Μπουρνιά.  Η κυρία Ευγενία Μπαρμπαγιάννη ε ίναι  μαζί  μας .  

Ελάτε,  κυρία Μπαρμπαγιάννη.   

ΕΥΓΕΝΙΑ ΜΠΑΡΜΠΑΓΙΑΝΝΗ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ Α’ ΑΤΤΙΚΗΣ):  

Κύριοι  Περιφερειάρχες ,  αξ ιότιμα μέλη της  Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος,  

καλησπέρα σας .   

Η γενική μας  συνέλευση έχει  το σύνθημα «Επανεκκίνηση 

Τώρα»,  πράγμα το οποίο σημαίνει  ότι  έχει  φτάσει  πλέον η ώρα να 

προσαρμοστούμε με νέα δεδομένα,  να εκσυγχρονιστούμε και  να ε ισάγουμε 

στον τρόπο της  διοίκησής μας  νέες αρχές ,  νέες ιδέες  που πριν χρόνια δεν 

υπήρχαν,  ενώ τώρα έχουν γίνει  απαραίτητες ,  με  τάση κάθε χρόνο που 

περνά να γίνονται  ακόμη περισσότερο αναγκαίες .   

Μια νέα αρχή,  μ ια  νέα κουλτούρα,  μπορώ να πω, που έχει  

ε ισαχθεί  τελευταία σε όλους  μας ,  στη ζωή μας ,  στον ιδ ιωτικό και  δημόσιο  

βίο,  ε ίναι  ο  εθελοντισμός .  Λέμε ότι  πρέπει  η πολιτ ική να φτάνει  στην 

κοινωνία.  Με τον  εθελοντισμό,  φίλοι  μου,  επ ιτυγχάνουμε το αντίστροφο.  

Η κοινωνία φτάνε ι  στην πολιτ ική και  φυσικά το αποτέλεσμα της 

επιστρέφεται .  Οι  ενέργειες  τελ ικά καταλήγουν στον πολίτη.  

Το σημερινό σκληρό πρόσωπο της  κοινωνίας  μας  χρειάζεται 

ανθρωπιά και  αλληλεγγύη.  Η αξία όμως της  προσφοράς των εθελοντών δεν 

εξαντλείται  στην εξωτερίκευση των καλών συναισθημάτων των ανθρώπων 

και  στην ε ικόνα μιας  καλής  κοινωνίας ,  αλλά παράλληλα βοηθά και  στη  

λειτουργία του κάθε φορέα σε κάθε ε ίδους  πρόβλημα στις  τοπικές 

κοινωνίες .   

Εν ολίγοις ,  εκτός από το ανθρώπινο πρόσωπο της κοινωνίας 

που επιτυγχάνουμε,  στις  δύσκολες  εποχές  που περνάμε,  με τα φτωχά,  όπως 
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λέμε,  Ταμεία και  την υποστελέχωση του κάθε φορέα,  ε ίναι  ασύλληπτο 

πόσο χρήσιμοι  μπορεί  να ε ίναι  οι  εθελοντές  ή οι  εθελοντικές  ομάδες ,  

οποιασδήποτε μορφής,  που ε ίναι  ενταγμένοι  στα μητρώα του Δήμου ή της 

Περιφέρειας  και  ε ίναι  έτοιμοι  ανά πάσα στιγμή,  αν χρειαστεί ,  να 

προσφέρουν αφιλοκερδώς έργο.   

Δεν βοηθούν λοιπόν μόνο στο να αναπνεύσει  ο συνάνθρωπος, 

αλλά και  στη λειτουργία των φορέων. Δυστυχώς όμως στην Ελλάδα,  εν 

αντιθέσει  με  τ ις  προηγμένες  χώρες  του εξωτερικού,  ακόμη ε ίμαστε στα 

σπάργανα.   

Έχω παρατηρήσει ,  φίλοι  μου,  ότι  ο ι  περισσότεροι  Δήμοι  και  οι  

περισσότερες  Περιφέρειες  δεν έχουν καν ούτε Αντιδήμαρχο ή 

Αντιπεριφερειάρχη,  ούτε  εντεταλμένο εθελοντισμού.  Ο Περιφερειάρχης  

Αττικής ,  ο  κ.  Νίκος  Χαρδαλιάς ,  εντοπίζοντας  το πρόβλημα,  εντοπίζοντας  

την αξία και  τη χρησιμότητα που μπορούν να έχουν οι  εθελοντές  στη 

λειτουργία μας ,  θέσπισε γραφείο.   

Έχουμε γραφείο οργανωμένο εθελοντισμού και  μάλιστα,  επ '  

ευκαιρία της  σημερινής  ημέρας ,  θα ήθελα να σας  κάνω τη γνωστοποίηση 

και  την πρόσκληση συνάμα.   

Στις  5  Δεκεμβρίου,  που θα ε ίναι  και  η παγκόσμια ημέρα 

εθελοντισμού,  θα έχουμε μία τηλεδιάσκεψη με όλους  τους 

Αντιπεριφερειάρχες ,  ε ίτε  εθελοντισμού ε ίτε  οποιασδήποτε αρμοδιότητας  

άπτεται  του εθελοντισμού,  ούτως ώστε σε αυτή την τηλεδιάσκεψη να 

έχουμε την ευκαιρία να ανταλλάξουμε εμπειρίες  και  γνώσεις  σχετικά με 

το οργανωτικό κομμάτι  και  γενικότερα να εξελίξουμε με τον εθελοντισμό, 

όχι  μόνο οργανωτικά,  αλλά και  ουσιαστικά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.  

Και  να ε ίστε  βέβαιοι  ότι  από όλο αυτό θα βγούμε όλοι  κερδισμένοι .  Σας  

ευχαριστώ πολύ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Ευχαριστούμε κα Μπαρμπαγιάννη.  Ο κ.  Παπαστεργίου στο βήμα.   
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΠΕ 

ΚΙΛΚΙΣ):  

Ευχαριστώ πολύ,  κύριε  Πρόεδρε.  Θα επιστρέψετε αύριο εσείς  στα ωραία  

Δωδεκάνησα.   

Θα επιστρέψουμε και  εμείς  στις  πατρίδες  μας  και  στις  

περιοχές  μας και  θα μας  ρωτήσουν οι  συμπολίτες  μας ,  «τί  συζητήσατε για  

την ευλογιά,  που ε ίναι  σοβαρό και  επ ίκαιρο ταυτόχρονα θέμα;» και  εμείς  

θα πούμε δεν συζητήσαμε γιατί  ε ίχαμε όχι  συνέδριο αλλά συνέλευση για 

τον Κώδικα Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   

Θα μας  ρωτήσουν κάποιοι  άλλοι  και  οι  ίδ ιοι ,  «τί  συζητήσατε  

για το  μεγάλο πρόβλημα της  ενέργειας  στη χώρα μας  που ε ίναι  

πανάκριβη;» και  εμείς  θα πούμε δεν συζητήσαμε ούτε καν για την 

απένταξη του προγράμματος  απόρων στο οποίο μετείχαν οι  Δήμοι  και  οι  

Περιφέρειες  και  που θα έκανε φθηνότερη την ενέργεια γ ιατί  ε ίχαμε να  

συζητήσουμε για τους  κώδικες  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   

Θα μας  ρωτήσουν «τί  συζητήσατε για τα ζητήματα της  

πολιτ ικής  προστασίας ,  της  κλιματικής  αλλαγής;» και  εμείς  θα πούμε ότι  

δεν συζητήσαμε καν  για την απένταξη των κέντρων πολιτ ικής  προστασίας 

των Περιφερειακών γιατί  ε ίχαμε να  συζητήσουμε για τους  κώδικες 

Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   

Και  θα μας  ρωτήσουν όσοι  αντέχουν ακόμη σε αυτή τη 

διελκυστίνδα,  «συζητήσατε  κάτι  γ ια  τα ζητήματα της  ανάπτυξης ,  γ ια το 

πρόβλημα του δημογραφικού;» και  εμείς  θα πούμε ότι  δεν συζητήσαμε καν  

ούτε γ ια την  αλλαγή του τρόπου που συγκροτούνται  οι  προϋπολογισμοί 

που θα ψηφίσουμε σε λ ίγες  μέρες  που ε ίναι  παρωχημένοι  γ ιατί  ε ίχαμε να  

συζητήσουμε για τους  κώδικες  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   

Και  όσοι  έχουν την  αντοχή θα μας  πουν στο τέλος  «μα έστω 

και  γ ι ’  αυτό συζητήσατε κάτι ;»  και  εμείς  θα τους  πούμε ότι  δεν 

συζητήσαμε γιατί  ήρθε ένας  Υφυπουργός  που νόμιζε  ότι  μ ιλούσε στο 

συνέδριο της  ΚΕΔΕ και  όχι  της  ΕΝΠΕ και  ήρθε και  ο  αρμόδιος  Υπουργός 

που μας  ε ίπε «με συγχωρείτε  αλλά από το Μάιο που ήταν να γίνει  το 
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συνέδριό σας  και  σας  ε ίχα πει  αναβάλετέ το για να έχετε  τους  κώδικες  δεν 

τους  έχω τους  κώδικες .  Αγνοούνται  οι  κώδικες».   

Γι '  αυτό λοιπόν,  κ.  Πρόεδρε,  και  εγώ θα κλείσω λίγο 

διαφορετικά.  Δε θα ευχηθώ καλή επιτυχία σε μια συνέλευση που δεν έχει  

σκοπό,  αλλά θα ευχηθώ καλή επιτυχία στην αναζήτηση των χαμένων 

Κωδίκων,  αλλά και  αν τελικά τους  βρούμε να ξέρετε  ότι  τζάμπα θα τους  

βρούμε γιατί  μετά τ ις  επόμενες  εθνικές εκλογές  θα αλλάξουν.  Ευχαριστώ 

πολύ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Ευχαριστούμε τον κ.  Παπαστεργίου.  Επιτρέψτε μου μόνο,  κυρίες  και  

κύριοι ,  να πω ότι  σήμερα για το θέμα της  ευλογιάς  των προβάτων ε ίχε  μια 

δίωρη σύσκεψη.  Δίωρη σύσκεψη.  Κύριε  Σπανέ,  ποιος  ήταν από πλευράς 

του υπουργείου;  Ο κ.  Πρωτοψάλτης ,  ο  Γενικός  Γραμματέας  δεν ήταν;  Άρα 

έγινε  συζήτηση,  αυτό μόνο.   

  Ο κ.  Σκιαδαρέσης έχει  το λόγο.   

ΣΠΥΡΟΣ ΣΚΙΑΔΑΡΕΣΗΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤ. ΕΛΛΑΔΑΣ):  

Αγαπητοί  συνάδελφοι ,  καλησπέρα και  από εμένα.  Ίσως αυτές  οι  ώρες ,  

μετά το γεύμα,  ίσως ε ίναι  οι  π ιο εποικοδομητικές ,  θα έλεγα,  γ ια όλους 

εμάς ,  και  θα ήθελα,  στη θέση που κάθεται  τώρα ο φωτογράφος,  να ε ίναι  

εδώ ο Υπουργός ,  να ακούει  την αγωνία όλων μας .   

Ο Χρήστος ,  Παπαστεργίου,  ο  αγαπητός  συνάδελφος, αν 

προσέξατε,  όλες  του οι  προτάσεις  ε ίχαν ένα ερωτηματικό.  Εγώ,  στον τ ίτλο 

της  σημερινής  μας  συνάντησης,  που έχει  τ ίτλο «Νέος  Κώδικας  Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης»,  θα βάλω αποσιωπητικά και  ένα μεγάλο κόκκινο  

ερωτηματικό.   

Γιατί  το λέω αυτό;  Αυτόν τον περιβόητο Κώδικα έπρεπε να 

τον έχουμε μπροστά μας  όλοι σήμερα. Για να μπορέσουμε να βγάλουμε 

ασφαλή συμπεράσματα,  να ε ίμαστε  εδώ τώρα και  αύριο το πρωί  να 

συζητήσουμε επ '  αυτού.  Θα θυμίσω ότι  σχεδόν ένα χρόνο πριν,  στην 

Αλεξανδρούπολη,  ο Υπουργός ,  ο κ.  Λιβάνιος ,  σε  μια σύντομη περιγραφή 

του νέου Κώδικα,  έφτασε στο σημείο να μας  αναφέρει  και  πώς θα ε ίναι  η 

εκλογή στις  επόμενες  αυτοδιοικητικές  εκλογές .   
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Και στο τέλος  έκλεισε λέγοντας  ότι  «σύντομα θα το λάβετε».  

Το ε ίπε  ο Χρήστος .  Μάιος ,  πέρασε το καλοκαίρι ,  φτάσαμε  Νοέμβριο,  και 

σήμερα μας  ε ίπε ότι  σε  σύντομο χρονικό διάστημα θα μπει  σε  

διαβούλευση.   

Επίσης ,  ο  Υπουργός μας  ε ίπε  ότι  στο νέο Κώδικα θα υπάρχουν 

γρήγορες  και  καθαρές  διαδικασίες ,  όπως η ψήφιση του προϋπολογισμού, 

και  μάλιστα στο τέλος  ε ίπε  ότι  και  θα υπάρχουν και  οι  μ ικτές  συνεδρίες .  

Συγγνώμη,  συνάδελφοι ,  όλοι  ε ίμαστε Αυτοδιοικητικοί  ε ίτε  Α’ ε ίτε  Β’ 

βαθμού.  Εδώ και  πέντε  χρόνια,  από τον κορονοϊό,  ξέρω ότι  κάνουμε 

μικτές  συνεδρίες .  Αυτό ε ίναι  το καινούργιο που μας  ήρθε να μας  πει  

σήμερα ο κ.  Λιβάνιος ;  

Επίσης ,  ακούστηκε για την αξιοποίηση,  θα προβλέπει  μέσα 

νέος  Κώδικας ,  της  περιουσίας της  Αυτοδιοίκησης.  Πού ε ίναι ;  Πού ε ίναι 

σήμερα η αξιοποίηση της  περιουσίας  του πρώτου και  Β’ βαθμού 

Αυτοδιοίκησης;  Κλείνουμε τα ΕΛΤΑ γιατί ;  Για την βιωσιμότητά τους .   

Εδώ έπρεπε να έχει  πάρει  την πρωτοβουλία η κυβέρνηση και 

τα δημαρχία των πρώην Καποδιστριακών Δήμων να τα χρησιμοποιήσει  γ ια 

να μην κλείσουν τα ΕΛΤΑ στις  απομακρυσμένες  περιοχές της  υπαίθρου. 

Αυτή η αναξιοπιστία της  παρούσης κυβέρνησης ε ίναι  δ ιάχυτη σε κάθε 

τομέα της  κοινωνίας  μας .   

Το πρωί  ακούσαμε τον Φάνη,  όχι  τον  Φάνη τον Σπανό τον 

Περιφερειάρχη,  ακούσαμε τον Φάνη που εξέφρασε την αγωνία του για την 

καθημερινότητά του .  Επιτρέψτε μου να σας  μεταφέρω,  όχι  τον Σπύρο,  να 

σας  μεταφέρω τον Θανάση,  έναν μαθηματικό επιστήμονα από τη 

Λακόπετρα της  Δυτικής  Αχαΐας ,  η οποία επλήγη και  πλήττεται  από την 

ευλογιά,  ο  οποίος άφησε την ακαδημαϊκή του καριέρα για να ασχοληθεί  με 

αυτό που αγαπάει .  Αγαπάει  τον τόπο του και  βεβαίως να συνεχίσει  την 

οικογενειακή του παράδοση.   

Είδε  ένα πρωινό χίλ ια πρόβατα να του τα παίρνουν και  

παράλληλα να του παίρνουν και  την καρδιά του,  την ψυχολογία του.  Σε 

αυτό το νέο τ ι  θα απαντήσουμε;  Η τακτική του «ξαφνικού θανάτου» που 
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ακολουθεί  η παρούσα κυβέρνηση πιστά,  σε  όλα τα  ζητήματα,  προσπαθεί  

να κάνει  και  τώρα με τον νέο Κώδικα της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   

Επιτέλους  πρέπει  να πούμε ένα ηχηρό όχι  σε  αυτή την 

υποτίμηση της  νοημοσύνης  όλων μας ,  σε  αυτή την αλαζονική στάση της  

κυβέρνησης απέναντ ι  στην Τοπική Αυτοδιοίκηση που υπηρετούμε όλοι  και  

π ιστεύω ότι  την υπηρετούμε με αγάπη.   

Ελπίζω ο νέος  Κώδικας  να ε ίναι  τέτοιος  που να ισχυροποιε ί  

και  να αυτονομεί  την Τοπική Αυτοδιο ίκηση και  να μην χρειάζεται  να 

λ ιβανίζεται  κανένας  Λιβάνιος  Υπουργός  για να μπορέσει  ο  εκάστοτε  

Περιφερειάρχης  να εξασφαλίσει  οικονομικούς  πόρους  για την περιφέρειά 

του.  Είδωμεν. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Ευχαριστούμε τον κ.  Σκιαδαρέση.  Τελευταίος  ομιλητής  ε ίναι  ο  κ.  

Ναβροζίδης  Χαράλαμπος. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΝΑΒΡΟΖΙΔΗΣ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ 

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ):  

Κύριε  Πρόεδρε,  κυρίες  και  κύριοι ,  καλησπέρα και  από μένα.  Από τη 

Στρογγύλη και  την Καλόλιμνο που αποκτούν επιτέλους  οδικό δίκτυο,  από 

την Κω και  τη Ρόδο που έσπασαν και  φέτος  τ ις  αφίξεις ,  το ρεκόρ των 

αφίξεων στον τουρισμό,  από τη Σαντορίνη που άντεξε μήνες  σεισμικής 

δραστηριότητας  και  βεβαίως από τα νησιά του Νοτίου Αιγαίου,  από τα 52 

νησιά του Νοτίου Αιγαίου που έχουμε την ευλογία να υπηρετούμε. 

Όλα τα παραπάνω και  πολλά άλλα έχουν υλοποιηθεί  από μία 

Περιφέρεια και  μέσα από το παράδειγμα δεκάδων οικογενειών από την 

Αγγλία,  από την Ολλανδία και  από πολλά άλλα προηγμένα κράτη που 

έρχονται  να κατοικήσουν μόνιμα στα νησιά μας ,  έχουμε την υποχρέωση 

εμείς  οι  νέοι  αυτού του τόπου να απευθυνθούμε στη γενιά μας  και  να 

απαντήσουμε σε εκφράσεις  όπως «κατεδάφιση τώρα»,  σε  εκφράσεις  όπως 

«τα νησιά μας  εκπέμπουν SOS»,  εκφράσεις  οι  οποίες  μπορεί  να χτυπούν 

τον κώδωνα του κινδύνου και  να δημιουργούν το πρόβλημα «η ξενιτ ιά να 

γίνει  β ίωμα για πάντα» και  να δίνουν την ευκαιρία σε αυτούς  που έχουν 
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μάθει  να λύνουν τ ις  δ ιαφορές  τους  όχι  με  ε ιρήνη και  σε  αυτούς  που 

ενδεχομένως να ονειρεύονται  γαλάζιες  πατρίδες .   

Δεν ε ίμαι  εδώ για  να στρογγυλοποιήσω και  να ωραιοποιήσω τα 

πράγματα,  όμως έχουμε την υποχρέωση να απαντήσουμε σε αυτήν τη 

μαυρίλα.   

Κλείνοντας ,  θα μου επιτρέψετε να πω πως οι  νέοι 

Αυτοδιοικητικοί  έχουμε την ευθύνη να αναζητήσουμε και  να 

διεκδικήσουμε περισσότερο χώρο και  έχουμε την ευθύνη να δώσουμε τον 

αγώνα,  τον καθαρό και  τ ίμιο αγώνα,  να συνεχίσουμε αυτήν την  

προσπάθεια για επανεκκίνηση τώρα.  Να ε ίστε  καλά,  να έχετε  υγεία.  

 

Έκδοση απόφαση Γενικής Συνέλευσης 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Ευχαριστούμε.  Κυρίες  και  κύριοι ,  ε ίμαστε με 6 λεπτά απόκλιση από το 

πρόγραμμα.  Έκδοση απόφασης.  Το Διοικητικό Συμβούλιο της  Ένωσης 

Περιφερειών έχει  στείλει  δύο σχέδια αποφάσεων στην Γενική Συνέλευση.   

Πριν τα διαβάσω και  πριν χρειαστεί  να περάσουμε στη 

διαδικασία να τοποθετηθούμε,  μ ία κουβέντα.  Ο Κώδικας  θα δοθεί ,  όπως 

ακούσατε,  στο  επόμενο διάστημα.  Τότε  το κάθε  Περιφερειακό Συμβούλιο,  

τα 13 Περιφερειακά Συμβούλια της χώρας,  προφανώς θα τοποθετηθούν επί  

του Κώδικα.   

Και  τα 13 Περιφερειακά Συμβούλια της  χώρας 

εκπροσωπούνται  στο Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Περιφερειών.  Η 

σημερινή Γενική Συνέλευση δεν μπήκε στην θεματολογία  ενός  εκάστοτε  

άρθρου.  Η Ένωση έχει  πρόταση για όλα τα ζητήματα.   

Η δεύτερη παρατήρηση ε ίναι  ότι  σήμερα οι  κανόνες  με βάση 

τους  οποίους  ή τα  κριτήρια με  βάση τα οποία θα «αξιολογήσει»,  εντός  

ε ισαγωγικών,  επ ιτρέψτε μου αυτόν τον όρο,  το Διοικητικό Συμβούλιο και  

όλα τα όργανα αυτού εδώ του Οργανισμού,  τον νέο Κώδικα,  έχουν μπει .   

Άρα κανείς ,  κανείς  πραγματικά δεν  ανήκει  στην κατηγορία 

αυτών που ε ίτε  κρύφτηκαν ε ίτε  θα κρυφτούν από μία συζήτηση.  Άκουσα 

πολλά για παρέλαση,  παλαμάκια,  συγχαρητήρια και  διάφορες  τέτοιες 
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τοποθετήσεις ,  ο ι  οποίες  οδηγούν στο συμπέρασμα ότι  υπάρχει  κάτι  

προδιαγεγραμμένο ή προσυμφωνημένο,  πολύ χειρότερα.   

Δεν υπήρξε τ ίποτα από αυτά σήμερα,  όπως δεν υπάρχει  και  

τ ίποτα προσυμφωνημένο.  Το Διοικητικό Συμβούλιο,  λοιπόν,  έχουμε το 

πρώτο σχέδιο απόφασης που αφορά την αυτό που λέμε πολιτ ική συνοχής  

της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.   

Να σας  το  διαβάσω. Έχετε  την υπομονή;  Είναι  δυόμισι  

σελίδες .  Ό,τ ι  θέλετε .  Εμένα ε ίναι  η  δουλειά μου.  Αν θέλετε  να  το 

διαβάσω, θα το κάνω με χαρά.  Να το διαβάσω:  

«Η πολιτ ική συνοχής  της Ευρωπαϊκής  Ένωσης αποτελεί  τον 

θεμελιώδη μηχανισμό για  την προαγωγή της  κοινωνικής ,  

οικονομικής ,  κοινωνικής  και εδαφικής  συνοχής  και  της  

αλληλεγγύης  μεταξύ των κρατών μελών της .  Έχει  τ ις  ρ ίζες  στη 

Συνθήκη της  Ρώμης, όπου δ ιατυπώθηκε το όραμα της  Ευρώπης ως 

χώρου ίσων ευκαιριών,  ισορροπημένης  ανάπτυξης ,  μείωσης 

ανισοτήτων μεταξύ Περιφερειών και  των λαών της .   

Το όραμα αυτό εξελίχθηκε σε  σύγχρονη πολιτ ική συνοχής ,  η  οποία  

για  δεκαετ ίες  επέτρεψε στ ις  Περιφέρειες  της  Ευρώπης να 

αναβαθμίσουν κρίσιμες  υποδομές ,  να  ενισχύσουν ανθρώπινο 

κεφάλαιο,  να  αντ ιμετωπίσουν κοινωνικές  ανισότητες  και  να 

επιταχύνουν πράσινη και  ψηφιακή μετάβαση.  

Για  την Ελλάδα,  η  πολιτ ική συνοχής  υπήρξε και παραμένει  

καταλύτης  εκσυγχρονισμού.  Μεγάλα έργα υποδομής ,  

περιβαλλοντ ικές  παρεμβάσεις ,  στήριξη μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων,  ψηφιακές  υπηρεσίες ,  δράσεις  κοινωνικής  συνοχής  

φέρουν τη  σφραγίδα των Ευρωπαϊκών Ταμείων με έντονο  

αποτύπωμα στην καθημερινότητα των πολιτών.   

Σε μία  χώρα με έντονες  περιφερειακές  ανισότητες ,  γεωγραφική 

πολυμορφία και  αυξανόμενες  πιέσεις  από την κλιματική κρίση,  η 

αναγκαιότητά της  είναι  απολύτως κρίσιμη.   

Η Ένωση Περιφερειών Ελλάδος  ενώνει  τη  φωνή της  με την 

Επιτροπή των Περιφερειών,  τα  μεγάλα ευρωπαϊκά δ ίκτυα Τοπικής  



ΕΝΠΕ  

Γ ΕΝ Ι ΚΗ  Σ Υ Ν ΕΛΕ Υ Σ Η -  1 3 -1 4  ΝΟ Ε ΜΒ ΡΙ ΟΥ  2 0 2 5  

181

Αυτοδιοίκησης  και τ ις  Περιφέρειες  της  Ευρώπης που έχουν  

εκφράσει  έντονη ανησυχία  για  συζητήσεις  και  προτάσεις  που 

προαναγγέλλουν αποδυνάμωση,  κεντρικοποίηση της  πολιτ ικής 

συνοχής  ή  ακόμα και κατάργηση. 

Οι  ευρωπαϊκές  αυτές  παρεμβάσεις  προειδοποιούν ότ ι  η 

απορρόφηση της  πολιτ ικής  συνοχής ,  οριζόντ ια  και  υπερεθνικά  

εργαλεία  χρηματοδότησης  ή  η  μεταφορά των αποφάσεων σε  

κεντρικό,  ευρωπαϊκό ή  κρατικό επίπεδο θα περιορίσει  δραστικά τη 

δυνατότητα των Περιφερειών να σχεδιάζουν και  να  υλοποιούν 

πολιτ ικές  προσαρμοσμένες  στ ις  πραγματικές  ανάγκες  των εδαφών 

τους .   

Οι  προτεινόμενες  αλλαγές  δ ιακόπτουν την άμεση σχέση της  με τ ις  

Περιφέρειες ,  εγκαταλείποντας  μια  πολύτ ιμη συνεργασία  που έως 

τώρα συνέβαλλε στην υλοποίηση των μακροπρόθεσμων στόχων της  

Ευρωπαϊκής  Ένωσης.   

1)  Η Γενική Συνέλευση της  Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος ,  

δ ιαπιστώνοντας  ότ ι  η  πολιτ ική συνοχής  αποτελεί  τη  μοναδική 

πολιτ ική της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης που εγγυάται  ότ ι  η ανάπτυξη δεν  

θα επικεντρώνεται  σε λίγες  οικονομικά ισχυρές  ζώνες ,  αλλά θα  

φτάνει  σε κάθε περιοχή,  μικρή ή  μεγάλη,  ηπειρωτική, νησιωτική, 

δυναμική,  μειονεκτ ική.   

2)  Όλες  οι  ελληνικές  Περιφέρειες  έχουν ωφεληθεί  καθοριστ ικά από 

τα  ταμεία  συνοχής  και  έχουν υλοποιήσει  έργα που δεν ήταν εφικτά 

χωρίς  την ευρωπαϊκή χρηματοδότηση. 

3)  Οι  ελληνικές  νησιωτικές  και ορεινές  Περιφέρειες  

αντ ιμετωπίζουν δ ιαχρονικά προκλήσεις  που απαιτούν στοχευμένες  

εδαφικά ευαίσθητες  πολιτ ικές .  

4)  Για  τ ις  πολυνησιακές  Περιφέρειες  της  χώρας,  όπως Βόρειο  

Αιγαίο,  Νότιο Αιγαίο,  Κρήτη,  Ιόνια ,  γ ια το σύνολο των ελληνικών 

νησιών,  η  πολιτ ική συνοχής  αποτελεί  αναντ ικατάστατο εργαλείο  

που εξασφαλίζει  ισότ ιμη πρόσβαση των κατοίκων σε βασικές 

δημόσιες  υπηρεσίες ,  ενέργεια ,  υδροδότηση,  μεταφορική, 
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συνδεσιμότητα,  συστήματα πολιτ ικής  προστασίας  και  δράσεις  

βιώσιμης  ανάπτυξης .  

5)  Η ενδεχόμενη κεντρικοποίηση της  πολιτ ικής  συνοχής ,  όπως 

προειδοποιούν οι  ευρωπαϊκοί  αυτοδιοικητ ικοί  φορείς ,  θα  στερούσε  

από τ ις  Περιφέρε ιες  τα  αναγκαία εργαλεία  για  έγκαιρη, 

αποτελεσματική και  εδαφικά στοχευμένη ανταπόκριση στ ις  τοπικές  

ανάγκες .   

Αποφασίζει :   

1)  Να εκφράσει  την έντονη ανησυχία  της απέναντ ι  σε οποιαδήποτε 

θεσμική ή  χρηματοδοτική μεταβολή που θα αποδυνάμωνε,  θα 

κεντρικοποιούσε ή  θα αλλοίωνε το ρόλο των Περιφερειών στο  

πλαίσιο της  πολιτ ικής  συνοχής  μετά  το 2027.  

2)  Να υπερασπιστε ί  τη  δ ιατήρηση της  πολιτ ικής  συνοχής  ως 

δ ιακριτής ,  ισχυρής και εδαφικά στοχευμένης  πολιτ ικής  της  

Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  θεμελιωμένης  στ ις  αρχές  της  πολυεπίπεδης 

δ ιακυβέρνησης  και  της  εταιρικής  σχέσης  με τ ις  Περιφέρει ες .  

3)  Να ζητήσει  μελλοντ ική πολιτ ική συνοχής ,  να  ενσωματώνει  ρητά 

τ ις  ανάγκες  όλων των ελληνικών Περιφερειών με χρηματοδοτικά 

κριτήρια  που λαμβάνουν υπ’  όψιν και  την εδαφική ιδ ιαιτερότητα.   

4)  Να καλέσει  την ελληνική κυβέρνηση να υποστηρίξει  ενεργά,  σε  

επίπεδο ευρωπαϊκών δ ιαπραγματεύσεων,  τη  δ ιατήρηση και  

ενίσχυση της  πολιτ ικής  συνοχής  και  γ ια  την περίοδο 2028-2035.  

5)  Να ενισχύσει  τη  συνεργασία  της  με  την Επιτροπή των 

Περιφερειών,  τα  ευρωπαϊκά δ ίκτυα Αυτοδιοίκησης  και  τ ις  

Περιφέρειες  άλλων κρατών μελών,  προκειμένου να προωθηθεί  

κοινή θέση υπέρ της  συνοχής  ως βασικού πυλώνα της  ευρωπαϊκής  

ολοκλήρωσης και  της  δημοκρατικής  νομιμοποίησης  της  Ένωσης. 

6)  Να επισημάνει  ότ ι  τυχόν αποδυνάμωση της  πολιτ ικής  συνοχής  θα 

έχει  άμεσο αντ ίκτυπο στην ποιότητα ζωής των πολιτών,  στη  

λειτουργικότητα των Περιφερειών,  στην ανταγωνιστ ικότητα της 

χώρας και  στην ικανότητά της  να  ανταποκριθεί  στ ις  προκλήσεις  της  

πράσινης  και  ψηφιακής  μετάβασης. 
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7) Να ζητήσει  ρητά την παραμονή της  δ ιαχείρισης των 

προγραμμάτων και  των πόρων της  πολιτικής  συνοχής  στο επίπεδο 

των Περιφερειών,  όπως ισχύει  σήμερα,  διασφαλίζοντας  ότ ι  ο 

σχεδιασμός ,  η  υλοποίηση και  η  παρακολούθηση των δράσεων θα 

συνεχίσουν να ασκούνται  από τ ις  Περιφερειακές  Αρχές  που 

γνωρίζουν τ ις  πραγματικές  ανάγκες  των εδαφών τους .  

Καλεί  τους  ευρωπαϊκούς  θεσμούς ,  τα  κράτη μέλη και  τα  ευρωπαϊκά  

δ ίκτυα Αυτοδιοίκησης  να δ ιασφαλίσουν ότ ι  η  πολιτ ική συνοχής  θα 

παραμείνει  πυλώνας της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης ,  της  δημοκρατίας 

και  της  εδαφικής  συνοχής ,  υπηρετώντας  τ ις  πραγματικές  ανάγκες  

των πολιτών.   

Αυτό ε ίναι  το σχέδιο της  απόφασης που από το Διοικητικό 

Συμβούλιο πέρασε κατά πλειοψηφία με την αρνητική ψήφο του 

εκπροσώπου της  Λαϊκής  Συσπείρωσης.  Σωστά το λέω;  Καλά το θυμάμαι .    

συγκεκριμένο σχέδιο ε ίχε  μόνο θετικές  ψήφους και  μ ία αρνητική.   

Κύριε  Μιχαλάκη,  χρειάζεται  να καταγράψουμε αρνητικές  

ψήφους;  Υπάρχουν αρνητικές  ψήφοι  γ ια  να καταγράψουμε;  

ΣΩΤΗΡΗΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΛΑΪΚΗΣ 

ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ):   

Απλά ν’  αναφέρω για τα πρακτικά.  Έχω αιτ ιολογήσει  την ψήφο μας .  Στην 

τοποθέτησή μου,  από τη Λαϊκή Συσπείρωση είναι  κατά.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Άρα,  με την πλειοψηφία,  με  την αρνητική ψήφο της  Λαϊκής  Συσπείρωσης, 

πάμε στο σχέδιο της  απόφασης για τον Κώδικα.  Να σας  το διαβάσω;  Είναι  

6  σελίδες .  Μάλλον δεν θέλετε .  

(Διαλογικές  συζητήσεις)  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Υπάρχουν δύο προσθήκες .  Αυτές  θα τ ις  δ ιαβάσω, δε  μπορώ να μην  τ ις  

δ ιαβάσω. Η μία ε ίναι  γ ια τη Μητροπολιτ ική.   

Η μία προσθήκη έρχεται  ως  αίτημα να προστεθεί  στο κείμενο 

από τ ις  Περιφέρειες  Αττικής  και  Κεντρικής  Μακεδονίας .  Υπογράφεται  
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από τον Περιφερειάρχη κ.  Νίκο Χαρδαλιά και  την Περιφερειάρχη κα Νανά 

Αηδονά.  Σας  τη διαβάζω.   

«Για να λειτουργήσει  αποτελεσματικά μια  μεγάλη αστική περιοχή,  

πρέπει  να  αντ ιμετωπίζεται  ως ενιαίο σύνολο,  τουλάχιστον σε  

ορισμένα στρατηγικά πεδία .  Το πρώτο βήμα έγινε με  τον 

"Καλλικράτη",  στο πλαίσιο του οποίου νομοθετήθηκαν για πρώτη 

φορά μητροπολιτ ικές  λειτουργίες ,  στην περίπτωση της 

Θεσσαλονίκης  και  της  Αττ ικής .   

Ήρθε επιτέλους  η  ώρα,  15 χρόνια  μετά  τον "Καλλικράτη",  να  

μεταβιβαστούν στο σύνολό τους  οι  αρμοδιότητες  μητροπολιτ ικού 

χαρακτήρα στ ις  δύο μητροπολιτ ικές  περιοχές  που έχουν  

νομοθετηθεί  σε αυτές  της  Αττ ικής και  της  Μητροπολιτ ικής  

Θεσσαλονίκης  και  να  προχωρήσουμε σε ένα νέο σύγχρονο μοντέλο 

μητροπολιτ ικής  δ ιακυβέρνησης ,  με τ ις  Περιφέρει ες  να  μπορούν να 

δ ιαδραματίσουν κεντρικό συντονιστ ικό ρόλο σε επιπλέον  πεδία ,  

όπως π.χ . ,  το  κυκλοφοριακό,  τα  θέματα ασφάλειας  στ ις  γει τονιές ,  

όπως άλλωστε συμβαίνει  σε όλες  τ ις  μεγαλουπόλεις».   

  Η δεύτερη προσθήκη,  τη  διαβάζω.  Τι  ζητάει  ο  κ.  Αμανατίδης  

να προστεθεί :  

«Η Γενική Συνέλευση επιβεβαιώνει  τον ρόλο των Περιφερειών ως 

θεματοφυλάκων των βασικών Ευρωπαϊκών Αρχών της  

επικουρικότητας ,  της  εγγύτητας  και  της ενεργού συμμετοχής ,  που 

αποτελούν θεμέλιο της  πολυεπίπεδης δ ιακυβέρνησης  και  της  

δημοκρατικής  λειτουργίας  του ευρωπαϊκού οικοδομήματος».   

  Αυτές  ε ίναι  οι  δύο προσθήκες που έχουμε.  Κύριε 

Αβραμόπουλε,  έχετε μοιράσει  το σχέδιο;   

ΣΩΤΗΡΗΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΛΑΪΚΗΣ 

ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ):   

Ναι ,  δεν  έχουμε τόσα αντίτυπα.  Υπάρχει  εδώ,  το  έχουν και  οι  

Περιφερειακές  Υπηρεσίες .  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  
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Γιατί  δε  μας  το δώσατε να το κάνουμε εμείς  και  να το μοιράσει  η Γ 

Γραμματεία;   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ):   

(Τοποθέτηση εκτός  μικροφώνου).   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Επειδή υπάρχει  και  άλλο σχέδιο,  κύριε  Ιωακειμίδη,  απλώς λέω στον κ.  

Αβραμόπουλο ότι  μπορούσε να το δώσει  στη Γραμματεία.  

ΣΩΤΗΡΗΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΛΑΪΚΗΣ 

ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ):   

Έτσι  κι  αλλιώς όποιος  θέλει  μπορεί  να το πάρει  προφανώς.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Άρα μπορώ να σας  δώσω αυτή την απάντηση την επόμενη φορά,  «θα έχω 

μια ε ισήγηση,  άρα θέλετε  μπορείτε  να έρθετε  να την πάρετε»;  

ΣΩΤΗΡΗΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΛΑΪΚΗΣ 

ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ):   

Εσείς  ε ίχατε  το μηχανισμό από τη Γραμματεία από χθες  το βράδυ.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Κανένα μηχανισμό.  Η Ένωση Περιφερειών έχει  εργαζόμενους .  Θα το 

δίνατε,  θα το έκαναν αναπαραγωγή και  θα το μοίραζαν.   

ΣΩΤΗΡΗΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΛΑΪΚΗΣ 

ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ):   

Λοιπόν,  θα ε ίμαι  σύντομος .  Έχουμε καταθέσει  την κριτ ική μας  στον 

Κώδικα,  στις  προτάσεις  της  Διοίκησης, στη συνολική μας τέλος  πάντων 

οπτική.   

Θα πω μόνο πολύ κωδικοποιημένα ότι  δ ιεκδικούμε να 

καταργηθεί  όλο το αντιλαϊκό θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας  Περιφερειακής  

και  Τοπικής  Διοίκησης και  να μην προχωρήσει  με  τα συγκεκριμένα 

χαρακτηριστικά ακόμα μια μεταρρύθμιση.   

Ο νέος  Κώδικας  που φτιάχνεται  με  τα γνωστά υλικά τα οποία 

αναφέραμε,  να μην  μεταφερθούν αρμοδιότητες  σε Περιφέρειες  και  Δήμους 

που πρέπει  να ανήκουν στο κεντρικό κράτος ,  όπως Υγείας ,  Πρόνοιας ,  
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Παιδείας ,  που πρέπει  να ε ίναι  ενιαίες ,  αποκλειστικά δημόσια και  δωρεάν,  

να αντιμετωπιστούν σοβαρά προβλήματα σε κρίσιμους τομείς  στους 

οποίους  εμπλέκονται  οι  Περιφέρειες ,  όπως ε ίναι  της  αντιπλημμυρικής 

θωράκισης  και  της  μεταφοράς μαθητών που χαρακτηρίζονται  από 

αποσπασματικότητα,  ανάθεση εργολάβους  και  λογική κόστους-οφέλους .   

Διεκδικούμε τη γενναία αύξηση χρηματοδότησης από τον 

κρατικό  προϋπολογισμό που θα προέλθει  βασικά από αύξηση φορολογίας 

του μεγάλου κεφαλαίου,  να αποδοθούν όλοι  οι  πόροι  που έχουν θεσπιστεί  

γ ια τ ις  Περιφέρειες  και  τους  Δήμους  και  όλα τα οφειλόμενα.   

Να κατευθυνθούν οι  κοινοτικές  χρηματοδοτήσεις  που 

πληρώνουν οι  λαοί σε  τομείς  που θα δώσουν έστω και  μια προσωρινή 

ανακούφιση σήμερα,  κόντρα στους  σχεδιασμούς  και  στροφή στην 

πολεμική οικονομία.   

Να τεθούν σε προτεραιότητα και  να υλοποιηθούν έργα 

αντιπλημμυρικής ,  αντισεισμικής ,  αντ ιπυρικής  θωράκισης ,  ανάπτυξης 

υποδομών παιδείας ,  υγείας ,  κοινωνικής  προστασίας ,  αναβάθμισης  του 

περιφερειακού οδικού δικτύου,  αλλά και  έργα ύδρευσης,  άρδευσης, 

αποχέτευσης,  πραγματικής  προστασίας  του περιβάλλοντος  και 

αξ ιοποίησης και  επέκτασης ελεύθερων χώρων για τον λαό.   

Και  επειδή δεν συνεδριάζουμε σε κενό αέρος ,  απόσυρση του 

κυβερνητικού σχεδίου για τ ις  6  μονάδες  της  καρκινογόνου  καύσης και  να 

ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα πρόληψης διαχείρισης  της  ζωονόσου, 

της  ευλογιάς ,  χωρίς επ ιβάρυνση των κτηνοτρόφων,  με  κάλυψη όλων των 

κενών σε προσωπικό και  ανάγκες .   

Να απαιτηθεί  από την κυβέρνηση να αποζημιωθούν στο 100% 

της  ζημιάς  οι  κτηνοτρόφοι  που έχασαν τα ζώα τους ,  να ανασυσταθεί  το  

κτηνοτροφικό κεφάλαιο,  να καταργηθούν περιορισμοί  και  τα εμπόδια στη 

δυνατότητα σχεδιασμού και  ανάπτυξης  προγράμματος  εμβολιασμού.   

Απαραίτητη προϋπόθεση ε ίναι  η κάλυψη όλων των κενών στις  

Περιφέρειες  με προσλήψεις  μόνιμου προσωπικού,  με  πλήρη εργασιακά και  

ασφαλιστικά δικαιώματα,  η μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων,  η 

ικανοποίηση όλων των δίκαιων αιτημάτων που διεκδικούν οι  εργαζόμενοι  
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και  ακούστηκαν και  σήμερα,  και  η εξασφάλιση του αναγκαίου εξοπλισμού 

και  μέσων ώστε να εκτελούν ένα ευρύ φάσμα έργων χωρίς  εργολάβους .   

Οι  εκλεγμένοι  με  τη Λαϊκή Συσπείρωση παίρνουμε θέση με το 

οργανωμένο κίνημα για να διεκδικήσουμε όλα αυτά που μας  αξίζουν. 

Ευχαριστώ.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Κυρίες  και  κύριοι ,  ε ίναι  δύο σχέδια απόφασης.  Το ένα ε ίναι  αυτό που 

ακούσατε από τον κ.  Αβραμόπουλο,  το άλλο ε ίναι  αυτό  που σας  έχει  

δ ιανεμηθεί .  Και  σε αυτό που σας  έχει  διανεμηθεί ,  εγγράφως από το πρωί,  

από την εγγραφή σας ,  ή βρήκατε πάνω στα έδρανα,  ε ίναι  υπάρχουν δύο 

προσθήκες  τ ις  οποίες  σας  έχω αναγνώσει .   

  Κύριε  Αλμπάνη θέλετε  να  μιλήσετε γ ια  την  ψήφο σας  ή  έχετε  

σχέδιο απόφασης;   

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΛΜΠΑΝΗΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ):   

Αιτ ιολόγηση ψήφου.  Σαν παράταξη,  περιφερειακό αυτοδιοικητικό κίνημα,  

με  δεδομένο ότι  με  ευθύνη του Υπουργείου σήμερα δεν έχουμε τον 

Κώδικα ώστε να τοποθετηθούμε επί  του συγκεκριμένου ζητήματος  και  από 

την ομιλ ία του Υπουργού δεν ακούσαμε όλα αυτά που διαχρονικά βάζουμε 

σαν ΕΝΠΕ,  σαν  ζητήματα,  την Περιφερειακή Διακυβέρνηση,  τα  

οικονομικά,  δεν ε ίδαμε δεσμεύσεις  και  συγκεκριμένες  λύσεις  σε  μια σειρά 

από ζητημάτων,  τα οποία τα θίξαμε και  στην ομιλ ία μου αλλά και  στην 

ομιλ ία των μελών της  παράταξής  μας ,  θα απέχουμε από την έκδοση 

ψηφίσματος .  Ευχαριστώ.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Αποχή για την παράταξή σας .   

  Ο κ.  Ιωακιμήδης ,  ψήφος και  αιτ ιολόγηση.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ):   

Εξηγήσαμε χθες  στο Περιφερειακό Συμβούλιο,  τα ε ίπα και  σήμερα στην  

ομιλ ία μου,  θα τα πω πάρα πολύ σύντομα για να μην τρώμε χρόνο.   
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  Θεωρούμε ότι  αυτό το συνέδριο δεν  ε ίχε  κανένα λόγο να γίνει ,  

αυτή η Γενική Συνέλευση,  διότι  δεν ε ίχαμε Κώδικα.  Υποτίθεται  ότι  

συγκληθήκαμε για  Κώδικα,  ο  οποίος  δεν ήρθε ποτέ.  Και  αυτό εκθέτει  

βαθιά και  την ΚΕΔΕ και  την ΕΝΠΕ και  πάνω απ '  όλα τη διοίκηση του 

Υπουργείου που δεν το έφερε.  Οφείλαμε να έχουμε αναβάλει  αυτή τη 

συνέλευση.   

  Όταν θα δοθεί  το κε ίμενο,  τότε  θα το κάνουμε.  Επειδή λοιπόν 

αυτό δεν συνέβη,  αλλά εδώ υπήρξε επιμονή και  εμμονή να γίνει ,  επειδή 

τ ίποτα καινούργιο δεν προσέθεσε,  δεν προσέθεσε σε αυτά που ξέραμε,  οι  

δύο βασικές  νομοθετικές  ρυθμίσεις  που θέλαμε να γίνουν στον Κώδικα,  

που ε ίναι  η Αυτοδιοίκηση,  η μητροπολιτ ική,  η μία και  η κατάργηση των 

αποκεντρωμένων Περιφερειών,  η άλλη,  φαίνεται  από όλες  τις  πλευρές  ότι  

δεν περιέχονται  πουθενά,  δεν πρόκειται  να γίνουν,  άρα στην ουσία θα 

γίνει  ένα συμμάζεμα αυτών που ήδη ξέραμε,  επειδή η ΕΝΠΕ είναι  απούσα 

από όλα τα σημαντικά κομμάτια,  δεν έχει  πάρει  θέση για να μην 

στεναχωρήσει  την κυβέρνηση,  ούτε  με τ ις  μονάδες  καύσης ,  ούτε  με τον 

ΟΠΕΚΕΠΕ, ούτε με τα ενεργειακά,  με  κανένα από όλα αυτά,  δεν έχει  

κανένα νόημα η συμμετοχή μας  στο ψήφισμα αυτό και  γ ι '  αυτό απέχουμε 

από την ψηφοφορία.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Απέχετε  από την ψηφοφορία.   

  Στα μέλη της  Γενικής  Συνέλευσης απευθύνομαι ,  πόσα μέλη 

της  Γενικής  Συνέλευσης ψηφίζουν υπέρ του σχεδίου της  απόφασης που 

κατέθεσε η Λαϊκή Συσπείρωση,  που ανέγνωσε εδώ ο κ.  Αβραμόπουλος .  Να 

μετρήσει  κάποιος  γ ια να ε ίμαστε σίγουροι ;   

(Διαλογικές  συζητήσεις)  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Πόσοι  ε ίναι  υπέρ του ψηφίσματος  το οποίο διανεμήθη γραπτώς το πρωί  ή 

βρήκατε στα έδρανά σας ,  που ήρθε με απόφαση του Διοικητικού  

Συμβουλίου και  έχει  δύο προσθήκες  αυτές  τ ις  οποίες διάβασα στο 

μικρόφωνο.  
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Διενεργείται  ψηφοφορία δι’  ανατάσεως της χειρός 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Εγκρίνεται .   

  Κυρίες  και  κύριοι ,  αύριο στις  10 το πρωί  συνεχίζουμε τ ις  

εργασίες  με την έγκριση της  έκθεσης οικονομικής  διαχείρισης 

απολογισμού έτους  2024.  Σας  ευχαριστούμε. 
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2η  ΗΜΕΡΑ 

Πρωινή συνεδρίαση  

 

 

Έγκριση έκθεσης οικονομικής διαχείρισης (απολογισμού) 

έτους 2024 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Καλημέρα κυρίες  και  κύριοι ,  ε ίναι  ο  κ.  Βασίλης  Ψαθάς εδώ.  Ήρθε από την 

Ήπειρο.  Ο κ.  Ψαθάς ε ίναι  ο  Πρόεδρος  του Εποπτικού Συμβουλίου της 

Ένωσης Περιφερειών.  Και  η έκθεση,  την οποία θα σας  αναγνωστεί  

σήμερα,  ε ίναι  υπό την ευθύνη του ως προς  το περιεχόμενό της .  Ως προς  

όλα όσα πραγματεύεται ,  η  ευθύνη αφορά όλους  όσους διοικούν την 

Ένωση.   

  Κύριε  Ψαθά,  ο  λόγος  σε εσάς .  

ΒΑΣΙΛΗΣ ΨΑΘΑΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΠΟΠΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

ΕΝΠΕ): 

Ευχαριστώ πολύ.  Καλημέρα σας ,  αξ ιότιμε κύριε  Πρόεδρε,  αξ ιότιμοι  κύριοι  

λ ιγοστοί  Περιφερειάρχες ,  αξ ιότιμοι  σύνεδροι ,  με  βάση τις  δ ιατάξεις  του 

άρθρου 22 του Προεδρικού Διατάγματος  λειτουργίας  της  Ένωσης 

Περιφερειών,  το εποπτικό συμβούλιο ασκεί  τον έλεγχο στην οικονομική 

διαχείριση της  Ένωσης,  συντάσσει  εκθέσεις  προς το Διοικητικό  

Συμβούλιο,  τη Γενική Συνέλευση και  τον Υπουργό εσωτερικών που ασκεί  

και  τον τελικό έλεγχο.   

Επίσης ,  ως  Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου,  υποχρεούται  

από τ ις  δ ιατάξεις  του Κώδικα φορολογίας  ε ισοδήματος  και  του Κώδικα 

βιβλίων και  στοιχείων να τηρεί  β ιβλία τρίτης  κατηγορίας  και  να  

συντάσσει ,  όπως όλοι  οι  φορείς ,  τον ισολογισμό του κάθε τέλος  του έτους .   

Στην παρούσα ε ιδική έκθεση,  επ ί  του απολογισμού χρήσης 

2024,  περιέχονται  τα οικονομικά στοιχεία που ε ίναι  απαραίτητα για τη 

σωστή εκτίμηση των μεγεθών του ισολογισμού,  καθώς και  οι  

παρατηρήσεις  του εποπτικού συμβουλίου σχετικά με τους  προβλεπόμενους 

ελέγχους  στην οικονομική διαχείριση της  Ένωσης.   
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Τα έσοδα της  Ένωσης Περιφερειών,  το διαχειριστικό έτος 

2024,  ανήλθαν στο 1.759.000 ευρώ περίπου και  προήλθαν κυρίως από την 

απόδοση των κεντρικών αυτοτελών πόρων.  Τα έξοδα της  Ένωσης 

Περιφερειών ανήλθαν στο ποσό των 1.029.000 ευρώ περίπου και 

δαπανήθηκαν κυρίως σε δράσεις  της  Ένωσης,  όπως είναι  η τωρινή.   

Μετά την αφαίρεση των δαπανών από τα έσοδα,  προκύπτει  

πλεόνασμα 730.000 περίπου ευρώ και  προέκυψε κατά την κλειόμενη 

χρήση στα πλαίσια των σκοπών δράσεών της ,  που διαχειρίστηκε κατά την  

άποψή μας και  εκ του αποτελέσματος  με σύνεση η Διοίκηση της  Ένωσης 

Περιφερειών.   

Το συσσωρευμένο πλέον πλεόνασμα στο τέλος του '24 

ανέρχεται  στα 6.274.000 ευρώ περίπου, εκ των οποίων τα 6.184.000 ευρώ 

είναι  ταμειακά διαθέσιμα και  βρίσκονται  στην Τράπεζα της  Ελλάδος .   

Το Εποπτικό Συμβούλιο κατά τη διάρκεια του 2024 ασκούσε 

τον προβλεπόμενο έλεγχο στην οικονομική διαχείριση της  Ένωσης 

Περιφερειών και  υπέβαλε τ ις  εκθέσεις  του στο Διοικητικό Συμβούλιο,  από 

το οποίο δεν εκφράστηκαν παρατηρήσεις .   

Κατά τους  ελέγχους  αυτούς  διαπιστώθηκε η  νομιμότητα των 

πράξεων στα τηρούμενα βιβλία και  στοιχεία.  Όλες  οι  εγγραφές  στα βιβλία 

προήλθαν από νόμιμα παραστατικά και  σε  εκτέλεση των αποφάσεων και 

των πράξεων των θεσμοθετημένων οργάνων διοίκησης,  δηλαδή το 

Διοικητικό Συμβούλιο.   

Επίσης ,  το εποπτικό συμβούλιο διενήργησε έλεγχο  στις  

υποβληθείσες  από το Διοικητικό Συμβούλιο οικονομικές καταστάσεις ,  

ήτοι  τον ισολογισμό χρήσης το  2024 και  στην κατάσταση αποτελεσμάτων 

χρήσεως.   

Κατά τον  έλεγχο διαπιστώθηκε από τα  τηρούμενα βιβλία και  

στοιχεία που απεικονίζουν ακριβώς την οικονομική κατάσταση της 

Ένωσης Περιφερειών την 31/12/2024.  Επίσης ,  σας  κάνουμε γνωστό ότι  

έχουμε και  την έγκριση του απολογισμού οικονομικού έτους 2004 από τον 

Υπουργό Εσωτερικών.  
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Ο ισολογισμός  φυσικά ε ίναι  αναρτημένος .  Οι  εκθέσεις  μας  

ε ίναι  πάντα ομόφωνες ,  όπως και  οι  έλεγχοι  που γίνονται  όλων των 

οικονομικών καταστάσεων.  Και  οφείλω να ευχαριστήσω για τη 

συνεργασία και  εσε ίς  να γνωρίζετε  τα μέλη του Εποπτικού,  που ε ίναι  η 

κυρία Σοφία Μαυρίδου,  Αντιπεριφερειάρχης  Πιερίας ,  τον Γιώργο 

Κοντογιάννη,  Περιφερειακό Σύμβουλο Αιτωλοακαρνανίας ,  τον Φιλήμονα 

Ζανιτ ίδη,  Θεματικό  Νοτίου Αιγαίου,  καθώς επίσης  και  τον Κώστα Κοντό 

από την Κομοτηνή.  Σας  ευχαριστώ πολύ και  νομίζω Πρόεδρε,  εγκρίνετε ,  

δεν νομίζω να έχουμε θέμα.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

Ευχαριστούμε κ.  Ψαθά,  και  εσάς  και  την κα Μαυρίδου και  τον κ.  

Κοντογιάννη και  τον κ.  Ζανιτ ίδη και  τον κ.  Κοντό για την δουλειά σας .  

Λοιπόν,  το ερώτημα ε ίναι  στη Γενική Συνέλευση:  Εγκρίνεται  η έκθεση 

οικονομικής  διαχείρ ισης  έτους  '24 που μόλις  σας  ανέγνωσε ο Πρόεδρος  

του εποπτικού,  ο  κ.  Ψαθάς;  

 

Διενεργείται  ψηφοφορία δι’  ανατάσεως της χειρός 

 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Ομόφωνα εγκρίνεται  η έκθεση Οικονομικής  Διαχείρισης  έτους  2024. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΛΑΪΚΗΣ 

ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ):   

(Τοποθέτηση εκτός  μικροφώνου).  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ):  

 

Τοποθετήσεις συνέδρων 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΠΕ): 

Χτες ,  σε  μια μέρα,  σ’  ένα φορτωμένο πρόγραμμα,  προσπαθήσαμε να 

χωρέσουμε τη συζήτηση που πρέπει  να γίνει ,  τη φιλοξενία των 

εκπροσώπων κομμάτων και  της  κυβέρνησης που θέλουμε να τους 

ακούσουμε και  βεβαίως και  τους  συνέδρους  μας .  Γι '  αυτό τη δεύτερη μέρα 

φροντίζουμε να υπάρχει  πάντα η δυνατότητα και  στο πρόγραμμα,  γ ιατί  
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μπορεί  την πρώτη μέρα να μην προλάβει  κάποιος ,  να μην έχουμε την 

ευκαιρία και  δεν θα θέλαμε κάποιο μέλος  της  Γενικής  Συνέλευσης να 

στερηθεί  τη δυνατότητα να απευθυνθεί  σε  αυτήν.   

Εγώ θέλω να σας  μ ιλήσω λίγο για αυτό που έχουμε μπροστά 

μας .  Καταρχήν,  ως  φορέας ,  ως  οργανισμός ,  η Γενική Συνέλευση της 

Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος ,  στο αμέσως επόμενο διάστημα,  έχει  την 

μεγάλη πρόκληση της  αλλαγής  του Κώδικα ή του κτισίματος  του ενιαίου 

Κώδικα της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης.   

Ποιος  ήταν  ο τ ίτλος  της  συνάντησής μας  εδώ;  Ο τίτλος  ήταν 

«Ιστορική ευκαιρία».  Και  ο  «νέος  Κώδικας».  Το ερώτημα ε ίναι  γ ιατί  

πήγαμε σε μία Γενική Συνέλευση,  λοιπόν,  γ ιατί  ακούστηκε και  χθες ,  με  

αντικείμενο συζήτησης τον Κώδικα,  χωρίς  να έχουμε τον  Κώδικα.  Γιατί  

αυτή ήταν η πολιτ ική επιλογή μας .  Μπορούσαμε ως Διοικητικό Συμβούλιο 

να ορίσουμε την θεματολογία που επιθυμούσαμε. Γιατί  να αλλάζαμε 

συζήτηση;  Γιατί  να αλλάζαμε τη συζήτηση παραμονές  κατάθεσης του 

Κώδικα;  Είναι  το πρώτο ερώτημα.   

Το δεύτερο ε ίναι :  Και  αν το κάναμε αυτό;  Ακούσαμε,  λοιπόν,  

τ ις  θέσεις  των συναδέλφων μας  που είπαν ότι ,  «κύριοι ,  δεν μπορεί να 

βρισκόμαστε και  να μην ε ίναι  ο  Κώδικας  πάνω στο τραπέζι  των 

συνέδρων».  Εγώ θα συμφωνήσω για το διαδικαστικό.  Εάν το κάναμε,  

λοιπόν,  αυτό και  ε ίχε  μια άλλη θεματολογία,  κλιματική αλλαγή,  πολύ 

επίκαιρη σίγουρα,  ποια θα ήταν η συζήτηση εδώ;   

Νομίζω ότι  υποψιάζεστε ποια θα ήταν.  Ότι  μας  φέρατε  να 

μιλήσουμε για την κλιματική αλλαγή για να κρύψετε το περιεχόμενο,  γ ια 

να αποφύγετε  τη συζήτηση,  τη δυσάρεστη συζήτηση για το περιεχόμενο 

του Κώδικα που έρχεται  και  δεν  θέλετε  να το συζητήσετε .  Το λέω αυτό 

γιατί  αυτό π ια σαν pat tern,  αυτό σαν μοτίβο ε ίναι ,  νομίζω παντού,  σε  όλα 

τα συλλογικά όργανα,  ένα μόνιμο,  ε ίναι  ένα μόνιμο σταθερό μοτίβο 

συζήτησης.   

Και  αυτό έχει  πολύ μεγάλη σημασία και  γ ια το τ ί  περιμένουμε 

από εδώ και  πέρα.  Τι  θα πει  μοτίβο συζήτησης;  Θα πει  πολύ απλά ότι  δεν 
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υπάρχει  το παραμικρό,  πραγματικά παραμικρό,  δεν υπάρχει  όριο,  δεν 

υπάρχει  ψήγμα συναίνεσης .   

Ο δημόσιος  διάλογος  ε ίναι  πάρα πολύ σκληρός .  Η 

αντιπαράθεση γίνεται  με  ρητορική η οποία ε ίναι  εκτός  ορίων πολύ συχνά.  

Και  πώς μπορεί ένας  τόπος ,  μ ια χώρα,  ένας  Οργανισμός ,  μ ια Γενική 

Συνέλευση,  ένα Διοικητικό Συμβούλιο,  πώς μπορεί  να κερδίσει  μ ια 

καλύτερη μέρα χωρίς  την ελάχιστη συναίνεση;   

Οι  μεγάλες  αλλαγές ,  ο ι  μεγάλες  αλλαγές να ξέρετε  παντού,  μα 

ε ίναι  Οργανισμοί ,  μα ε ίναι  ό ,τ ι  ε ίναι ,  έχουν ως πεδίο,  ως  έδαφος όπου 

εδράζονται  κάποιο ,  κάποιο σημείο συναίνεσης .  Κάπου,  κάπου θα 

μπορούμε να συναντηθούμε κάποιες  στιγμές .  Βλέπετε  αυτή την σχέση που 

έχω στο μικρόφωνο με τον κ.  Αβραμόπουλο.  Κάπου θα πρέπει  να 

μπορούμε να συναντηθούμε.  Δεν μπορεί  να μην μπορούμε να 

συναντηθούμε πουθενά.   

Και  δεν μας  έστειλε  κανένας  εδώ για να μην συναντιόμαστε.  

Έτσι ;  Κάπου,  σε  ελάχιστα πράγματα.  Λοιπόν,  αν κάθε φορά πρέπει να 

ψάχνουμε να βρούμε τους  λόγους για τους  οποίους  πρέπει  να 

αναμετρηθούμε και  να διαφοροποιηθούμε,  ε ίναι  πάρα πολύ εύκολο.  Και  η 

συνέχεια.   

Η συνέχεια ε ίναι  ότ ι ,  σε  ό ,τ ι  έχει  να κάνει  με  τον Κώδικα,  σε 

πολύ λ ίγο,  ο  Κώδικας  σε κάποιες  μέρες,  όπως ε ίπε  ο Υπουργός ,  ο  Κώδικας  

θα ε ίναι  στα χέρια όλων των Περιφερειών και  άρα όλων των μελών των 

Περιφερειακών Συμβουλίων και  της  Γενικής  Συνέλευσης.   

Τα μέλη της  Γενικής  Συνέλευσης έχουν νομιμοποίηση μέσα 

από τα Περιφερειακά τους  Συμβούλια.  Τι  σημαίνει  αυτό;  Αυτό,  κυρίες  και 

κύριοι ,  σημαίνει  και  κάτι  άλλο.  Από τους  Περιφερειάρχες  μέχρι  τα απλά 

μέλη των Περιφερειακών Συμβουλίων,  ευρισκόμενοι  εδώ,  η νομιμοποίηση 

που έχουμε όλοι  ε ίναι  μέσα από τα Περιφερειακά μας  Συμβούλια.   

Άρα,  η συζήτηση,  ακόμα και  αν χθες  ε ίχαμε τον Κώδικα πάνω 

εδώ στο τραπέζι ,  ξέρετε  ποια θα ήταν;  Η σωστή διαδρομή;  Περιφερειακή 

απόφαση Περιφερειακού Συμβουλίου.  Σωστά;  Απόφαση Περιφερειακού 

Συμβουλίου.  Ο καθένας  με την άποψή του,  ο  καθένας  με την πρότασή του, 
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με τ ις  ιδέες  του.  Πολύ καλά,  πολύ σωστά.  Αλλά απόφαση Περιφερειακού 

Συμβουλίου. 

Και  αυτό ε ίναι  που πρέπει  να γίνει  το αμέσως επόμενο 

διάστημα.  Δηλαδή,  το επόμενο,  αμέσως επόμενο βήμα από εδώ που 

βρισκόμαστε σήμερα ε ίναι  τα  13 Περιφερειακά Συμβούλια να καταθέσουν 

πρώτα την άποψή τους  επί  του Κώδικα,  του σχεδίου του Κώδικα που η 

κυβέρνηση θα φέρει .  Τα 13 Περιφερειακά Συμβούλια.   

Τώρα,  ποιος π ιστεύει  ότι  με τον Κώδικα,  με  την κωδικοποίηση 

της  νομοθεσίας  θα βρεθούμε από το σημείο στο οποίο σήμερα 

βρισκόμαστε στην Αυτοδιοίκηση που ονειρευόμαστε;  Κανείς .  Γιατί  δεν 

ε ίναι  και  αυτό το αντικείμενο αυτής  της  δουλειάς ,  αυτής  καθαυτής .   

Και  αυτό το λέω γιατί  δεν θέλω να αδικήσω κανέναν που 

εργάζεται .  Θα σου πει  κάποιος ,  όχι ,  είσαι  υποστηρικτής  του πολιτ ικού 

χώρου του υπουργού Θεοδώρου Λιβάνιου.  Ναι ,  οκέι .  Αλήθεια ε ίναι ,  αλλά 

ο Υπουργός  Θεόδωρος Λιβάνιος  έκανε μ ια μεγάλη δουλειά.  Αυτή την  πολύ 

μεγάλη δουλειά την έχουμε ζητήσει  εμείς  επανειλημμένως,  εμείς  σαν 

χώρος,  δηλαδή η Αυτοδιοίκηση.   

Το λέει  τουλάχιστον δύο δεκαετίες  τώρα.  Κώδικα,  Κώδικα,  

Κώδικα.  Ειδικά ο  Β’ βαθμός  Αυτοδιοίκησης λειτουργεί  σήμερα με την  

ισάτοπο απαγωγή.  Αφού δεν υπάρχει  διάταξη που να το λέει ,  πώς γίνεται  

αυτό διάβασε τη διάταξη που λέει  πώς γίνεται  αυτό,  που αναρωτιέσαι  στον  

Α’ βαθμό,  γ ιατί  ο  Α’ βαθμός  έχει  Κώδικα,  εμείς  δεν έχουμε,  και  άρα κατ '  

αναλογία γίνεται  έτσι  και  σε  εσάς .  Σωστά;  Έτσι  λειτουργούμε τώρα.   

Αυτή η τόσο σοβαρή βαθμίδα δημόσιας  διοίκησης στη χώρα 

μας  λειτουργεί  με  αυτό το κανονιστικό πλαίσιο.  Δεν έχεις  δ ιάταξη που να 

ρυθμίζει  αυτό που κάνεις  ή που πρέπει  να κάνεις .   

Άρα κατ '  αναλογία θα εφαρμοστούν σε εσένα οι  δ ιατάξεις  που 

ισχύουν για το ίδ ιο  ή,  προσέξτε ,  και  εδώ αρχίζουμε και  ακροβατούμε 

τώρα,  ή περίπου το ίδ ιο  στον Α’ βαθμό Αυτοδιοίκησης.  Και  λες ,  μα ε ίναι 

περίπου το ίδ ιο .  Δεν ε ίναι  το ίδ ιο .  Μοιάζει .  Επειδή  μοιάζει ,  λέει ,  θα γίνει  

εφαρμογή αυτών των διατάξεων.  Λοιπόν,  έτσι  λειτουργούμε σήμερα.   
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Άρα,  η δουλειά αυτή που εμείς  τη ζητούσαμε και  την 

περιμέναμε,  επ ιτέλους  μαζεύτηκε.  Πάνω από 530,  νομίζω 550,  μας  ε ίπε  ο 

Υπουργός .  Από βασιλ ικά διατάγματα,  προεδρικά διατάγματα,  νόμους ,  όλα 

σε ένα κείμενο.  Τιτάνιο έργο,  απολύτως απαραίτητο.  Τα αυτονόητα,  θα  

πει  πάλι κάποιος .  Οκέι .  Τα αυτονόητα,  αλλά αυτή ε ίναι  η χώρα.  Την 

λατρεύουμε,  αυτή ε ίναι  η πατρίδα μας .   

Λοιπόν,  τώρα φτιάχνεται  ο  Κώδικας .  Ο Κώδικας  γιατί  ε ίναι  

ευκαιρία και  γ ιατί  το ονομάζουμε ευκαιρία;  Το ονομάζουμε ευκαιρία για 

ένα λόγο.  Αλλά θεμελιώδη.  Γιατί  από εδώ θα πατήσουμε π ια για  να  

μπορέσουμε να σχεδιάσουμε το μέλλον,  το αύριο,  πείτε  το όπως θέλετε .   

Ο καθένας  προσέρχεται ,  λοιπόν,  σε  αυτόν τον διάλογο με την 

ταυτότητά του,  με  την άποψή του,  με  τα κίνητρά του.  Δεν σχολιάζω,  

κριτ ικάρω πολιτ ικά την πρόταση,  αλλά πιο σκληρά τα κ ίνητρα.  Γιατί ;  

Γιατί  σήμερα καμία  πολιτ ική δύναμη δεν νομίζω ότι  μπορεί  να πει  ότι ,  

ξέρετε ,  εμείς ,  έχουμε αυτό το αποτύπωμα στην Αυτοδιοίκηση.  

Η αλήθεια ε ίναι  ότι  καμία κυβέρνηση από όσες έχουν περάσει 

και  νομίζω ότι  έχουν συνεργαστεί  όλες  οι  πολιτ ικές  δυνάμεις  στις  

κυβερνήσεις  που έχουν περάσει ,  δεν έδειξε  έρωτα στην Αυτοδιοίκηση,  

ε ίτε  Α’ ε ίτε  Β’  βαθμού.  Μάλλον το κεντρικό πολιτ ικό σύστημα της  χώρας 

μας  δεν αγάπησε ποτέ με πάθος  την Αυτοδιοίκηση.   

Πάμε,  λοιπόν,  σε  αυτόν τον διάλογο και  επαναλαμβάνω,  αυτό 

από όλες  τ ις  πολιτ ικές  δυνάμεις .  Και  αυτό για να μην τρελαινόμαστε και  

μεταξύ μας  στη συζήτηση την οποία γίνεται  και  το τ ι  και  το  ποια πολιτ ική 

ιδεολογία υπηρετεί  ο  καθένας  μας .   

Πάμε σε αυτόν τον διάλογο που ανοίγει  τώρα,  που λέγεται 

δ ιαβούλευση.  Η διαβούλευση ε ίναι  ευρύτατη και  προφανώς και  ορθώς 

περιλαμβάνει  και  την κοινωνία,  που απευθείας  μπορεί να διαβουλεύει ,  να 

έχει  πρόσβαση και  να καταθέσει  απόψεις  και  προτάσεις ,  και  από εκεί  και 

πέρα στα 13 Περιφερειακά Συμβούλια.  Με τ ι  στόχο;  

Εγώ θέλω να ε ίμαι  ρεαλιστής .  Από το σημείο που σήμερα 

βρισκόμαστε,  δεν θα βρεθούμε αύριο ή τέλος  Δεκεμβρίου,  όποτε κλείσει  ή 

τέλος  Ιανουαρίου η συζήτηση,  δεν θα βρεθούμε στην Αυτοδιοίκηση που 
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θέλουμε.  Θέλουμε να βελτιώσουμε,  θέλουμε να βελτιώσουμε όσο 

μπορούμε το περιβάλλον μέσα στο οποίο δουλεύουμε για να μπορέσουμε 

να γίνουμε π ιο αποτελεσματικοί  και  γ ια κανέναν άλλο λόγο.   

Αυτό το πετυχαίνεις  μόνο αν προσέρχεσαι  σε αυτή τη 

διαδικασία  με δημιουργικότητα και  με  διάθεση,  και  με  διάθεση να γίνεις  

παράγων της  συζήτησης,  μέρος  αυτής  της  εξ ίσωσης που πρέπει  να λυθεί .   

Νομίζω ότι  σήμερα το υλικό που υπάρχει  στην Ένωση 

Περιφερειών ε ίναι  ένα υλικό που μπορεί  να μας  κάνει  όλους  αισιόδοξους .  

Γιατί  ο  θεσμός  ε ίναι  πολύ νέος ,  έτσι ;  Είναι  πάρα,  πάρα πολύ νέος .  Με τη 

σημερινή του μορφή ε ίναι  15 χρόνια.  Σωστά;  Είναι  από το 2010.  Λοιπόν, 

με  τη σημερινή του μορφή ε ίναι  από το 2010,  ε ίναι  μόλις  15 ετών θεσμός .  

Σε 15 χρόνια έχει  ωριμάσει  πολύ.   

Και  βέβαια  οι  κρίσε ις  και  όλα αυτά τα  φορτία που κλήθηκε να 

σηκώσει  σε  αυτά τα  χρόνια τον βοήθησαν τον θεσμό και  τους  ανθρώπους 

του μέσα να ωριμάσουν,  γ ιατί  δεν μας  ωριμάζουν οι  μπουνάτσες ,  μας 

ωριμάζουν μόνο οι  φουρτούνες .   

Και  όλοι  έχουν ωριμάσει  πολύ και  ο  θεσμός  έχει  δε ίξει  και  

έχει  δώσει  στη χώρα,  έχει  αποδείξει  την αξία του,  τ ι  μπορεί  να κάνει  και  

έχει  δώσει  στη χώρα μέσα σε δύσκολες  καταστάσεις ,  έχει  δώσει  το έδαφος 

για να πατήσει  αυτή η χώρα και  να μπορέσει  να κάνει  την ανάταση που 

ε ίχε  ανάγκη.   

Έχει  κάνει  μ ια,  έχει  καλύψει  μια μεγάλη απόσταση η χώρα μας 

από τα χαμηλά της  που ε ίχε πάρα πολύ πρόσφατα και  σε  αυτό ο Β’ βαθμός 

Αυτοδιοίκησης μπορεί  να ε ίναι  περήφανος  και  πρέπει να ε ίναι  περήφανος 

γιατί  δούλεψε με μεγάλη σοβαρότητα,  μεγάλη υπευθυνότητα και  ανέλαβε 

και  φορτία και  βάρη που δεν ήταν δικά του.   

Μια κουβέντα για αυτό που έγινε  συζήτηση και  τοποθετήθηκε 

και  ο  κ.  Αβραμόπουλος  για το θέμα του αποθεματικού.  Έχουμε ένα 

αποθεματικό περί  τα 6 εκατομμύρια ευρώ.  Περίπου 6 εκατομμύρια ευρώ 

στην Ένωση Περιφερειών.   

Το σχέδιο του Διοικητικού Συμβουλίου, η σκέψη,  η σκέψη του 

Διοικητικού Συμβουλίου,  ε ίναι  αυτό θα εξηγηθεί ,  θα αναλυθεί ,  θα 
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σχεδιαστεί  περαιτέρω μέσα στο 2026,  ε ίναι  να φτιάξουμε στην Αθήνα το  

Σπίτ ι  των Περιφερειών.   

Το Σπίτ ι  των Περιφερειών ανοιχτό  για όλους  τους  ανθρώπους 

που υπηρετούν τ ις  Περιφέρειες .  Και  με διακριτό χώρο για κάθε μία από 

τ ις  13 Περιφέρειες  της  χώρας.  12,  γ ιατί  η Περιφέρεια Αττικής  εδώ έχει  τ ις  

εγκαταστάσεις  της ,  αλλά αυτοί  που το έχουν ανάγκη ε ίναι  οι  υπόλοιπες  12 

Περιφέρειες  που πολύ συχνά άνθρωποί  της ,  ε ίτε  υπηρεσιακοί  ε ίτε  με 

αιρετή,  πρέπει  να βρίσκονται  στην Αθήνα για  τη  διεκπεραίωση ζητημάτων 

της  Περιφέρειάς  τους  και  της  περιοχής  τους .   

Θέλουμε να έχουν μια βάση,  θέλουμε να έχουν το γραφείο 

τους ,  θέλουμε να έχουν τη Γραμματεία τους ,  η κάθε Περιφέρεια εδώ,  και  

αυτό νομίζω ότι  η Ένωση Περιφερειών μπορεί  να το προσφέρει .  Ξαναλέω 

ότι  από το σημείο που σήμερα βρισκόμαστε,  τα 13  Περιφερειακά 

Συμβούλια ε ίναι  το αμέσως επόμενο βήμα στα οποία πρέπει να ε ισαχθεί  το  

σχέδιο του Κώδικα,  όπως αυτό κατατεθε ί .   

Οι  απόψεις  των 13 Περιφερειακών Συμβουλίων ε ίναι  αυτές 

που θα καθορίσουν και  τη στάση του οργάνου που σήμερα,  στο οποίο 

σήμερα βρισκόμαστε και  υπηρετούμε,  και  όχι  μόνο η προσωπική άποψη 

του καθενός  από εμάς .   

Ξαναλέω,  οι  απόψεις  των 13 Περιφερειακών Συμβουλίων ε ίναι  

αυτές  οι  οποίες  θα καθορίσουν την τελική στάση αυτού του οργάνου. 

Γιατί  μεθαύριο θα βρεθούμε σε μια άλλη συζήτηση που θα λέει  «κ. 

Αμανατίδη,  κ.  Πτωχέ,  ποια ε ίναι  η στάση σου σε αυτό το θέμα;  Ποια ήταν  

η αντίδρασή σου σε αυτή την αναφορά του Κώδικα;».  

Λοιπόν,  δεν αυτοαναφέρεται  ούτε  ο Αμανατίδης  Γεώργιος 

ούτε ο Δημήτρης  ο  Πτωχός .  Έχουν αναφορά και  η νομιμοποίησή τους 

βρίσκεται  στα Περιφερειακά Συμβούλια.  Τους  κανόνες  της  δημοκρατίας 

και  αυτού του πολιτεύματος ,  του τρόπου που έχουμε οργανώσει  τη ζωή 

μας ,  δεν θα τους  αντιμετωπίζουμε αλά καρτ.  Δεν ε ίναι  κατάλογος 

ταβέρνας  «αυτό το παίρνω,  το άλλο δεν το παίρνω».   

Είναι  οι  κανόνες .  Και  επειδή ως λαός  λατρεύουμε τη ζωή 

εκτός  κανόνων ή  το  πώς θα σπάμε τον κανόνα,  οι  πρώτοι  που πρέπει  να 
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δώσουμε αυτό το παράδειγμα ε ίμαστε εμείς .  Γιατί  μπορούμε με πάρα 

πολλές ,  με  πάρα πολλές  περιγραφές  να αναλύσουμε το πώς φτάσαμε σε 

δύσκολες  ώρες .   

Εγώ αν έπρεπε να το βάλω σε μια φράση,  θα έλεγα λειτουργία 

εκτός  κανόνων.  Σε πάρα πολλούς  τομείς  της  ζωής μας .  Σας ευχαριστούμε 

πάρα πολύ για το διήμερο αυτό,  ε ιδικά όσους  ταξίδεψαν,  ξαναλέω,  μια 

πολύ ενδιαφέρουσα περίοδος  ανοίγει  από εδώ και  μετά,  στην οποία θα 

καθίσουμε να μελετήσουμε,  να αναλύσουμε το σχέδιο του Κώδικα και  

πάνω σε αυτό να βάλουμε το δικό μας  αποτύπωμα.  Με δημιουργικότητα,  

με  ρεαλισμό,  με  αγάπη για αυτό που κάνουμε.   

Σας  ευχαριστώ πάρα πολύ,  καλή επιστροφή σε όλους .  

ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.):  

Ολοκληρώθηκαν οι  εργασίες  της  Ετήσιας  Τακτικής  συνέλευσης της 

Ένωσης Περιφερειών.  Σας  ευχαριστούμε πάρα πολύ όλους .  
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